Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение — детский сад третьей категории № 16 «Аленка» с. Круглое Азовского района

Принято на педагогическом совете МБДОУ №16 «Аленка» Протокол № 1 от 29.08.2022г.

Утверждаю Приказ № 74 от 29.08.2022г. Заведующий МБДОУ №16 Е.В.Завгородняя

ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬЛЬНАЯ ПРОГРАММА

МБДОУ №16 «АЛЕНКА» С.Круглое Азовского района на 2022-2023 учебный год

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	3-6
1. Целевой раздел	
1.1 Пояснительная записка	
1.1.1. Цели и задачи деятельности образовательного учреждения по реализаци	
общеобразовательной программы дошкольного образования	
1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы дошкольного образов	
учреждения	
1.1.3. Характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного во	
1.2. Планируемые результаты (целевые ориентиры)	
1.3. Оценивание качества образовательной деятельности	
2. Содержательный раздел	
2.1.Особенности осуществления образовательного процесса в ДОУ	33-34
2.1.1 Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями	
ребенка	
2.2.Модели и формы образовательной работы с детьми по образовательным об	ластям 62-
78	
2.3. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Пр	ограммы с
учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников	
2.3.1 Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных	
85	•
2.3.2. Способы и направления поддержки детской инициативы	85-92
2.3.3.Взаимодействие взрослых с детьми	
2.3.4.Взаимодействие ДОУ с семьями воспитанников	
2.2.5. Взаимодействие с социальными партнерами. Обеспечение преемственно	
школы.	
2.2.6. Часть Программы формируемая участниками образовательных отношен	ий. 100 -105
2.3.7. Содержание коррекционно-развивающей работы	105-119
3.Организационный раздел	
3.1.Психолого-педагогические условия реализации Программы	120-121
3.2. Кадровые условия реализации ООП	121-124
3.3.Материально-техническое обеспечение ООП	125-127
3.4.Организация развивающей предметно - пространственной среды	127-153
3.5. Финансовые условия реализации Программы	153-155
3.6.Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий	155225
3.8.Система мониторинга достижения планируемых результатов детьми освое	КИН
образовательной программы	226-227
3.9.Перспективы работы по совершенствованию и развитию содержания Прог	
обеспечивающих ее реализацию нормативно-правовых, финансовых, методиче	еских,
кадровых, информационных и материально- технических ресурсов	
3.10Перечень нормативных и нормативно-методических документов	229-230
3.11. Перечень литературных источников	
Краткая презентация образовательной программы МБДОУ №16 «Аленка	232-238

ВВЕДЕНИЕ

Согласно Федеральному закону «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ (далее — Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»), с изменениями от 8 декабря 2020 годадошкольное образование является уровнем общего образования наряду с начальным общим, основным общим и средним общим образованием.

Именно в дошкольном детстве закладываются ценностные установки развития личности ребенка, основы его идентичности, отношения к миру, обществу, семье и самому себе.

Поэтому миссия дошкольного образования – сохранение уникальности и самоценности дошкольного детства как отправной точки включения и дальнейшего овладения разнообразными формами жизнедеятельности в изменяющемся мире, содействие развитию различных общественных активности ребенка, передача норм ценностей, способствующих позитивной социализации В поликультурном многонациональном обществе. Все это требует разработки инновационных образования, программ раннего И дошкольного соответствующих современному развития педагогической практики, уровню науки учитывающей И интегрирующей лучшие образцы отечественного зарубежного опыта.

Современные образовательные программы И современный педагогический процесс направлены на поддержку разнообразия детства, что предполагает вариативность содержания и организации дошкольного образования. Вариативность содержания дошкольного образования может достигнута только через сохранение широкого разнообразия образовательных существующих российском программ, уже В образовательном пространстве.

Образовательная программа МБДОУ детского сада №16 (далее - Программа) разработана в соответствии со следующими нормативно – правовыми документами, регламентирующими деятельность детского сада:

- 1.Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», с изменениями от 8 декабря 2020 года;
- 2.Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. № 1155).
- 3. Приказ Министерства просвещения РФ от 31 июля 2020 г. № 373 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования"
- 4. Конвенция ООН о правах ребёнка (принята ООН 20.11.1989г.).
- 5. Декларация прав ребенка (принята ООН 20.11.1959г.).
- 6.Конституция Российской Федерации (принята 12.12.1993г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020г.).

- 7.Семейный кодекс РФ от 08.12.1995г. № 223-ФЗ (с изм. и доп.),
- 8.Постановление от 28 сентября 2020 года N 28Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;
- 9.СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения" и иные законодательные нормативные акты, регулирующие организацию и качество питания в дошкольных образовательных учреждениях»;
- 10. Устав МБДОУ детского сада № 16.
- 11. Программа развития МБДОУ детского сада №16 на 2016-2025г.г.

Программа разработана на основеинновационной программе дошкольного образования «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, Э. М. Дорофеевой, Москва, 2019 год, разработанной в соответствии с ФГОС ДО и с учётом Указа Президента РФ от 07.05.2019 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».

Главной задачей данной программы является создание программного документа, помогающего педагогам детского сада организовать образовательно-воспитательный процесс в соответствии с требованиями ФГОС ДО.

Программа направлена на создание социальной ситуации развития воспитанников, социальных И материальных условий, открывающих возможности позитивной их социализации, формирования у них доверия к миру, к людям и к себе, их личностного и познавательного развития, развития инициативы творческих способностей посредством И возрастосообразных культуросообразных видов деятельности И сотрудничестве со взрослыми и другими детьми, а также на обеспечение здоровья и безопасности детей.

На основе Программы на разных возрастных этапах развития и социализации воспитанников конструируется мотивирующая образовательная среда.

Мотивирующая образовательная среда предоставляет систему условий развития детей, включающую в себя пространственно-временные (гибкость и трансформируемость пространства и его предметного наполнения, гибкость планирования), социальные (формы сотрудничества и общения, ролевые и межличностные отношения всех участников образовательных отношений, педагогов, детей, родителей (законных представителей), администрацию, условия детской активности (доступность И разнообразие деятельности, соответствующих возрастно-психологическим особенностям задачам развития каждого ребенка), материальнодошкольников, технические и другие условия образовательной деятельности.

Содержание Программы разработано в соответствии с требованиями ФГОС ДО и включает три основных раздела — целевой, содержательный и организационный.

Целевой раздел Программы определяет ее цели и задачи, принципы и подходы к формированию Программы, планируемые результаты ее освоения в виде целевых ориентиров.

Содержательный раздел Программы включает описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка в пяти образовательных областях — социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической, физической.

Программа определяет примерное содержание образовательных областей с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей в различных видах деятельности, таких как:

- игровая (сюжетно-ролевая игра, игра с правилами и другие виды игры),
- коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и другими детьми),
- познавательно-исследовательская (исследование и познание природного и социального миров в процессе наблюдения и взаимодействия с ними), а также такими видами активности ребенка, как:
- восприятие художественной литературы и фольклора,
- самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице),
- конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал,
- изобразительная (рисование, лепка, аппликация),
- музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах),
- двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребенка.

Организационный раздел Программы описывает систему условий реализации образовательной деятельности, необходимых ДЛЯ достижения Программы, планируемых результатов ee освоения виде целевых ориентиров, особенности организации образовательной a также деятельности, а именно описание:

- психолого-педагогических, кадровых, материально-технических и финансовых условий,
- особенностей организации развивающей предметно-пространственной среды,
- особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик,
- способов и направлений поддержки детской инициативы,

- особенностей взаимодействия педагогического коллектива с семьями дошкольников,
- особенностей разработки режима дня и формирования распорядка дня с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, их специальных образовательных потребностей.

Объем обязательной части основной образовательной программы составляет не менее 60% от ее общего объема и поддерживается примерной образовательной программой «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы. Объем части основной образовательной программы, формируемой участниками образовательных отношений, составляет не более 40% от ее общего объемаи представлен региональным компонентом, парциальными программами, програмамми, разработанными педагогами ДОУ.

Программа включает описание коррекционно- развивающей работы, обеспечивающей адаптацию и интеграцию детей с ОВЗ.

соответствии с Программой описание традиционных событий, мероприятий региональных праздников учетом других социокультурных особенностей включено часть, формируемую участниками образовательных отношений. Программа также содержит по развивающему оцениванию достижения целей форме педагогической и психологической диагностики развития детей, а также качества реализации основной общеобразовательной программы Система оценивания качества реализации Программы направлена в первую очередь на оценивание созданных ДОУ условий внутри образовательного процесса.

Данная программа, предусматривает дистанциооные формы образовательной деятельности.

Программа завершается описанием перспектив по ее совершенствованию и развитию.

Общие сведения об образовательном учреждении

Полное наименование бюджетного учреждения: Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение - детский сад третьей категории № 16 «Аленка» с. Круглое.

Муниципальное дошкольное образовательное бюджетное учреждение детский сад № 16 «Аленка» с. Круглое.расположено по адресу :

Юридический адрес: 346772, Ростовская область, Азовский район, с. Круглое, ул. Мира, 77, тел. (863 42) 91-106, (863 42) 91-160.

Фактический адрес: 346772, Ростовская область, Азовский район, с. Круглое, ул. Мира, 77, тел. (863 42) 91-106, (863 42) 91-160

e-mail: allennka16@mail.ru

сайт: alenka-16ru

Общее количество групп – 6.

Режим работы -12 часов.

1.ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1 Пояснительная записка.

Программа спроектирована с учетом ФГОС дошкольного образования, особенностей образовательного учреждения, региона и муниципалитета, образовательных потребностей и запросов воспитанников. Определяет цель, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на ступени дошкольного образования.

За основу ООП ДОУ взяты концептуальные положения инновационной образовательной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, Э. М. Дорофеевой, содержание и механизмы которой обеспечивают полноценное развитие личности ребёнка во всех основных образовательных областях: в сферах социальнокоммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического и физического развития на фоне эмоционального благополучия и положительного отношения к миру, себе и другим людям.

Обязательная часть Программы и часть, формируемая участниками образовательных отношений включают три основных раздела: целевой, содержательный и организационный (пункт 2.11 ФГОС ДО).

Основная образовательная программа МБДОУ №16 разработана в соответствии с основными нормативно-правовыми документами по дошкольному воспитанию:

- Конвенция о правах ребенка. Принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1989 года. ООН 1990.
- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
- Федеральный закон 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 4 сентября 2014 г. № 1726 «О Концепции дополнительного образования детей».
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г.
 № 996-р «О стратегии развития воспитания до 2025 года».
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования, утвержден приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 г. № 373.
- СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека

- факторов среды обитания», утв. постановлением Главного государственного санитарного врача России от 28 января 2021 г. № 2.
- СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утв. постановлением Главного государственного санитарного врача России от 28 сентября 2020 г. № 28.
- Устав МБДОУ № 16 «Аленка» в новой редакции, утвержден Приказом заведующего Азовским РОО № 29 от 21.01.2020г.
- Лицензия на правоведения образовательной деятельности № 4190 от 19 января 2015 г.

Программа сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объем, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования).

Учреждение в своей деятельности руководствуется: Конвенцией ООН «О правах ребенка», Конституцией Российской Федерации, Гражданским кодексом Российской Федерации, Федеральным законом «О некоммерческих организациях», Законом РФ «Об образовании», другими законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Социальные партнеры:

- -МБОУ Круглянская СОШ;
- -МБУК Сельский дом культуры.
- -МБУК Поселенческая библиотека.
- -МБУ «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Доверие» Азовского района.
- -МБУДО Детская школа искусств с. Пешково, филиал в с.Круглое.

1.1.1. Цели и задачи деятельности образовательного учреждения по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования.

Цель ООП ДОУ №16 «Аленка» направлена на воспитание гармонично развитой и социально-ответственной личности на основе духовно — нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и культурных традиций.

Программа направлена на решение следующих задач:

- Объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс с учётом возрастных и индивидуальных особенностей и склонностей воспитанников, в соответствии с духовно-нравственными ценностями, историческими и национально-культурными традициями народов России, а также с природно-географическим и культурно-историческим своеобразием региона;

- обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья);
- создание условий для обеспечения охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, в том числе эмоционального благополучия воспитанников;
- воспитание у детей дошкольного возраста таких качеств, как патриотизм, уважение к традиционным ценностям, интерес и уважение к родному краю, традиционные гендерные представления, нравственные основы личности;
- осуществление преемственности целей, задач и содержания образования, реализуемых в рамках образовательных программ различных уровней (далее
- преемственность основных образовательных программ дошкольного и начального общего образования);
- формирование предпосылок учебной деятельности и отношения к образованию как к одной из ведущих жизненных ценностей;
- создание детско-взрослого сообщества, основанного на взаимном уважении, равноправии, доброжелательности и сотрудничестве всех участников образовательных отношений;
- создание пространства детской реализации (ПДР), предполагающего поддержку детской инициативы, творчества, развитие личности ребёнка и создание условий для самореализации;
- создание современной развивающей предметно-пространственной среды (РППС) в соответствии с ФГОС ДО и требованиями программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»;
- осуществление эффективного взаимодействия с семьями воспитанников: обеспечение открытости дошкольного образования, максимального участия родителей (законных представителей) в образовательном процессе, психологопедагогической поддержки семьи, единства подходов к воспитанию детей в условиях ДОУ и семьи.

Цель и задачи реализации ООП в **части программы, формируемой участниками образовательных отношений**:

- создание благоприятных условий для развития интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности;
- -формирование первичных представлений о себе, о своей семье, об объектах окружающего мира (детский сад, улица, село, район,область, страна);
- приобщение к истинно человеческим ценностям, культуре, науке искусству;
- -обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования детей.

Цель и задачи реализации Программы МБДОУ №16 в **части коррекционно**воспитательной работы:

Цель: создание оптимальных условий для коррекции нарушений в развитии речи детей, в освоении ими дошкольных образовательных программ и подготовки к успешному освоению программ начального школьного обучения

- коррекция нарушений устной речи детей: формирование правильного произношения, развитие лексических и грамматических средств языка, навыков связной речи;
- своевременное предупреждение возникновения нарушений чтения и письма
- выявление структуры речевого нарушения и определение соответствующей коррекционно-развивающей программы, выстраивание индивидуального коррекционно-развивающего маршрута
- активизация познавательной деятельности детей
- выстраивание взаимодействия специалистов образовательного учреждения, участвующих в коррекционно-образовательном процессе в рамках сопровождения развития ребенка
- пропаганда логопедических знаний среди педагогов, родителей (законных представителей)
- привлечение родителей (законных представителей) ребенка к участию в коррекционно-образовательном процессе.

1.1.2.Принципы и подходы к формированию Программы дошкольного образовательного учреждения

Программа построена с учётом традиций отечественного дошкольного воспитания и результатов современных отечественных и зарубежных исследований в области дошкольной педагогики и психологии. Концептуальной основой данной программы стали научные положения в рамках культурно-исторической концепции Л. С. Выготского и его последователей.

ООП ДОУ реализует следующие основные принципы и положения:

- обеспечивает всестороннее развитие каждого ребёнка, в том числе развитие социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных и физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка;
- реализует принцип возрастного соответствия предлагает содержание и методы дошкольного образования в соответствии с психологическими законами развития и возрастными возможностями детей;
- сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости
- соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики, и может быть успешно реализована в массовой практике дошкольного образования;

- соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности решает поставленные цели и задачи на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному минимуму;
- объединяет обучение и воспитание в целостный образовательный процесс на основе традиционных российских духовно-нравственных и социокультурных ценностей;
- построена на принципах позитивной социализации детей, на основе принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства;
- обеспечивает преемственность между всеми возрастными дошкольными группами и между детским садом и начальной школой;
- реализует принцип индивидуализации дошкольного образования, что означает построение образовательного процесса с учётом индивидуальных особенностей, возможностей и интересов детей;
- базируется на личностно-ориентированном взаимодействии взрослого с ребёнком, что означает понимание (признание) уникальности, неповторимости каждого ребёнка; поддержку и развитие инициативы детей в различных видах деятельности;
- предусматривает учёт региональной специфики и варьирование образовательного процесса в зависимости от региональных особенностей;
- реализует принцип открытости дошкольного образования;
- предусматривает эффективное взаимодействие с семьями воспитанников;
- использует преимущества сетевого взаимодействия с местным сообществом;
- предусматривает создание современной информационно-образовательной среды организации;
- предлагает механизм профессионального и личностного роста педагогов. В соответствии с положениями Программы ребёнок выступает как равноправный участник образовательного процесса, в ходе реализации которого ведущее место занимает учёт его индивидуально-личностных особенностей, потребностей и интересов.

Для решения данного условия в образовательное пространство вводится понятие пространства детской реализации, предложенного Н. Е. Вераксой – как основного инструмента развития личности ребёнка. Пространство детской реализации (ПДР) определяет главенствующее место ребёнка в образовании и предполагает развитие индивидуальности каждого ребёнка, поддержку его уникальности, создание детско-взрослого сообщества, в котором формируется личностно-развивающий и гуманистический характер детско-взрослого взаимодействия.

Ребёнок утверждается как личность, у него появляется опыт продуктивного социального взаимодействия с взрослыми и сверстниками, формируются переживания социального успеха и собственной значимости. В контексте пространства детской реализации педагог следует за ребёнком, лишь помогая в его активности при создании новых форм и в предъявлении их детско-

взрослому сообществу. В то же время не умаляется роль педагога в целом, поскольку от уровня профессионализма, творчества и инициативы каждого педагога зависит успешное дости

Для групп общеразвивающей направленности программа формируется в обязательной части примерной инновационн программой дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, Э.М.Дорофеевой с приоритетом «Познавательно-речевое развитие». В части, формируемой МБДОУ №16, по приоритетному направлению «Формирование духовно- нравственных и патриотических чувств у детей дошкольного возраста средствами региональной культуры через взаимодействие с родителями» Программа «Азовские родники Дона», «Родники Дона».

1.1.3. Характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста.

Группа раннего возраста (от 2 до 3 лет)

Физическое развитие

Дети владеют основными жизненно важными движениями (ходьба, бег, лазание, действия с предметами), сидят на корточках, спрыгивают с нижней ступеньки.

Социально-личностное развитие

У 2 летних детей наблюдается устойчивое эмоциональное состояние. Для них характерны яркие эмоциональные реакции, связанные с непосредственными желаниями ребенка. Проявления агрессии бывают редко, проявляется эмоциональный механизм сопереживания, сочувствия, радости. Все дети называют себя по имени, употребляют местоимение «я» и дают себе первичную самооценку — «я хороший», «я сам».

Для детей 3-х летнего возраста характерна неосознанность мотивов, импульсивность и зависимость чувств и желаний от ситуации. Дети легко заражаются эмоциональным состоянием сверстников. Однако в этом возрасте начинает складываться и произвольность поведения. У детей к 3 годам появляются чувство гордости и стыда, начинают формироваться элементы сознания, связанные с идентификацией с именем и полом. Ранний возраст завершается кризисом 3-х лет. Кризис часто сопровождается рядом отрицательных проявлений: упрямство, негативизм, нарушение общения со взрослыми и др.

Игра носит процессуальный характер, главное в ней - действия. Дети уже спокойно играют рядом с другими детьми, но моменты общей игры кратковременны. Они совершаются с игровыми предметами, приближенными к реальности. Появляются действия с предметами - заместителями. Для детей 3х летнего возраста игра рядом. В игре дети выполняют отдельные игровые действия, носящие условный характер. Роль

осуществляется фактически, но не называется. Сюжет игры - цепочка из 2х действий; воображаемую ситуацию удерживает взрослый.

Познавательно-речевое развитие

В ходе совместной со взрослыми предметной деятельности продолжает речи. Слово понимание отделяется ситуации приобретает самостоятельное значение. Возрастает количество понимаемых слов. Интенсивно развивается активная речь детей. К 3-м осваивают основные грамматические структуры, строить простые предложения, в разговоре со взрослым используют практически все части речи. Активный словарь достигает 1000-1500 слов. К концу 3-го года жизни речь становится средством общения ребенка со сверстниками, дети воспринимают все **ЗВУКИ** родного языка, произносят их с большими искажениями.

познавательного развития восприятие окружающего мира чувственное - имеет для детей решающее значение. Они воспринимают мир всеми органами чувств, но воспринимают целостные вещи, а не отдельные сенсорные свойства. Возникает взаимодействие в работе разных органов чувств. Зрение и осязание начинают взаимодействовать при восприятии формы, величины и пространственных отношений. Слух и речедвигательные системы начинают взаимодействовать при восприятии и различении речи. Постепенно учитывается острота зрения и возрастает способность к различению цветов. Внимание детей непроизвольно. Ребенок просто не понимает, что значит заставить себя быть внимательным, т.е. произвольно направлять удерживать свое внимание каком-либо Устойчивость внимания ребенка зависит от его интереса к объекту. Направить на что-либо внимание ребенка путем словесного указания - очень трудно. Детям сложно немедленно выполнять просьбы. Объем внимания ребенка очень невелик - один предмет. Память проявляется главным образом в узнавании воспринимающихся ранее вещей и событий. Преднамеренного запоминания нет, но при этом запоминаю то, что им понравилось, что они с интересом слушали или за чем наблюдали. Ребенок запоминает то, что запомнилось само. Основной формой мышления становится нагляднодейственная.

Художественно-эстетическое развитие

ЭТОМ возрасте наиболее доступными изобразительной видами деятельности является рисование и лепка. Ребенок уже способен сформулировать намерение изобразить какой-либо Ho. предмет. естественно, сначала у него ничего не получается: рука не слушается. Основные изображения: линии, штрихи, округлые предметы. Типичным является изображение человека в виде «головонога» - и отходящих от нее линий.

В музыкальной деятельности у ребенка возникает интерес и желание слушать музыку, выполнять простейшие музыкально-ритмические и танцевальные движения. Ребенок вместе со взрослым способен подпевать элементарные музыкальные фразы.

Младшая группа (от 3 до 4 лет)

Физическое развитие

Трёхлетний ребенок владеет основными жизненно важными движениями (ходьба, бег, лазание, действия с предметами). Возникает интерес к определению соответствия движений образцу. Дети испытывают свои силы в более сложных видах деятельности, но вместе с тем им свойственно неумение соизмерять свои силы со своими возможностями.

Моторика выполнения движений характеризуется более или менее точным воспроизведением структуры движения, его фаз, направления и т.д. К 4-м годам ребенок может без остановки пройти по гимнастической скамейке, руки в стороны; ударять мяч об пол и ловить его двумя руками (3 раза подряд); перекладывать по одному мелкие предметы (пуговицы, горошины и т.п. – всего 20 шт.) с поверхности стола в небольшую коробку (правой рукой).

развиваться самооценка физических при выполнении упражнений, при этом дети ориентируются в значительной мере на воспитателя. 3-4-х летний ребенок владеет элементарными самообслуживания (самостоятельно гигиеническими навыками правильно моет руки с мылом после прогулки, игр, туалета; аккуратно пользуется туалетом: туалетной бумагой, не забывает спускать воду из бачка для слива; при приеме пищи пользуется ложкой, салфеткой; умеет пользоваться носовым платком; может самостоятельно беспорядок в одежде, прическе, пользуясь зеркалом, расческой).

Социально-личностное развитие

К трем годам ребенок достигает определенного уровня социальной компетентности: он проявляет интерес к другому человеку, испытывает доверие к нему, стремится к общению и взаимодействию со взрослыми и сверстниками. У ребенка возникают личные симпатии, которые проявляются в желании поделиться игрушкой, оказать помощь, утешить.

Ребенок испытывает повышенную потребность в эмоциональном контакте со взрослыми, ярко выражает свои чувства - радость, огорчение, страх, удивление, удовольствие и др. Для налаживания контактов с другими людьми использует речевые и неречевые (взгляды, мимика, жесты, выразительные позы и движения) способы общения. Осознает свою половую принадлежность («Я мальчик», «Я девочка»). Фундаментальная характеристика ребенка трех лет - самостоятельность («Я сам», «Я могу»).

Он активно заявляет о своем желании быть, как взрослые (самому есть, одеваться), включаться в настоящие дела (мыть посуду, стирать, делать покупки и т.п.)». Взаимодействие и общение детей четвертого года жизни имеют поверхностный характер, отличаются ситуативностью, неустойчивостью, кратковременностью, чаще всего инициируются взрослым. Для детей 3х летнего возраста характерна *игра* рядом. В игре дети выполняют отдельные игровые действия, носящие условный характер. Роль осуществляется фактически, но не называется. Сюжет игры - цепочка из 2х действий; воображаемую ситуацию удерживает взрослый.

К 4м годам дети могут объединяться по 2-3 человека, для разыгрывания простейших сюжетно-ролевых игр. Игровые действия взаимосвязаны, имеют четкий ролевой характер. Роль называется, по ходу игры дети могут менять роль. Игровая цепочка состоит из 3-4 взаимосвязанных действий. Дети самостоятельно удерживают воображаемую ситуацию.

Познавательно-речевое развитие

Общение ребенка в этом возрасте ситуативно, инициируется взрослым, неустойчиво, кратковременно. Осознает свою половую принадлежность. Возникает новая форма общения взрослым – общение co которое включено совместную познавательные темы, сначала В co взрослым познавательную деятельность.

Уникальность речевого развития детей в этом возрасте состоит в том, что в этот период ребенок обладает повышенной чувствительностью к языку, его звуковой и смысловой стороне. В младшем дошкольном возрасте осуществляется переход от исключительного господства ситуативной (понятной только в конкретной обстановке) речи к использованию и ситуативной, и контекстной (свободной от наглядной ситуации) речи. Овладение родным языком характеризуется использованием основных грамматических категорий (согласование, употребление их по числу, времени и т.д., хотя отдельные ошибки допускаются) и словаря разговорной речи. Возможны дефекты звукопроизношения.

В развитии познавательной сферы расширяются и качественно изменяются способы и средства ориентировки ребенка в окружающей обстановке. активно использует назначению некоторые ПО обозначения предметы, игрушки, предметы-заместители словесные И игре, общении. Формируются объектов быту, качественно свойства сенсорных процессов: ощущение и восприятие. В практической деятельности ребенок учитывает свойства предметов и их назначение: знает название 3-4 цветов и 2-3 форм; может выбрать из 3-х предметов разных по величине «самый большой». Рассматривая новые предметы (растения, камни и т.п.) ребенок не ограничивается простым зрительным ознакомлением, переходит осязательному, a К слуховому обонятельному восприятию. Важную роль начинают играть памяти. Память и внимание ребенка носит непроизвольный, пассивный характер. По просьбе взрослого ребенок может запомнить не менее 2-3 слов и 5-6 названий предметов. К 4-м годам способен запомнить значительные отрывки ИЗ любимых произведений.. Рассматривая объекты, ребенок выделяет один, наиболее яркий признак предмета, и ориентируясь на него, оценивает предмет в целом. Его интересуют результаты действия, сам процесс достижения еще не прослеживать.

Конструктивная деятельность в 3-4 года ограничивается возведением несложных построек по образцу (из 23 частей) и по замыслу. Ребенок может заниматься, не отрываясь, увлекательным для него деятельностью в течение 5 минут.

Художественно-эстетическое развитие

Ребенок **УДОВОЛЬСТВИЕМ** знакомится с элементарными средствами выразительности (цвет, звук, форма, движения, жесты), проявляется произведениям народного и классического искусства, (стихи, песенки, потешки), к исполнению слушанию музыкальных произведений.

Изобразительная деятельность ребенка зависит от его представлений о предмете. В 3-4 года они только начинают формироваться. Графические предметны, схематичны. У одних образы бедны, дошкольников изображении отсутствуют детали, у других рисунки могут быть более детализированы. Замысел меняется по ходу изображения. Дети уже могут использовать цвет. Большое значение для развития моторики в этом возрасте имеет лепка. Ребенок может вылепить под руководством взрослого простые предметы. В 3-4 года из-за недостаточного развития мелких мышц руки, дети не работают с ножницами, апплицируют из готовых геометрических фигур. Ребенок способен наклеивать элементы декоративного узора и предметного схематичного изображения из 2-4 основных частей.

В музыкально-ритмической деятельности ребенок 3-4 лет испытывает желание слушать музыку и производить естественные движения под звучащую музыку. К 4 годам овладевает элементарными певческими навыками несложных музыкальных произведений. Ребенок хорошо перевоплощается в образ зайчика, медведя, лисы, петушка и т.п. в движениях, особенно под плясовую мелодию. Приобретает элементарные навыки подыгрывания на детских ударных музыкальных инструментах (барабан, металлофон). Закладываются основы для развития музыкальноритмических и художественных способностей.

Средняя группа (от 4 до 5 лет)

К пяти годам складывается «психологический портрет» личности, в котором важная роль принадлежит компетентности, в особенности интеллектуальной (это возраст «почемучек»), а также креативности.

Физическое развитие

В этом возрасте продолжается рост всех органов и систем, сохраняется движении. Двигательная активность становится целенаправленной, отвечает индивидуальному опыту и интересу, движения становятся осмысленными, мотивированными и управляемыми. Сохраняется высокая эмоциональная значимость процесса деятельности для ребенка, неспособность завершить ee ПО первому требованию. способность к регуляции двигательной активности. У детей появляется интерес к познанию себя, своего тела, его строения, возможностей. У детей возникает потребность действовать совместно, быстро, ловко, в едином для всех темпе; соблюдать определенные интервалы разных построениях, быть ведущим. Уровень передвижения функциональных возможностей повышается.

Позитивные изменения наблюдаются в развитии моторики. Дошкольники лучше удерживают равновесие перешагивая через небольшие преграды., нанизывает бусины (20 шт.) средней величины (или пуговицы) на толстую леску.

В 4-5 лет у детей совершенствуются культурно-гигиенические навыки (хорошо освоен алгоритм умывания, одевания, приема пищи): они аккуратны во время еды, умеют правильно надевать обувь, убирают на место свою одежду, игрушки, книги. В элементарном самообслуживании (одевание, раздевание, умывание и др.) проявляется самостоятельность ребенка.

Социально-личностное развитие

К 5 годам у детей возрастает интерес и потребность в общении, особенно со сверстниками, осознание своего положения среди них. Ребенок приобретает способы взаимодействия с другими людьми. Использует речь и другие средства общения для удовлетворения разнообразных потребностей. Лучше ориентируется в человеческих отношениях: способен эмоциональное состояние близкого взрослого, сверстника, внимание и сочувствие. У детей формируется потребность в уважении со для них оказывается чрезвычайно важной его стороны взрослого, похвала. Это приводит к их повышенной обидчивости на замечания. Повышенная обидчивость представляет собой возрастной феномен. Совершенствуется пользоваться установленными формами умение вежливого обращения.

В игровой деятельности появляются ролевые взаимодействия. Они указывают на то, что дошкольники начинают отделять себя от принятой роли. В процессе игры роли могут меняться. В этом возрасте начинают

появляться постоянные партнеры по игре. В общую игру может вовлекаться от двух до пяти детей, а продолжительность совместных игр составляет в среднем 15-20 мин.

Ребенок начитает регулировать свое поведение в соответствии с принятыми в обществе нормами; умеет довести начатое дело до конца (соорудить конструкцию, убрать игрушки, правила игры и т. п.) - проявление произвольности.

У детей начинает формироваться способность контролировать свои эмоции в движении, чему способствует освоение ими языка эмоций (гаммы переживаний, настроений). Эмоциональность пятилетнего ребенка отличается многообразием способов выражения своих чувств: радости, грусти, огорчения, удовольствия. Ребенок способен проявить сочувствие, сопереживание, которое лежит в основе нравственных поступков.

К 5-ти годам в элементарном выполнении отдельных поручений (дежурство по столовой, уход за растениями и животными) проявляется самостоятельность.

Познавательно-речевое развитие

Изменяется содержание *общения* ребенка и взрослого. Оно выходит за пределы конкретной ситуации, в которой оказывается ребенок. Ведущим становится познавательный мотив. Информация, которую ребенок получает в процессе общения, может быть сложной и трудной для понимания, но она вызывает интерес.

В речевом развитии детей 4-5 лет улучшается произношение звуков (кроме сонорных) и дикция. Речь становится предметом активности детей. Они имитируют животных, удачно голоса интонационно речь ИЛИ иных персонажей. Интерес выделяют тех вызывают речи, рифмы. Развивается грамматическая ритмическая структура Дети занимаются речи. словотворчеством сторона грамматических правил. Речь детей при взаимодействии друг с другом носит ситуативный характер, а при общении со взрослым становится внеситуативной.

В познавательном развитии 4-5 летних детей характерна активность. 5-ти летние «почемучки» интересуются причинно-следственными связями в разных сферах жизни (изменения в живой и неживой природе, происхождение человека), профессиональной деятельностью взрослых И др., TO есть начинает формироваться представление о различных сторонах окружающего мира. К 5-ти годам более развитым становится восприятие. Дети оказываются способными назвать форму на которую похож тот или иной предмет. Они могут вычленять в сложных объектах простые формы и из простых форм воссоздавать сложные объекты.

Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку – величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и

ширина. Совершенствуется ориентация в пространстве. Возрастает объем памяти. Дети запоминают до 7-8 названий предметов. Начинает складываться произвольное запоминание: дети способны принять задачу на запоминание, помнят поручения взрослых, могут выучить небольшое стихотворение и т.д. Начинает развиваться образное мышление. Дети оказываются способными использовать простыне схематизированные изображения для решения несложных задач. Увеличивается устойчивость внимания. Ребенку оказывается доступной сосредоточенная деятельность в течение 15-20 минут.

Усложняется конструирование. Постройки могут включать 5-6 деталей. Формируются навыки конструирования по собственному замыслу, а также планирование последовательности действий.

Художественно-эстетическое развитие

На пятом году жизни ребенок осознаннее воспринимает произведения художественно-изобразительномузыкального творчества, устанавливает простые причинные связи в сюжете, композиции и т.п., эмоционально откликается на отраженные в произведении искусства события, соотносит действия, поступки, увиденное со представлениями о красивом, радостном, печальном, злом и т.д. У ребенка появляется желание делиться своими впечатлениями от встреч с искусством, со взрослыми и сверстниками. Продолжает развиваться воображение. Формируются такие его особенности, как оригинальность и Дети придумать произвольность. ΜΟΓΥΤ самостоятельно небольшую сказку на заданную тему.

Значительное развитие получает изобразительная деятельность. Рисунки становятся предметным и детализированным. В этом возрасте дети рисуют предметы прямоугольной, овальной формы, простые изображения своевременно насыщать животных. Дети ΜΟΓΥΤ ворс кисти краской, промывать по окончании работы. Графическое изображение человека характеризуется наличием туловища, глаз, рта, носа, волос, одежды и ее деталей. Дети могут вырезать ножницами по прямой, диагонали, к 5 годам овладевают приемами вырезывания предметов формы. *Лепят* предметы круглой, круглой и овальной цилиндрической формы, простейших животных, рыб, птиц.

К 5-ти годам ребенок выполняет элементарные танцевальные движения (пружинка, подскоки, кружение и т.д.). Может петь протяжно, при этом вместе начинать и заканчивать пение. Развитию исполнительской деятельности способствует доминирование в данном возрасте продуктивной мотивации (спеть песню, станцевать танец, сыграть на инструменте). Дети делают первые попытки творчества.

Старшая группа (от 5 до 6 лет)

Физическое развитие

Продолжается процесс окостенения скелета ребенка. Дошкольник более совершенно овладевает различными видами движений. Тело приобретает заметную устойчивость. Дети к 6 годам уже могут совершать пешие прогулки, но на небольшие расстояния. Шестилетние дети значительно точнее выбирают движения, которые им надо выполнить. У них обычно отсутствуют лишние движения, которые наблюдаются у детей 3-5 лет. В период с 5 до 6 лет ребенок постепенно начинает адекватно оценивать результаты своего участия В играх соревновательного Удовлетворение полученным результатом к 6 годам начинает доставлять способствует радость, эмоциональному благополучию поддерживает положительное отношение к себе («я хороший, ловкий» и т.д.). Уже начинают наблюдаться различия в движениях мальчиков и девочек (у мальчиков - более прерывистые, у девочек – мягкие, плавные). К 6 годам совершенствуется развитие мелкой моторики пальцев рук. Некоторые дети могут продеть шнурок в ботинок и завязать бантиком. продолжают совершенствоваться старшем возрасте гигиенические навыки: умеет одеться в соответствии с условиями погоды, выполняет основные правила личной гигиены, соблюдает правила приема пищи, проявляет навыки самостоятельности. Полезные привычки способствуют усвоению основ здорового образа жизни.

Познавательно-речевое развитие

Общение детей выражается в свободном диалоге со сверстниками и взрослыми, выражении своих чувств и намерений с помощью речевых и неречевых (жестовых, мимических, пантомимических) Продолжает совершенствоваться речь, в том числе ее звуковая сторона. Дети могут правильно воспроизводить шипящие, свистящие и сонорные звуки. Развивается фонематический слух, интонационная выразительность речи при чтении стихов в сюжетно-ролевой игре и в повседневной жизни. Совершенствуется грамматический строй речи. Дети используют части речи, активно занимаются словотворчеством. лексика: используются синонимы становится активно Развивается связная речь: дети могут пересказывать, рассказывать по картинке, передавая не только главное, но и детали.

познавательной деятельности продолжает совершенствоваться восприятие формы величины, строения цвета, И предметов; систематизируются. Дети не только представления детей называют основные цвета и их оттенки, но и промежуточные цветовые оттенки; форму прямоугольников, овалов, треугольников. К 6-ти годам дети легко выстраивают в ряд – по возрастанию ИЛИ убыванию – до предметов разных по величине.

Однако дошкольники испытывают трудности анализе при пространственного положения объектов, если сталкиваются несоответствием В формы И их пространственного расположения. старшем дошкольном возрасте продолжает развиваться мышление. Дети способны не только решить задачу в наглядном плане, но и совершить преобразования объекта.

Продолжают совершенствоваться обобщения, что основой является словесно-логического мышления. 5-6 лет это возраст творческого воображения. Дети самостоятельно ΜΟΓΥΤ сочинить оригинальные правдоподобные истории. Наблюдается переход от непроизвольного к произвольному вниманию. Конструирование характеризуется анализировать условия, в которых протекает эта деятельность. Дети используют и называют различные детали деревянного конструктора. постройки заменять детали В зависимости OTматериала. Овладевают обобщенным способом обследования образца.

Конструктивная деятельность может осуществляться на основе схемы, по замыслу и по условиям. Дети могут конструировать из бумаги, складывая ее в несколько раз (2,4,6 сгибов); из природного материала.

Социально-личностное развитие

Дети проявляют высокую познавательную активность. Ребенок нуждается в содержательных контактах со сверстниками. Их речевые контакты становятся все более длительными и активными. Дети самостоятельно объединяются в небольшие группы на основе взаимных симпатий. В этом возрасте дети имеют дифференцированное представление о совей гендерной принадлежности по существенным признакам (женские и мужские качества, особенности проявления чувств).

Ярко проявляет интерес к игре.

игровой деятельности дети шестого года уже жизни строят начала игры поведение, распределять роди ДО И свое Игровое взаимодействие сопровождается придерживаясь роли. соответствующей и по содержанию, и интонационно взятой роли. Речь, сопровождающая реальные отношения детей, отличается от ролевой речи. При распределении ролей могут возникать конфликты, связанные с субординацией ролевого поведения. Наблюдается организация игрового пространства, в котором выделяются смысловой «центр» и «периферия». В игре дети часто пытаются контролировать друг друга - указывают, как должен вести себя тот или иной персонаж.

Ребенок пытается сравнивать ярко выраженные эмоциональные состояния, видеть проявления эмоционального состояния в выражениях, жестах, интонации голоса. Проявляет интерес к поступкам сверстников.

В трудовой деятельности освоенные ранее виды детского труда выполняются качественно, быстро, осознанно. Активно развиваются планирование и самооценивание трудовой деятельности.

Художественно-эстетическое развитие

В изобразительной деятельности 5-6 летний ребенок свободно может изображать предметы круглой, овальной, прямоугольной формы, состоящих из частей разной формы и соединений разных линий. Расширяются представления о цвете (знают основные цвета и оттенки, самостоятельно может приготовить розовый и голубой цвет).

Старший возраст – это возраст активного рисования. Рисунки могут быть самыми разнообразными по содержанию: это жизненные впечатления детей, иллюстрации к фильмам и книгам, воображаемые ситуации. Обычно рисунки представляют собой схематичные изображения объектов, ΜΟΓΥΤ оригинальностью различных НО отличаться решения. Изображение композиционного человека становится детализированным и пропорциональным. По рисунку можно судить о половой принадлежности и эмоциональном состоянии изображенного человека. Рисунки отдельных детей отличаются оригинальностью, креативностью. В лепке детям не представляется трудности создать более сложное по форме изображение. Дети успешно справляются с предметов прямоугольной и круглой формы вырезыванием пропорций.

Старших дошкольников отличает яркая эмоциональная реакция на музыку. Появляется интонационномелодическая ориентация музыкального восприятия. Дошкольники могут петь без напряжения, плавно, отчетливо произнося слова; свободно выполняют танцевальные движения: полуприседания с выставлением поочередное НОГИ на пятку, выбрасывание ног вперед в прыжке и т.д. Могут импровизировать, на заданную тему. Формируются первоначальные сочинять мелодию представления о жанрах и видах музыки.

Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет)

Физическое развитие

К 7 годам скелет ребенка становится более крепким, поэтому он может выполнять различные *движения*, которые требуют гибкости, упругости, силы. Его тело приобретает заметную устойчивость, чему способствует усиленный рост ног. Ноги и руки становятся более выносливыми, ловкими, подвижными. В этом возрасте дети уже могут совершать довольно длительные прогулки, долго бегать, выполнять сложные физические упражнения.

У семилетних детей отсутствуют лишние движения. Ребята уже самостоятельно, без специальных указаний взрослого, могут выполнить

ряд движений в определенной последовательности, контролируя их, изменяя (произвольная регуляция движений).

Ребенок уже способен достаточно адекватно оценивать результаты своего участия в подвижных и спортивных играх соревновательного характера. Удовлетворение полученным результатом доставляет ребенку радость и поддерживает положительное отношение к себе и своей команде («мы выиграли, мы сильнее»).

Имеет представление о своем физическом облике (высокий, толстый, худой, маленький и т.п.) и здоровье, заботиться о нем. *Владеет культурно-гигиеническими навыками* и понимает их необходимость.

Социально-личностное развитие

К семи годам у ребенка ярко проявляется уверенность в себе и чувство собственного достоинства, умение отстаивать свою позицию в совместной деятельности. Семилетний ребенок способен к волевой регуляции поведения, преодолению непосредственных желаний, если они противоречат установленным нормам, данному слову, обещанию. Способен проявлять волевые усилия в ситуациях выбора между «можно» и «нельзя», «хочу» и «должен». Проявляет настойчивость, терпение, умение преодолевать трудности. Может сдерживать себя, высказывать просьбы, предложения, несогласие в социально приемлемой форме.

Произвольность поведения — один из важнейших показателей психологической готовности к школе.

Самостоятельность ребенка проявляется в способности без помощи взрослого решать различные задачи, которые возникают в повседневной жизни (самообслуживание, уход за растениями и животными, создание среды для самодеятельной игры, пользование простыми безопасными приборами — включение освещения, телевизора, проигрывателя и т.п.).

В сюжетно-ролевых играх дети 7-го года жизни начинают осваивать взаимодействия людей, отражающих характерные значимые жизненные ситуации, например, свадьбу, болезнь и т.п. Игровые действия становятся более сложными, обретают особый смысл, который не всегда открывается взрослому. Игровое пространство усложняется. В нем может каждый из которых быть несколько центров, поддерживает сюжетную линию. При этом дети способны отслеживать поведение партнеров по всему игровому пространству и менять свое поведение в зависимости от места в нем (например, ребенок обращается к продавцу не просто как покупатель/, а как покупательмама). Если логика игры требует появления новой роли, то ребенок может по ходу игры взять на себя новую роль, сохранив при этом роль, взятую ранее.

Семилетний ребенок умеет заметить изменения настроения взрослого и сверстника, учесть желания других людей; способен к установлению устойчивых контактов со сверстниками. Ребенок семи лет отличается

большим богатством и глубиной переживаний, разнообразием их проявлений и в то же время большей сдержанностью эмоций. Ему свойственно «эмоциональное предвосхищение» — предчувствие собственных переживаний и переживаний других людей, связанных с результатами тех или иных действий и поступков («Если я подарю маме свой рисунок, она очень обрадуется»).

Познавательно-речевое развитие

Происходит активное развитие диалогической Диалог детей речи. приобретает характер скоординированных предметных речевых действий. В недрах диалогического общения старших дошкольников зарождается и формируется новая форма речи - монолог.

Дошкольник внимательно слушает рассказы родителей, что у них произошло на работе, живо интересуется тем, как они познакомились, при встрече с незнакомыми людьми спрашивают, кто это, есть ли у них дети и т.п.

У детей продолжает развиваться речь: ee звуковая сторона, грамматический строй, лексика. Развивается связная речь. высказываниях детей отражаются как расширяющийся словарь, так и характер обобщений, формирующихся в этом возрасте. Дети начинают активно употреблять обобщающие существительные, синонимы, антонимы, прилагательные и т.д.

Познавательные процессы претерпевают качественные изменения; развивается произвольность действий. Наряду cнаглядно-образным появляются элементы словесно-логического мышления. мышлением Продолжают развиваться навыки обобщения и рассуждения, но они еще значительной степени ограничиваются наглядными признаками ситуации. Продолжает развиваться воображение, однако приходится констатировать снижение развития воображения старшей группой. Это можно объяснить возрасте сравнении co различными влияниями, в том числе средств массовой информации, приводящими к стереотипности детских образов. Внимание становится произвольным, в некоторых видах деятельности время произвольного сосредоточения достигает 30 минут. У детей появляется особы интерес к печатному слову, математическим отношениям. Они с удовольствием узнают буквы, овладевают звуковым анализом слова, счетом И пересчетом отдельных предметов.

К 7 годам дети в значительной степени освоили конструирование из строительного материала. Они свободно владеют обобщенными способами изображений, Свободные анализа как так И построек. постройки становятся симметричными и пропорциональными. Дети точно представляют себе последовательность, в которой будет осуществляться постройка. В этом возрасте дети уже могут освоить сложные формы сложения из листа бумаги и придумывать собственные. Усложняется конструирование из природного материала.

Художественно-эстетическое развитие

В изобразительной деятельности детей 6-7 лет рисунки приобретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Более явными становятся различия между рисунками мальчиков и девочек. Мальчики охотно изображают технику, космос, военные действия; девочки обычно рисуют женские образы: принцесс, балерин, и т.д. Часто встречаются бытовые сюжеты: мама и дочка, комната и т.п.

При правильном подходе у детей формируются художественно-творческие способности в изобразительной деятельности. Изображение человека становится еще более детализированным и пропорциональным. Появляются пальцы на руках, глаза, рот, нос, брови, подбородок. Одежда может быть украшена различными деталями.

Предметы, которые дети лепят и вырезывают, имеют различную форму, цвет, строение, по-разному расположены в пространстве. Вместе с тем могут к 7-ми годам передать конкретные свойства предмета с натуры. Семилетнего ребенка характеризует активная деятельностная позиция, готовность к спонтанным решениям, любопытство, постоянные вопросы к взрослому, способность к речевому комментированию процесса и результата собственной деятельности, стойкая мотивация достижений, развитое воображение. Процесс создания продукта носит творческий поисковый характер: ребенок ищет разные способы решения одной и той же задачи. Ребенок семи лет достаточно адекватно оценивает результаты своей деятельности по сравнению с другими детьми, что приводит к становлению представлений о себе и своих возможностях.

Значительно обогащается индивидуальная интерпретация музыки. Ребенок определяет какому жанру принадлежит прослушанное К произведение. Чисто и выразительно поет, правильно передавая мелодию Дошкольник (ускоряя, замедляя). может самостоятельно придумать и показать танцевальное или ритмическое движение.

1.2. Планируемые результаты (целевые ориентиры)

Результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров в соответствии с программой «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» и ФГОС ДО. Целевые ориентиры дошкольного образования представлены в виде социально-нормативных возрастных характеристик возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования и не подлежат непосредственной оценке, в том числе, в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей. Они не являются основой объективной установленным требованиям образовательной соответствия подготовки воспитанников. Освоение Программы не деятельности И проведением промежуточной аттестации сопровождается И аттестации воспитанников.

Целевые ориентиры в группе раннего возраста (2-3 лет)

Целевые ориентиры	Критерии (по образовательной		
	программе)		
Ребенок интересуется	Умеет по словесному указанию взрослого находить		
окружающими предметами и	предметы по назначению, цвету, размеру.		
активно действует с ними;	Отвечает на простейшие вопросы («Кто?», «Что?», «Что		
эмоционально вовлечен в	делает?)		
действия с игрушками и другими предметами,	Выполняет простейшие поручения взрослого.		
стремится проявлять	Проявляет эмоциональную отзывчивость и заинтересованность в литхуд. произведениях и		
настойчивость в достижении	кукольных спектаклях.		
результата своих действий	Адекватно эмоционально реагирует на произведения		
Programma Comment	изобразительно искусства, на красоту окружающих		
	предметов и объектов природы (растения, животные)		
	Адекватно эмоционально реагирует на доступные возрасту		
	муз.произведения, различает веселые и грустные мелодии.		
Ребёнок использует	Проявляет желание самостоятельно подбирать игрушки и		
специфические, культурно	атрибуты для игры, использовать предметы-заместители.		
фиксированные предметные	Сооружает элементарные постройки по образцу, проявляет		
действия, знает назначение	желание строить самостоятельно.		
бытовых предметов (ложки,	Ориентируется в помещении группы и на участке детского		
расчески, карандаша и пр.) и	сада.		
умеет пользоваться ими. Владеет простейшими	Соблюдает элементарные правила поведения во время еды, умывания, в группе, на улице.		
навыками самообслуживания;	Соблюдает элементарные правила вежливости.		
стремится проявлять	Проявляет отрицательное отношение к порицаемым		
самостоятельность в бытовом	личностным качествам сверстников и персонажей		
и игровом поведении	произведений.		
	Имеет начальные представления о свойствах предметов		
	(форме, цвете, величине).		
	Пробующие действия приобретают направленный характер		
	с учетом достигаемого результата.		
	Устанавливает связь между словом и свойством предмета.		
Ребёнок владеет активной	Отвечает на вопросы репродуктивного характера,		
речью, включенной в общение;	задаваемые взрослым.		
может обращаться с вопросами	Начинает задавать вопросы сам.		
и просьбами, понимает речь	Может рассказать: об изображенном на картинке, об игрушке, о событии из личного опыта.		
взрослых; знает названия окружающих предметов и	Поддерживает диалог с взрослым, обращается с речью к		
игрушек	сверстнику.		
Ребёнок стремится к общению	Участвует в коллективных играх и занятиях, устанавливая		
со взрослыми и активно	положительные взаимоотношения со взрослыми		
подражает им в движениях и	(родителями, педагогами) на основе соблюдения		
действиях; появляются игры, в	элементарных моральных норм и правил поведения.		
которых ребенок	Обнаруживает попытки в установлении вербальных и		
воспроизводит действия	невербальных контактов со взрослыми в разных видах		
взрослого	деятельности.		
	Испытывает потребность в сотрудничестве со взрослым.		

Робонов продрадот интерес в	Отканика от да продномочно общочна		
Ребёнок проявляет интерес к	Откликается на предложение общения.		
сверстникам; наблюдает за их	Обнаруживает попытки в установлении вербальных и		
действиями и подражает им	невербальных контактов с детьми в различных видах		
	деятельности.		
	Принимает активное участие во всех видах игр.		
	Устанавливает положительные отношения с некоторыми		
	детьми на основе соблюдения элементарных моральных		
	норм.		
	Взаимодействует со взрослым и сверстниками в условиях		
	двигательной активности, умеет согласовывать движения в		
	коллективной деятельности.		
Ребёнок проявляет интерес к	Проявляет интерес к книгам, к рассматриванию		
стихам, песням и сказкам,	иллюстраций.		
рассматриванию картинки,	Положительно отзывается на предложение взрослого		
стремится двигаться под	послушать новую книгу.		
музыку; эмоционально	Проявляет интерес к звуку, музыкальному звуку,		
откликается на различные	манипулированию со звуками.		
произведения культуры и	Начинает проявлять интерес к произведениям народного		
искусства	декоративно-прикладного искусства.		
У ребенка развита крупная	Владеет основными движениями.		
моторика, он стремится	Обладает соответствующей возрасту работоспособностью,		
осваивать различные виды	имеет хороший сон и аппетит.		
движения (бег, лазанье,	Владеет доступными навыками самообслуживания.		
перешагивание и пр.)	Двигательная активность соответствует возрастным		
r · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	нормативам.		
	Активен в организации собственной двигательной		
	деятельности и других детей, подвижных игр.		
	Assistant in Appring Asisin, nogbinalisis in p.		

Целевые ориентиры в дошкольном возрасте

Мотивационные образовательные результаты (ценностные представления и мотивационные ресурсы):

- инициативность;
- позитивное отношение к миру, к другим людям вне зависимости от их социального происхождения, этнической принадлежности, религиозных и других верований, их физических и психических особенностей;
- позитивное отношение к самому себе, чувство собственного достоинства, уверенность в своих силах;
- позитивное отношение к разным видам труда, ответственность за начатое дело;
- сформированность первичных ценностных представлений о том, что такое «хорошо» и что такое «плохо», стремление поступать правильно, «быть хорошим»;
- патриотизм, чувство гражданской принадлежности и гражданской ответственности;

- уважительное отношение к духовно-нравственным ценностям, историческим и национально-культурным традициям народов нашей страны;
- отношение к образованию как к одной из ведущих жизненных ценностей;
- стремление к здоровому образу жизни.

Предметные образовательные результаты (знания, умения, навыки):

- освоение основными культурными способами деятельности, необходимыми для осуществления различными видами детской деятельности; овладение универсальными предпосылками учебной деятельности умениями работать по правилу и по образцу, слушать взрослого и выполнять его инструкции; овладение начальными знаниями о себе, семье, обществе, государстве и мире;
- овладение элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п., знакомство с произведениями детской литературы;
- овладение основными культурно-гигиеническими навыками, начальными представлениями о принципах здорового образа жизни;
- хорошее физическое развитие (крупная и мелкая моторика, выносливость, владение основными движениями);
- хорошее владение устной речью, сформированность предпосылок к грамотности.

Универсальные образовательные результаты:

1. Когнитивные способности:

- любознательность;
- развитое воображение;
- умение видеть проблему, ставить вопросы, выдвигать гипотезы, находить оптимальные пути решения; способность самостоятельно выделять и формулировать цель;
- умение искать и выделять необходимую информацию;
- умение анализировать, выделять главное и второстепенное, составлять целое из частей, классифицировать и моделировать;
- умение устанавливать причинно-следственные связи, наблюдать, экспериментировать, формулировать выводы;
- умение доказывать, аргументированно защищать свои идеи; критическое мышление, способность к принятию собственных решений, опираясь на свои знания.

2. Коммуникативные способности:

- умение общаться и взаимодействовать с партнёрами по игре, совместной деятельности или обмену информации;
- способность действовать с учётом позиции другого и согласовывать свои действия с остальными участниками процесса;

- умение организовывать и планировать совместные действия со сверстниками и взрослыми;
- умение работать в команде, включая трудовую и проектную деятельность.

3. Регуляторные способности:

- умение подчиняться правилам и социальным нормам;
- целеполагание и планирование (способность планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели);
- прогнозирование;
- способность адекватно оценивать результаты своей деятельности; самоконтроль и коррекция.

Планируемые результаты при решении задач части, формируемой участниками образовательных отношений

Планируемые результаты освоения задач регионального компонента(патриотическое воспитание)

- ребёнок проявляет познавательный интерес к окружающему миру, интересуется причинно-следственными связями, проявляет эмоционально-оценочное отношение к реальным поступкам, событиям с учётом культуры и традиций Донского края;
- ребёнок проявляет патриотические чувства, ощущает гордость за свою малую родину, её достижения;
- ребёнок обладает начальными знаниями о себе, своей семье, улице, городе/станице, крае, стране.

Использует полученные знания в деятельности и общении со взрослыми и сверстниками. Планируемые результаты освоения задач регионального компонента (экологическое воспитание).

- ребенок называет некоторые растения, животных родного края;
- ребенок охотно участвует в наблюдениях, проявляет любознательность, социальную активность, гуманное отношение к окружающему миру; ребенок интересуется причинно-следственными связями, закрепляет элементарные представления о многообразии природы края.
- для родителей (законных представителей) созданы условия повышения компетентности в вопросах формирования экологической культуры у детей дошкольного возраста.

Планируемые результаты освоения задач регионального компонента (физическое развитие):

- у ребенка сформировано понятие о культуре здорового образа жизни;
- для родителей (законных представителей) созданы условия повышения компетентности в вопросах формирования физической культуры у детей дошкольного возраста.

1.3. Оценивание качества образовательной деятельности

Согласно «Закона об Образовании Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ (п.29 ч.1 ст.2) качество образования определяется как комплексная характеристика образовательной деятельности и подготовки выражающая обучающегося, степень ИХ соответствия федеральным государственным образовательным стандартам, образовательным федеральным государственным требованиям стандартам, потребностям физического или юридического лица, в интересах которого осуществляется образовательная деятельность, В TOM достижения планируемых результатов образовательной программы.

В соответствии со ФГОС ДО и принципами ООП ДОУ оценка качества дошкольного образования не сводится к результатам, которые демонстрирует ребёнок, а предполагает комплексную оценку образовательной деятельности. При проведении комплексной оценки качества дошкольного образования ООП ДОУ исходит из положения о внутренней системе оценке качества образования (ВСОКО) Учреждения.

Под ВСОКО понимается проведение контроля, проверок, наблюдений, обследований, изучение последствий, принятых управленческих решений в ДОУ руководителем, его заместителями, другими работниками ДОУ в рамках полномочий, определенных должностными инструкциями, или приказом заведующего. Внутренняя система оценки качества образования ориентирована на решение следующих задач:

- систематическое отслеживание и анализ состояния системы образования в ДОУ для принятия обоснованных и своевременных управленческих решений, направленных на повышение качества образовательного процесса и образовательного результата.
- максимальное устранение эффекта неполноты и неточности информации о качестве образования, как на этапе планирования образовательных результатов, так и на этапе оценки эффективности образовательного процесса по достижению соответствующего качества образования.

Основными принципами системы оценки качества образования в ДОУ являются:

- принцип объективности, достоверности, полноты и системности информации о качестве образования;
- принцип открытости, прозрачности процедур оценки качества образования; преемственности в образовательной политике, интеграции в общероссийскую систему оценки качества образования;
- принцип доступности информации о состоянии и качестве образования для различных групп потребителей;
- принцип рефлективности, реализуемый через включение педагогов в критериальный самоанализ и самооценку своей деятельности с опорой

- на объективные критерии и показатели; повышения потенциала внутренней оценки, самооценки, самоанализа каждого педагога;
- принцип оптимальности использования источников первичных данных для определения показателей качества и эффективности образования (с учетом возможности их многократного использования);
- принцип инструментальности и технологичности используемых показателей (с учетом существующих возможностей сбора данных, методик измерений, анализа и интерпретации данных, подготовленности потребителей к их восприятию);
- принцип минимизации системы показателей с учетом потребностей разных уровней управления; сопоставимости системы показателей с муниципальными, региональными аналогами;
- принцип взаимного дополнения оценочных процедур, установление между ними взаимосвязей и взаимозависимостей;
- принцип соблюдения морально-этических норм при проведении процедур оценки качества образования в дошкольном учреждении.

Содержание процедуры оценки качества условий реализации ООП ДО образовательного учреждения включает в себя оценку:

- психолого-педагогических условий;
- кадровых условий;
- материально-технических условий;
- финансовых условий реализации Программы;
- развивающей предметно-пространственной среды.
- Придание гласности и открытости результатам оценки качества образования осуществляется путем предоставления информации:
- основным потребителям результатов системы оценки качества образования;
- средствам массовой информации через публичный доклад заведующего ДОУ;
- размещение аналитических материалов, результатов оценки качества образования на официальном сайте ДОУ.

Мониторинг индивидуального развития детей

Педагог в ходе своей работы должен выстраивать индивидуальную траекторию развития каждого ребенка. Для этого педагогу необходим инструментарий оценки своей работы, который позволит ему оптимальным образом выстраивать взаимодействие с детьми. Реализация примерной образовательной программы « От рождения до школы» предполагает оценку индивидуального развития детей. Такая оценка производится педагогом в рамках педагогической диагностики (оценки индивидуального развития дошкольников, связанной c оценкой эффективности педагогических действий лежащей дальнейшего планирования). И В основе ИХ

Инструментарий для педагогической детского развития каждого ребенка.	диагностики	– карты	наблюдений		
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ					

2.1.Особенности осуществления образовательного процесса в ДОУ

Становление новой системы образования, ориентированной на вхождение в мировое пространство, требует существенных изменений в педагогической теории и практике дошкольных учреждений, совершенствования педагогических технологий, особенно ввиду того, что сегодня ФГОС ДО определяет требования к условиям, необходимым для создания социальной ситуации развития детей, соответствующей специфике дошкольного возраста (п. 3.2.5.ФГОС ДО).

Одним из этих требований является обеспечение поддержки индивидуальности и инициативы детей через:

- создание условий для свободного выбора детьми деятельности и участников совместной деятельности;
- создание условий для принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей; недирективную помощь детям, поддержку детской инициативы и самостоятельности в разных видах деятельности (игровой, исследовательской, проектной, познавательной и т.д.).

Одной из важных тенденций в организации образовательной деятельности ДОУ на сегодняшний день является уход от учебной деятельности в виде занятий, повышение статуса игры, как основного вида деятельности детей дошкольного возраста; включение в процесс эффективных форм работы с детьми: ИКТ, проектной деятельности, игровых, проблемно обучающих ситуаций в рамках интеграции образовательных областей.

Образовательный процесс в нашем ДОУ представляет собой единство обучения и воспитания, которое не ограничивается лишь проведением развивающих занятий, а непрерывно реализуется как в процессе детской деятельности, так и в режимных моментах с учётом контингента воспитанников, их индивидуальных и возрастных особенностей, а также социального заказа родителей.

Специфика реализация образовательного процесса в соответствии с ООП МБДОУ подразумевает сочетание классического, комбинированного и нелинейного расписания В соответствии c возрастными воспитанников основной, И ДЛЯ вариативной как ДЛЯ так образовательной деятельности, а также подразумевает свободный выбор видов и форм реализации деятельности детьми в режимных моментах. Такой сочетании организацией развивающей c пространственной среды ДОУ в соответствии с ФГОС ДО позволяет создать оптимальные условия для всестороннего развития каждого ребёнка, поддержки и развития детской инициативы, позитивной социализации, индивидуализации образования, а также способствует профессиональноличностному росту педагогов.

В соответствии со взглядами и идеями педагогического сообщества МБДОУ развитие детской самостоятельности относительно реализации образовательной деятельности носит поступательный характер, расширяясь при переходе из одной возрастной группы в другую. Так, в первой младшей группе образовательная деятельность построена на основе сеточного

расписания, однако воспитанники в процессе игр-занятий самостоятельно выбирают способы и средства реализации образовательной деятельности. В средней и старших группах реализуется комбинированное расписание: базовые видыдеятельности на основе сеточного расписания, а кружки и секции — по линейному расписанию, когда каждый воспитанник может выбрать по желанию любое из занятий.

В старшей и подготовительной группах как обязательная, так и вариативная часть ООП реализуются по нелинейному расписанию, когда ребёнок непрерывно самостоятельно выбирает культурные практики. Исключением являются музыкальные занятия, которые зафиксированы расписанием и предполагают посещение каждой возрастной группой в отдельности, что связано с разнообразием образовательных событий, праздников и традиций ДОУ.

Стоит отметить одно из вводимых инновационных понятий, в соответствии с взятой за основой для ООП программой «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» — «Пространство детской реализации» (ПДР). Это пространство, противоположное по своему значению зоне ближайшего развития (ЗБР), предполагающее не освоение ребёнком уже существующих норм под руководством взрослого, а создание ребёнком новых форм и предъявление их сообществу совместно со взрослым.

Постоянная работа над созданием ПДР означает:

- поддержку и развитие детской инициативы, помощь в осознании и формулировке идеи, реализации замысла;
- предоставление свободы выбора способов самореализации, поддержку самостоятельного творческого поиска;
- -личностно-ориентированное взаимодействие, поддержку индивидуальности, признание уникальности и неповторимости каждого ребёнка;
- уважительное отношение к результатам детского труда и творчества;
- создание условий для представления своих достижений социальному окружению;
- помощь в осознании пользы, признании значимости полученного результата для окружающих.

2.1.1 Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка.

Образовательная область «Физическое развитие» направлена сохранение и укрепления здоровья детей, гармоничное физическое развитие, приобщение к физической культуре, развитие психофизических качеств (сила, быстрота, выносливость, ловкость, гибкость), спортивным и подвижным играм, развитие интереса к спорту; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами, воспитание культурногигиенических навыков, полезных привычек.

Образовательная область «Познавательное развитие» предполагает развитие познавательных интересов, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, развитие воображения, внимания, памяти, наблюдательности; формирование первичных представлений о себе и окружающем мире, формирование элементарных естественно-научных представлений.

Образовательная область «Речевое развитие» направлена на совершенствование всех сторон речи, развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха, формирование предпосылок обучения грамоте; овладение речью как средством общения, развитие речевого творчества; знакомство с книжной культурой, детской литературой.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» направлена на формирование первичных ценностных представлений, развитие способностей к общению, развитие саморегуляции, развитие игровой деятельности, навыков самообслуживания, приобщение к труду, формирование основ безопасности.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» предполагает развитие художественнотворческих способностей детей в различных видах художественной деятельности, формирование интереса и предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства; развитие эстетического восприятия окружающего мира, воспитание художественного вкуса.

2.1.2. Содержание образовательной деятельности по образовательным областям с детьми 2-3 лет.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Формирование первичных ценностных представлений:

- формирование у детей элементарных представлений о себе;
- обучение узнавать свой дом, называть имена членов своей семьи;
- способствовать формированию личности ребёнка;
- способствовать усвоению детьми общепринятых морально-нравственных норм и ценностей;
- воспитание эмоциональной отзывчивости на состояние близких людей. *Развитие коммуникативных способностей:*
- формирование у детей опыта поведения среди сверстников и навыков ориентировки в группе;
- формирование положительного отношения к детскому саду;
- создание условий, способствующих формированию доверия и любви воспитанников к педагогам;
- привлечение детей к посильному участию в играх, забавах, развлечениях и праздниках.

Развитие регуляторных способностей:

- воспитание элементарных навыков вежливого общения;
- формирование умения спокойно вести себя в помещении и на улице; **Формирование социальных представлений, умений и навыков:**
- стимулирование интереса к игровым действиям сверстников;
- обучение выполнять несколько действий с одним предметом;
- формирование начальных навыков ролевого поведения, обучение связывать сюжеты с ролью;
- совершенствование навыков самообслуживания;
- создание условий для приобщения детей к доступной трудовой деятельности, формирование уважительного отношения к труду взрослых;
- знакомство с элементарными правилами безопасности собственной жизнедеятельности, а также правилами безопасного поведения в природе и на дороге.

Образовательная область «Физическое развитие»

Физкультурно-оздоровительная работа:

- обеспечение длительного пребывания воспитанников на воздухе в соответствии с режимом дня;
- воспитание интереса и желания участвовать в подвижных играх и физических упражнениях на прогулке;
- осуществление дифференцированного подхода к детям с учётом их здоровья;
- проведение закаливающих процедур по решению администрации и медицинского персонала ДОУ с учётом пожеланий родителей.

Воспитание культурно-гигиенических навыков:

- обучение элементарным гигиеническим навыкам (мытьё рук и лица, вытирание полотенцем, расчёсывание);
- формирование навыков пользования индивидуальными предметами гигиены.

Физическая культура:

- формирование правильной осанки;
- обучение ходьбе и бегу;
- приучение действовать сообща;
- обучение ползанию, лазанию, действиям с мячом;
- обучение прыжкам на двух ногах, с продвижением вперёд, в длину и отталкиваясь двумя ногами;
- способствовать развитию умения детей играть в подвижные игры, совершенствуя основные движения (ходьба, бег, бросание, катание).

<u>Образовательная область «Познавательное развитие»</u> Сенсорное воспитание:

- оказание помощи в изучении предметов, выделяя их цвет, величину и форму, в том числе, с использованием дидактических игр;
- побуждение к тактильному освоению изучаемых предметов;
- упражнение в установлении сходства и различия предметов, имеющих одинаковое название;
- обучение называнию свойств предметов.

Формирование элементарных математических представлений:

- обучение различению количества предметов;
- привлечение внимания детей к предметам контрастных размеров, их обозначению в речи;
- обучение различать предметы по форме и называть их.

Ознакомление с окружающим миром:

- продолжение знакомства детей с названиями предметов ближайшего окружения;
- создание условий для формирования интереса детей к природе и природным явлениям, поощрение детской любознательности при ознакомлении с объектами природы;
- напоминание детям название города (посёлка), в котором они живут;
- воспитание интереса к труду близких взрослых, поддержка желания оказать помощь.

Образовательная область «Речевое развитие»

Развивающая речевая среда:

- способствовать развитию речи как средства общения;
- стимуляция общения детей друг с другом и с педагогом в процессе рассматривания предметных картинок.

Формирование словаря:

- развитие понимание речи и активизация и обогащение словаря детей существительными (обозначающими названия игрушек, предметов личной гигиены, овощей и фруктов, домашних животных и транспортных средств), глаголами (обозначающими трудовые действия, действия, противоположные по значению и характеризующие взаимоотношения людей, их эмоциональное состояние), прилагательными (обозначающими цвет, величину, вкус, температуру предметов), наречиями.

Звуковая культура речи:

- упражнение детей в отчётливом произнесении, правильном воспроизведении звукоподражаний, слов и несложных фраз;
- развитие артикуляционного и голосового аппарата, речевого дыхания и слухового внимания;
- формирование умения пользоваться высотой и силой голоса.

Грамматический строй речи:

- обучение согласованию существительных и местоимений с глаголами;
- обучение употреблению глаголов в будущем и прошедшем времени, изменению их по лицам;

- развитие навыков использования предлогов в речи.

Связная речь: - обучение пониманию речи взрослых, слушанию дидактических рассказов без наглядного сопровождения;

- приобщение детей к рассматриванию рисунков в книгах, поощрение попыток рассказать об изображённых на картинке предметах. **Художественная литература:**
- приучение детей к прослушиванию народных песен, сказок и авторских произведений;
- стимуляция игровых действий детей при чтении поэтических произведении;
- воспитание интереса к книге.

<u>Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»</u> Знакомство с искусством:

- развитие художественно-эстетического восприятия;
- воспитание отзывчивости к музыке и пению.

Изобразительная деятельность:

- развитие восприятия детей;
- обогащение сенсорного опыта;
- обучение элементарным изобразительным навыкам;
- воспитание бережного отношения к материалам;
- знакомство с пластическими материалами: глиной, пластилином, пластической массой;
- побуждение интереса к собственным продуктам изобразительной деятельности и их совершенствованию.

Конструктивно-модельная деятельность:

- знакомство детей с деталями и вариантами расположения строительных форм на плоскости;
- обучение детей сооружать элементарные постройки по образцу;
- стимулировать участие в строительных играх с использование природного материала.

Музыкальное восприятие: - воспитание интереса к музыке, желания слушать и подпевать;

- обучение детей внимательно слушать спокойные и бодрые песни и музыкальные пьесы различного характера;
- обучение различению звуков по высоте;
- развитие эмоционального восприятия музыки через имитационные лвижения.

Театрализованные игры: - побуждение интереса к театрализованной игре путём опыта общения с персонажем;

- формирования навыка перевоплощения; - воспитание интереса к театрализованным представлениям.

2.1.3 Содержание образовательной деятельности по образовательным областям с детьми 3-4 лет

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» Формирование первичных ценностных представлений:

- формирование образа «Я»;
- содействие формированию у детей положительной самооценки;
- развитие социального и эмоционального интеллекта детей;
- воспитание уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к детско-взрослому сообществу детского сада;
- формирование первичных представлений о малой родине.

Развитие коммуникативных способностей:

- развитие навыков взаимодействия детей друг с другом в совместной игре;
- развитие навыков взаимодействия со взрослыми;
- воспитание эмоциональной отзывчивости, формирование чувства принадлежности к сообществу детей.

Развитие регуляторных способностей:

- закрепление навыков организованного поведения в детском саду, дома и на улице;
- приучение к соблюдению в процессе игры элементарных правил поведения.

Формирование социальных представлений, умений и навыков:

- развитие у детей интереса к различным видам игр;
- обогащение игрового опыта посредством объединения отдельных действий в единую сюжетную линию;
- способствовать возникновению игр на темы из окружающей среды;
- совершенствование элементарных навыков самообслуживания (использование столовых приборов, состоятельное одевание и раздевание, расстёгивание и застёгивание пуговиц);
- побуждение детей к выполнению элементарных поручений, формирование уважительного отношения к труду различных профессий;
- формирование первичных представлений о безопасном поведении в природе, на дороге, в помещении, в играх с песком.

Образовательная область «Познавательное развитие»

Развитие когнитивных способностей:

- обогащение чувственного опыта детей по изучению цвета, формы и величины окружающих предметов;
- стимуляция любознательности и познавательной мотивации;
- обучение детей обобщённым способам исследования объектов окружающей жизни с помощью сенсорных эталонов;
- реализация совместной познавательной деятельности экспериментального характера.

Формирование элементарных математических представлений:

- обучение составлять группы из однородных предметов и выделять из них отдельные предметы;

- обучение различению понятий «один» «много», «по одному» «ни одного», «больше» «меньше»;
- обучение сравнению двух разных (неравных) групп предметов, пользуясь приёмами наложения и приложения на основе взаимного сопоставления элементов (предметов);
- обучение сравнению двух предметов по размеру (длиннее короче, выше ниже, больше меньше);
- ознакомление детей с геометрическими фигурами: кругом, квадратом, треугольником;
- развитие умений ориентироваться в расположении частей своего тела и различать пространственные направления;
- формирование представлений о контрастных частях суток (день ночь, утро вечер).

Ознакомление с окружающим миром:

- расширение представлений детей о предметах ближайшего окружения, их функциях и назначении;
- расширение представлений о свойствах (прочность, твёрдость, мягкость) материалов (дерево, бумага, ткань);
- содействие овладению способами обследования предметов, включая простейшие опыты (тонет не тонет, рвётся не рвётся);
- формирование навыков группировки и классификации хорошо знакомых предметов;
- формирование представлений о происхождении предметов (сделаны руками человека или созданы природой);
- стимуляция интереса детей к миру природы и природным явлениям, обучение отражать полученные впечатления в речи и продуктивных видах деятельности;
- обучение устанавливать простейшие взаимосвязи в окружающем мире и делать простейшие обобщения;
- формирование элементарных представлений о растениях, их частях и процессе роста;
- знакомство с первичной классификацией растений: фрукты овощи, ягоды (лесные садовые), цветы, кусты, деревья;
- расширение представлений детей о животном мире;
- знакомство с классификацией животного мира: животные (дикие домашние), птицы, рыбы, насекомые;
- продолжение знакомства с домашними животными, их детёнышами, особенностями их передвижения и питания;
- воспитание любви и бережного отношения к природе;
- расширений представлений детей об известных им профессиях, трудовых действиях, инструментах и результатах труда;
- знакомство детей с правилами дорожного движения, усвоение понятий «проезжая часть», «тротуар»; знакомство с ближайшим окружением (основными объектами городской/поселковой инфраструктуры).

Образовательная область «Речевое развитие»

Развитие речи:

- помощь детям в осуществлении взаимодействия со сверстниками и взрослыми посредством речи;
- предоставление для самостоятельного рассматривания картин, книг, рекламных буклетов;
- развитие инициативной речи детей;
- обогащение и уточнение представлений о предметах ближайшего окружения с использованием рассказов;
- обогащение и активизация словарного запаса детей, уточнение названий предметов одежды, обуви, головных уборов, посуды и мебели;
- развитие навыков различения и обозначения в речи существенных деталей и частей предметов, особенностей поверхности, материалов и их свойств;
- обучению обобщению слов (одежда, посуда, мебель, овощи, фрукты, птицы и т.д); развитие временных представлений (времена года, части суток);
- уточнение артикуляции звуков и совершенствование произносительных навыков гласных (a, y, u, o, 9) и некоторых согласных $(n-\delta, m-\partial, \kappa-\varepsilon, \phi-\varepsilon, m-c, 3-u)$;
- развитие моторики речедвигательного аппарата, слухового восприятия, речевого слуха и дыхания;
- выработка правильного темпа и интонационной выразительности речи;
- совершенствование навыков согласования прилагательных с существительными в роде, числе и падеже; употребления существительных с предлогами (в, на, под, за, около); употребления существительных в форме единственного и множественного числа;
- стремление к овладению правильной формой слов детьми;
- обучение детей составлению предложений с однородными членами и преобразованию нераспространённых простых предложений в распространённые путём введения в них определений, дополнений и обстоятельств;
- развитие диалогической формы речи, в том числе путём вовлечения детей в разговор при рассмотрении предметов и иллюстраций, в процессе наблюдений за живыми объектами, после просмотра спектаклей и мультфильмов;
- стимулирование доброжелательного общения с соблюдением культуры речи;
- обучение интересно рассказывать, делиться своими впечатлениями с окружающими;
- побуждение к драматизации знакомых сказок.

Приобщение к художественной литературе:

- развитие интереса к книге, формирование потребности в регулярном чтении;

- воспитание умения слушать новые сказки и стихи, следить за развитием действия и сопереживать героям произведений, обсуждать поступки персонажей и их последствия;
- организация инсценировки и драматизации небольших отрывков из народных сказок;
- обучение детей чтению наизусть небольших потешек и стихотворений.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» Приобщение к искусству:

- стимуляция интереса к изучению произведений искусства, музыки и литературы, народного и профессионального творчества;
- знакомство с элементарными средствами выразительности в различных видах искусства;
- обучение различению видов искусства через художественный образ;
- развитие эстетического восприятия и чувства прекрасного;
- подготовка детей к посещению театра, выставок и т.д.

Изобразительная деятельность:

- формирование интереса к занятиям изобразительной деятельностью;
- обучение изображению простых предметов с передачей их образной выразительности в лепке, аппликации и рисовании;
- содействие в создании индивидуальных и коллективных композиций;
- совершенствование навыков владения карандашом, кистью, фломастером;
- закрепление названий цветов и оттенков и навыков их применения;
- обучение штриховке, нанесению линий, пятен, мазков; рисованию прямых линий (коротких и длинных) в разных направлениях;
- освоение изображения предметов разных форм и предметов, состоящих из комбинаций разных форм и линий;
- приобщение к народному декоративно-прикладному искусству. *Конструктивно-модельная деятельность:*
- стимулирование интереса детей к конструированию, знакомство с различными видами конструкторов;
- совершенствование конструктивных умений;
- обучение различать, называть и использовать основные строительные детали (кубики, кирпичики, пластины, цилиндры, трёхгранные призмы);
- развитие навыков сооружения новых построек на основе полученных ранее умений, в том числе по простейшим схемам и планам;
- поддержка инициативы детей к сооружению построек по собственному замыслу;
- обучение обыгрыванию построек и объединению их по сюжету (дорожка и дома улица, стол, стул, диван мебель для кукол);
- воспитание бережного отношения к материалам;
- формирование навыков коллективной деятельности с умением договариваться и следовать общему замыслу.

Музыкальная деятельность:

- воспитание у детей эмоциональной отзывчивости на музыку;
- ознакомление с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем и маршем;
- развитие музыкальной памяти;
- формирование навыков различения характера музыки (весёлая, бодрая, спокойная) и стимулирование эмоциональной реакции на неё;
- обучение слушать музыкальные произведения до конца и выделять в них части;
- развитие способности различать звуки по высоте в пределах октавы септимы, по силе звучания;
- совершенствование навыков различения по звучанию детских музыкальных инструментов и игрушек;
- содействие развитию певческих навыков: пение без напряжения в диапазоне $pe\ (mu)$ $ns\ (cu)$ в одном темпе со всеми, чисто и ясно произнося слова и передавая характер песни;
- формирование навыков сочинительства весёлых и грустных мелодий по образцу;
- совершенствование ритмических и танцевальных движений, ходьбы и бега под музыку;
- содействие в развитии навыков выразительной и эмоциональной передачи игровых и сказочных образов;
- стимулирование самостоятельности при выполнении танцевальных движений;
- знакомство с некоторыми детскими музыкальными инструментами, развитие элементарных навыков их использования.

Театрализованные игры:

- побуждение интереса детей к театрализованной игре, создание условий для её проведения;
- формирование умения следить за развитием действия в играхдраматизациях и кукольных спектаклях;
- обучение детей имитировать характерные действия персонажей и передавать их эмоциональное состояние мимикой, позой и жестами;
- стимулирование действий с костюмами, их элементами и театральной атрибутикой;
- побуждение желания детей реализовывать театрализованную деятельность в свободной игре как самостоятельно, так и с привлечением зрителей.

Образовательная область «Физическое развитие»

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

- развитие представлений о здоровом образе жизни, бережном отношении к собственному организму, здоровом питании, пользе закаливания, двигательной активности, полноценного сна;
- обучение называть и различать органы чувств, обозначение их роли и правил ухода за ними;

- освоение упражнений, укрепляющих различные органы и системы организма;
- воспитание внимательного отношения к собственному самочувствию и способности сообщить взрослому о его ухудшении;
- формирование осознанности использования навыков гигиены и опрятности в повседневной жизни;
- воспитание культуры поведения во время еды и осуществления гигиенических процедур.

Физическая культура:

- совершенствование точности и координации движений при ходьбе и беге;
- усложнение сочетаний движений (энергичное отталкивание двумя ногами и правильное приземление в прыжках с высоты, с места и с продвижением вперёд; катание, бросание, метание мячей одной и двумя руками).
- обучение навыкам совместной двигательной деятельности;
- содействие сохранению правильной осанки в положениях сидя, стоя, в движении, при выполнении упражнений в равновесии;
- поддержка самостоятельности и творчества при выполнении физических упражнений;
- приобщение к доступным спортивным занятиям и играм дома и на прогулке;
- развитие умения выполнять команды и действовать с изменением и усложнением правил в подвижных играх;
- поощрение самостоятельных игр со спортивным инвентарём;
- развитие навыков лазания и ползания; воспитание ловкости, выразительности и красоты движений.

2.1.4 Содержание образовательной деятельности по образовательным областям с детьми 4-5 лет

<u>Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»</u> Формирование первичных ценностных представлений:

- дальнейшее формирование образа «Я», представлений о росте, развитии ребёнка, его прошлом, настоящем и будущем;
- формирование первичных представлений о школе;
- продолжение формирования гендерных представлений;
- обучение называть свои фамилию, возраст и пол;
- воспитание самоуважения, чувства собственного достоинства, уверенности в себе:
- содействие формированию личностного отношения детей к соблюдению (нарушению) моральных норм;
- воспитание нравственных чувств (скромности, отзывчивости, желания быть добрым и справедливым);

- воспитание уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье, ознакомление с первоначальными представлениями о родственных отношениях;
- продолжение воспитания любви и расширение знаний о Родине и родном крае;
- формирование представлений о Российской армии и её родах войск; *Развитие коммуникативных способностей:*
- развитие чувства принадлежности к сообществу детей и взрослых в ДОУ, закрепление представлений детей о себе как о членах коллектива;
- обучение детей содержательному и доброжелательному общению со сверстниками и умению договариваться;
- поощрение совместной проектной деятельности детей;
- поддержка детской инициативы, помощь в её реализации;
- продолжение знакомства детей с детским садом, его сотрудниками, пространством;
- развитие способности отмечать изменения в оформлении группы, зала, участка детского сада. Развитие регуляторных способностей:
- способствовать освоению детьми общепринятых правил и норм поведения, включая правила поведения в общественных местах;
- формирование первичных представлений детей об их правах, обязанностях в детском саду, дома и на улице;
- закрепление навыков бережного отношения к вещам и их использования;
- совершенствование навыков самообслуживания с воспитанием культуры поведения.

Формирование социальных представлений, умений и навыков:

- развитие интереса к сюжетно-ролевым играм, игровых умений, расширение самостоятельности детей при выборе роли, разработке и осуществлении замысла, использования атрибутов;
- развитие умения детей объединяться в сюжетные игры, распределять роли и выполнять игровые действия в соответствии с ними;
- поддержка детской инициативы по созданию замыслов к играм;
- приобщение детей к доступной трудовой деятельности, воспитание положительного отношения к труду и желания трудиться;
- приучение детей самостоятельно поддерживать порядок в групповой комнате и на участке детского сада;
- обучение детей самостоятельно выполнять дежурство;
- воспитание уважительного отношения к труду разных профессий, стимуляция интереса к профессиям близкого окружения;
- формирование элементарных навыков безопасности жизнедеятельности и безопасного поведения дома, на улице, на дороге, в природе (способы безопасного взаимодействия с животными, растениями, грибами и ягодами).

Образовательная область «Познавательное развитие»

Развитие познавательно-исследовательской деятельности:

- продолжение работы по сенсорному развитию и расширению сенсорного опыта с окружающими предметами;
- совершенствование восприятия детей с привлечением всех органов чувств, обогащение чувственного опыта и обучение фиксировать полученные впечатления в речи;
- продолжение знакомства с геометрическими фигурами и их цветом;
- формирование образных представлений на основе развития образного восприятия в процессе различных видов деятельности;
- обучение использованию эталонов как общепринятых свойств и качеств предметов (цвет, форма, размер, вес), в том числе в исследовательской деятельности при изучении объектов;
- развитие первичных навыков проектно-исследовательской деятельности, содействие её реализации и презентации с привлечением родительского сообщества;
- обучение детей играм, направленным на закрепление представлений о свойствах предметов, совершенствование навыка их сравнения по внешним признакам.

Формирование элементарных математических представлений:

- расширение знаний о множестве (его составе, сравнении множеств, их равенстве и неравенстве);
- обучение детей устанавливать равенство и неравенство групп предметов, расположенных на разном расстоянии и отличаются по размерам и форме, развитие навыков выравнивания неравных групп;
- введение в речь детей числительных характеристик в сочетании с качественными (одно яблоко красного цвета);
- обучение детей счёту в пределах 5, называя числительные по порядку, соотнося их с одним предметом; развитие умений отсчитывать предметы из большого количества, выкладывать и приносить определённое количество предметов в соответствии с образцом или заданным числом в пределах 5;
- совершенствование умений сравнивать два предмета по одному-двум признакам (величине, длине, ширине, высоте, толщине) путём непосредственного наложения и приложения друг к другу;
- обучение установлению отношений нескольких предметов по признаку (величина, длина и т.д.);
- расширение представлений детей о геометрических фигурах, обучение выделению отличительных особенностей с использованием чувственного опыта;
- совершенствование пространственных представлений и ориентировки в пространстве;
- расширение временных представлений («вчера», «сегодня», «завтра»). Ознакомление с окружающим миром:
- продолжение знакомства с миром предметов, их признаками, материалами, из которых они состоят и их свойствах;

- побуждение к установлению связи между значением и строением предмета, его пользой;
- поощрение попыток детей узнать как и где и когда сделана та или вещь;
- расширение знаний детей о транспорте, знакомство с их классификацией, особенностями внешнего вида и назначения;
- развитие и поощрение интереса детей к миру природы и природным явлением;
- создание условий для организации детского экспериментирования с природными материалами;
- обучение установлению детьми связи между предметами и явлениями и простейшим обобщениям;
- расширение представлений о многообразии погодных явлений, обучение определять состояния погоды;
- формирование у детей первичных представлений о многообразии природно-климатических условий Земли;
- расширение представлений детей о растениях, грибах, ягодах, овощах и фруктах; их классификации, структуре, характерных признаках и пользе для организма;
- расширение представлений о мире животных, их классификации, детёнышах; развитие навыков их группировки по разным признакам;
- знакомство с трудом людей по уходу за домашними животными;
- воспитание любви к природе и бережного отношения к ней;
- формирование первичных представлений о сферах человеческой деятельности, жизни и особенностях труда в городе и сельской местности;
- расширение представлений детей о профессиях, трудовых действиях, орудиях и результатах труда;
- продолжение знакомства с культурными явлениями (театр, цирк, зоопарк).

Образовательная область «Речевое развитие»

Развитие речи:

- удовлетворение потребности детей в получении информации о предметах, явлениях и событиях, выходящих за пределы привычного окружения;
- обогащение и уточнение детских ответов относительно особенностей предметов и явлений, состояний, поступков;
- пополнение и расширение словаря детей на основе углубления знаний о ближайшем окружении;
- активизация в речи названий предметов, их частей, деталей, местоположения и материалов, из которых они изготовлены;
- введение в речь наиболее употребительных прилагательных, глаголов, наречий, предлогов и существительных с обобщающим значением (овощи, фрукты и т.д.);
- введение в словарь детей существительных, обозначающих профессии и глаголов, характеризующих трудовые действия;
- обучение употреблению слов-антонимов;

- закрепление правильного произношения гласных и согласных звуков, включая свистящие, шипящие и сонорные звуки;
- продолжение работы над дикцией и фонематическим слухом;
- поощрение экспериментирования детей со словами;
- развитие навыков согласования слов в предложении, правильного использования предлогов, образования множественной формы числа существительных в именительном и винительном падежах;
- побуждение детей использовать в речи сложносочинённые и сложноподчинённые предложения;
- совершенствование диалогической речи, навыков представления рассказа и пересказа.

Приобщение к художественной литературе:

- приучение детей внимательно слушать, запоминать, воспринимать содержание произведений и сопереживать героям;
- побуждение интереса к книге;
- обозначение роли рисунков в книгах, их изучение.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» Приобщение к искусству:

- приобщение детей к восприятию искусства, развитие интереса к нему; поощрение выражения эстетических чувств и эмоций от продуктов культуры и искусства;
- знакомство детей с творческими профессиями;
- развитие умения различать виды и жанры искусства, выделять и называть основные средства выразительности и создавать свои художественные образы в изобразительной, музыкальной, конструктивной деятельности;
- знакомство детей с архитектурой, привлечение внимания к различным строениями, их сходству и различиям;
- поощрение желания детей отображать в изобразительной деятельности реальные и сказочные строения;
- организовывать посещение музеев, театров и выставок, формирование знаний о их назначении; закрепление знаний детей о книге и книжной иллюстрации; знакомство с библиотекой как с центром хранения книг;
- воспитание бережного отношения к произведениям искусства. *Изобразительная деятельность*:
- продолжение развития интереса детей к изобразительной деятельности, расширение представлений об изобразительном искусстве;
- развитие эстетического восприятия и чувств, образного представления, воображения;
- формирование умений создавать коллективные произведения в рисовании, лепке и аппликации;
- развитие навыков оценивания работ других детей в дружелюбной форме;
- закрепление правильной позы при рисовании;

- воспитание аккуратности и умения поддерживать порядок на рабочем месте;
- формирование у детей умения рисовать отдельные предметы и создавать сюжетные композиции;
- формирование представлений о форме, величине и расположении частей предметов, развитие навыков их передачи;
- развитие навыков передачи в изображении соотношения предметов по величине;
- совершенствование навыков лепки (сглаживание, вдавливание, добавление элементов);
- формирования навыков использования ножниц, обучение вырезанию и наклеиванию (прямых полос, геометрических фигур, элементов для аппликации);
- обучение конструированию из бумаги (загибы, приклеивание, совмещение сторон углов);
- приобщение детей к изготовлению поделок из природных материалов; обучение изображению различных видов народной росписи (дымковская, филимоновская, городецкая);

Конструктивно-модельная деятельность:

- развитие у детей способности различать и называть строительные детали;
- обучение анализу образцов построек (выделять основные части, различать и соотносить их по величине и форме, устанавливать их пространственное соотношение);
- побуждение детей к созданию построек разной конструктивной сложности;
- обучение самостоятельному измерению построек и соблюдению заданного принципа конструкции;

развитие навыков взаимодействия детей при конструировании (распределять материалы, согласовывать действия, объединять усилия).

Музыкальная деятельность:

- формирование навыков культуры слушания музыки;
- обучение детей определению средств музыкальной выразительности;
- развитие навыков различения звуков по высоте;
- обучение выразительному пению (протяжно, подвижно, согласованно), в том числе, с музыкальным сопровождением;
- обучение самостоятельному сочинению песен, импровизации;
- совершенствование танцевальных движений (прямой галоп, пружинка, кружение по одному и в парах, подскок);
- содействие эмоционально-образному исполнению музыкально-игровых упражнений; формирование умения подыгрывать простейшие мелодии на музыкальных инструментах шумового оркестра;

Театрализованные игры:

- поддержка и развитие интереса детей к театрализованной игре и театру;

- обучение разыгрывать представления по знакомым литературным произведениям с использованием образных средств выразительности (интонация, мимика, жесты);
- побуждение детей к эмоциональному сопереживанию своему герою и взаимодействию с другими персонажами;
- приучение к использованию в играх самостоятельно изготовленных образных игрушек.

Образовательная область «Физическое развитие»

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

- расширение знаний детей о частях тела, органов чувств и их значении в жизни;
- воспитание у детей потребности в соблюдении режима питания;
- развитие умения устанавливать связь между совершаемым действием и самочувствием;
- формирование у детей навыков оказания первой помощи себе;
- воспитание самостоятельности в соблюдении личной гигиены;
- формирование навыков правильного поведения при приёме пищи. Физическая культура - обеспечение гармоничного физического развития;
- формирование правильной осанки;
- развитие навыков ходьбы и бега с согласованием движений рук и ног;
- обучение ползанию, пролезанию, подлезанию, перелезанию через предметы;
- закреплять умение принимать правильное исходное положение при метании, совершенствование действий с мячом;
- обучение кататься на двухколёсном велосипеде по прямой и по кругу;
- обучение ходьбе на лыжах (скользящим шагом, с поворотами, подъёмом на гору, спуском);
- развитие в играх психофизических качеств.

2.1.5 Содержание образовательной деятельности по образовательным областям с детьми 5-6 лет

<u>Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»</u> Формирование первичных ценностных представлений:

- расширение представления ребенка об изменении позиции в связи взрослением, через символические и образные средства;
- расширять традиционные гендерные представления;
- воспитание самоуважения, чувства собственного достоинства в уверенности своих силах;
- воспитание уважения к традиционным ценностям принятым в обществе;
- поощрять посильное участие детей в подготовке семейных праздников;

- расширять представления о малой Родине;
- расширять представление детей о Российской армии;

Развитие коммуникативных способностей:

- воспитание дружеских взаимоотношения между детьми;
- создание условий для развития социального и эмоционального интеллекта детей;
- расширять представления ребенка о себе как о члене семьи;
- привлекать к оформлению групповой комнаты, зала к праздникам используя созданные детьми изделия;

Развитие регуляторных способностей:

- воспитание у детей осознанному отношению к выполнению общепринятых норм и правил;
- развитие волевых качеств (умения ограничивать свои желания, доводить начатое дело до конца);

Формирование социальных представлений, умений и навыков:

- совершенствование и расширение игровых замыслов и умений детей;
- обучение самостоятельному разрешению конфликтов возникающих в ходе игры;
- способствовать обогащению знакомой игры новыми решениями (изменение атрибутики, участие взрослого);
- воспитание навыка самостоятельно и своевременно готовить материалы и пособия к занятиям;
- приобщение детей к доступной трудовой деятельности;
- обучение детей помощи взрослым;
- воспитание ценностного отношения к собственному труду;
- формирование бережного отношения к тому, что сделано руками человека;
- привитие детям чувство благодарности за труд;
- формирование основы экологической культуры и безопасного поведения на природе;
- формирование навыков безопасного поведения на дороге;
- закрепление основ безопасности собственной жизнедеятельности;
- закрепление знаний о службах спасениях.

Образовательная область «Познавательное развитие»

Развитее когнитивных способностей:

- развитие восприятия, умение выделять разнообразные свойства и отношение предметов, включая органы чувств;
- знакомство с цветами спектра (хроматические и ахроматические);
- совершенствование глазомера;
- развитие познавательно-исследовательского интереса, внимание, воображение;
- побуждение детей исследовать окружающий мир;
- создание условий для реализации детьми исследовательских, творческих и нормативных проектов;

- способствовать развитию проектной деятельности нормативного тика;
- формирование желания действовать с разнообразными дидактическими играми и игрушками;
- воспитание культуры честного соперничества в играх;

Формирование элементарных математических представлений:

- обучение создавать группу предметов из разных по качеству элементов;
- сравнение рядом стоящих чисел в пределах 10, на основе сравнения конкретных множеств;
- способствовать пониманию отношения рядом стоящих чисел;
- познакомить с количественным составом числа из единиц в пределах 5;
- развитие глазомера, умение находить предметы длиннее (короче), выше (ниже), шире (уже), толще (тоньше);
- знакомство детей с овалом, на основе ее сравнения с кругом и прямоугольником; ознакомить детей с четырехугольником;
- развитие у детей геометрической зоркости;
- обучение ориентироваться в окружающем пространстве;
- ориентировка детей во времени;

Ознакомление с окружающим миром:

- развитие у детей умения самостоятельно определять материалы из которых изготовлены предметы;
- побуждение к сравниванию предметов;
- знакомство с некоторыми предметами прошлых времен;
- развитие интереса детей к миру природы;
- формирование представлений о предметах, облегчающих труд человека в быту;
- побуждение к сравнению и классификации предметов по разным признакам;
- создание условий для детской исследовательской деятельности, проявления инициативы и творчества;
- развитие умения видеть красоту и своеобразие окружающей природы;
- развитие навыков установления связей между живой и неживой природой и причинно-следственных связей между природными явлениями;
- совершенствование временных отношений (чередование времен года, частей суток);
- формирование первичных представлений о климатическом и природном многообразии планеты;
- расширение первичных представлений о классификации животного мира (млекопитающие, птицы, рыбы, насекомые, пресмыкающиеся, рептилии, ракообразные), о домашних животных, их повадках и зависимости от человека; знакомство детей с многообразием родной природы;
- воспитание любви к при роде и бережного отношения к ней;
- расширение представлений об учебных заведениях (детский сад, школа, BУЗ);
- формирование у детей потребности в обучении и получении знаний;

- обогащение представлений детей о профессиях;
- воспитание чувства благодарности за человеческий труд;
- формирование элементарных представлений об истории человечества через знакомство с произведениями искусства;
- знакомство с многообразием народов мира и элементами их культуры.

Образовательная область «Речевое развитие»

Развитие речи:

- расширение представлений детей о многообразии окружающего мира;
- поощрение попытки ребёнка делиться с педагогом разнообразными впечатлениями и отношением к окружающему;
- формирование основ нравственности, воспитание уважения к родному языку;
- обогащение речи детей к существительным, обозначающим предметы бытового окружения; прилагательными, характеризующими свойства и качества предметов; наречиями, обозначающими взаимоотношения людей, их отношение к труду;
- закрепление правильного произнесения звуков;
- совершенствование фонематического слуха и интонации;
- совершенствование навыка согласования слов в предложении (существительное с числительным, прилагательное с существительным);
- упражнение в образовании однокоренных слов;
- выработка навыка составления простых и сложных предложений;
- совершенствование умения пользоваться прямой и косвенной речью;
- совершенствование диалогической формы речи, развитие монологической формы речи;
- развитие навыков составления небольших творческих рассказов на заданную тематику.

Приобщение к художественной литературе:

- продолжение развития интереса детей к художественной литературе;
- формирование эмоционального отношения к литературным произведениям, воспитание чуткости к художественному слову);
- продолжение знакомства с книгами с учётом предпочтений детей.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

Приобщение к искусству:

- формирование интереса к музыке, живописи и литературе;
- воспитание бережного отношения к произведению;
- развитие эстетических чувств, эмоций, эстетического вкуса;
- обучение детей выделять выразительные средства;
- знакомство с видами изобразительного искусства: графика, декоративноприкладное искусство, живопись, скульптура, фотоискусство;

- развитие навыков использования средств выразительности в собственной деятельности;
- продолжение знакомства с архитектурой: расширение знаний о различных назначениях зданий, сходстве и различии сооружений;
- развитие наблюдательности;
- знакомство с понятием «народное искусство».

Изобразительная деятельность:

- развитие интереса детей к изобразительной деятельности;
- развитие эстетического восприятия, чувства прекрасного и желания созерцать;
- развитие чувства цвета, формы, пропорции;
- обучение передаче в изображении основных свойств предметов;
- воспитание аккуратности и способности поддерживать порядок на рабочем месте;
- передача в рисунке образов предметов, персонажей сказок, литературных произведений;
- передача положений и пропорций предметов в пространстве на листе бумаги;
- обучение рисованию акварелью различными способами: мазками, длинными и короткими линиями;
- закрепление знаний об известных цветах и оттенках, знакомство с новыми;
- совершенствование навыков лепки: лепка с натуры и по представлению знакомых предметов, использование мелких деталей, лепка плоскостных изображений; закрепление умений создания изображения из бумаги;
- расширение навыков вырезания из бумаги: вырезание одновременно нескольких одинаковых фигур, преобразование одной геометрической фигуры в другую;
- закрепление навыков изготовления игрушек из природных материалов;
- воспитание у детей желания самостоятельно изготавливать игрушки для сюжетно-ролевых игр;
- привлечение детей к изготовлению пособий для занятий и самостоятельной деятельности, ремонту книг и настольнопечатных игр;
- расширение знаний детей об особенностях народного декоративноприкладного искусства.

Конструктивно-модельная деятельность:

- закрепление навыка установления связи между создаваемыми постройками и постройками из окружающей жизни;
- обучение выделять основные части и характерные детали конструкций;
- поощрение детской самостоятельности, творчества и инициативы;
- знакомство с новыми деталями: брусками, цилиндрами, конусами;
- обучение коллективному возведению построек, необходимых для игры.

Музыкальная деятельность:

- воспитание интереса и любви к музыке;

- формирование музыкальной культуры на основе знакомства с классической музыкой;
- совершенствование музыкальной памяти через узнавание мелодий;
- совершенствование навыков различения звуков по высоте в пределах квинты;
- формирование певческих навыков, включая сольное пение;
- содействие проявлению самостоятельности и творчества в исполнении и сочинении песен разного характера;
- обучение сочинять мелодии различного характера (ласковая колыбельная, бодрый марш, плавный вальс), импровизации мелодий на заданный текст;
- развитие чувства ритма;
- совершенствование навыков пространственной ориентации при выполнении простейших перестроений;
- обучение придумывать движения, отражающие содержание песни;
- обучение детей исполнению простейших мелодий на детских музыкальных инструментах. Театрализованные игры:
- продолжение развитие интереса к театрализованной игре и театру;
- воспитание артистических качеств, раскрывающих творческий потенциал детей.

Образовательная область «Физическое развитие»

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни: - привлечение внимания детей к особенностям их организма и здоровья;

- расширение представлений о составляющих здорового образа жизни и факторах разрушающих здоровье;
- расширение представлений о роли гигиены и режима дня для жизни человека;
- закрепление умения замечать и самостоятельно устранять непорядок в своём внешнем виде;
- совершенствование культуры еды (использование столовых предметов, посадка за столом, культура приёма пищи).

Физическая культура:

- продолжение формирования правильной осанки;
- развитие быстроты, силы, выносливости, гибкости;
- закрепление умения легко ходить и бегать;
- обучение прыжку в длину, в высоту, с разбега;
- развитие навыка сочетания замаха с броском при метании;
- помощь взрослому в подготовке физкультурного инвентаря к занятию;
- знакомство с основами техники безопасности и правилами поведения в спортивном зале;
- обучение ходьбе на лыжах (скользящим шагом, с подъёмом и спуском);
- обучение катанию на двухколёсном велосипеде;
- поддержка интереса к различным видам спорта;

- воспитание у детей стремления участвовать в играх с элементами соревнования.

2.1.6 Содержание образовательной деятельности по образовательным областям с детьми 6-7 лет

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Формирование первичных ценностных представлений:

- развитие представлений о временной перспективе личности, изменении мнения человека с возрастом;
- воспитание нацеленности на дальнейшее обучение, поощрение детской инициативы в получении новых знаний;
- воспитание осознанного отношения к своему будущему: к образованию, здоровью, деятельности;
- воспитание самоуважения, чувства собственного достоинства, уверенности в своих силах и возможностях;
- поддержка и развитие детской инициативы посредством создания ПДР;
- закрепление традиционных гендерных представлений;
- воспитание уважительного отношения к окружающим, заботливого отношения к младшим и старшим;
- создание условий для развития социального и эмоционального интеллекта детей;
- воспитание уважения к традиционным семейным ценностям, развитие представлений об истории семьи в контексте родной страны;
- расширение представлений о малой родине;
- воспитание патриотического и интернационального чувства, любви к родине;
- знакомство с государственными символами страны, закрепление знаний о флаге, гербе и гимне;
- воспитание уважения к русской армии.

Развитие коммуникативных способностей:

- совершенствование навыков сотрудничества;
- формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к сообществу детей и педагогов в детском саду;
- привлечение детей к созданию развивающей среды ДОУ (выставки, библиотека, мастерские, мини-музеи);
- формирование умения эстетически оценивать окружающую среду.

Развитие регуляторных способностей:

- воспитание организованности и дисциплинированности, волевых качеств;
- расширение представлений детей об их обязанностях, главным образом, в связи с подготовкой к школе.

Формирование социальных представлений, умений и навыков:

- совершенствование умения детей самостоятельно организовывать игры, выполняя игровые правила и нормы;
- поощрение творческого подхода детей к формированию представлений об окружающей жизни;
- совершенствование навыков самообслуживания и личной гигиены;
- развитие творческой инициативы, способности реализации себя в различных видах творчества;
- продолжение знакомства с правилами безопасности жизнедеятельности и безопасного поведения на природе, на дороге и дома;
- расширение знаний детей о деятельности экстренных служб (МЧС, скорая помощь и т.д.);
- развитие свободной ориентировки в пределах ближайшей к детскому саду местности.

Образовательная область «Познавательное развитие»

Развитие когнитивных способностей:

- развитие сенсорных анализаторов (слух, зрение, обоняние, вкус);
- развитие навыков сенсорного освоения предметов (созерцание, прислушивание и т.д.);
- побуждение к применению разнообразных способов исследования предметов (наложение, приложение, измерение, сравнение по количеству);
- закрепление знаний детей о хроматических и ахроматических цветах;
- совершенствование экспериментальных действий;
- совершенствование умений в самостоятельной деятельности по заданному алгоритму и поставленной цели;
- развитие всех типов проектной деятельности (исследовательской, творческой, нормативной);
- содействие творческой проектной деятельности коллективного характера; продолжение обучения различным настольным играм.

Формирование элементарных математических представлений:

- развитие общих представлений о множестве, формирование множеств, выделение составных частей; объединение, дополнение, удаление части или отдельных частей множества;
- совершенствование навыков количественного и порядкового счёта, включая обратный счёт, знакомство с числами второго десятка;
- знакомство с составом чисел в пределах 10;
- обучение на наглядной основе решению и составлению простых арифметических задач на сложение и вычитание;
- развитие навыков деления предмета на 2-8 равных частей путём сгибания предмета (бумаги, ткани);
- обучение детей измерению объёма жидких и сыпучих веществ с помощью условной меры;

- формирование представлений о весе предметов и способах его измерения; уточнение знаний об известных геометрических фигурах, их элементах и некоторых свойствах;
- совершенствование навыков моделирования геометрических фигур и их преобразования;
- развитие способности анализировать предметы в целом и в отдельных частях;
- обучение навыкам пространственной ориентации на плоскости (лист, доска);
- совершенствование элементарных представлений о времени, его текучести, периодичности, необратимости, последовательности.

Ознакомление с окружающим миром:

- расширение и уточнение представлений детей о предметном мире;
- побуждение к пониманию изменения и совершенствования предметов человеком для себя и других людей;
- поддержка интереса детей к миру природы, поддержка их инициативы и творчества;
- формирование элементарных представлений об эволюции Земли;
- обучение умению обобщать и систематизировать представления о временах года:
- воспитание ответственного отношения к обязанностям дежурного в уголке природы;
- расширение представлений о погодных явлениях, формирование первичных географических представлений;
- формирование первичных представлений о климатических и природных зонах;
- развитие представлений о растениях: начальные представления о растительности в различных природных зонах;
- расширение знаний детей о грибах как отдельном царстве живой природы;
- расширение и систематизация знаний о животных, их классификации и особенностях, группировке по их признакам;
- развитие интереса и любопытства детей, умения сравнивать и анализировать;
- формирование элементарных экологических представлений, воспитание культуры поведения в природе;
- знакомство с Красной книгой;
- расширение осведомлённости детей в сферах детской деятельности;
- совершенствование представлений детей о своей принадлежности к человеческому сообществу.

Образовательная область «Речевое развитие»

Развитие речи:

- совершенствование всех сторон речи и речи – как средства общения;

- обогащение бытового, обществоведческого и природоведческого словаря детей;
- совершенствование навыков различения на слух всех звуков родного языка;
- совершенствование фонематического слуха, дикции и звукопроизношения;
- обучение обработке однокоренных слов;
- совершенствование монологической и диалогической форм речи;
- расширение навыков составления рассказов по набору картинок;
- продолжение сочинения небольших сказок и рассказов на заданную тему;
- развитие навыков составления слов из слогов устно.

Приобщение к художественной литературе:

- продолжение развитие интереса к художественной литературе;
- воспитание детей как читателей, способных испытывать сочувствие и сострадание к персонажам;
- совершенствование художественно-речевых и исполнительских навыков детей при чтении стихотворений;
- обучение различению литературных жанров.

<u>Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»</u>Приобщение к искусству:

- развитие эстетического восприятия, художественного вкуса, эстетического отношения к окружающему;
- поощрение активного участия детей в художественной деятельности;
- знакомство с историей и видами искусства;
- формирование основ художественной культуры, закрепление знаний об искусстве, его видах и жанрах;

расширение представлений детей о творческих профессиях;

- знакомство с народным декоративно-прикладным искусством и промыслами;
- закрепление и обобщение знаний об архитектуре: выделение сходств и различий архитектурных сооружений, их региональные особенности и назначение.

Изобразительная деятельность:

- поддержка интереса детей к изобразительной деятельности;
- воспитание самостоятельности, творческого подхода в использовании техник и средств, коллективного исполнения;
- формирование эстетических суждений, обучение аргументированному оцениванию изображений в доброжелательной форме;
- совершенствование умения изображать предметы по памяти и с натуры;
- совершенствование техники изображения;
- развитие представлений о разнообразии цветов и оттенков;
- закрепление навыков расположения предметов в сюжетном рисовании в соответствии с их реальным положением;

- совершенствование навыков передачи в изображении характерных особенностей и движений человека и животных;
- обучение составлению узоров из геометрических и растительных элементов на бумаге;
- закрепление навыков работы с бумагой и картоном (складывание, работа с разной фактурой, создание игрушек);
- обучение работе с тканью: владение ниткой и иголкой, пришивание пуговицы, шитьё простейших изделий, завязывание узелка;
- закрепление изображения человека, животных и птиц с использованием природного материала;
- совершенствование навыков владения карандашом, кистью, фломастером.
- обучение детей передаче цветовой гаммы народного искусства определённого вида;
- закрепление навыков применения узоров и цветовой гаммы при составлении декоративной композиции народного искусства.

Конструктивно-модельная деятельность:

- обучение воспринимать и анализировать конструкцию в целом и отдельные её части;
- закрепление навыков коллективной работы; совершенствование навыков планирования и возведения построек, в том числе на заданную тему;
- знакомство с разнообразными пластмассовыми конструкторами. *Музыкальное развитие:*
- совершенствование звуковысотного, ритмического, тембрового и динамического слуха;
- знакомство с элементарными музыкальными понятиями и жанрами;
- совершенствование певческого голоса и вокально-слуховой координации, артикуляции и дикции;
- совершенствование сочинительских навыков мелодий с опорой на русские народные песни;
- совершенствование навыков танцевальных движений;
- обучение самостоятельному поиску способов передачи музыкальных образов в движениях;
- обучение игре на металлофоне, свирели и ударных инструментах. *Театрализованная игра:*
- развитие самостоятельности детей в организации театрализованных игр; воспитание любви к театру;
- использование разных средств и форм взаимодействия детей и взрослых в театрализованной игре;
- содействие формированию суждений в процессе анализа сыгранных ролей.

Образовательная область «Физическое развитие»

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

- расширение представлений детей о пользе рационального питания, двигательной активности и активном отдыхе;

- воспитание привычки быстрого и правильного выполнения гигиенических процедур без отвлечения;
- воспитание аккуратности и опрятности в одежде и внешнем виде. Физическая культура:
- формирование потребности в ежедневной двигательной активности;
- совершенствование техник основных движений;
- развитие психофизических качеств: силы, быстроты, ловкости, выносливости, гибкости;
- поддержка детской инициативы в организации подвижных игр.

2.2.Модели и формы образовательной работы с детьми по образовательным областям

2.2.1. Формы организации деятельности в образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»

Разделы(за дачи,блоки)	Возраст	Режимныемоменты	Совместнаяд еятельностьс педагогом	Самостоятельна я деятельность детей	Совмест наядеяте льностьс семьей
		Игроваядеятельно	ОСТЬ		
 Сюжетно-ролевая Подвижнаяигра Дидактическаяигра Театрализованнаяигра Настольно-печатные Игрысостроительнымматериалом 	Всево зраста	Объяснение,н апоминание,о бъяснение,об учение, напоминание,показ	Беседы, чтениеигры- драматизации, упра жнения, расска зпрод уктивная деятельность	Игры,Рассматр иваниеиллюстр аций	Беседы, личныйпри мерСитуати вноеобучен иеРассказы, чтение
		Нравственноевосп ие	итан		
1.Воспитаниекультурыповедения	Bce	Примервзрослого	Индивидуальные	Рассматривание	Оценкавзросл ого,
2.Воспитаниегуманныхчувств,	возраста	Произведение	занятия	картинок	личныйприме р
дружескихвзаимоотношений		фольклора	Этическиебеседы		
-проявлениеиразвитиедружбы		Похвалавзрослого	Разъяснение		
-отзывчивостьивзаимопомощь		Помощьв	Примердругого		
-освоениенравственныхнорм		самообслуживании	(ребёнка,сказочного		
-культураповеденияи			персонажа)		
взаимоотношений			Вербальные		
			логическиезадачи		

			Чтениех∖л		
			Упражнения,показ		
		Патриотическоев	оспита		
		ние			
мойдом-моясемья	Всевозр	Объяснение,	Досуги,	Игры,	проектная
ЗащитникиОтечества	аста	напоминание показ	праздники, игровая	Рассматривание	деятельность
Знакомствосрусскойнароднойкул		показ	деятельность,	иллюстраций	
ьтурой			беседы, трудовая		
СтолицанашейРодины-Москва			деятельность, чтениех\л,игры		
Земля-нашобщийдом			встречи		
			синтересным		
			И		
			людьми,		
			посещениемузеев.те		
			матические		
			досугирассказы,		
			чтениепоэзии,		
			посещениевыставок,		
			театров,прослушива ние		
			видео		
			дисков, аудиока		
			ссет.рассматрив		
			аниеиллюстрац		
			ий,		
			картин,плакатов.		
		Трудовоевосп	ита		
		ние			

Самообслуживание - воспитаниенавыковсамостоятельногос амообслуживания(одевания, раздеванияидр.) -воспитаниеопрятности - формироватьпривычкуежедневноч иститьзубы и умываться Хозяйственно-бытовойтруд	Всево зраста	Объяснение, напоми нание, показ, личный примерпоручения дежурствоколлект ивный трудпоказ, обучение, напоминание	Беседы, чтение, игрыУпражнения, показ,рассматривани еиллюстраций Упражнения, работана огороде, вцветнике,чтениех\л, игра	Игры, порученияСамоо бслужива- ниеНапоминани е Работа в книжномуголке	Беседы, личныйприме рСитуативное обучение Примервзрос лого
-соблюдение порядка в группе и научасткедетского сада -выполнение обязанностей дежурныхпостоловой, назанятиях, вуголкеприроды - привлекатьдетейксамостоятельнойуб оркепостели послесна Трудвприроде - приобщатьдетейкуходузаирас тениями -работанаогородеив цветнике -подкормказимующихптиц -привлечение детей к сезонной работенаогородеинаучасткедетскогос ада Ручнойтруд - развиватьжеланиезаниматьсяручнымтр удом -учить детей делать игрушки		пояснение	показ,обучение		

длясюжетно-			
ролевыхигр,сувенировдля			
родителей,сотрудниковд\с,малышей			
-привлекать к участию в ремонте			
книг,игрушек,пособий			
-учитьдетейпользоватьсяиглой,			
пришиватьпуговицы			

Основыбезопасн ости									
І.Бережем своездоровье									
1.Ценности здоровогообразажизни	Мл.ср.ст,	Объяснение, напоминание	Беседы, обучение,Чт ение	Игры,	Беседы,личныйпри мер				
2.Опрофилактикезаболеваний	ср.,ст.		Объяснение, напоминание	Дидактическая игра	Ситуативноеобуче ние				
3. Навыкиличнойгигиены	Мл.ср.ст,	Показ, объяснение, обучен ие, напоминание	Упражнения,	Самообслуживан- ие					
4.Поговоримоболезнях	ср.,ст.		Рассказ						
5.Врачи –наши друзья	Мл.ср.ст,		Рассказ	Рассматривание иллюстраций	Рассказы, чтение				
6.Оролилекарствивитаминов	ср.,ст.	Тематический досуг	Творческие задания Дидактическ иеигры	Продуктивная деятельность	рассказ				
7.Изучаемсвойорганизм	Ст.		Рассказ-пояснение						
П.Безопасныйотдыхнаприроде									

1. Бережное отношение к живойприроде	мл.,ср.,ст.	Объяснение, напоминание	Продуктивная деятельность	Творческие задания	
2.Ядовитыерастенияигрибы	ср.,ст.		обучение,Рассм атриваниеиллю страций	Продуктивная деятельность	Ситуативноеобуче ние
3.Вприродевсевзаимосвязано	ср.,ст.		Дидактическаяигра		
4.Правилаповедениянаприроде	ср.,ст.	упражнения, тренинги	Тематические досугиРассказы,чт ение		Объясн ение,на помина ние
5.Контактысживотнымиинасекомыми	мл.,ср.,ст.		Рассказы,чтение		Объяснения, запрет ы
6.Перваяпомощь	ср.,ст.		Рассказы,чтение	Рассматривание иллюстраций	обучение,
III.Безопасностьнадорогахгорода и села					
1. Устройствопроезжейчасти	мл.,ср.,ст.	Тематический досуг,игр ы	обучение,	Тематические досуги	Беседы, упражнен ия,тренин ги
2. «Зебра», светофор и другие дорожныезнакидляпешеходов иводителей	мл.,ср.,ст.	Рассматривание иллюстраций	Ситуативноеобучени е Дидактическиеигры,	Настольно- печатные игрыПродукти внаядеятельно сть	
3.ОработеГИБДД	ср.,ст.		обучение, чтение,бесе ды		Рассказы, чтение

4.Правилаповедениявтранспорте	ср.,ст.		Беседы,		Объяснение,
			упражнения,тр	упражнения,тр	
			енинги		вала
IV.Семейноеблагополучие					
1.Взаимнаязаботаипомощьвсемье	мл.,ср.,ст.		Тематическиедосуги		Рассматри
					ваниеилл
					юстраций
2.Осторожно!Чужой!	мл.,ср.,ст.		Рассказы, чтение,		Объясн
			тренинги		ение,на
					помина
					ние
3. Еслитыпотерялся	мл.,ср.,ст.		Беседы,		
			упражнения,тр		
			енинги		
4.Осторожно!Электроприборы	мл.,ср.,ст.		объяснения		Объяснение
					,напоминаниеза
					преты
5.Огонь-этооченьопасно	мл.,ср.,ст.		Рассматривание		Творческиезадания
			иллюстраций		
6.Правилаповеденияприпожаре	ср.,ст.		Беседы,	Продуктивная	
			упражнения,тр	деятельность	
			енинги		
7.Конфликтыиссорымеждудетьми	мл.,ср.,ст.	Объяснение,	Напоминание,		
	_	напоминание			

2.2.2.Модель и формы образовательной работы с детьми по образовательной области «Познавательное развитие»

Разделы(за дачи,блоки)	Возраст	Режимныемоменты	Совместнаяд еятельностьс педагогом	Самостоятельная деятельностьдете й	Совмест наядеяте льностьс семьей
		Сенсорноеразвитие			
1. Развитиезрительноговосприятия 2. Развитиеслуховоговосприятия 3. Развитиетактильногоитактильно - кинестического восприятия(осязательногоим ышечного) 4. Развитиеобоняния	Всевозраста	Объяснение, напоминание показ,обучен ие	Беседы, чтение Игры- драматизации, упражненияра ссказ	Игры	Беседы, личный пример Ситуати вноеобу чение
	Озна	комлениесокружающим			
Предметноеокружение Явленияобщественнойжизни -семья -детскийсад -Роднаястрана -нашапланета -нашаармия -трудвзрослых	Всевозраста	Объяснение, Нап оминание, показ	Дидактическая игра Тематические досуги Рассказы, чтение, проектная деятельность	Игры,Рассматр иваниеИллюстр аций	Объясне ние, нап оминани епроект ная деятельность
	Эко				

 Живая природа: животный ирастительныймир Неживаяприрода Взаимосвязь живой и неживойприроды 	Всевозраста	Объяснение, напоминание объяснение, обучение, напоминаниеп оказ	Беседы, чтение,игры, упражнениярасск азпродуктивная деятельность,о пыты,экспери менты,проектн ая деятельность	Игры,Рассматр иваниеИллюстр ацийРабота в уголкеприроды	Беседы, личный пример Ситуати вноеобу чениеРа ссказы,ч тениепр оектная деятельнос
	Формированиеэлем	ентарныхматематических ий	представлен		
 Количествои счёт Величина Форма Ориентировкавпространстве Ориентировкавовремени 	Всевозраста	Объяснение, напоминание объяснение, обучение, напоминаниеп оказ	Беседы, чтениеигры, упражнениярасск азпродуктивная деятельность	Игры,Рассматр иваниеиллюстр аций	Беседы, Ситуати вноеобу чениеРа ссказы,ч тение

2.2.3. Модель и формы образовательной работы с детьми по образовательной области«Речевое развитие»

Разделы(за	Возраст	Режимные	Совместнаяд	Самостоятельная	Совмест
дачи,блоки)		моменты	еятельностьс	деятельностьдете	наядеят
			педагогом	й	ельност
					ьссемье
					й

1.Слушание произведений различныхжанровитематики(сказка,р ассказ, стихотворение, малые формы поэтическогофольклора).	Младший средний	Рассказывание	Беседы,чтение	Игры,прослуш иваниедисков	Беседы, личныйпри мер,чтение
2.Совместноерассказываниезнакомыхп роизведений	Младший средний	Рассказывание вовремякгн	Игры- драматизации, упражн ения		Ситуат ивноеоб учение
3. Знакомство с многообразием отдельных произведений и циклами, объединенными одними героями.	Младший средний	Показ,объ яснение,обуч ение,напоми нание	Упражнения, чтение		Чтение
4.Созданиеблагоприятнойатмосферыдляде тского словотворчества	Младший средний		Рассказ,работавк нижномуголке	Работа в книжномуголке	
5.Обогащениелитературнымиобразамии гровую, изобразительную, конструктивнуюдеяте льность детей	Младший средний	Показ,об ъяснение, обучение, напоминание	Рассказ, чтениепродукт ивнаядеятельн остьСюрпризн ыймомент	Рассматривание иллюстраций	Расс казы ,чте ние
6. Выработать отношение к книге как кпроизведению эстетической культуры. Формирование бережного отн ошения	Младший Средний Старший	Тематический досуг	Работа в книжномуголкеП осещение библиотеки	Продуктивная деятельность	При мерв зрос лого

7. Приобщение детей	Старшаяпо	Чтение	Рассказ-пояснение,	Чтение,игры	При
квысокохудожественной	дготовит.				мерв
литературе,формирование запаса					зрос
литературныххудожественныхвпеч					лого
атлений					
8. Развитиевыразительнойлитературнойр	Старшаяпо	Напоминание	Упражнения,	Игры	Обра
ечи	дготовит.		показ, Чтение, образ		зецв
			ец		зрос
					лого
9. Учить детей эмоционально	Старшаяпо	Объяснение,	Досуги,праздники	Творческие	
ивыразительно передавать	дготовит.	напоминание		задания	
содержаниепрозаическихтекстовичитат					
ьнаизустьстихотворения					
10. Формирование представления	Старшаяпо	Объяснение	обучение,Рассм	Продуктивная	Ситуат
охарактерной структуре,	дготовит.		атриваниеиллю	деятельность	ивноеоб
типичных персонажах, исюжетно-			страций		учение
тематическихединицлитературныхпр					
оизведений					
11. Знакомство с иллюстраторами	ср.,ст. подг.	Рассматривание	Дидактическая	Самостоятельная	
детскихкниг		иллюстраций	играРабота в	работа в	
			книжномуголке	книжномуголке,р	
				ассматриваниеил	
				люстраций	

12.3накомствосдетскимиписателями	ср.,ст.	Рассказ,беседа	Тематические	Работа в	Рассказ
			досуги	книжномуголке	
			Рассказы,		
			чтениеТематиче		
			ские		
			выставки в		
			книжномуголке		
			Встречисдетскими		
			писателями		

2.2.4.Формы образовательной работы с детьми по образовательной области«Художественно-эстетическое развитие»

Разделы	Возраст	Режимные	Совместная	Самостоятель	Совместная
(задачи,блоки)		моменты	деятельность	ная	деятельност
					Ь
			спедагогом	деятельность	ссемьей
				детей	
1.Рисование		Объяснение,	Беседы, чтение	Игры	Бесед
-предметное	Bce	напоминание		Работа в	ы,личн
-сюжетное				уголкеИЗО	ыйпри
-декоративное	группыСос				мер
-позамыслу					
	р.гр.				
2.Лепка			Игры-	Работа в	Ситуативно
-лепка	Bce		драматизации, упражн	уголк	еобучение
-декоративнаялепка	группыСос		ения	еИЗО	
	т.гр.				

3.Аппликация	Всегруппы	Показ,	Упражнения,	Работа в	
		объяснение,обучен		уголк	
		ие,		еИЗО	
		напоминание			
Конструировани	ie				
4. Конструированиеизстроительногом	Всевозраста	Тематическийдосуг	Творческие	Продуктивная	рассказ
атериала		Объяснение, нап	заданияДидактическ	деятельностьТ	
-по условию		оминание	ие игрыРассказ-	ворческиезада	
-посхеме			пояснение,	кин	
-позамыслу			Продуктивная		
-пообразцу			деятельность		
-позаданнойтеме					
Конструированиеиздеталейко					
нструктора					
Конструированиеизбумагиикартона					
Конструирование из					
природногоматериала					
5.Конструированиеизбросовогоматериала	Старший		обучение,	Продуктивна	Ситуативное
	возраст		Рассматривание	Я	обучение
	r		r	деятельност	
				Ь	
	M	узыкальноераз	1	l	
		витие			

1.Слушаниемузыки - слушать музыкальные произведения доконца, узнавать знакомые песни, различат ьзвукипо высоте - замечатьизменения взвучании (тихо-громко) - чувствовать характер музыки; выражать своичувства словами - различать звукиповысоте - различениежанровмуз. произведений - знакомствосмузыкальными понятиями - знакомствоком позиторами	Младший Средний Старший	Объяснение, напоминание	Слушаниеклассическ оймузыкиразныхэпо хистилей, фольклора, современ ноймузыки	Игры,Разноо бразнаядеяте льность вмузыкально м уголке,слуш ание	Личныйпр имерПосе щениеконц ертов
2.Музыкальныедвижения Выполнениетанцевальныхдвижений выполнениедвижений,отвечающихх арактерумузыки выполнятьдвиженияспредметами развиватьчувстворитма,умениепередаватьче рездвижения характер музыки выполнениепростейшихперестроений знакомство с особенностями	Младший Средний Старший	Показ,напом инание,объяс нение	Игры- драматизации, упра жнения, показ, просмотр дисков, праздники	Разнооб разнаяде ятельно сть вмузыка льномуг олке	Ситуативно еобучение
национальных плясоки бальных танцев 3. Пение -петь, неотставая ине опережая друг друга -петь протяжно, чётко произнося слова -формирование певческих навыков, умение петь в диапазоне от «ре» первой октавы до	Младший Средний Старший	Показ,объ яснение,обуч ение,напоми нание	Упражнения, показ,праздники,д осуги	Прослуш иваниед исков,иг ры	Ситуативно еобучение

«до»второйоктавы.					
4.Игранадетскихмузыкальныхи нструментах -различать и называть детские музыкальныеинструменты -игранаинструментах -учитьимпровизировать	Младший Средний Старший	Обучение,ра ссматривание	Рассказ, посещениемузеев, показ, игра,праздники,дос уги	Деятельност ь вмузыкальн омуголке	Посещение концертов,с пектаклей,п ример
5. Музыкальная игра- драматизация, музыкально- дидактическая игра	Всевозраста	Показ, объяснение,обучен ие,напоминание	Игровая деятельность	Игра,деятель ностьв театральном уголке, музыкально м	
б. Песенное, музыкально-игровое итанцевальноетворчество -самостоятельноепридумываниемелодий -импровизация под музыку движения людей, животных	Средний Старший	Показ	Показ,объяснение	Разнооб разнаяде ятельно сть втеатрал ьномуго лке, музыкально м	Ситуативно еобучение

2.2.5. Формы образовательной работы с детьми по образовательной области «Физическое развитие»

Разделы(за дачи,блоки)	Возраст	Режимныемоменты	Совместнаядея тельностьспеда гогом	Самостоятель ная деятельностьд етей	Совместнаяд еятельностьс семьей
		Физическаякул			
1.Основныедвижения -ходьба -бег -ползанье,лазанье -прыжки -катание,бросаниеиловля,метание	Всевозраст	тура Показ,объяснение	Подвижные игры Утренняя гимнастика Досуги, праздники Физкультмин утки	Игры,	Ситуативное обучение
2.Упражненияобщеразвивающего воздействия -движениеголовы -положенияидвижениярук -положениеидвиженияног -положенияидвижениятуловища	Всевозраст а	Показ, объяснение, упр ажнения	Гимнастикапробужден ия, утренняя гимнастика Физкультм инутки Обучение	Игры,упра жнения	Ситуативное обучение
3. Подвижные игры и игровыеупражнения -сходьбой ибегом -спрыжками -сползанием,лазаньем -сбросаниемиловлей наориентировкувпространстве -народныеподвижныеигры -игры-эстафеты -игры,забавы	Всевозраст	Игрынапрогулке	Упражнения,праздн ики,досуги	Самостоятельн ыеигры	Совместные игры

4.Ритмичныедвижения	Всевозраст а	Показ,упражнения	Обучение	Самостоятельн оетворчеств о	Ситуативное обучение
5. Упражнения в организационных действиях	Сосредней	Показ, объяснение, обучени е, напоминание	Игры, праздники,досуги	Игры	
-построениеиперестроение					
6.Упражнениявперемещенияхсос кольжением	Всевозраст	Напрогулкескольжен иеполедянымдорожка м	Показ,объяснение	упражнения	
7. Упражнения в передвижениях стехническимисредствами - катаниенасанках - ходьбаналыжах - езданавелосипеде - катаниенаконьках - нароликовыхконьках - катаниенасамокатах	Старшая	Игрынапрогулке	Праздники, досуги,обучение		Примервзро слого,ситуа тивноеобуч ение
8. Упражнения для освоения движенийвводной среде, плавание	Всевозраст	Обучение	Упражнения,показ		Совместное плавание
9.Спортивныеигры -городки -баскетбол -футбол -хоккей -бадминтон -настольныйтеннис	Старшая	Игрынапрогулке	Показ, объяснение, обучение	Рассматривание иллюстраций,и гры	Совместны е игры, показ,объяс нения

	Ф	изическоеипсихоло	гическоездор		
		овье			
1. Организация рационального режимадня, обеспечение суточнойпродолжительностиснавсоотв етствиисвозрастнымиииндивидуальны ми потребностями.	Всевозраста	Гибкийрежимдня	Беседы,чтениех\л	Игрыобучающие, рассматриваниеи ллюстраций	Беседы,личныйприм ер
2.Организацияполноценногопитания	Всевозраста		Беседы,чтениех\л	Игры	
3. Создание условий для оптимальногодвигательногорежима	Всевозраста		Показ,объяснение	Самостоятельная двигательнаяакти вность в течениедня	Беседы,личныйприм ер
4. Осуществление оздоровительных изакаливающихмероприятий	Всевозраста	Индивидуальный подход кзакаливанию	Показ, личныйпример, объяснение. Беседы, чтениех\л, досуги		Показ,личныйприме р
5. Обеспечение благоприятнойгигиенической обстановки и условийдлякультурногигиенического воспитаниядетей	Всевозраста		Рассказ, чтение х\л,игры	РассматриваниеИл люстраций, самооб служивание	Рассказы, чтение
6.Созданиеатмосферы психологическогокомфортаи предупрежденияутомления	Всевозраста		Творческие задания Дидактическ иеигры	Продуктивная деятельность	
7.Обеспечениебезопасностидетей	Всевозраста		Рассказ,пояснение, объяснение		
8.Реализацияиндивидуально- дифференцированногоподходакдетям	Всевозраста		Упражнения,показ		

2.3. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников.

Весь воспитательно-образовательный процесс в *МБДОУ № 16* условно подразделен на:

- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения) (далее по тексту «организованная образовательная деятельность»);
- образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных моментов;
- взаимодействие с семьями детей по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования.

Построение образовательного процесса основывается на адекватных возрасту формах работы с детьми. Выбор форм работы осуществляется педагогом самостоятельно и зависит от контингента воспитанников, оснащенности дошкольного учреждения, культурных и региональных особенностей, специфики дошкольного учреждения, от опыта и творческого подхода педагога.

В работе с детьми младшего дошкольного возраста используются преимущественно игровые, сюжетные и интегрированные формы образовательной деятельности. Обучение происходит опосредованно, в процессе увлекательной для малышей деятельности.

В старшем дошкольном возрасте (старшая и подготовительная к школе группы) выделяется время для занятий учебно-тренирующего характера. В практике используются разнообразные формы работы с детьми.

Организованная образовательная деятельность

- игры дидактические, дидактические с элементами движения, сюжетноролевые, подвижные, психологические, музыкальные, хороводные, театрализованные, игры-драматизации, игры на прогулке, подвижные игры имитационного характера;
- просмотр и обсуждение мультфильмов, видеофильмов, телепередач;
- чтение и обсуждение программных произведений разных жанров, чтение, рассматривание и обсуждение познавательных и художественных книг, детских иллюстрированных энциклопедий;
- создание ситуаций педагогических, морального выбора; беседы социальнонравственного содержания, специальные рассказы воспитателя детям об интересных фактах и событиях, о выходе из трудных житейских ситуаций, ситуативные разговоры с детьми;
- наблюденияза трудом взрослых, за природой, на прогулке; сезонные

наблюдения;

- изготовление предметов для игр, познавательно-исследовательской деятельности; создание макетов, коллекций и их оформление, изготовление украшений для группового помещения к праздникам, сувениров; украшение предметов для личного пользования;
- проектная деятельность, познавательно-исследовательская деятельность, экспериментирование, конструирование;
- •оформление выставок работ народных мастеров, произведений декоративно-прикладного искусства, книг с иллюстрациями, репродукций произведений живописи и пр.; тематических выставок (по временам года, настроению и др.), выставок детского творчества, уголков природы;
- викторины, сочинение загадок;
- инсценирование и драматизация отрывков из сказок, разучивание стихотворений, развитие артистических способностей в подвижных играх имитационного характера;
- рассматривание и обсуждение предметных и сюжетных картинок, иллюстраций к знакомым сказкам и потешкам, игрушек, эстетически привлекательных предметов (деревьев, цветов, предметов быта и пр.), произведений искусства (народного, декоративно-прикладного, изобразительного, книжной графики и пр.), обсуждение средств выразительности;
- продуктивная деятельность (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) по замыслу, на темы народных потешек, по мотивам знакомых стихов и сказок, под музыку, на тему прочитанного или просмотренного произведения; рисование иллюстраций к художественным произведениям; рисование, лепка сказочных животных; творческие задания, рисование иллюстраций к прослушанным музыкальным произведениям;
- слушание и обсуждение народной, классической, детской музыки, дидактические игры, связанные с восприятием музыки;
- подыгрывание на музыкальных инструментах, оркестр детских музыкальных инструментов;
- **пение**, совместное пение, упражнения на развитие голосового аппарата, артикуляции, певческого голоса, беседы по содержанию песни (ответы на вопросы), драматизация песен;
- танцы, показ взрослым танцевальных и плясовых музыкально-ритмических движений, показ ребенком плясовых движений, совместные действия детей, совместное составление плясок под народные мелодии, хороводы;
- физкультурные занятия игровые, сюжетные, тематические (с одним видом физических упражнений), комплексные (с элементами развит речи, математики, конструирования), контрольно-диагностические, учебнотренирующего характера, физкультминутки; игры и упражнения под тексты стихотворений, потешек, народных песенок, авторских стихотворений, считалок; сюжетные физкультурные занятия на темы прочитанных сказок, потешек; ритмическая гимнастика, игры и упражнения под музыку, игровые

Мероприятия групповые, межгрупповые и общие для всего ДОУ

- физкультурные досуги (1-2 раза в месяц);
- спортивные праздники (2 раза в год);
- соревнования (3 раза в год)
- дни здоровья; (1 раз в квартал)
- тематические досуги; (1 раз в месяц)
- праздники; (от 2 до 6 раз в год)
- театрализованные представления; (2 раза в год)
- смотры и конкурсы (1 раз в 2 месяц)

Образовательная деятельность при проведении режимных моментов

- физическое развитие: комплексы закаливающих процедур (оздоровительные прогулки, мытье рук прохладной водой перед каждым приемом пищи, полоскание рта и горла после еды. воздушные ванны, ходьба босиком по ребристым дорожкам до и после сна, контрастные ножные ванны), утренняя гимнастика, упражнения и подвижные игры во второй половине дня;
- социально развитие: коммуникативное ситуативные беседы проведении режимных моментов, подчеркивание их пользы; развитие поручения и задания, навыков через дежурства, самообслуживания; помощь взрослым; участие детей в расстановке и уборке инвентаря и оборудования для занятий, в построении конструкций для подвижных игр и упражнений (из мягких блоков, спортивного оборудования); формирование навыков безопасного поведения при проведении режимных моментов;
- познавательное и речевое развитие: создание речевой развивающей среды; свободные диалоги с детьми в играх, наблюдениях, при восприятии картин, иллюстраций, мультфильмов; ситуативные разговоры с детьми; называние трудовых действий и гигиенических процедур, поощрение речевой активности детей; обсуждения (пользы закаливания, занятий физической культурой, гигиенических процедур);
- художественно эстетическое развитие: использование музыки в повседневной жизни детей, в игре, в досуговой деятельности, на прогулке, в изобразительной деятельности, при проведении утренней гимнастики, привлечение внимания детей к разнообразным звукам в окружающем мире, к оформлению помещения, привлекательности оборудования, красоте и чистоте окружающих помещений, предметов, игрушек.

Согласно ФГОС ДО содержание образовательных областей зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей, определяется целями и задачами Программы и реализуется в различных видах деятельности:

в раннем возрасте (2 - 3 года) - предметная деятельность и игры с составными и динамическими игрушками; экспериментирование с

материалами и веществами (песок, вода, тесто и пр.), общение с взрослым и совместные игры со сверстниками под руководством взрослого, самообслуживание и действия с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и пр.), восприятие смысла музыки, сказок, стихов, рассматривание картинок, двигательная активность;

для детей дошкольного возраста (с 4 до 7 лет) - ряд видов деятельности, таких как игровая, включая сюжетно-ролевую игру, игру с правилами и другие виды игр, коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками), познавательно-исследовательская (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними), а также восприятие художественной литературы фольклора, самообслуживание И элементарный бытовой труд (в помещении и на улице), конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал, изобразительная (рисование, лепка, аппликация), музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах) и двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребенка.

Применение педагогических технологий в образовательном процессе ЛОУ

В процессе образовательной деятельности в учреждении применяются различные педагогические технологии. При этом одной из основных задач в ходе их применения является формирование активного, деятельного отношения воспитанников к познанию мира и педагогической действительности.

Наименование	Задачи	Формы организации
технологии		
Технология проектной	Развитие и обогащение	Экскурсионные,
деятельности	социально-личностного опыта	познавательные, игровые,
	посредством включения детей в	конструктивные
	сферу межличностного	
	взаимодействия.	
Технология	Формирование способности к	Эвристические беседы,
исследовательской	исследовательскому типу	наблюдения, моделирование,
деятельности	мышления.	опыты, проблемные
		ситуации
Здоровьесберегающие	Обеспечение возможности	Закаливание, дыхательная
технологии	сохранения здоровья,	гимнастика, утренняя
	формирование знаний о	гимнастика, подвижные
	здоровом образе жизни.	игры, гимнастика для глаз,
		музыкотерапия

^{*}Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их индивидуальных образовательных потребностей и интересов представлено в рабочих программах групп.

2.3.1 Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик.

При реализации Программы, ДОУ учитывает также специфику условий осуществления образовательного процесса:

- -климатических: время начала и окончания тех или иных сезонных явлений (листопад, таяние снега и т.д.), интенсивность их протекания, состав флоры и фауны, длительность светового дня, погодные условия и пр.;
- -национально-культурных: учет интересов и потребностей детей различной национальной и этнической принадлежности, создание условий для «погружения» детей в культуру своего народа (произведения национальных поэтов, художников, скульпторов, традиционную архитектуру, народное декоративно-прикладное искусство и др.);
- -демографических: учет состава семей воспитанников (многодетная семья, один ребенок в семье), наполняемости и принципов формирования (одновозрастная группа);
- -социально-экономических, социокультурных: ведущие отрасли экономики региона обуславливают тематику ознакомления с трудом взрослых, не только с распространенными повсеместно профессиями (врач, учитель и др.), но и профессиями, характерными для Ростовской области.

Культурные практики и формы деятельности, связанные с реализацией Программы.

К культурно-антропологическим практикам детской деятельности относятся:

- -Практики культурной идентификации в детской деятельности это практики познания ребенком мира культуры, а также осознания, одухотворения и реализации ребенком себя в мире культуры.
- -Практики культурной идентификации способствуют: формированию ребенком представления: о себе, семейных традициях; о мире, обществе, его культурных ценностях;
- о государстве и принадлежности к нему;
- реализации ребенком собственного художественного замысла и воплощения его в рисунке, рассказе и др.
- интеграции ребенка в национальную, российскую и мировую культуру с учетом региональных особенностей.
- -Практики целостности организации личности ребенка в детской деятельности это способность и возможность ребенка целенаправленно (безопасно) познавать, созидать, преобразовывать природную и социальную действительность.
- -Практики целостности телесно-душевно-духовной организации ребенка способствуют единству:
- -физического развития ребенка как сформированности основных физических качеств, потребности ребенка в физической активности; овладению им основными культурно-гигиеническими навыками, самостоятельному выполнению доступных возрасту гигиенических

процедур, а также соблюдению элементарных правил здорового образа жизни;

- -эмоционально-ценностного развития как совокупности сознательной, эмоциональной и волевой сфер жизнедеятельности ребенка (эмоциональной отзывчивости; сопереживания; способность планировать действия на основе первичных ценностных представлений);
- -духовного развития как проявление бескорыстия и потребности познания мира, себя, смысла и назначения своей жизни (любознательность, способность решать интеллектуальные задачи; владение универсальными предпосылками учебной деятельности; способность планировать свои действия).
- -Практики свободы выбора деятельности практики выбора ребенком самостоятельной деятельности в условиях созданной педагогом развивающей предметно-пространственной среды, обеспечивающие выбор каждым ребенком деятельности по интересам и позволяющие ему взаимодействовать со сверстниками или действовать индивидуально.
- -Практики свободы способствуют: активности ребенка; принятию живого заинтересованного участия в образовательном процессе; умению в случаях затруднений обращаться за помощью к взрослому; способность управлять своим поведением; овладению конструктивными способами взаимодействия с детьми и взрослыми и способностью изменять стиль общения со взрослыми или сверстниками в зависимости от ситуации;
- формированию способности планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели, способности самостоятельно действовать (в повседневной жизни, в различных видах детской деятельности).
- -Практики расширения возможностей ребенка практики развития способности ребенка выделять необходимые и достаточные условия осуществления действительности. Практики расширения возможностей ребенка способствуют:
- -развитию способности решать интеллектуальные задачи (проблемы), адекватные возрасту;
- -применению самостоятельно усвоенных знаний и способов деятельности для решения новых задач (проблем), поставленных как взрослым, так и им самим; в зависимости от ситуации развитию способности преобразовывать способы решения задач (проблем).
- -Правовые практики это практики готовности ребенка отстаивать, защищать свои права и права других людей, применяя как знания самих прав и свобод, так и умения их реализовывать. Правовые практики способствуют:
- -знакомству детей в соответствующей их возрасту форме с основными документами по защите прав человека;
- -воспитанию уважения и терпимости, независимо от происхождения, расовой и национальной принадлежности, языка, пола, возраста, личностного и поведенческого своеобразия; в том числе внешнего облика и физических недостатков;

-формированию чувства собственного достоинства; осознание своих правил свобод; чувства ответственности за другого человека, за начатое дело, за данное слово.

Данные практики содержательно, логически и структурно связаны друг с другом.

Программа опирается на лучшие традиции отечественного дошкольного образования, его фундаментальность: комплексное решение задач по охране жизни и укреплению здоровья детей, всестороннее воспитание, амплификацию (обогащение) развития на основе организации разнообразных видов детской творческой деятельности. Особая роль уделяется игровой деятельности как ведущей в дошкольном детстве.

Содержание основной образовательной Программы обеспечивает учет национальных ценностей и традиций в образовании, восполняет недостатки духовно-нравственного и эмоционального воспитания. Образование рассматривается как процесс приобщения ребенка к основным компонентам человеческой культуры (знание, мораль, искусство, труд).

$N_{\underline{0}}$	Мероприятие	Тема	Сроки
Π/Π			
1.	Культурно-	«Фестиваль «Соцветие детства»»	1 раз в год
	познавательные	«Осень золотая!»	1 раз в год
		«Фестиваль военно-патриотической песни»	1 раз в год
		(посвященный дню 9 Мая)	
2.	Дни здоровья	«Наша спортивная семья»	1 раз в
	_	«Мы за здоровье!»	квартал
		«Физкультура – залог здоровья»	_
3.	Конкурсы	Фестиваль детского творчества «Звездная	
		капель»	
		Фестиваль детского творчества «Рождество	1
		Христово»	раз в год
		«Осенний вернисаж» (творческие работы из	
		природного материала)	
		«Новогодние украшения» (творческие работы	
		на новогоднюю тематику)	
		«Конкурс книжек – малышек по ПДД»	
		Ежегодный конкурс чтецов среди	
		воспитанников ДОУ	
4.	Выставки	«Мой Донской край»	В
	рисунков	«Мастерская Деда Мороза»	соответстви
		«Моя мама – самая, самая!»	и с планом
		«Мой папа – моя гордость!»	
		«Моя страна, мое отечество»	
		«Мое село -Круглое»	

2.3.2. Способы и направления поддержки детской инициативы.

Поддержка детской инициативы реализуется в образовательной

деятельности через проектную и познавательно-исследовательскую деятельность.

<u>Проектная деятельность</u> осуществляется в соответствии с комплекснотематическим планированием ДОУ.

Познавательно-исследовательская деятельность детей дошкольного возраста — один из видов культурных практик, с помощью которых ребенок познает окружающий мир. Занимательные опыты, эксперименты вызывает у детей интерес к объектам живой и неживой природы, побуждают их к самостоятельному поиску причин, способов действий, проявлению творчества, а также стимулируют их активность в процессе познания окружающего мира.

Развитие *познавательно- исследовательской деятельности* детей предполагает решение следующих задач:

- 1. Обогащать первичные представления детей о растениях, животных, о человеке, а также об объектах неживой природы, встречающихся прежде всего в ближайшем окружении. Осуществление этой задачи тесно связано с развитием сенсорных способностей, а также с освоением простейших форм наглядно-действенного и наглядно-образного мышления.
- 2. Развитие собственного познавательного опыта в обобщенном виде с помощью наглядных средств (эталонов, символов, условных заместителей).
- 3. Расширение перспектив развития поисково познавательной деятельности детей путем включения их в мыслительные, моделирующие и преобразующие действия.
- 4.Поддержание у детей инициативы, сообразительности, пытливости, критичности, самостоятельности.
- 5. Воспитывать добрые чувства, любопытство, любознательность, эстетическое восприятие, переживания, связанные с красотой природы. Познавательно-исследовательская деятельность проводится в течение года.

Развитие познавательной инициативы детей дошкольного возраста

Воспитанники младшего дошкольного возраста	Воспитанники среднего дошкольного	Воспитанники старшего дошкольного возраста
оошколоного возристи	возраста	оошкольного возраста
Для младшего	Основные	Основными задачами и
дошкольника характерен	достижения данного	направлениями развития
повышенный интерес ко	возраста связаны с	познавательной активности
всему, что происходит вокруг.	развитием игровой	детей старшего дошкольного
Ежедневно дети познают все	деятельности;	возраста является:
новые и новые предметы,	появлением ролевых и	обогащение сознания
стремятся узнать не только их	реальных	детей новым содержанием,
названия, но и черты сходства,	взаимодействий; с	которое способствует
задумываются над	развитием	накоплению представлений
простейшими причинами	изобразительной	ребенка о мире, готовит его к
наблюдаемых явлений.	деятельности,	элементарному осмыслению
Поддерживая детский	конструированием по	некоторых понятий;

интерес, нужно вести их от знакомства с природой к ее пониманию.

Практико-познавательная деятельность реализуется в разных формах:

- > самостоятельная деятельность, которая возникает по инициативе самого ребенка стихийно,
- непосредственнаяобразовательная деятельностьорганизованнаявоспитателем;
- совместная ребенка
 и взрослого на условиях партнерства.

процессе В практикопознавательной деятельности (обследования, опыты, эксперименты, наблюдения и др.) воспитанники исследуют окружающую среду. млалшем дошкольном возрасте исследовательская деятельность направлена на предметы живой и неживой природы через использование опытов И экспериментов. Экспериментирование осуществляется всех сферах детской деятельности.

Одно ИЗ направлений летской экспериментальной деятельности - опыты. Они проводятся как во время непосредственно образовательной деятельности, так свободной самостоятельной и совместной с воспитателем деятельности. В младшем возрасте дошкольном предметной развитие деятельности связывается vсвоением культурных способов действия различными предметами. возрасте совершенствуются соотносящие И орудийные действия.

замыслу, планированием; дальнейшим развитием образа Я ребёнка, его детализацией. Специально организованная исследовательская деятельность позволяет воспитанникам самостоятельно добывать информацию об изучаемых объектах явлениях, или педагогу сделать процесс обучения максимально эффективным и более полно удовлетворяющим естественную любознательность дошкольников, развивая познавательную активность.

- > систематизирование накопленной и полученной информации посредством логических операций (анализ, сравнение, обобщение, классификация);
- > стремление к дальнейшему накоплению информации (отдельные факты, сведения) и готовность упорядочить накопленную и вновь получаемую информацию; классифицировать её.

Познавательная активность старших дошкольников более ярко проявляется в деятельности, требующей лейственного способа познания. сравнению образным. c Технология проектирования ориентирована на совместную деятельность участников образовательного процесса в различных сочетаниях: воспитатель ребенок, ребенок – ребенок, дети Возможны родители. совместно-индивидуальные, совместновзаимодействующие, совместно-исследовательские формы деятельности.

Средства развития познавательной инициативы детей старшего

> развивающие игры;

дошкольного возраста:

- > игры-инсценировки, игры-сотрудничества;
- > динамические игры познавательного содержания;
- > игры-экспериментирования с разнообразными материалами;
- » классификация и обобщение игрового материала, предметов, картинок по разным основаниям;
 - создание проблемных ситуаций;
 - > использование художественного слова, музыкального сопровождения;
 - познавательные беседы;
- » вопросы воспитателя (наводящие, уточняющие, обобщающие и др.), направленные на активизацию и обобщение познавательных представлений детей, на формирование умения самостоятельно рассуждать, устанавливать простейшие причинно-следственные связи и закономерности, делать выводы;
- » сравнительный анализ различных предметов, объектов окружающего (природного, социального) мира со зрительной опорой на наглядность и без опоры на наглядность;
 - > обследование различных предметов;
- » наблюдения за изучаемыми объектами и явлениями окружающего мира (природного, социального), трудом взрослых и т.д.;
- » опытное экспериментирование с объектами неживой природы, физическими явлениями;
 - > знаково-символические обозначения ориентиров;
 - > демонстрация наглядного материала, наглядных образцов;
- » словесные инструкции (инструкции-констатации, инструкциикомментарии и инструкции-интерпретации), «нормотворчество»;
- » совместное обсуждение информации, коллективное формулирование выводов, подведение итогов;
 - > изучение правил взаимодействия в групповой деятельности;
- » планирование, распределение ролей, осуществление игровых действий;
 - > создание ситуаций проектирования (метод проектов);
- » само- и взаимоконтроль интеллектуально-познавательной деятельности (прежде всего, при работе в подгруппах).

В данном разделе описывается условия, необходимые для развития познавательно-интеллектуальной активности детей, а также эффективные формы поддержки детской инициативы.

	ные формы поддержки й инициативы	, спосо	ции, сложившиеся в МБДОУ №16 бствующие развитию детской ативы (в группах)
1.Совместн	ая деятельность	1.	«Утреннее приветствие группы»

взрослого с детьми, основанная на поиске вариантов решения проблемной ситуации, предложенной самим ребенком

- 2.Проектная деятельность
- 3.Совместная познавательноисследовательская деятельность взрослого и детей - опыты и экспериментирование
- 4.Наблюдение и элементарный бытовой труд в центре экспериментирования
- 5. Совместная деятельность взрослого и детей по преобразованию предметов рукотворного мира и живой природы
- 6. Создание условий для самостоятельной деятельности детей в центрах развития.

- 2. «День рождения»
- 3. Музыка русских и зарубежных композиторов в группах звучит ежедневно.
 - 4. День Приветствий.
 - 5. День домашнего питомца.
 - 6. День праздников и развлечений
- 7. «Минута тишины» (отдыха) ежедневно
 - 8. День рождения Деда Мороза
- 9. Объявление меню перед едой, приглашение детей к столу и пожелание приятного аппетита.
- 10. Новые игрушки. Представление детям новых игрушек, которые появляются в группе.

Способы поддержки детской инициативы

2-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет
Приоритетная сфера	Приоритетная сфера	Приоритетная сфера	Приоритетная сфера
инициативы – продуктивная	инициативы - познание	инициативы вне ситуативно-	инициативы-научение
деятельность.	окружающего мира.	личностное общение.	Деятельность
Деятельность	Деятельность воспитателя	Деятельность воспитателя по	воспитателя по поддержке
воспитателя по поддержке	по поддержке детской	поддержке детской инициативы:	детской инициативы:
детской инициативы:	инициативы:	Создавать в группе	Вводить адекватную
- Создавать условия для	Поощрять желание ребенка	положительный психологический	оценку результата
реализации собственных планов	строить первые собственные	микроклимат, в равной мере проявляя	деятельности ребенка с
и замыслов каждого ребенка.	умозаключения, внимательно	любовь и заботу ко всем детям:	одновременным
- Рассказывать детям об их	выслушивать все его рассуждения,	выражать радость при встрече;	признанием его усилий и
реальных, а также возможных в	проявляя уважение к его	использовать ласку и теплое слово для	указанием возможных
будущем достижениях.	интеллектуальному труду.	выражения своего отношения к	путей и способов
- Отмечать и публично	Создавать условия и	ребенку.	совершенствования
поддерживать любые успехи	поддерживать театрализованную	Уважать индивидуальные вкусы	продукта.
детей. Всемерно поощрять	деятельность детей, их стремление	и привычки детей.	Спокойно реагировать
самостоятельность детей и	переодеваться («рядиться»).	Поощрять желание создавать	на неуспех ребенка и
расширять ее сферу.	Обеспечить условия для	что-либо по собственному замыслу;	предлагать несколько
Помогать ребенку найти	музыкальной импровизации,	обращать внимание детей на	вариантов исправления
способ реализации собственных	пения и движений под	полезность будущего продукта для	работы: повторное
поставленных целей.	популярную музыку.	других или ту радость, которую он	исполнение спустя
Поддерживать стремление	Создавать в группе	доставит кому-то (маме, папе,	некоторое время,
научиться делать что-то и	возможность, используя мебель и	бабушке).	доделывание;
радостное ощущение	ткани, строить «дома», укрытия	Создавать условия для	совершенствование деталей
возрастающей умелости.	для игр.	разнообразной самостоятельной	и т.п. Рассказывать детям о
В ходе занятий и в	Негативные оценки давать	творческой деятельности детей.	трудностях, которые вы
повседневной жизни терпимо	только поступкам ребенка и	При необходимости помогать	сами испытывали при
относиться к затруднениям	только один на один, а не на	детям в решении проблем организации	обучении новым видам
ребенка, позволять ему	глазах у группы.	игры.	деятельности.
действовать в своем темпе.	Недопустимо диктовать	Привлекать детей к	Создавать ситуации,
Не критиковать	детям, как и во что они должны	планированию жизни группы на день	позволяющие ребенку

результаты деятельности детей, а также их самих. Использовать в роли носителей критики только игровые персонажи, для которых создавались эти продукты. Ограничить критику исключительно результатами продуктивной деятельности.

Учитывать индивидуальные особенности детей, стремиться найти подход к застенчивым, нерешительным, конфликтным, непопулярным детям.

Уважать и ценить каждого ребенка независимо OT его достижений, достоинств недостатков. Создавать в группе положительный психологический микроклимат, в равной мере проявляя любовь и заботу ко всем детям: выражать радость при встрече; использовать ласку и теплое слово для выражения своего отношения к ребенку; проявлять деликатность и тактичность.

играть, навязывать им сюжеты игры. Развивающий потенциал игры определяется тем, что это самостоятельная, организуемая самими детьми деятельность.

Участие взрослого в играх детей полезно при выполнении следующих условий: дети сами приглашают взрослого в игру или добровольно соглашаются на его участие; сюжет и ход игры, а также роль, которую взрослый будет играть определяют дети, а не педагог; характер исполнения роли также определяется детьми.

Привлекать детей н украшению группы к праздникам и на более отдаленную перспективу. Обсуждать выбор спектакля для постановки, песни, танца и т.д.

Создавать условия и выделять время для самостоятельной творческой или познавательной деятельности детей по интересам.

реализовывать свою компетентность, обретая уважение и признание взрослых и сверстников.

Обращаться к детям с просьбой показать воспитателю и научить его тем индивидуальным достижениям, которые есть у каждого.

Поддерживать чувство гордости за свой труд и удовлетворения его результатами.

Создавать условия для разнообразной самостоятельной творческой деятельности детей.

При необходимости помогать детям в решении проблем при организации игры.

Привлекать детей к планированию жизни группы на день, неделю, месяц. Учитывать и реализовывать их пожелания и предложения.

Создавать условия и выделять время для самостоятельной или

	познавательной активности
	детей по интересам.

2.3.3.Взаимодействие взрослых с детьми

Взаимодействие взрослых с детьми является важнейшим фактором развития ребенка и пронизывает все направления образовательной деятельности.

С помощью взрослого и в самостоятельной деятельности ребенок учится познавать окружающий мир, играть, рисовать, общаться с окружающими. Процесс приобщения к культурным образцам человеческой деятельности (культуре жизни, познанию мира, речи, коммуникации, и прочим), приобретения культурных умений при взаимодействии со взрослыми и в самостоятельной деятельности в предметной среде называется процессом овладения культурными практиками.

В процессе приобретения общих культурных умений взрослый выступает в роли партнера, а не руководителя, поддерживая и развивая мотивацию ребенка. Партнерские отношения взрослого и ребенка в МБДОУ разумной альтернативой семье являются ДВУМ диаметрально противоположным подходам: прямому обучению образованию, основанному на идеях «свободного воспитания». Основной функциональной характеристикой партнерских отношений является равноправное относительно ребенка включение взрослого в процесс деятельности. Педагог участвует в реализации поставленной цели наравне с детьми, как более опытный и компетентный партнер.

Для организации личностно-порождающего взаимодействия ребенок принимается таким, какой он есть, с верой в его способности. Педагог не подгоняет ребенка под какой- то определенный «стандарт», а строит общение с ним с ориентацией на достоинства и индивидуальные особенности ребенка, его характер, привычки, интересы, предпочтения. Он сопереживает ребенку в радости и огорчениях, оказывает поддержку при затруднениях, участвует в его играх и занятиях. Взрослый старается избегать запретов инаказаний. Ограничения и порицания используются в случае крайней необходимости, не унижая достоинство ребенка. Такой стиль воспитания обеспечивает ребенку чувство психологической защищенности, способствует развитию его индивидуальности, положительных взаимоотношений со взрослыми и другими детьми.

Личностно-порождающее взаимодействие способствует формированию у ребенка различных позитивных качеств. Ребенок учится уважать себя и других, так как отношение ребенка к себе и другим людям всегда отражает характер отношения к нему окружающих взрослых. Он приобретает чувство уверенности в себе, не боится ошибок. Когда взрослые предоставляют ребенку самостоятельность, оказывают поддержку, вселяют веру в его силы, он не пасует перед трудностями, настойчиво ищет пути их преодоления.

Ребенок не боится быть самим собой, быть искренним. Когда взрослые поддерживают индивидуальность ребенка, принимают его таким, каков он есть, избегают неоправданных ограничений и наказаний, ребенок не боится

быть самим собой, признавать свои ошибки. Взаимное доверие между взрослыми и детьми способствует истинному принятию ребенком моральных норм.

Ребенок учится брать на себя ответственность за свои решения и поступки. Взрослый везде, где это возможно, предоставляет ребенку право выбора того или действия. Признание за ребенком права иметь свое мнение, выбирать занятия по душе, партнеров по игре способствует формированию у него личностной зрелости и, как следствие, чувства ответственности за свой выбор.

Ребенок приучается думать самостоятельно, поскольку взрослые не навязывают ему своего решения, а способствуют тому, чтобы он принял собственное.

Ребенок учится адекватно выражать свои чувства. Помогая ребенку осознать свои переживания, выразить их словами, взрослые содействуют формированию у него умения проявлять чувства социально приемлемыми способами.

Ребенок учится понимать других и сочувствовать им, потому что получает этот опыт из общения со взрослыми и переносит его на других людей.

2.3.4.Взаимодействие ДОУ с семьями воспитанников.

Основная цель взаимодействия педагогов с семьей — создание в группе необходимых условий для развития ответственных и взаимозависимых отношений с семьями воспитанников, обеспечивающих целостное развитие личности дошкольника, повышение компетентности родителей в области воспитания.

Основные формы взаимодействия с семьей:

- знакомство с семьей (встречи-знакомства, анкетирование родителей);
- информирование о ходе образовательного процесса (дни открытых дверей, индивидуальные и групповые консультации, родительские собрания, оформление информационных стендов, организация выставок детского творчества, приглашение родителей на детские концерты и праздники, создание памяток, сайт ДОУ);
- образование родителей (организация лекций, семинаров, мастерклассов, тренингов, создание библиотечки для родителей в группах);
- совместная деятельность (привлечение родителей к участию в занятиях, акциях, экскурсиях, конкурсах, субботниках, в детской исследовательской и проектной деятельности, в разработке проектов). Содержание направлений работы с семьёй по образовательным областям

Образовательнаяобласть «Физическое развитие»

• Разъяснять родителям (через оформление соответствующего раздела в «уголке для родителей», на родительских собраниях, в личных беседах,

- рекомендуя соответствующую литературу) необходимость создания в семье предпосылок для полноценного физического развития ребенка.
- Ориентировать родителей на формирование у ребенка положительного отношения к физкультуре и спорту; привычки выполнять ежедневно утреннюю гимнастику (это лучше всего делать на личном примере или через совместную утреннюю зарядку); стимулирование двигательной активности ребенка совместными спортивными занятиями (лыжи, коньки, фитнес), совместными подвижными играми, длительными прогулками в парк или лес; создание дома спортивного уголка; покупка ребенку спортивного инвентаря (мячик, скакалка, лыжи, коньки, велосипед, самокат т.д.); совместное чтение И литературы, посвященной спорту; просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.
- Информировать родителей об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях детского сада в решении данных задач.
- Знакомить с лучшим опытом физического воспитания дошкольников в семье и детском саду, демонстрирующим средства, формы и методы развития важных физических качеств, воспитания потребности в двигательной деятельности.
- Создавать в детском саду условия для совместных с родителями занятий физической культурой и спортом. Привлекать родителей к участию в совместных с детьми физкультурных праздниках и других мероприятиях, организуемых в детском саду (а также городе).

Образовательная область «Социально – коммуникативное развитие»

- Знакомить родителей с достижениями общественного воспитания в детском саду.
- Показывать родителям значение матери, отца, а также дедушек и бабушек, воспитателей, детей (сверстников, младших и старших детей) в развитии взаимодействия ребенка с социумом, понимания социальных норм поведения. Подчеркивать ценность каждого ребенка для общества вне зависимости от его индивидуальных особенностей и этнической принадлежности.
- Заинтересовывать родителей в развитии игровой деятельности детей, обеспечивающей успешную социализацию, усвоение гендерного поведения.
- Помогать родителям осознавать негативные последствия деструктивного общения в семье, исключающего родных для ребенка людей из контекста развития. Создавать у родителей мотивацию к сохранению семейных традиций и зарождению новых.
- Поддерживать семью в выстраивании взаимодействия ребенка с незнакомыми взрослыми и детьми в детском саду (например, на этапе освоения новой предметно-развивающей среды детского сада, группы
 – при поступлении в детский сад, переходе в новую группу, смене

- воспитателей и других ситуациях), вне его (например, в ходе проектной деятельности).
- Привлекать родителей к составлению соглашения о сотрудничестве, взаимодействия семьи и детского сада в воспитании детей. Сопровождать и поддерживать семью в реализациивоспитательных воздействий.

Образовательная область «Познавательное развитие»

- Обращать внимание родителей на возможности интеллектуального развития ребенка в семье и детском саду.
- Ориентировать родителей на развитие у ребенка потребности к познанию, общению со взрослыми и сверстниками. Обращать их внимание на ценность детских вопросов. Побуждать находить на них ответы посредством совместных с ребенком наблюдений, экспериментов, размышлений, чтения художественной и познавательной литературы, просмотра художественных, документальных видеофильмов.
- Показывать пользу прогулок и экскурсий для получения разнообразных впечатлений, вызывающих положительные эмоции и ощущения (зрительные, слуховые, тактильные и др.).
- Привлекать родителей к совместной с детьми исследовательской, проектной и продуктивной деятельности в детском саду и дома, способствующей возникновению познавательной активности. Проводитьсовместные с семьейконкурсы, игры-викторины.

Образовательная область «Речевое развитие»

- Изучать особенности общения взрослых с детьми в семье. Обращать внимание родителей на возможности развития коммуникативной сферы ребенка в семье и детском саду.
- Рекомендовать родителям использовать каждую возможность для общения с ребенком, поводом для которого могут стать любые события и связанные с ними эмоциональные состояния, достижения и трудности ребенка в развитии взаимодействия с миром и др.
- Показывать родителям ценность диалогического общения с ребенком, открывающего возможность для познания окружающего мира, обмена информацией и эмоциями. Развивать у родителей навыки общения, коммуникативные тренинги и другие формы взаимодействия. Показывать значение доброго, теплого общения с ребенком, не допускающего грубости; демонстрировать ценность и уместность как делового, так и эмоционального общения. Побуждать родителей помогать ребенку устанавливать взаимоотношения со сверстниками, младшими детьми; подсказывать, как легче решить конфликтную ситуацию.
- Привлекать родителей к разнообразному по содержанию и формам сотрудничеству (участию в деятельности семейных и родительских клубов, ведению подготовке концертных номеров (родители ребенок) для родительских собраний, досугов детей), способствующих развитию

свободного общения взрослых с детьми в соответствии с познавательными потребностями дошкольников.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

- Знакомить родителей с возможностями детского сада, а также близлежащих учреждений дополнительного образования и культуры в музыкальном воспитании детей.
- Раскрывать возможности музыки как средства благоприятного "воздействия на психическое здоровье ребенка. На примере лучших образцов семейного воспитания показывать родителям влияние семейного досуга (праздников, концертов, и др.) на развитие личности ребенка, детско-родительских отношений
- Привлекать родителей к разнообразным формам совместной музыкально-художественной деятельности с детьми в детском саду, способствующих возникновению ярких эмоций, творческого вдохновения, развитию общения (семейные праздники, концерты, занятия в театральной и вокальной студиях).

Благодаря разностороннему взаимодействию ДОУ с родителями своих воспитанников повышается качество образовательного процесса и происходит сближение всех участников образовательного процесса, развивается творческий потенциал детей и нереализованный потенциал взрослых.

Разработан план мероприятий на 2021-2022 учебный период, в которых родители представляются как активные участники

В части, формируемой участниками образовательных отношений большая роль отводится родителям (законным представителям)

Взаимодействие с семьей строится по принципу активного вовлечения родителей в жизнь дошкольного образовательного учреждения, оказания им консультативной помощи, формирование представлений об основных целях и задачах воспитания детей дошкольного возраста, роли духовного, нравственно-патриотического воспитания детей.

Культура семейного лада выступает одним из более значимых факторов, способствующих воспитанию патриотизма, духовности, нравственности.

Семейная культура формирует духовный мир ребенка, закладывает основу интеллектуального и эмоционального развития, воспитывает разнообразные потребности и способности, способствует сотворчеству детей и взрослых.

Важным моментом в формировании традиций в учреждении — совместное проведение русских народных праздников, посиделок в гостиной. Ежегодно проводятся мероприятия, в которых родители принимают активное участие.

№ п/п	Название мероприятия	Сроки
1	«День открытых дверей»	Сентябрь
2	Акция «Посади дерево»	Октябрь
3	«Посиделки»	Январь
4	«Масленница»	Март
5	«Красная Пасха»	Апрель

2.2.5. Взаимодействие с социальными партнерами. Обеспечение преемственности ДОУ и школы.

В соответствии с концепцией модернизации российского образования стратегические цели могут быть достигнуты только в процессе постоянного взаимодействия МБДОУ с родителями и социальными партнёрами. Привлечение к деятельности МБДОУ различных социальных институтов – одна из особенностей управления современным дошкольным образованием. В МБДОУ «Аленка» налажено сотрудничество с амбулаторией, МБОУ Круглянская СОШ, библиотекой, МБУК Сельский дом культуры, МБУК Поселенческая библиотека, ОГИБДД ОВД, МБУДО пешковская школа исскуств — филиал с.Круглое, МБУ «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Доверие» Азовского района.

Взаимодействие с социокультурными учреждениями села осуществляется на основе договоров о сотрудничестве. Работа строится по направлениям: нравственно - патриотическое воспитание; формирование знаний о безопасном поведении в экстремальных ситуациях; формирования привычки к здоровому образу жизни у дошкольников; поддержка и сохранение здоровья воспитанников; поддержка юных дарований в области художественного и изобразительного искусства.

Основными принципами сотрудничества являются:

- Установление интересов каждого из партнера.
- Совместное формирование целей и задач деятельности в интересах гармоничного развития ребенка.
- Осознание своей роли, статуса в обществе, оценка своих возможностей по решению проблем.
- Выработка четких правил действий в процессе сотрудничества.
- Значимость социального партнерства для каждой из сторон.

Условиями эффективного взаимодействия МБДОУ «Аленка» с социальными партнерами выступают:

- Открытость МБДОУ.
- Установление доверительных и деловых контактов.
- Использование образовательного и творческого потенциала социума.
- Реализация активных форм и методов общения.

Приоритетным направлением сотрудничества является: создание условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства; сохранение и укрепление здоровья детей, формирование основ базовой культуры личности, творческого потенциала воспитанников; подготовка ребенка к жизни в современном обществе.

Основные формы организации социального партнерства:

- Совместные мероприятия, направленные на сохранение и укрепление здоровья, формирования здорового образа жизни:
- Коллективно-творческие мероприятия: участие в выставках детского творчества, в конкурсах различного уровня.
- Информационно-просветительские мероприятия: проведение мероприятий с родителями с привлечением специалистов ОГИБДД ОВД, культуры, здравоохранения, трансляция положительного имиджа МБДОУ через средства массовой информации

В соответствии с Законом РФ «Об образовании в Российской Федерации» ст.17 п. 3 дошкольное образовательное учреждение осуществляет преемственность с МБОУ Круглянская СОШ

Под преемственностью между детским садом и школой подразумевается система связей, обеспечивающая взаимодействие основных задач, содержания и методов обучения и воспитания с целью создания единого непрерывного процесса образования.

В соответствии с письмом МО РФ от 25.03.1994г. № 35 – м «Об организации образовательных обеспечении взаимодействия учреждений начального общегообразования» преемственности дошкольного И выделяются следующие основания преемственности, которые обеспечивают общую (психологическую) готовность детей К освоению программы начального общего образования и являются ориентирами образовательного процесса на этапе дошкольного образования:

- развитие любознательности у дошкольника как основы познавательной активности (необходимый компонент учебной деятельности, обеспечивающий интерес к учебе, произвольность поведения и развитие других качеств личности);
- развитие способностей ребенка как способов самостоятельного решения творческих задач(обучение пространственному моделированию, использованию планов, схем, знаков, символов, предметов заместителей), как средств, позволяющих быть успешным в разных видах деятельности, в том числе учебной;
- формирование творческого воображения как направлений интеллектуального и личностного развития ребенка (через использование сюжетно-ролевых игр, игр –драматизаций, детского экспериментирования и др.);
- развитие коммуникативности умение общаться со взрослыми и сверстниками, как необходимое условие успешности учебной деятельности.

Организация работы по преемственности между МБДОУ и МБОУ Круглянская СОШ осуществляется по трем основным направлениям:

 методическая работа (обсуждение проблем, тормозящих обеспечение преемственности, поиск путей их разрешения);

- работа с детьми (знакомство детей со школой, учителями, организация совместных мероприятий);
- работа с родителями (получение информации, необходимой для подготовки детей к школе, знакомство с ФГОС начального общего образования, консультирование родителей по вопросам своевременного развития детей для успешного обучения в школе)

С 1 января 2014 года в соответствии с приказом МО и науки РФ № 1155 в дошкольном образовательном учреждении введены ФГОС дошкольного образования. В свою очередь в школах с 01.09.2011г. введены Федеральные государственные образовательные стандарты начального общего образования. Данные нормативные документы направлены на обеспечение подлинной преемственности двух подсистем непрерывной системы образования: детского сада и школы, которая достигается, в первую очередь, за счет преемственности самих программ, условий их реализации и адекватных для каждого возраста результатов освоения.

Реализация основной общеобразовательной программы в группах дошкольного возраста, направлена на формирование универсальных предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих подготовку детей к обучению в школе, их социальную успешность.

В основе построения «модели выпускника» в соответствии с ФГОС дошкольного образования и учетом ФГОС начального общего образования системно-деятельностного принципы И компетентностного подхода. Данные принципы предполагают в процессе реализации основной общеобразовательной программы формировать у воспитанников ключевые (личностные, коммуникативные, компетенции интеллектуальные, социальные, общекультурные, здоровьесберегающие), т.е. способность использовать усвоенные знания по образовательным областям в реальных жизненных ситуациях. При этом педагогами, в ходе образовательной деятельности, создаются условия для того, чтобы ребенок осваивал содержание реализуемой в ДОУ программы в процессе собственной активной деятельности с учетом ведущих видов деятельности в дошкольном возрасте (игровой, продуктивной, познавательно-исследовательской).

2.2.6. Часть Программы формируемая участниками образовательных отношений.

образовательной ДОУ рамках вариативной части деятельности реализуются программы дополнительного образования как на основе парциальных программ, так и на основе методической литературы, с учётом направлений форм организации деятельности, максимально соответствующих интересам потребностям детей, И расширяющих пространство детской реализации и в соответствии с возможностями педагогического коллектива.

В части, формируемой, участниками образовательного процесса, основным направлением является реализация национально - регионального компонента.

Образовательный процесс в ДОУ осуществляется с учетом природных, климатических и национально-культурных традиций Донского края и Азовского района.

Содержание регионального компонентадля детей 2-3 лет, обеспечивается региональной программой «Родники Дона», для детей 3-7 лет региональной программой «Азовские родники Дона».

«Азовские родники Дона».

Целью данной программы является в рамках ознакомления с историей и культурой Донского края - формирование личности ребенка, способной активно познавать окружающий мир, ориентироваться в нем, и на деятельностной основе осваивать ценности народной и общечеловеческой культуры.

Задачи:

- знакомить детей с историей, культурой Донского края, казачества с учётом их возрастных особенностей;
- формировать любовь к родному краю и интерес к его прошлому;
- приобщать к народной культуре посредством казачьего фольклора, художественных произведений всемирно известных писателей-классиков и талантливейших писателей и поэтов земляков;
- знакомить детей с высокой нравственной культурой воспитания в казачьей семье;
- знакомить с древнейшими городами Донского края;
- развивать речь детей, её выразительность, образность, обогащать словарь, развивать кругозор;
- развивать образное мышление, творческое воображение;
- воспитывать чувство гордости за свою Родину Донской край, за подвиг героических земляков-казаков.

Программа направлена на всестороннее физическое, социально - коммуникативное, познавательное, речевое, художественно - эстетическое развитие детей дошкольного возраста.

«Родники Дона»

Цель: развития у дошкольников ценностного отношения к культуре и истории Донского края, зарождение личностных смыслов. Задачи:

- 1 . Развитие у детей интереса к культуре и истории Донского края
- 2. Создание условий, обеспечивающих познание ребенком ценностей истории и культуры родного края, способствующих зарождению личностных смыслов.
- 2. Развитие эмоционально-эстетической сферы ребёнка в процессе восприятия музыкальных, литературных, архитектурных, изобразители! произведений искусства родного края.

3. Развитие творческого потенциала младших дошкольников в художественно-изобразительной, речевой, конструктивной, игровой деятельности.

Вариативные программы, реализуемые МБДОУ.

Формирование у дошкольников навыков безопасного поведения реализуется по программе «Основы безопасности жизнедеятельности дошкольников» Н.Н. Авдеевой, О.А. Князевой, Р.Б. Стеркиной В современном мире никто не застрахован ни от техногенных катастроф, ни от стихийных бедствий. Особую тревогу мы испытываем за беззащитных маленьких детей – дошколят. Ведь естественная любознательность ребенка в познании окружающего мира может стать небезопасной для него, поэтому необходимо сформировать у ребенка сознательное и ответственное отношение к личной безопасности и безопасности окружающих.

В дополнение к разделу «Безопасность» в МБДОУ реализуется региональная программа «Приключения Светофора» Задачи:

- повысить активность педагогического коллектива, родителей и детей в обеспечении безопасности дорожного движения.
- активизировать работу дошкольных образовательных учреждений по пропаганде ПДД и безопасного образа жизни.

Работа с родителями и общественностью обозначает мероприятия, которые характеризуют связь ДОУ с заинтересованными ведомствами по данной проблеме и вовлечением родителей в процесс по воспитанию у детей культуры поведения на улицах и дорогах.

Для работы по художественно-эстетическому воспитанию используется парциальная программа И.А.Лыковой «**Цветные** ладошки».

Программа «**Акварелька**» работы по художественно-эстетическому воспитанию.

Цель: развитие художественно — эстетических сособностей у детей среднего дошкольного возраста через нетрадиционные техники рисования.

Цель: формирование у детей раннего и дошкольного возраста эстетического отношения и художественно-творческих способностей в изобразительной деятельности.

В работе по экологическому воспитанию реализуется парциальная программа «**Юный эколог**». С.Николаевой.

Цель: формирование у детей осознано-правильного отношения к природным явлениям и окружающим объектам.

Для работы по формированию элементарных математических представлений у дошкольников используется программа Е.В.Колесниковой «Математические ступеньки».

Цель: приобщение к математическим знаниям, накопленным человечеством, с учетом возрастных особенностей детей 3-7 лет.

В работе по музыкальному развитию используется программа по ритмической пластике А.И.Бурениной «Ритмическая мозаика».

Цель: целостное развитие ребенка, формирование средствами музыки и ритмических движений разнообразных умений, способностей, качеств личности.

В работе по формированию у дошкольников основ здорового образа жизни реализуется программа «Здоровый дошкольник», разработанная творческим коллективом ДОУ.

Цель: сохранение и укрепление здоровья детей, формирование элементарных норм и правил здорового образа жизни, формирование у родителей, педагогов, воспитанников культуры здоровья и здоровьесберегающей компетентности.

Парциальная образовательная программа нравственно-патриотического воспитания «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» (О. Л. Князева, М. Д. Маханева)

Программа определяет новые ориентиры в нравственно-патриотическом воспитании детей, основанные на их приобщении к русскому народному творчеству и культуре.

Цель: расширение и представление детей о традициях русской народной культуры: места проживания наших предков; быт и основные занятия русских людей; историю одежды, кухни; народные приметы, обычаи, праздники, художественные промыслы, песни, игры.

Программа «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» способствует познавательному, речевому, художественно — эстетическому, физическому, социально-коммуникативному развитию детей. Программа по формированию основ финансовой грамотности детей старшего дошкольного возраста «Юный финансист».

Цель: создание благоприятных условий для формирования основ финансовой грамотности детей старшего дошкольного возраста, формирование норм финансово-грамотного поведения, а так же подготовка к жизни в современном обществе.

Проектная деятельность.

Универсальность метода проектов позволяет педагогическому коллективу использовать его не только как метод обучения и форму организации воспитательно-образовательного процесса, но и как одну из форм организационно-методической работы педагогов и специалистов по реализации годовых задач и Программы развития ДОУ; как инновационное активизации всех сотрудников И вовлечение воспитанников и не только в образовательно-воспитательный процесс, но и в процесс развития детского сада.

В ходе проектной деятельности расширяются знания детей об окружающем мире. Это связано с выполнением исследовательских и творческих проектов: ребенок исследует различные варианты решения поставленной задачи, по определенным критериям выбирает оптимальный способ решения. Выполнение проекта предполагает формирование

оригинального замысла, умение фиксировать его с помощью доступной системы средств, определять этапы его реализации, следовать задуманному плану и т. д. Уже в дошкольном возрасте ребенок приобретает навык публичного изложения своих мыслей.

В ходе проектной деятельности дошкольники приобретают необходимые социальные навыки — они становятся внимательнее друг к другу, начинают руководствоваться не столько собственными мотивами, сколько установленными нормами.

Проектная деятельность влияет и на содержание игровой деятельности детей — она становится более разнообразной, сложно структурированной, а сами дошкольники становятся интересны друг другу. В проектах развиваются и детско-родительские отношения. Ребенок оказывается интересен родителям, поскольку он выдвигает различные идеи, открывая новое в уже знакомых ситуациях. Жизнь ребенка и родителей наполняется богатым содержанием.

Позиция педагога состоит в поддержке инициативы детей, что приводит к увеличению числа возможных вариантов поведения и к созданию нового правила поведения в данной ситуации.

Задачи исследовательской деятельности специфичны для каждого возраста.

В младшем дошкольном возрасте – это:

- вхождение детей в проблемную игровую ситуацию (ведущая роль педагога);
- активизация желания искать пути разрешения проблемной ситуации (вместе с педагогом);
- формирование начальных предпосылок поисковой деятельности (практические опыты).

В старшем дошкольном возрасте – это:

- формирование предпосылок поисковой деятельности, интеллектуальной инициативы;
- развитие умения определять возможные методы решения проблемы с помощью взрослого, а затем и самостоятельно;
- формирование умения применять данные методы, способствующие решению поставленной задачи, с использованием различных вариантов;
- развитие желания пользоваться специальной терминологией, ведение конструктивной беседы в процессе совместной исследовательской деятельности.

Проектная деятельность в нашем детском саду выступает уникальным средством поддержания инициативы конкретного ребенка, семьи, коллектива педагогов детского коллектива, а так же, участников образовательного процесса и социума. Работа педагогов (воспитателей, освобожденных специалистов) с определенными группами (подгруппами, отдельными детьми) осуществляется на основе координации их деятельности (совместно

проводятся занятия, педагогические консилиумы и другие формы сотрудничества).

Информационно-коммуникативные технологии

Актуальность использования ИКТ в образовательной деятельности обоснована тем, что:

- выпускники детского сада, освоившие азы компьютерной грамотности успешнее адаптируются к новым социальным условиям (обучению в школе);
- педагоги, разрабатывающие и внедряющие успешно проходят процедуру аттестации.

Исходя из возможностей детского сада, наиболее приемлемой формой организации с детьми являются подгрупповые занятия с имеющимся в детском саду цифровым оборудованием. Воспитатели используют возможности интерактивной доски, с целью расширения представления детей об использовании компьютера. ИКТ является средством получения результата продуктивной деятельности ребенка.

ИКТ в образовательной деятельности педагоги используют в различных режимах:

- в обучающем режиме;
- в режиме графической иллюстрации изучаемого материала;
- в тренировочном режиме для отработки элементарных умений и навыков после изучения темы;
- в диагностическом режиме тестирования качества усвоения материала;
- в режиме самообучения.

Учитывают требования к цифровым образовательным ресурсам:

- соответствие нормативным актам Министерства образования науки РФ к используемым программам;
- обеспечение возможности уровневой дифференциации и индивидуализации обучения;
- соответствие видам образовательной деятельности, ориентирующих ребенка на приобретение опыта решения жизненных проблем в рамках раздела программы, реализуемой ДОУ;
- обеспечение использования как самостоятельной, так и групповой работы;
- полноценного воспроизведения на заявленных технических платформах;
- обеспечение возможности параллельно с цифровыми образовательными ресурсами использовать другие средства обучения;

2.3.7. Содержание коррекционно-развивающей работы

Коррекция нарушений развития воспитанников представлена в виде модели психолого педагогического сопровождения образовательного

процесса в ДОУ, направленное на своевременное выявление и оказание помощи воспитанникам, испытывающим трудности в освоении ОПДО ДОУ.

Принципы построения модели психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса в ДОУ:

В основу проектируемой модели психолого-педагогического сопровождения были положены следующие принципы:

- научность использование научно обоснованных и апробированных в педагогической практике технологий иметодик;
- системность организация системы непрерывной работы со всеми участниками образовательного процесса на основе коллегиальности и диалоговоговзаимодействия;
- комплексность совместная деятельность различных специалистов, всех участников образовательного процесса в решении задачсопровождения;
- превентивность обеспечение перехода от принципа «скорой помощи» (реагирование на уже возникшие проблемы) к предупреждению возникновения проблемных ситуаций;
- открытость последовательное использование ресурсов сетевого взаимодействия и социального партнерства, открытость мероприятий для педагогических и руководящих работников дошкольной образовательнойорганизации;

Предложенная модель состоит в интеграции и концентрации необходимых ресурсов для обеспечения эффективного психолого-педагогического сопровождения образовательной программы дошкольного образования при выполнении требований ФГОС.

Цель реализации модели: создание интегрированного пространства, обеспечивающее комплексное психолого-педагогическое сопровождение образовательного процесса в условиях реализации ФГОС дошкольногообразования.

Задачи реализации модели:

- осуществлять учёт специфики возрастного психофизического развития детей дошкольноговозраста;
- формировать и развивать психолого-педагогическую компетентность участников образовательногопроцесса;
- содействовать вариативности направлений и форм психолого-педагогического сопровождения,
- способствовать диверсификации уровней психолого-педагогического сопровождения участников образовательногопроцесса.

Результат реализациимодели:

- создание эффективной системы психолого-педагогического сопровождения реализации образовательной программы дошкольногообразования;
 - создание многоуровневого интегрированного пространства,

обеспечивающего вариативность форм и направлений психолого-педагогическогосопровождения;

• выполнение требований ФГОС дошкольного образования в части создания эффективных психолого-педагогических условий реализации образовательной программы дошкольной образовательнойорганизации.

Эффекты реализации модели психолого-педагогического сопровождения реализации образовательной программы дошкольного образования:

- повышение профессиональной компетентности субъектов психологопедагогическогосопровождения;
- рост качества образования в части освоения воспитанниками образовательной программы дошкольногообразования;
- увеличение количества субъектов, осуществляющих психологопедагогическое сопровождение.

Совместная деятельность участников психолого-педагогического сопровождения реализации образовательной программы дошкольного образования включает следующие блоки:

Психолого-педагогическое сопровождение процесса адаптации детей дошкольного возраста к условиям ДОУ.

Психолого-педагогическое сопровождение детей дошкольного возраста (3 -7 лет).

Психолого-педагогическое сопровождение детей старшего дошкольного возраста (5-7 лет) по подготовке к школе.

Психолого-педагогическое сопровождение детей с особенными образовательными потребностями - дети с OB3.

Психолого-педагогическое сопровождение детей мигрантов и детей билингвистов.

Психолого-педагогическое сопровождение детей "группы риска".

Своевременное выявление воспитанников, испытывающих трудности в освоении ОПДО ДОУ.

Критерии эффективности реализации психолого-педагогического сопровождения образовательной программы дошкольного образования:

- увеличение количества субъектов, участвующих в психологопедагогическом сопровождении (педагоги, родители (законные представители), иныеспециалисты);
- положительная динамика и устойчивые результаты в освоении образовательной программы, в коррекционно-развивающейработе;
- вариативность мероприятий проводимых в рамках направлений психолого- педагогическогосопровождения;
- повышение психолого-педагогической культуры педагогов, родителей (законных представителей);
 - удовлетворенность услугами психолого-

педагогическимсопровождением;

- наличие нормативно-правовой базы, регламентирующей психолого-педагогическое сопровождение;
- наличие предметно-пространственной среды для психолого-педагогического сопровождения.

Таким образом, представленная модель психолого-педагогического образовательной программы образования сопровождения дошкольного разнообразных является просто суммой методов не коррекционноразвивающей работы с детьми, но выступает как комплексная технология помощи и поддержки ребёнку в решении задач развития, воспитания, социализации.

Система работы педагога-психолога

Психолого-педагогическое сопровождение выступает в ДОУ как поддержка и помощь в решении задач развития, обучения, воспитания и социализации ребенка.

Основная цель работы педагога-психолога: сохранение и укрепление психологического здоровья детей, содействие их гармоничному развитию в условиях детского сада.

Задачи, направленные на достижение цели:

- сохранять психологическое здоровье детей;
- диагностическое обследование эмоциональной и познавательной сферы для выявления воспитанников исптывающих трудности в освоении ОПДО ДОУ;
- разработать и реализовать индивидуальные и групповые психокоррекционные программы;
 - организовать консультационную работу с родителями и педагогами;
- разработать и реализовать программы просветительской работы;
 повышать психолого-педагогическую культуру взрослых;
- организовать психологическое сопровождение детей в период адаптации;
- организовать психологическое сопровождение детей подготовительной к школе группы: подготовка к школе, мониторинг развития;
- участвовать в работе психолого-медико-педагогического консилиума ДОУ.

Направления деятельности педагога-психолога в ДОУ:

Работа с воспитанниками	Работа с родителями	Работа с педагогами:
• помощь детям в адаптации	• психолого-педагогическое	• подготовка и проведение
в детском саду;	просвещение родителей	медико-педагогического
• проведение обследования	(консультации, наблюдение	консилиума;
детей и выработка	за ребенком);	• индивидуальное и групповое
рекомендаций по	• развитие осознания	консультирование;
коррекции отклонений в их	педагогического воздействия	• подготовка и выступление на
развитии;	родителей на детей в	педсовете, методическом
	процессе общения;	

• определение готовности	• снижение уровня	объединении;
старших дошкольников к	тревожности родителей	• повышение психологической
обучению в школе;	перед поступлением детей в	компетенции педагогов.
• диагностика игровой	школу;	
деятельности детей;	• обучение родителей методам	
• организация и	и приемам организации	
регулирование	занятий с детьми старшего	
взаимоотношений детей с	дошкольного возраста;	
взрослыми;	• ознакомление родителей с	
• диагностика	элементами диагностики	
взаимоотношений со	психических процессов	
сверстниками	(внимание, память);	
(социометрия)	• обеспечение более высокого	
• ведение КИР	уровня подготовки детей к	
	школе.	

Система работы педагога-психолога в ДОУ

Направление деятельности	Формы работы	
Психодиагностика	 Анализ работы педагогов с детьми: при выборе инструментария для изучения и оценки деятельности педагогов; Посещение занятий педагогов. составление психолого-педагогических заключений (ППк) 	
Психопрофилактика	 Построение педагогического процесса с учетом развития способностей и состояния здоровья детей при составлении учебных планов и видов деятельности Обучение педагогов Организация благоприятного эмоционального климата в группе Индивидуальная работа с детьми в процессе адаптации к ДОУ Сопровождение процесса адаптации вновь прибывших детей Анализ и обобщение результатов экспериментальной деятельности через психолого-педагогические заключения, через оформление материалов экспериментальной деятельности. 	
Психокоррекция	 Разработка и реализация коррекционно-развивающих программ работы с детьми или подгруппами Оказание помощи при затруднениях, связанных с особенносями развития детей и группы Коррекция деятельности педагогов при разработке плана коррекционно- развивающей работы Участие в проектировании образовательных программ и проектов предметно-развивающей среды 	
Психоконсультирован ие	 Формирование психологической культуры, осведомленности педагогов и родителей при организации групповых консультаций для педагогов и родителей, при подготовке и проведении педагогических советов, семинаров для педагогов Оказание помощи по вопросам планирования при разработке годового плана Оказание психологической помощи Оказание помощи в планировании Информирование по вопросам развития детей 	

Перечень и содержание коррекционных мероприятий педагогапсихолога

№ п/п	Содержан ие коррекци онной работы	Виды работы	Формы коррекцион ной работы	Периодичность проведения
1	Развитие познавател ьной сферы	Решение образных и логических задач, дидактические упражнения, моделирование, использование методик	Подгруппова я работа Индивидуаль ная работа	в соответствии с планом работы в соответствии с планом работы
2	Развитие коммуника тивных способнос тей	Игры, игры-тренинги, подвижные игры, атр- терапия	Подгруппова я работа Индивидуаль ная работа	в соответствии с планом работы в соответствии с планом работы
3	Развитие регуляторн ых способнос тей	Наблюдение, упражнения, этюды, психогимнастика, игровая ситуация, арттерапия	Подгруппова я работа Индивидуаль ная работа	в соответствии с планом работы в соответствии с планом работы

Система работы учителя-логопеда

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ УЧИТЕЛЯ-ЛОГОПЕДА		
Логопедическая помощь организуется с целью выявления и оказания своевременной практической помощи воспитанникам, испытывающим трудности в освоении ОПДО ДОУ, с нарушениями речи. Система логопедической помощи в ДОУ строится на основе психологопедагогического подхода, исходным положением которого является рассмотрение речи как деятельности со всеми составляющими ее компонентами: игровой, трудовой, учебной, познавательной, творческой и коммуникативной (по Р.Е. Левиной)		
Цель оказания логопедической помощи	создание оптимальных условий для коррекции нарушений в развитии речи детей, в освоении ими дошкольных образовательных программ и подготовки к успешному освоению программ начального школьного обучения	
Основными задачами оказания логопедической	коррекция нарушений устной речи детей: формирование правильного произношения, развитие лексических и грамматических средств языка, навыков связной речи	

помонии авиалотоя	CDOADDAMAHIJOA IIDAHVIIDAWAHAHAA DOMHAKIJODAHAA HADVUHAHAA HITAHAA		
помощи являются	своевременное предупреждение возникновения нарушений чтения и письма		
	выявление структуры речевого нарушения и определение		
	маршрута		
	активизация познавательной деятельности детей		
	выстраивание взаимодействия специалистов образовательного		
	учреждения, участвующих в коррекционно-образовательном		
	процессе в рамках сопровождения развития ребенка		
	пропаганда логопедических знаний среди педагогов, родителей		
	(законных представителей)		
	привлечение родителей (законных представителей) ребенка к		
	участию в коррекционно-образовательном процессе		
Основные	Коррекционное: создание условий, направленных на коррекцию		
направления	речевого развития воспитанников и обеспечивающих достижение		
деятельности	воспитанниками, имеющими нарушения речи уровня речевого		
	развития, соответствующего возрастной норме Диагностическое: выявление детей с речевыми нарушениями;		
	отслеживание динамики речевого развития детей, их успешности в		
	освоении образовательной программы дошкольного образования		
	Профилактическое: создание условий, направленных на		
	профилактику нарушений в развитии устной и письменной речи		
	воспитанников дошкольного возраста; целенаправленная		
	систематическая совместная работа учителя-логопеда, педагога-		
	психолога, воспитателей		
	Просветительское: создание условий, направленных на		
	повышение профессиональной компетентности педагогических		
	работников Учреждения, педагогической компетентности		
	родителей (законных представителей) в вопросах развития и		
	воспитания детей дошкольного возраста		
	Консультативное: консультирование педагогов и родителей		
	(законных представителей) по проблемам обучения и воспитания		
	детей, имеющих речевые нарушения. Осуществляется в форме		
	индивидуальных, групповых консультаций.		
	підпопдушівных, групповых консультации.		
1			

Содержание работы коррекционной работы учителя – логопеда с детьми ОВЗ с ТНР дошкольного возраста в МБДОУ №16

Диагностическ	Коррекционно-	Консультативн	Информаци
ая работа	развивающая	ая работа	онно-
	работа		просветительска
			я работа
изучение и	системное и	выработка	(консультаци
анализ данных об	разностороннее	совместных	и, собрания,
особых	развитие речи и	рекомендаций по	лекции, беседы,
образовательных	коррекцию речевых	основным	использование
потребностях	расстройств (с учетом	направлениям работы	информационных

обучающихся с ТНР, представленных заключении психолого-медикопедагогической комиссии; комплексный сбор сведений обучающихся с ТНР основании диагностической информации специалистов различного профиля; выявление симптоматики речевого нарушения уровня речевого развития обучающихся с ТНР; установление этиологии, механизма, речевого структуры дефекта обучающихся с THP: изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания обучающихся с ТНР; анализ, обобщение диагностических данных ДЛЯ определения цели. социальной задач, содержания, адаптации обучающегося с ТНР; методов коррекционной помощи уровня обучающимся с ТНР; развития, осуществление оптимального мониторинга обучающегося, динамики развития обеспечивающего обучающихся с ТНР, возможность успешности ИХ использовать освоении освоенные умения и адаптированной навыки основной видах занятий и вне общеобразовательно их,

уровня речевого развития, механизма, структуры речевого дефекта обучающихся с ТНР); совершенствова ние коммуникативной деятельности; формирование и коррекцию общефункциональны х и специфических механизмов речевой деятельности развитие коррекцию дефицитарных функций (сенсорных, моторных, психических) обучающихся с ТНР; развитие познавательной деятельности, высших психических функций (что только возможно лишь процессе развития речи); формирование коррекцию или нарушений развития личности, эмоционально волевой сферы целью максимальной

достижение

В

речевого

ДЛЯ

разных

различных

И

с обучающимися с THP ДЛЯ всех участников образовательного процесса; консультирован специалистами ие педагогов по выбору дифференцированны индивидуальноориентированных методов и приемов работы обучающимися; консультативну ю помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания приемов коррекционноразвивающего обучения учащегося c THP.

средств), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса обучающимся, их родителям (законным представителям), вопросов, связанных c особенностями образовательного процесса сопровождения обучающихся c THP; проведение

тематического обсуждения индивидуальнотипологических особенностей обучающегося **THP** участниками образовательного процесса, родителями (законными представителями) обучающегося.

й программы	коммуникативных		
образования с целью	ситуациях.		
дальнейшей			
корректировки			
коррекционных			
мероприятий.			
Часть,	Расширение представление родителей детей и детей с		
формируемая	ограниченными возможностями здоровья об адаптивной		
участниками	физической культуре;консультативная и методическая помощь		
образовательных	родителям (законным представителям) детей с ограниченными		
отношений	возможностями здоровья по вопросам реабилитации,		
	социализации и физическому развитию детей;содействие в		
	формировании у детей двигательных навыков, улучшению		
	координации движений, увеличению силы и выносливости мышц		
	с учетом индивидуальных возможностей;коммуникативных		
	функций и способности взаимодействовать со		
	сверстниками;формирование здорового образа жизни,		
	профилактика заболеваний у детей посредством адаптивной		
	физической культуры; логоритмических занятий		

Коррекционно-развивающая работа

коррекционно-развива	пощил риооти	
Направления		Дополнительн
коррекционно-развивающей	Основные программы	ые программы или
работы		MP
Развитие словаря	«Программа коррекционно-	Крупенчук
	развивающей работы в	О.И. «Научите меня
	логопедической группе детского	правильно
	сада для детей с тяжелыми	говорить»
	нарушениями речи (общим	Кузнецова
	недоразвитием речи) с 3 до 7 лет».	Е.В., Тихонова И.А.
	Автор: Н.В. Нищева.	«Развитие и
		коррекции речи
		детей»
		Карпова С.И.,
		Мамаева В.В.
		«Развитие речи и
		познавательных
		способностей
		дошкольников»
		Теремкова
		Н.Э.
		«Логопедические
		домашние задания
		для детей 5-7 лет с
		OHP»
Формирование и	«Программа коррекционно-	Крупенчук
совершенствование	развивающей работы в	О.И. «Научите меня
грамматического строя речи	логопедической группе детского	правильно
	сада для детей с тяжелыми	говорить»
	нарушениями речи (общим	Кузнецова
	недоразвитием речи) с 3 до 7 лет».	Е.В., Тихонова И.А.

	Автор: Н.В. Нищева.	«Развитие и коррекции речи детей» Карпова С.И., Мамаева В.В. «Развитие речи и познавательных способностей дошкольников» Теремкова Н.Э. «Логопедические домашние задания
		для детей 5-7 лет с
Развитие просодической стороны речи	«Программа коррекционноразвивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет». Автор:Н.В. Нищева	ОНР» Пожиленко Е.А. «Артикуляционная гимнастика» Османова Г.А., Позднякова Л.А. «Игры и упражнения для развития общих
Коррекция произносительной стороны речи	«Программа коррекционно- развивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет». Автор:Н.В. Нищева	речевых навыков» Нищева Н.В. «Буду говорить правильно» Нищева Н.В. «Картотека заданий для автоматизации и дифференциации звуков разных групп» Перегудова Т.С., Османова Г.А. «Вводим звуки в
		речь». «Коррекция звукопроизношения у детей: дидактические материалы» сост. Кыласова Л.Е. Богомолова А.И. «Логопедическое пособие для занятий с детьми»
Работа над слоговой структурой слова	«Программа коррекционноразвивающей работы в логопедической группе детского	Агранович 3.Е. «Логопедическая

	сада для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет». Автор: Н.В. Нищева.	работа по преодолению нарушений слоговой структуры слов у детей» Ткаченко Т.А. «Коррекция нарушений слоговой структуры слова». Крупенчук О.И. «Комплексная методика коррекции нарушений слоговой структуры словой структуры словой структуры слово»
Совершенствование фонематического восприятия и навыков звукового анализа и синтеза. Обучение элементам грамоты	«Программа коррекционно- развивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет». Автор: Н.В. Нищева.	Нищева Н.В. «Обучение грамоте» Ткаченко Т.А. «Развитие фонематического восприятия»
Развитие связной речи и речевого общения	«Программа коррекционноразвивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет». Автор: Н.В. Нищева.	Теремкова Н.Э. «Я учусь пересказывать» Арбекова «Развитие связной речи»
Часть, формируемая участи	никами образовательных отношени	ій
Развитие ВПФ, коррекция эмоционально-волевой	«Программа коррекционноразвивающей работы в логопедической группе детского сада для детей стяжелыминарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет». Автор: Н.В. Нищева	Программа развивающих занятий «Цветиксемицветик» н.ю. куражева
Содействие гармоничному физическому развитию детей дошкольного возраста ОВЗ ТНР средствами адаптивной физической культуры.	«Программа коррекционноразвивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет». Автор: Н.В. Нищева	Ефименко Н.Н. «Адаптивное физическое воспитание и оздоровление»
Развитие связной речи и речевого общения средствами логоритмики	«Программа коррекционноразвивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет».	Волкова К.В. «Логоритмика»

Автор: Н.В. Нищева

В службу сопровождения входят специалисты: учитель-логопед, педагог-психолог, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре, воспитатели и медицинские работники.

В таблице представлены направления и содержание работы педагогов и специалистов, оказывающих поддержку детям с ОВЗ.

Должность	Направление работы	Содержание работы
Ст воспитатель	координирует взаимодействие всех специалистов, осуществляет контроль над их деятельностью.	Организация и проведение ПМПК Внутренний контроль деятельности специалистов внутренний
Воспитатель	создание доброжелательной и терпимой обстановки в детском коллективе, направленной на развитие межличностных отношений; реализация коррекционных и развивающих задач с учётом структуры дефекта; учёт компенсаторных возможностей детей.	Укрепляет у детей веру в собственные возможности, способствует активному взаимодействию детей, снимает отрицательные переживания, связанные с недостатками в развитии; взаимодействует со специалистами ДОУ в рамках индивидуальной программы развития; планирует работу с учётом коррекционно-развивающего компонента.
Учитель — логопед	проведение в течение года диагностики речевого развития с учётом структуры дефекта; разработка индивидуальной программы развития совместно с педагогами ДОУ; консультирование родителей по использованию эффективных приёмов для работы с ребёнком в домашних условиях;	проводит обследование речевого развития с учётом структуры дефекта; проводит индивидуальную или подгрупповую коррекционную работу; способствует созданию единого речевого режима в ДОУ для закрепления результата коррекционной работы.
Часть, формируем	иая участниками образовательных отношений	
Педагог - психолог	Проведение психологической диагностики; Разработка индивидуальной программы развития совместно с педагогами ДОУ; Консультационная работа с родителями по использованию эффективных приёмов для работы с ребёнком в домашних условиях; Оказание помощи всем участникам коррекционно-образовательного процесса по формированию толерантного отношения в коллективе.	Осуществляет психологическую поддержку детям с ОВЗ в адаптационный период; проводит психодиагностическую работу; разрабатывает индивидуальные развивающие и коррекционные программы; проводит индивидуальные и подгрупповые занятия по

		эмоциональному и психическому развитию.
Музыкальный руководитель	определение содержания музыкальных занятий с учетом диагностики и структуры дефекта; оказание полимодального воздействия на развитие анализаторных систем (развитие музыкального и фонематического слуха, зрительного восприятия музыкальных образов и передача этих образов в движении); участие в работе ПП консилиума по реабилитации детей с ОВЗ и детейнивалидов.	развивает мелодико- интонационную выразительность речи; закрепляет навыки в развитии моторной функции (способствует развитию общей, ручной, пальцевой, моторики, мимики); осуществляет подбор музыко - терапевтических произведений, речевого, певческого материала, адекватного речевому развитию ребёнка; разрабатывает программу изучения и наблюдения за ребенком на музыкальных занятиях. отслеживает динамику развития у ребенка музыкально — ритмических видов деятельности.
Медицинская сестра	реализация комплексного психолого медико- педагогического подхода к детям с OB3; соблюдение санитарно — противоэпидемического режима; повышение оздоровительного эффекта комплекса мероприятий по укреплению и сохранению физического и психического здоровья.	выполняет врачебное назначение; выбирают в совместной деятельности с воспитателем основные методы по закаливанию детей.

Программы и методические пособия, используемые в коррекционной работе с детьми с OB3:

Психолог в	Методические пособия		
детском саду,	Веракса А. Н. Индивидуальная психологическая диагностика ребенка 5-7		
мониторинг	лет.Веракса А. Н., Гуторова Н. Ф.		
	А.Н. Веракса, М.Ф. Гуторова Практический психолог в детском саду		
	Педагогическая диагностика развития детей перед поступлением в школу		
	(5-7 лет) / Под ред. Т. С. Комаровой,		
	Афонькина Ю.А Комплексная оценка динамики развития ребенка и его		
	индивидуальных образовательных достижений. Диагностический журнал.		
	Младшая группа. Волгоград. Учитель 2017		
	Афонькина Ю.А. Комплексная оценка динамики развития ребенка и его		
	индивидуальных образовательных достижений. Диагностический журнал.		
	Средняя группа. Волгоград. Учитель 2017		
	Афонькина Ю.А. Комплексная оценка динамики развития ребенка и его		

индивидуальных образовательных достижений. Диагностический журнал. Старшая группа. Волгоград. Учитель 2017 Афонькина Ю.А. Комплексная оценка динамики развития ребенка и его индивидуальных образовательных достижений. Диагностический журнал. Подготовительная к школе группа. Волгоград. Учитель 2017 ФГОС ДО Петерсон Л.Г. «Педагогическая диагностика» ИД «Цветной мир» М 2016 УМО Минобр. и науки РФ ФГАУ «ФИРО» Киселева М.В., КулганоВ.А.в Арт-терапия в психологическом консультировании уч. пособие СПб:Речь 2016 Куражева Н.Ю. 70 развиваюих заданий для школьников СПб-Москва 2017 Куражева Н.Ю. Цветик-семицветик (6-7 лет) Приключения будущих первоклассников Программа психолого-педагогических занятий СПб-Москва 2017 Инклюзивная Методические пособия педагогика Примерная адаптированная основная образовательная программа для дошкольников с тяжелыми нарушениями речи ред. Лопатиной Л.В. Санкт логопедия –Петербург 2015 Примерная адаптированная программа коррекционно-развивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с тяжёлыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет» Н.В. Нищева, Изд. «ДЕТСТВО-ПРЕСС» Москва 2006 Архипова Е.Ф. Ранняя диагностика и коррекция проблем развития. Первый год жизни ребенка. Инклюзивная практика в дошкольном образовании / Под ред. Т. В. Велосовец, Е.Ф. Кутеповой (готовится к печати). Н.Н. Ефименко Неправильная физкультура «Нилан–ЛТД»2016Н.Н. Ефименко ФГОС: физическое развитие ребенка в дошкольном детстве. Двигательно-игровая деятельность. пособие ООО «Дрофа» 2014 «Увлекательная логопедия» Томашевская Н.В. «Феникс» 2015 Ростов-на-Дону «Логопедия. Основы теории и практики» Жукова Н.С., Мастюкова Е.М, Филичева Т.Б. «Эксмо» 2014 Москва «Картотека тематических пальчиковых игр: Здравствуй, пальчик! Как живешь? » Калмыкова Л.Н. «Учитель» 2014 Волгоград «Речевые тренинги по автоматизации свистящих звуков» Омельченко Л.В. «Учитель» 2013 Волгоград «Игровые приемы и коммуникационные игры для детей старшего дошкольного возраста» Деркунская В.А., Рындина А.Г. ООО«Центр педагогического образования» 2012 Москва «Рабочая тетрадь логопеда» Пятница Т.В. «Феникс» 2011 Ростов-на-Дону «Я говорю правильно» Н.ЖуковаИзд. «Эксмодетскво» Москва 2016 «Основы логопедии» Т.Б.Филичева, Н.А. Чевелева, Г.В. Чиркина «Дефектологический словарь» Т.А. Власова, Ю.А. Кулагин, Л.В Лейман, Ф.Ф. Рау, Н.Ф. Слезина Изд. «Педагогика» Москва 1970 «Логопедия» О.В. Правдина, Изд. «Просвещение» Москва Изд. 32015 «Логопедический массаж» И.В. Блыскина «Детсво-ПРЕСС» С.-Петербург 2010 «ФГОС ДО «С детьми играем – речь развиваем, часть 1»О.С.Рудик «ТЦ СФЕРА» Москва 2012 ФГОС ДО «С детьми играем – речь развиваем, часть 2»О.С.Рудик «ТЦ

СФЕРА» Москва 2012
«Развитие речи детей 3-5лет» О.С Ушакова, Изд. «ТЦ Сфера» Москва
2012
ФГОС ДО «Комплексные занятия с детьми 4-7» О.Ф Горбатенко) Изд
«Учитель» Волгоград 2013

3.Организационный раздел

Организационный раздел содержит описание материальнотехнического обеспечения Программы, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания, включает распорядок и режим дня, а также особенности традиционных событий, праздников, мероприятий; особенности организации развивающей предметнопространственной среды.

3.1. Психолого-педагогические условия реализации Программы

Среди основных направлений по созданию психолого-педагогических условий реализации ООП с опорой на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» педагогическое сообщество ДОУ выделяет:

- Воспитание и обучение в режимных моментах;
- воспитание и обучение в процессе детской деятельности;
- организацию образовательной среды;
- организацию традиционных событий, праздников и мероприятий;
- взаимодействие детского сада с семьёй.

Воспитание и обучение в режимных моментах

Осуществляя режимные моменты, необходимо учитывать индивидуальные особенности детей (темп деятельности, длительность сна, вкусовые предпочтения и т.д.). Приближенный к индивидуальным особенностям ребёнка режим детского сада способствует его комфорту, хорошему настроению и активности.

Важной особенностью является реализация развивающего общения в ходе режимных моментов, что позволяет не только развивать те или иные навыки самообслуживания, но и расширять представления детей об окружающем мире, обогащать их словарный запас и развивать социально-коммуникативные навыки.

Воспитание и обучение в процессе детской деятельности

Воспитательно-образовательный процесс должен строиться с учётом контингента воспитанников, их индивидуальных и возрастных особенностей, социального заказа родителей.

Воспитание и обучение сопровождают все виды деятельности детей с учётом сензитивных периодов развития — периодов в жизни ребёнка, создающих наиболее благоприятные условия для формирования у него определённых психических свойств и видов поведения.

Особое место при реализации образовательного процесса занимает игра, являющаяся ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте и сопровождающая все виды детской деятельности.

Организация образовательной среды

Необходимым психолого-педагогическим условием реализации Программы является создание развивающей, эмоционально комфортной для ребёнка образовательной среды.

Пребывание в детском саду должно вызывать у ребёнка радость, а образовательные ситуации — стимулировать интерес и инициативу детей. Важнейшими образовательными ориентирами для организации образовательной среды являются:

- обеспечение эмоционального благополучия детей; создание условий для формирования доброжелательного и внимательного отношения детей к другим людям;
- развитие детской самостоятельности (инициативности, автономности и ответственности);
- развитие детских способностей в различных видах деятельности. Организация традиционных событий, праздников и мероприятий

Традиционно в детском саду проводится множество праздников и мероприятий. Важно, чтобы праздники и мероприятия проводились для детей и становились захватывающим и запоминающимся событием для каждого ребёнка.

Для того чтобы достичь этого, необходимо выполнение следующих условий:

- разнообразие форматов;
- участие родителей;
- поддержка детской инициативы.

Взаимодействие с семьёй

Залогом эффективного взаимодействия с семьёй является изменение формата взаимодействия родителей и педагогов с «заказчик — исполнитель» на формат союзничества, партнёрства и взаимопомощи, когда родители являются полноправными участниками образовательного процесса.

3.2. Кадровые условия реализации ООП

МБДОУ укомплектовано квалифицированными кадрами, в т. ч. руководящими, педагогическими, учебно-вспомогательными, административно-хозяйственными работниками.

Согласно Единому квалификационному справочнику должностей руководителей, специалистов и служащих:

- педагогические работники: воспитатели (включая старшего), учительлогопед, педагог-психолог, музыкальный руководитель.
- учебно-вспомогательный персонал: помощники воспитателя.

Программа предоставляет право МБДОУ самостоятельно определять потребность в педагогических работниках и формировать штатное расписание по своему усмотрению, исходя из особенностей реализуемых образовательных программ дошкольного образования, контекста их реализации и потребностей.

Согласно ст. 13 п. 1. Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» МБДОУ вправе реализовывать Программу как самостоятельно, так и посредством сетевых форм реализации. Следовательно, в реализации Программы может быть задействован кадровый

состав других организаций, участвующих в сетевом взаимодействии с МБДОУ.

Реализация Программы осуществляется:

- педагогическими работниками в течение всего времени пребывания воспитанников в Организации.
- *учебно-вспомогательными работниками* в группе в течение всего времени пребывания воспитанников в Организации.

Каждая группа непрерывно сопровождается одним или несколькими учебно- вспомогательным работниками.

иными педагогическими работниками, вне зависимости от продолжительности пребывания воспитанников в МБДОУ.

Соответствующие должности иных педагогических работников устанавливаются МБДОУ самостоятельно в зависимости от содержания Программы.

Реализация Программы требует от МБДОУ осуществления управления, ведения бухгалтерского учета, финансово-хозяйственной и хозяйственной деятельности, организации необходимого медицинского обслуживания. Для решения этих задач руководитель МБДОУ вправе заключать договора гражданско-правового характера и совершать иные действия в рамках своих полномочий.

При работе в группах для детей с ограниченными возможностями здоровья в Организации должны быть дополнительно предусмотрены должности педагогов, имеющих соответствующую квалификацию для работы в соответствии со спецификой ограничения здоровья детей, из расчета не менее одной должности на группу детей.

При организации инклюзивного образования:

 при включении в общеобразовательную группу иных категорий детей, имеющих специальные образовательные потребности, в т. ч. находящихся в трудной жизненной ситуации, может быть предусмотрено дополнительное кадровое обеспечение. Категории таких детей и особенности их кадрового сопровождения устанавливаются органами власти субъектов Российской Федерации.

В целях эффективной реализации Программы в МБДОУ созданы условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в т. ч. их дополнительного профессионального образования (в годовом плане на основании программы отражены различные формы повышения квалификации педагогических работников, в т. ч. учитывающие особенности реализуемой основной образовательной программы).

МБДОУ самостоятельно или с привлечением других организаций и консультативную поддержку партнеров обеспечивает руководящих педагогических работников по вопросам образования детей, в том числе дополнительного образования, реализации программам адаптивных коррекционно-развивающих программ программ инклюзивного образования дошкольников. МБДОУ осуществляет организационнометодическое сопровождение процесса реализации Программы (методическое сопровождение педагогов МБДОУ в условиях внедрения ФГОС ДО).

Наименование	Функционал, связанный
должности	с организацией и реализацией воспитательного процесса
(в соответствии со	
штатным расписанием	
00)	
Заведующий детским	Обеспечивает системную образовательную (учебно-
садом	воспитательную) и административно-хозяйственную работу
	детского сада. Обеспечивает реализацию федерального
	государственного образовательного стандарта, федеральных
	государственных требований. Осуществляет контроль за выполнением программы воспитания, реализацией
	педагогических экспериментов. Организует работу
	коллектива педагогических работников, направленную на
	достижение высокой эффективности воспитательной работы
	с детьми. Осуществляет контроль за соблюдением санитарно-
	гигиенического режима, правил техники безопасности.
Старший воспитатель	Планируетучебно-воспитательную, методическую работу с
	учетом профессиональных навыков и опыта воспитателей.
	Организуетучебно-воспитательную и методическую работу. Осуществляетконтроль за работой воспитателей,
	взаимосвязь в работе ДОУ, семьи и школы.
Воспитатель	Контролирует вверенных воспитанников в соответствии с
Boomitatesib	требованиями инструкции по охране жизни, здоровья детей в
	помещениях учреждения и на прогулочных площадках.
	Следит за состоянием здоровья ребенка. Производит
	гигиенический уход за детьми. Осуществляет
	коррекционную, развивающую деятельность с
	воспитанниками по рекомендациям психологов и иных
	специалистов.
	Планирует и производит воспитательную, образовательную
	деятельность в соответствии с программой. Изучает индивидуальные интересы, способности детей.
	индивидуальные интересы, спосооности детси.
Музыкальный	Осуществляет развитие музыкальных способностей и
руководитель	эмоциональной сферы, творческой деятельности
	воспитанников. Формирует их эстетический вкус. Участвует
	в разработке образовательной программы образовательной
	организации. Координирует работу педагогического
	персонала и родителей по вопросам музыкального
	воспитания детей.
Понаров науколов	Ocympost unodocovers www.
Педагог-психолог	Осуществляет профессиональную деятельность,
	направленную на сохранение психического, соматического и социального благополучия воспитанников в процессе
	воспитания. Проводит психологическую диагностику.
	Участвует в планировании и разработке развивающих и
	puspusorite puspusoriting in

	коррекционных программ
Учитель-логопед	Осуществляет деятельность, направленную на максимальную коррекцию недостатков в развитии у воспитанников с нарушениями речи. Осуществляет обследование воспитанников ДОУ, определяет структуру и степень выраженности нарушения речи. Реализует образовательные программы с учетом требований ФГОС ДО.
Помощник воспитателя	Участвует в планировании и организации жизнедеятельности воспитанников. Осуществляет под руководством воспитателя повседневную работу, обеспечивающую создание условий для их социально-психологической реабилитации, социальной и трудовой адаптации. Обеспечивает сохранение и укрепление здоровья воспитанников, проведение мероприятий, способствующих их психофизическому развитию, соблюдению ими распорядка дня. Обеспечивает санитарное состояние помещений и оборудования.
Младший воспитатель	Оказывает помощь воспитателям ДОУ, организующих занятия для воспитанников с учетом образовательной программы. Обеспечивает безопасность воспитанников на период их нахождения в детском саду.сохранение и укрепление здоровья воспитанников, проведение мероприятий, способствующих их психофизическому развитию, соблюдению ими распорядка дня. Обеспечивает санитарное состояние помещений и оборудования.

3.3. Материально-техническое обеспечение ООП

В МБДОУ созданы материально-технические условия, обеспечивающие реализацию программы:

- образовательный процесс и образовательная среда построены с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, их особых образовательных потребностей;
- организовано участие родителей воспитанников (законных представителей), педагогических работников представителей общественности в разработке основной образовательной программы, в создании условий для ее реализации, а также мотивирующей образовательной уклада организации, осуществляющей среды, образовательную деятельность;
- используются в образовательном процессе современные образовательные технологии (в т. ч. игровые, коммуникативные, проектные технологии и культурные практики социализации детей);
- обновляется содержание основной образовательной программы, методики и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросами воспитанников и их родителей (законных представителей) с учетом особенностей социокультурной среды развития воспитанников и специфики информационной социализации детей;
- обеспечивается эффективное использование профессионального и творческого потенциала педагогических, руководящих и иных работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной, правовой компетентности и мастерства мотивирования детей;
- управление МБДОУ осуществляется с использованием технологий управления проектами и знаниями, управления рисками, технологий разрешения конфликтов, информационно-коммуникационных технологий, современных механизмов финансирования.

Также в МБДОУ созданы материально-технические условия, обеспечивающие:

- возможность достижения воспитанниками планируемых результатов освоения Программы;
- выполнение МБДОУ требований:
- санитарно-эпидемиологических правил и нормативов:

Требования, определяемые в соответствии с санитарноэпидемиологическими правилами и нормативами здание МБДОУ — отдельно стоящие здание, кирпичное и модульное, построенные по типовому проекту, Вместимость — 125детей. Рассчитано на 6 групповых ячеек.

Территория по периметру ограждена забором и с двух сторон зелеными насаждениями. Озеленение внутренней территории свободной от застройки

составляет более 20%. Зона игровой территории включает в себя групповые площадки - индивидуальные для каждой группы. Для защиты детей от солнца и осадков на территории каждой групповой площадки имеются беседки с деревянным половым покрытием. Игровые площадки для детей оборудованы с учетом их росто - возрастных особенностей игровыми и спортивными модулями, закрывающимися песочницами.

Игровое оборудование должно соответствовать возрасту детей и изготовлено из материалов, неоказывающих вредного воздействия на человека.

Здание дошкольной образовательной организаций оборудовано системами отопления и вентиляции в соответствии с требованиями, предъявляемыми к отоплению, вентиляции и кондиционированию воздуха в общественных зданиях и сооружениях, системой горячего и холодного водоснабжения и канализации.

В здании дошкольной образовательной организации предусмотрен следующий набор помещений: групповые ячейки (изолированные помещения для каждой детской группы); дополнительные помещения для занятий с детьми (музыкальный зал, физкультурный зал, кабинет для логопеда, центр игровой поддержки, музей, кабинет музыкального руководителя); сопутствующие помещения (медицинский блок, пищеблок, прачечная); служебно- бытового назначения для персонала.

В состав групповой ячейки входят: раздевальная (приемная) (для приема детей и хранения верхней одежды), групповая (для проведения игр, занятий и приема пищи), спальня, буфетная (для подготовки готовых блюд к раздаче и мытья столовой посуды), туалетная (совмещенная с умывальной).

Групповые в дошкольной образовательной организации наполнены игрушками, дидактическими пособиями безвредными для здоровья детей, отвечающими санитарно- эпидемиологическим требованиям и имеющие документы, подтверждающие безопасность, которые могут быть подвергнуты влажной обработке (стирке) и дезинфекции.

Групповые ячейки оборудованы ростовой мебелью в соответствии с санитарно- эпидемиологическими правилами.

- пожарной безопасности и электробезопасности;
- охране здоровья воспитанников и охране труда работников МБДОУ;

МБДОУ имеет необходимое для всех видов образовательной деятельности воспитанников (в т. ч. детей с особыми образовательными потребностями), педагогической, административной и хозяйственной деятельности оснащение и оборудование:

- учебно-методический комплект Примерной основной образовательной программы дошкольного образования "От рождения до школы" Вераксы Н. Е., Комарова Т. С., Васильева М. А. (в т. ч. комплект различных развивающих игр);
- помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую

- деятельность и другие формы активности ребенка с участием взрослых и других детей;
- оснащение предметно-развивающей среды, включающей средства образования и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста,
- мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного творчества, музыкальные инструменты.

Организация имеет право самостоятельного подбора разновидности необходимых средств обучения, оборудования, материалов, исходя из особенностей реализации основной образовательной программы.

Программой предусмотрено также использование МБДОУ обновляемых образовательных ресурсов, в т. ч. расходных материалов, подписки на актуализацию электронных ресурсов, техническое и мультимедийное сопровождение деятельности средств обучения и воспитания, спортивного, музыкального, оздоровительного оборудования, услуг связи, в т. ч. информационно-телекоммуникационной сети Интернет.

Программа «От рождения до школы» обеспечена учебно-методическим комплектом (УМК). В комплект входят:

примерная общеобразовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы»;

- -комплексно-тематическое планирование;
- -пособия по управлению и организации работы в ДОУ;
- -пособия по работе психолога;
- -методические пособия для педагогов по всем направлениям развития ребенка;
- -наглядно-дидактические пособия;
- -рабочие тетради;
- -комплекты для творчества;
- -вариативные парациальные программы;
- -электронные образовательные ресурсы.

УМК является постоянно развивающимся инструментом профессиональной деятельности, отражающим современные достижения и тенденции в отечественном и мировом дошкольном образовании.

3.4. Организация развивающей предметно - пространственной среды

В соответствии с ФГОС ДОразвивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства Организации, Группы и прилегающей территории для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учёта особенностей и коррекции недостатков их развития.

Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать реализацию образовательной программы, с учётом возрастных особенностей детей, а также национально-культурных и климато-географических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность.

Условия организации развивающей предметно-пространственной среды:

1) <u>Насыщенность</u> среды должна соответствовать возрастным возможностям детей и содержанию Программы.

Образовательное пространство должно быть оснащено средствами обучения и воспитания (в том числе техническими), соответствующими материалами, в том числе расходным игровым, спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарем (в соответствии со спецификой Программы).

Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря (в здании и на участке) должны обеспечивать:

- игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);
- двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;
- эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;
- возможность самовыражения детей.

Для детей младенческого и раннего возраста образовательное пространство должно предоставлять необходимые и достаточные возможности для движения, предметной и игровой деятельности с разными материалами.

- 2) <u>Трансформируемость</u> пространства предполагает возможность изменений предметно-пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей.
- 3) Полифункциональность материалов предполагает:
- возможность разнообразного использования различных составляющих предметной среды, например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм и т.д.;
- наличие в Организации или Группе полифункциональных (не обладающих жестко закрепленным способом употребления) предметов, в том числе природных материалов, пригодных для использования в разных видах детской активности (в том числе в качестве предметов-заместителей в детской игре).
- 4) Вариативность среды предполагает:
- наличие в Организации или Группе различных пространств (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей;
- периодическую сменяемость игрового материала, появление новых предметов, стимулирующих игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.
- 5) Доступность среды предполагает:

- доступность для воспитанников, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, всех помещений, где осуществляется образовательная деятельность; свободный доступ детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья, к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности; исправность и сохранность материалов и оборудования.
- 6) <u>Безопасность</u> предметно-пространственной среды предполагает соответствие всех ее элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования.

ДОУ самостоятельно определяет средства обучения, в том числе технические, соответствующие материалы (в том числе расходные), игровое, спортивное, оздоровительное оборудование, инвентарь, необходимые для реализации Программы.

Реализация ООП предполагает организацию пространства групп в виде хорошо разграниченных зон — центров активности, оснащённых достаточным количеством развивающих материалов.

В соответствии с инновационной программой «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», взятой за основу ООП МБДОУ, в рамках реализации Программы, в помещении каждой группы предполагается наличие следующих центров активности:

- центр строительства;
- центр для сюжетно-ролевых игр;
- уголок для театрализованных игр;
- центр музыки;
- центр изобразительного искусства;
- центр мелкой моторики;
- центр конструирования из деталей (среднего и мелкого размера);
- уголок настольных игр;
- центр математики;
- центр науки и естествознания;
- центр грамотности и письма;
- литературный центр;
- место для отдыха;
- уголок уединения;
- центр песка и воды;
- площадка для активного отдыха (спортивный уголок);
- место для группового сбора;
- место для проведения групповых занятий;
- место для приёма пищи.

3.4.1.Общие принципы размещения материалов в групповом помещении (группы младшего дошкольного возраста от 2 до 4 лет)

Виды деятельности	Общие принципы размещения материалов в групповом помещении
Игровая деятельность	Для игры детей 2-4 лет, все еще значительно зависящих от внешней обстановки, необходимы наборы (комплексы)
_	игрового материала, в которых представлены все типы сюжетообразующих игрушек (персонажи, предметы
	оперирования, маркеры пространства).
	В пространстве группового помещения достаточно иметь 3-4 таких целостных комплекса (традиционно в дошкольной
	педагогике их называют тематическими зонами). Это комплексы материалов (и часть пространства) для развертывания
	бытовой тематики: 1) шкафчик с посудой, кухонная плита и несколько кукол на стульчиках вокруг стола; 2) пара
	кукольных кроватей, шкафчик с "постельными принадлежностями", диванчик, на котором могут сидеть и куклы, и дети.
	Еще один тематический комплекс: домик-теремок — ширма, со скамеечкой или модулями внутри, где могут "жить"
	мягкие игрушки-звери, прятаться и устраивать свой "дом" дети; здесь же может развертываться игра взрослого с детьми
	по мотивам простых сказок. И наконец, тематический комплекс для разнообразных "поездок": автобус-каркас с
	модулями-сидениями внутри и рулем на фасадной секции. Остальные игровые материалы размещаются в низких
	стеллажах, передвижных ящиках на колесиках, пластмассовых емкостях, вдвигающихся в нижние открытые полки
	шкафов и т.п. Все материалы, находящиеся в поле зрения, должны быть доступны детям.
	По мере взросления детей, т.е. к концу года можно делать наборы сюжетообразующего материала более мобильными,
	Воспитатель предлагает детям перемещать маркеры игрового пространства (чтобы не мешать другим играющим),
	соединять их по смыслу сюжета, т.е. постепенно направляет детей на частичную переорганизацию обстановки.
Продуктивная	Все материалы для свободной самостоятельной деятельности должны быть доступны детям
деятельность	Постройки детей из строительного материала и конструкции сохраняются до тех пор, пока не будут разрушены или
	разобраны самими детьми. Рисунками и поделками дети имеют право распорядиться сами – забрать домой или
	использовать в игре, поместить на выставку.
	Все материалы и пособия должны иметь постоянное место.
	Малыши не умеют взаимодействовать и предпочитают игры рядом, но не вместе; поэтому надо размещать строительный
	материал в нескольких местах группы.
	Напольный строительный материал требует много места, поэтому его лучше поместить отдельно на низко
	расположенных навесных полках и рядом постелить ковер, дорожку.
	Мелкий строительный материал можно насыпать в корзины, ящики или коробки.
	Конструкторы размещаются на столах в открытых коробках и деревянных ящиках.
	По окончании работы надо побуждать детей к совместной уборке материала, раскладывая его по цвету и форме.
Познавательно-	Размещение материала для познавательно-исследовательской деятельности должно быть мозаичным, в нескольких

исследовательская деятельность	спокойных местах группового помещения, чтобы дети не мешали друг другу. Часть объектов для исследования в действии может быть стационарно расположена на специальном дидактическом столе (или паре обычных столиков, приспособленных для этой цели). Остальные объекты для исследования и образно-символический материал воспитатель располагает в поле зрения детей непосредственно перед началом их свободной деятельности. Целесообразно разделить весь материал на несколько функционально равнозначных комплектов и периодически в течение года менять их, чтобы вызывать волны интереса детей к новым или немного "подзабытым" материалам.
Двигательная активность	Физкультурные пособия важно разместить таким образом, чтобы они способствовали проявлению двигательной активности детей. Так, рядом с кукольным уголком можно поставить игрушки-двигатели (машины, тележки). Крупное физкультурное оборудование требует много места, поэтому его лучше расставить вдоль одной свободной стены. Педагогам следует помнить, что у малышей быстро падает интерес к одному и тому же пособию. Поэтому все имеющиеся пособия нежелательно держать в групповой комнате. Лучше вносить их постепенно, чередуя их. Мелкие пособия следует держать в открытых ящиках так, чтобы дети могли свободно ими пользоваться. Для хранения физкультурных пособий в групповых комнатах может быть использована секционная мебель с выдвижными ящиками или тележка "Физкультурный уголок". У детей второй младшей группы быстро падает интерес к одному и тому же пособию, поэтому советуем постоянно его обновлять (перестановка его с одного места на другое, внесение нового пособия и т. д.). Крупное оборудование требует много места, поэтому его лучше расставить вдоль стен. Мелкое физкультурное оборудование (массажные мячи, шарики, резиновые кольца и др.) следует держать в корзинах или открытых ящиках таким образом, чтобы дети могли им свободно пользоваться.

Общие принципы размещения материалов в групповом помещении (группа среднего возраста от 4 до 5 лет)

Виды деятельности	Общие принципы размещения материалов в групповом помещении
Игровая деятельность	В средней группе предметная игровая среда должна быть существенным образом изменена, по сравнению с младшими
	группами. Постоянные сюжетообразующие наборы (тематические зоны) уступают место более гибким сочетаниям
	сюжетообразующих игрушек. Дети уже частично сами организуют среду под замысел.
	Тематические "зоны" редуцируются до ключевого маркера условного пространства, а "начинка" этого пространства
	(подходящие предметы оперирования, игрушки-персонажи) располагаются в стеллажах, полках, в непосредственной
	близости.
	Так, довольно подробно обставленная в младших группах "кухня" для крупных кукол, в этой возрастной группе уже
	должна быть представлена мобильной плитой/шкафчиком на колесах; кукольная "спальня" и "столовая" — одной
	кукольной кроватью, столиком и диванчиком, которые легко перемещаются; все остальное может быть достроено
	детьми из крупных полифункциональных материалов. Универсальная "водительская" зона также становится мобильной
	и представлена штурвалом или рулем на подставке, который легко переносится с места на место, или скамеечкой на
	колесах со съемным рулем. Пара низких (30-50 см.) пятичастных ширм (рам) обеспечивает "огораживание" любого
	условного игрового пространства (дома, корабля и пр.). Трехчастная ширма с раздвигающейся шторкой служит
	подвижным и универсальным заместителем "магазина", "кукольного театра" и т.п.
Продуктивная	Строительный материал для свободной самостоятельной деятельности хранится в коробках, в которых он приобретен.
деятельность	Мелкие игрушки для игр со строительным материалом уже можно не расставлять на полках, а тоже убрать в коробки.
	Крупный строительный материал хранят в шкафах, на подвесных полках (в открытом виде).
	Обучение детей на занятиях рисованием и в процессе ежедневной, свободной деятельности желательно осуществлять
	за столами, которые поставлены в круг или буквой «П». За столами должно быть предусмотрено место и для
	воспитателя.
	Мы считаем, что такая подготовка рабочих мест отвечает особенностям возраста. Дети 4—5 лет еще остро нуждаются в
	своевременном участии взрослого (поддержка, помощь, совет). А школьный тип расстановки мебели психологически
	разъединяет детей друг с другом и ставит педагога в позицию учителя, а не доброго наставника, готового в любую
	минуту прийти на помощь ребенку.
	Столы накрываются клеенками, на них размещаются все имеющиеся ножницы, клей ПВА, бумага (белая, цветная, в
	клетку, в линейку, оберточная и т. п.).
	В начале года вместе с родителями дети изготавливают сумочку-пенал (на молнии, кнопках и т.п.). Эти сумочки
	раздаются детям, а кисти маркируются родителями.
	Баночки для промывания кистей (большая — 0,5 л — для промывания "по-черному" и маленькая — 0,25 л — для
	ополаскивания) могут быть общими и вместе с наборами гуаши храниться в нижней части шкафа воспитателя, чтобы
	по окончании занятий дети могли убирать их на место.
	Наши наблюдения показали, что такой подход к хранению и использованию изобразительных материалов оказался

	чрезвычайно полезным, так как способствует организованности и формированию у каждого ребенка бережного			
	отношения к материалам и чувства личной ответственности за их состояние.			
	Детские работы вначале демонстрируются на стенде в группе, а после полного высыхания попадают в распоряжение			
	детей. Они могут хранить их в индивидуальных папках, забрать домой или оставить в группе.			
Познавательно-	Размещение материала должно быть принципиально иным, нежели в младших группах. Для объектов исследования в			
исследовательская	действии должен быть выделен рабочий стол, вокруг которого могут стоять или сидеть несколько детей (в этом			
деятельность	возрасте очень важно обеспечить возможность работы в общем пространстве со сверстниками); рядом следует			
	расположить полку (низкий стеллаж) с соответствующим материалом. Образно-символический и знаковый материалы			
	компактно располагаются в коробках с условными метками-ярлычками на доступных детям полках шкафа, стеллажей.			
	Этот материал дети могут свободно брать и располагаться с ним в удобных, спокойных местах группового помещения			
	(индивидуально или со сверстниками).			
Двигательная	В этой возрастной группе необходимо иметь "Физкультурный уголок" — тележку на колесах. В нем находятся			
активность	короткие гимнастические палки, геометрические формы, массажные мячи, плоские обручи, кольца. "Физкультурный			
	уголок" располагается в углу комнаты.			
	Такие пособия, как мячи разных размеров, мячи-утяжелители, наборы (серсо, кегли, кольцеброс, шнуры), следует			
	хранить в открытом виде в ящиках, которые располагаются вдоль стены.			
	Гимнастические модули и мячи важно расположить у стен, где нет батарей.			
	В средней группе хорошо иметь деревянную стенку (высота 150 см) для формирования правильной осанки,			
	расположенную возле входной двери группы.			
	С целью развития интереса у детей к разным видам упражнений с использованием пособий следует некоторые			
	предметы и пособия хранить в кладовой комнате, что позволяет обновлять материал в группе.			

Общие принципы размещения материалов в групповом помещении (группы старшего возраста от 5 до 7 лет)

Виды деятельности	Общие принципы размещения материалов в групповом помещении	
Игровая деятельность	В связи с тем, что игровые замыслы детей 5-6 лет весьма разнообразны, весь игровой материал должен быть размещен	
	таким образом, чтобы дети могли легко подбирать игрушки, комбинировать их "под замыслы". Стабильные	
	тематические зоны полностью уступают место мобильному материалу — крупным универсальным маркерам	
	пространства и полифункциональному материалу, которые легко перемещаются с места на место.	
	В обслуживании игровых замыслов универсальные маркеры игрового пространства и полифункциональный материал	

приобретают наибольшее значение. Крупные и средние игрушки-персонажи как воображаемые партнеры ребенка уходят на второй план, поскольку все большее место в детской деятельности занимает совместная игра с партнерамисверстниками. Функция сюжетообразования принадлежит разнообразным мелким фигуркам-персонажам в сочетании с мелкими маркерами пространства — макетами. В известном смысле мелкие фигурки-персонажи начинают выполнять функцию своеобразных предметов оперирования при развертывании детьми режиссерской игры.

Сюжетообразующие наборы меняют свой масштаб — это игровые макеты с "насельниками" (тематическими наборами фигурок-персонажей) и сомасштабными им предметами оперирования ("прикладом").

Универсальные игровые макеты располагаются в местах, легко доступных детям; они должны быть переносными (чтобы играть на столе, на полу, в любом удобном месте). Тематические наборы мелких фигурок-персонажей целесообразно размещать в коробках, поблизости от макетов (так, чтобы универсальный макет мог быть легко и быстро "населен", по желанию играющих).

"Полные" сюжетообразующие наборы — макеты типа "лего" (замок, кукольный дом с персонажами и детальным мелким антуражем) могут быть предоставлены детям, но надо иметь в виду, что они в меньшей мере способствуют развертыванию творческой игры, нежели универсальные макеты, которые "населяются" и достраиваются по собственным замыслам детей.

Продуктивная деятельность

Педагогическая работа с детьми старшего дошкольного возраста организуется по 2-м основным направлениям: создание условий в группе для самостоятельной работы;

факультативная, кружковая работа с детьми. Создание условий для самостоятельной работы включает: наличие различных материалов, удобное их расположение, подготовка места для работы (стол, застеленный клеенкой для работы с бумагой, место, оборудованное для шитья, стол-верстак для работы с деревом), подготовка необходимых инструментов, соответствующих размеру детской руки. Это, прежде всего, относится к молоткам, стамескам, ножам, ножницам и т.п. Они должны быть настоящими, со всеми рабочими качествами, чтобы ими можно было что-то действительно делать, а не имитировать труд. Плохой инструмент, не дает возможности ребенку получить результат и приносит только разочарование и раздражение.

Все острые предметы (иглы, ножницы, ножи, крючки) должны убираться в закрывающиеся ящики. Во время работы детей с ними необходимо особое внимание педагога, обеспечение определенной техники безопасности. Так, если сформировать у детей правильный навык шитья — иголка идет вверх и от себя — можно предоставить детям больше самостоятельности при работе с иглой.

Дети данного возраста предпочитают чаще работать индивидуально, поэтому мест для занятий должно быть предусмотрено в 1,5 раза больше, чем количества детей в группе. Рабочие места для детей, занятых практической, продуктивной деятельностью должны быть хорошо освещены (находиться около окна или обеспечены дополнительными местным освещением).

Для развития творчества детей в самостоятельной работе необходимо позаботится о подборе различных образов:

Двигательная активность	Основной набор оборудования и пособий находится в физкультурном зале, так как разные виды занятий по физической культуре в основном проводятся в нем. Оборудование для спортивных игр желательно хранить в секционном шкафу или в закрытых ящиках Обручи, скакалки, шнуры советуем разместить на крюках одной свободной стены в группе.
Получения по п	коробках на открытых полках шкафа, стеллажах. Здесь же находится и иллюстрированная познавательная литература. Нормативно-знаковый материал целесообразно расположить поблизости от магнитной или обычной доски, большого фланелеграфа. Необходимо широко использовать стены группового помещения для размещения больших карт, иллюстрированных таблиц и т.п.
Познавательно- исследовательская деятельность	Размещение материала в группах старшего дошкольного возраста примерно такое же, как в средних группах. Объекты для исследования в действии располагаются в специально выделенном уголке экспериментирования (с рабочим столом на несколько человек и полками или стеллажом). Наборы образно-символического материала помещаются компактно в
	Для конструирования в старших группах специального места не выделяют, а используют те же столы, за которыми дети занимаются, или любые свободные Мелкий строительный материал хранят в коробках. Крупный — убирают в закрытые шкафы и стеллажи. Пластины, как для настольного, так и для напольного строителей находятся здесь же. Мелкий материал складывают в коробки.
	картинок, рисунков с изображением поделок, игрушек, вариантов оформления изделий, выкроек кукольной одежды, готовых изделий, сшитых или связанных взрослым, схем с изображением последовательности работы для изготовления разных поделок и т.п. Это дает детям возможность почерпнуть новые идеи для своей продуктивной деятельности, а также продолжить овладение умением работать по образцу, без которого невозможна трудовая деятельность. На верхней полке шкафа выделяется место для периодически меняющихся выставок (народное искусство, детские поделки, работы школьников, родителей, воспитателей и др.). На следующей помещаются материалы и оборудование для работы с бумагой и картоном (различные виды бумаги и картона, выкройки, краски, кисти, клей крахмальный, казеиновый, ПВА, карандаши, салфетки, ножницы и др.). Затем — все для работы с использованным материалом (различные коробки из-под пищевых продуктов, парфюмерии, шпагат, проволока в полихлорвиниловой оболочке, поролон, пенопласт и др.). Далее на полке располагается все необходимое для шитья (только в подготовительных к школе группах): одна — две швейные детские машинки; коробка с набором ниток, пуговиц, тесьмы, резинки; коробка с кусками различных видов тканей; альбом с образцами тканей; выкройки; шаблоны и др. Для работы с деревом в группе может быть оборудован уголок труда или выделено специальное помещение.

Обеспечение образовательного процесса оборудованными помещениями, объектами для проведения занятий, объектами физической культуры и спорта

N п/п	Образовательн ые области	Подразделы или виды НОД	Наименование оборудованных помещений, объектов для проведения занятий, объектов физической культуры и спорта с перечнем основного оборудования
1.	Физическое развитие		- Групповые помещения: - двигательные центры (мячи, скакалки, дорожки здоровья, мешочки с песком, нестандартное физкультурное оборудование); - спортивные залы;
			- спортивная площадка: (щит для метания, рукоход, гимнастическая стенка, волейбольная площадка)
		здоровье	- медицинский кабинет; - групповые помещения: двигательные центры (мячи, скакалки, дорожки здоровья, мешочки с песком, нестандартное
			физкультурное оборудование); - умывальные;
			- игровые участки (игровое оборудование) - спортивные залы;
2.	Социально-коммуникативная	безопасность	- спортивная площадка (щит для метания, рукоход, гимнастическая стенка, волейбольная площадка) - групповые помещения: - центры познания (учебные зоны, экспериментально- исследовательские зоны, зоны природы, наглядный, дидактический материал, дидактические, настольно-печатные,
	ROWMYHIRRATIIBHAA		развивающие игры), -книжный центр (детская литература, иллюстрации), двигательные (мячи, скакалки, дорожки здоровья, мешочки с песком, нестандартное физкультурное оборудование),
			центр искусства (краски, пластилин, бумага, карандаши, ножницы, кисточки); - игровые участки (игровое оборудование); - групповые помещения:
		коммуникация	-центры познания (учебные зоны, экспериментально- исследовательские зоны, зоны природы, наглядный, дидактический материал, дидактические, настольно-печатные, развивающие игры), -центры игры (игровое оборудование), -книжные центры (детская литература, иллюстрации) центры конструирования (конструкторы

			различного вида, лего- конструкторы),
			-центры искусства (краски, пластилин, бумага, карандаши, ножницы, кисточки, уголки ряженья,
			театрализации),
			-двигательные центры (мячи, скакалки, дорожки здоровья, мешочки с песком, нестандартное
			физкультурное оборудование),
			- игровые участки (игровое оборудование);
			- спортивная площадка (бревно, яма для прыжков, скамейки, волейбольная площадка); - цветники
		труд	групповые помещения: центры познания (учебные зоны, экспериментально- исследовательские
			зоны, зоны природы, наглядный, дидактический материал, дидактические, настольно-печатные,
			развивающие игры),
			- центры игры (игровое оборудование),
			- центры искусства (краски, пластилин, бумага, карандаши, ножницы),
			- центры конструирования (конструкторы различного вида, Лего- конструкторы),
			- игровые участки (игровое оборудование);
			-цветники;
		социализация	-групповые помещения: центры познания (учебные зоны, экспериментально- исследовательские
		социализация	зоны, зоны природы, наглядный, дидактический материал, дидактические, настольно-печатные,
			развивающие игры),
			-центры игры (игровое оборудование),
			-книжные центры (детская литература, иллюстрации) центры конструирования (конструкторы
			различного вида, лего- конструкторы),
			-центры искусства (краски, пластилин, бумага, карандаши, ножницы, кисточки, уголки ряженья,
			театрализации)
			-двигательные центры (мячи, скакалки, дорожки здоровья, мешочки с песком, нестандартное
			физкультурное оборудование),
			- игровые участки (игровое оборудование);
_			-спортивная площадка (бревно, яма для прыжков, скамейки, волейбольная площадка);
3.	Познавательное	формирование	- групповые помещения: центр конструирования (конструкторы различного вида, Лего-
	развитие	элементарных	конструкторы),
		математических	- центр познания (учебные зоны, экспериментально- исследовательские зоны, зоны природы,
		представлений,	наглядный, дидактический материал, дидактические, настольно-печатные, развивающие игры),
		экология,	- центр игры (игровое оборудование),
		ознакомление с	- книжный центр (детская литература, иллюстрации);

		окружающим	- игровые участки (игровое оборудование);	
			- цветники;	
			- музыкальные залы;	
4.	Речевое развитие	_	- групповые помещения: центры познания (учебные зоны, экспериментально- исследовательские	
		ознакомление с	зоны, зоны природы, наглядный, дидактический материал, дидактические, настольно-печатные,	
		художественной	развивающие игры),	
		литературой,	- центры игры (игровое оборудование),	
		обучение грамоте	- книжные центры (детская литература, иллюстрации) центры конструирования (конструкторы	
			различного вида, лего- конструкторы),	
			- центры искусства (краски, пластилин, бумага, карандаши, ножницы, кисточки, уголки ряженья,	
			театрализации)	
			- двигательные центры (мячи, скакалки, дорожки здоровья, мешочки с песком, нестандартное	
			физкультурное оборудование),	
			- игровые участки (игровое оборудование);	
			- спортивная площадка (бревно, яма для прыжков, скамейки, волейбольная площадка);	
			- цветники	
	**	1100		
_	Художественно-	Музыка, ИЗО	- групповые помещения: центры искусства (краски, пластилин, бумага, карандаши, ножницы,	
5.	эстетическое		кисточки, уголки ряженья, театрализации), центры познания (учебные зоны, экспериментально-	
	развитие		исследовательские зоны, зоны природы, музыкальные инструменты, наглядный, дидактический	
			материал, дидактические, настольно-печатные, развивающие игры), центры конструирования	
			(конструкторы различного вида, лего- конструкторы),	
			- игровые участки (игровое оборудование)	
			- музыкальные залы, изостудия;	

Организация предметно-развивающей среды по формированию у дошкольников ЗОЖ

Эффективность здоровье сберегающей работы с детьми дошкольного возраста зависит, прежде всего, от организации физкультурно-спортивной среды в группе дошкольного учреждения. Такая среда стимулирует двигательную активность дошкольников, обогащает двигательный опыт, приобщает детей к культуре здоровья, способствует освоению здоровьесберегающих технологий.

Для профилактики сохранения и укрепления здоровья детей в детском саду используется различное оборудование.

- 1. Использование корригирующих дорожек в дошкольном учреждении является важным моментом в укреплении здоровья детей. Ходьба по ним оказывает стимулирующее воздействие на биологически активные зоны, находящиеся на своде стопы. Такие дорожки приобретаются как в магазине, аптеке, так и изготавливаются из бросового материала. Широко можно использовать как природный материал: шишки, веточки, хвою; так и специфический бигуди, пуговицы, пробки, карандаши, пришитые к лицевой стороне дорожки.
- 2. На утренней гимнастике применяется как традиционный спортивный инвентарь: мячи, канаты, кегли, скакалки, палки, так и нетрадиционный- пластмассовые бутылки из-под йогуртов, соков, наполненные водой, песком, ленточки, платочки, мишуру, которые повышают интерес дошкольников к выполнению спортивных упражнений. Целесообразно сопровождать занятия, утреннюю гимнастику, физминутки записями природных явлений: шума воды, дождя, вьюги, ветра. Музыку можно включать так же во время дыхательной гимнастики, выполнения самомассажа и просто в свободной деятельности детей. Поэтому наличие музыкального проигрывателя или центра является важным моментом при организации физкультурно-оздоровительной среды.
- 3. Для повышения двигательной активности у детей используются маски, изготовленные из картона, поролона, ткани и другого материала. Они делают игры дошкольников более интересными и увлекательными.
- 4. Для осуществления сухого растирания применяются махровые варежки. Они могут быть специально приобретены в магазине или сшиты из махровой ткани и должны соответствовать размеру руки ребенка.
- 5. Для укрепления органов дыхания дошкольников рекомендуется использовать нетрадиционный материал: трубочки из-под соков, ватные шарики.
- 6. Для обучения детей приемам самомассажа используются шипованные мячики, приобретенные в аптеке. Они способствуют не только активизации точек, расположенных на теле ребенка, но и вызывают у детей положительные эмоции.
- 7. В каждой группе создан уголок здоровья. В нем должно находиться спортивное и инвентарь оборудование для осуществления физкультурно-спортивной работы.
- 8. Немаловажным является наличие наглядного материала о видах спорта, средствах укрепления организма, полезных и вредных привычках, альбомов с пословицами и поговорками о здоровом образе жизни.

Организация предметно-развивающей среды по нравственно-патриотическому воспитанию дошкольников

В каждой группе оформлены уголки народного искусства, подобраны литературные произведения, сказки, картотеки с русскими народными играми, пословицами, поговорками, песнями и хороводами. Для знакомства детей с культурой русского народа в учреждении выделено помещение, которое оборудовано в виде комнаты в русской избе. В комнате

размещаются предметы, наиболее часто упоминающиеся русских сказках: коромысло, горшки, лапти и т.д. В учреждении создана музейная атмосфера и возможность введения детей в особый мир путем действенного познания.

3.4.2. Оснащённость образовательных помещений МБДОУ ДС № 16 (в том числе его территории) развивающей предметно-пространственной средой

Помещения Оснащенность				
Групповые помещения	Группы оснащены необходимым учебным оборудованием. В достаточном количестве имеется игровое оборудование, позволяющее каждому ребенку самостоятельно найти занятие по интересам и потребностям. Учитывая факт, что ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте является игра, акцент в группах сделан на детскую мебель для сюжетно-ролевых игр. Вся мебель регулируется по росту ребенка. Помещения эстетично оформлены, подобрана цветовая гамма благоприятная для детей: персиковый цвет стен группы и голубые спальные комнаты. В качестве центров развития выступают: уголок ряженья (для театрализованных игр); уголок для сюжетно-ролевых игр; книжный уголок; зона для настольно-печатных игр; выставка (детского рисунка, детского творчества, изделий народных мастеров и т. д.); уголок природы (наблюдений за природой); спортивный уголок; уголок для игр с песком; уголки для разнообразных видов самостоятельной деятельности детей — конструктивной, изобразительной, музыкальной и др.; игровой центр с крупными мягкими конструкциями (блоки, домики, тоннели и пр.) для легкого изменения игрового пространства; игровой уголок (с игрушками, строительным материалом). Просторный санитарный узел, разделен на умывальную и туалеты. Оборудована буфетная комната, что позволяет младшим воспитателям мыть посуду, не мешая образовательному процессу в группе. В групповых для детей 5-7 лет имеются следующие ЭСО: Интерактивная доска — 1 шт. Персональный компьютер, ноутбук — 1 шт.			
Музыкальный зал	В ДОУ есть музыкальный зал, который оснащен музыкальным оборудованием: музыкальный синтезатор, музыкальный центр и набор народных музыкальных инструментов. Для организации педагогического процесса оформлены дидактические пособия по нотной грамоте для дошкольников, дидактические игры, подобран иллюстративный материал, портреты композиторов. Подобрана музыкальная фонотека, способствующая созданию шумовых природных эффектов. Изготовлены шумовые инструменты. Для обучения детей игре на детских музыкальных инструментах приобретены металлофоны, деревянные ложки, треугольники, трещотки. В музыкальном зале проходят праздники, развлечения, которые способствуют развитию эмоциональной сферы ребенка, музыкальных и творческих способностей. Для проведения праздников создана костюмерная, которая имеет в наличии взрослые и детские костюмы, отражающие характер сказочных персонажей. Имеется интерактивная доска, пультовая установка, музыкальный центр для повышения эффективности образовательного процесса.			
Спортивный зал	Для занятий по физическому развитию детей функционирует оборудованный спортивный зала, спортивная площадка. В спортивных залах имеется необходимое спортивное оборудование: шведская стенка, гимнастические маты, мячи разной величины, большие тренажерные мячи, скамейки, гимнастические палки, коврики для корригирующей гимнастики, баскетбольные кольца и пр. Для поднятия эмоционального настроения и выполнения музыкально-ритмических движений			

	имеется магнитола, игрушки, маски и шапочки для подвижных игр, игр-забав. Для развития двигательной активности на спортивном участке имеются дуги для лазанья и подлезания, бревно для прямо хождения, кольцебросы, мишени, и т.д.
Кабинет педагога	Наличие психолога в дошкольном учреждении позволяет выявить на ранней стадии затруднения в различных сферах
– психолога	развития личности ребенка, вовремя их скорректировать, тем самым обеспечить единые стартовые условия для поступления в школу. Имеются наборы Фрёбеля, набор Пертра, интерактивная панель, стол с песком.
Кабинет учителя	Созданы условия для коррекционно-развивающей работы с детьми, для групповых и я индивидуальных занятий с детьми, где
– логопеда	дети могут получить помощь квалифицированного логопеда на ранних стадиях формирования речи. Кабинет
	предусматривает рабочую зону учителя-логопеда, зону коррекционно-развивающих занятий и игровую зону.
	В рабочей зоне размещена мебель для ведения профессиональной документации, хранения дидактического материала и консультирования педагогов и родителей; канцелярия и офисная оргтехника.
	Зона коррекционно-развивающих занятий оборудования приборами дополнительного освещения, настенным зеркалом, дидактическими играми, передвижной детской мебелью.
	В игровой зоне предусмотрено полифункциональное, многопрофильное оборудование, направленное на максимальное
	раскрытие коммуникативных, сенсомоторных и творческих возможностей детей.
Мини –музей	Специально организованная среда в русском народном стиле, для проведения образовательной деятельности по
«Горница»	формированию духовных истоков, и нравственному воспитанию воспитанников. Занятия проводятся так же на интерактивной доске.
Кабинет ПДД	Специально организованная среда для формирования основ безопасного поведения среди воспитанников ДОУ, по профилактике детского дорожного транспортного травматизма, формирования основ пожарной безопасности. Имеется панель, монофункциональный модульный городок (машины, светофор, пешеходные дорожки»
Методический кабинет	ТСО (проектор с экраном, 1 компьютер), МФУ (многофункциональное устройство) лазерный принтера. Создана методическая библиотека для педагогов, переносная библиотека для родителей, детская библиотека. Создана картотека методической литературы и статей периодической печати дошкольного воспитания. В помощь воспитателям разработаны перспективные планы, картотеки, советы и рекомендации по разделам программы. Обобщен опыт работы по направлениям:
	музыкальное воспитание, физическое развитие, экологическое воспитание, изобразительная деятельность. Используются элементы коммуникационных технологий на занятиях, в методической деятельности.
Медицинский	В состав входит: медицинский кабинет для приема и осмотра детей, процедурный кабинет, кабинет для разведения
блок	дезрастворов, санузел. Просторный изолятор, отдельный санитарный узел. Все помещения и медицинские кабинеты оснащены всем необходимым оборудованием.
Пищеблок	Оснащен современным торгово-технологическим оборудованием, позволяющим оптимально организовать процесс приготовления пищи и имеет .

Помещения прачечной	Помещения прачечной представлены: комнатой для приема грязного белья; постирочным цехом, в котором имеется все необходимое для стирки и замачивания белья современное оборудование: стиральные машины. После стирки и сушки белье подается через окно в гладильную комнату. Здесь белье гладится и раскладывается в соответствующие ячейки для выдачи его на группы.
Территория ДОУ	Территория ДОУ оснащена 6 игровыми площадками с комплектами малых архитектурных форм, имеющими песочницы, кладовые-ящики, для хранения выносного материала. Вход участников образовательных отношений, иных посетителей на территорию и в здание МБДОУ осуществляется через центральную калитку. Въезд обслуживающим автотранспортным средствам на территорию учреждения возможен через центральные ворота.
Рабочие места охраны	Безопасности жизнедеятельности участников образовательного процесса в МБДОУ уделяется первостепенное значение. В детском саду созданы условия для обеспечения безопасности в учреждении. В ДОУ, установлена тревожная кнопка. Детский сад оснащен наружными и внутренними видеокамерами. Сигнал с видеокамер поступает на мониторы и записывается на жесткий носитель, что позволяет при необходимости просмотреть записанные данные в течение месяца.

Интернет

В учреждении установлен Интернет. Функционируют необходимые для жизнедеятельности образовательного учреждения сайты, налажен электронный документооборот. Сеть активно используется сотрудниками ДОУ в целях обмена опыта с коллегами образовательных учреждений города, региона и страны.

Таким образом, необходимо отметить, что в МБДОУ ДС № 16 созданы современные условия предоставления дошкольного образования в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования для всех детей, посещающих дошкольную образовательную организацию. ДОУ оборудовано современными средствами защиты для обеспечения комплексной безопасности и комфортных условий образовательного процесса.

Перечень технических средств обучения, используемых для реализации образовательной программы

№ п/п	Наименование оборудования	Количество
1	Музыкальный центр	2
2	Мультимедийная система: проектор+ экран	1

	Ноутбук	2
3	Интерактивная доска	1
5	Телевизор	2
7	Пультовая музыкальная установка	1
8	Пианино	2

^{*}Описание средств обучения по ОПДО в соответствии с направлениями развития воспитанников, их возрастными особенностями, представлено в перечне игрового и учебно-методического оборудования ДОУ, ежегодно разрабатываемом и утверждаемом приказом заведующего.

3.4.3. Методическое обеспечение

Наличие печатных и электронных образовательных и информационных ресурсов и учебно-методической документации по реализуемой в соответствии с лицензией основной образовательной программы

МБДОУ д/с № 16«Аленка».

№	Образовательная область	Методическая литература и источники	
		организации образовательного процесса	
1	Познавательное развитие	Учебно-методический комплекс к программе	
		«От рождения до школы» под редакцией Н.Е.	
		Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой	
		Формирование элементарных математических	
		представлений.	
		1. Помораева И.А. Позина В.А. Формирование	
		математических представлений: Младшая	
		группа (3-4 года).	
		2. Помораева И.А. Позина В.А. Формирование	
		математических представлений: Средняя	
		группа (4-5 лет).	
		3. Помораева И.А. Позина В.А. Формирование	
		математических представлений: Старшая	
		группа группа (5-6 лет).	
		4. Помораева И.А. Позина В.А. Формирование	
		математических представлений:	
		Подготовительная к школе группа (6-7	
		лет).	
		Ознакомление с предметным окружением и	
		социальным миром.	
		1. Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и	
		социальным окружением: Младшая группа	
		(3-4 лет).	
		2. Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и	
		социальным окружением: Средняя группа	
		(4-5 лет).	
		3. Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и	
		социальным окружением:	
		Подготовительная к школе группа (6-7 лет).	
		4. Соломенникова О.А. Ознакомление с	
		природой в детском саду: Младшая группа	
		(3-4).	
		5. Соломенникова О.А. Ознакомление с	
		природой в детском саду: Средняя группа	
		(4-5 лет).	
		6. Соломенникова О.А. Ознакомление с	
		природой в детском саду: Старшая группа	
		(5-6 лет).	
		7. Соломенникова О.А. Ознакомление с	
		природой в детском саду:	
		Подготовительная к школе группа (6-7	
		лет).	

3	Социально-коммуникативное развитие	Учебно-методический комплекс к программе «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой Нравственное воспитание, формирование личности ребенка, развитие общения
		Приобщение к художественной литературе. 1. Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 4-5 лет. Музыкально-художественное развитие детей дошкольного возраста. 1.Топ-топ-топотушки! Музыкально-художественное развитие детей дошкольного возраста. Материалы для музыкальных руководителей ДОО. Составитель: Н.В. Нищева, ДЕТСТВО — ПРЕСС 2015
2	Речевое развитие	 исследовательской деятельности Крашельников Е.Е., Холодова О.Л. Развитие познавательных способностей дошкольников (4-7 лет). Учебно-методический комплекс к программе «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой Развитие речи. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Вторая группа раннего возраста (2-3 года). Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Младшая группа (3-4) Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Средняя группа (4-5) Гербова В.В. Развитие речи: Старшая группа (5-6 лет) Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Подготовительная к школе группа (6-7лет)
		 Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социально- коммуникативное развитие дошкольников: Младшая группа (3-4 года). Развитие познавательно-

		«Физическая культура»
5	Физическое развитие	Учебно-методический комплекс к программе «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой
	развитие	программе «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой Изобразительная деятельность 1. Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду: Младшая группа (3-4 года). 2. Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду: Средняя группа (4-5 лет). 3. Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду: Старшая группа (5-6 лет). 4. Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду: Подготовительная к школе группа (6-7 лет). Музыкальная деятельность 1. Зацепина М.Б. Музыкальное воспитание в детском саду: Для работы с детьми 2-7 лет. 2. Зацепина М.Б. Музыкальное воспитание в детском саду: Младшая группа (3-4 года). 3. Зацепина М.Б. Музыкальное воспитание в детском саду: Средняя группа (4-5 лет). Конструктивно-модельная деятельность 1. Куцакова Л.В. Конструирование из строительного материала: Средняя группа (4-5 лет). 2. Куцакова Л.В. Конструирование из строительного материала: Старшая группа (5-6 лет). 3. Куцакова Л.В. Конструирование из строительного материала: Старшая группа (5-6 лет). 3. Куцакова Л.В. Конструирование из строительного материала: Подготовительная к школе группа группа (6-7 лет).
4	Художественно-эстетическое	Формирование основ безопасности 1. Саулина Т.Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения. 2. Саулина Т.Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения. (3-7 лет). Учебно-методический комплекс к

		 Сборник подвижных игр/Автор-сост. Э.Я. Степаненкова Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду: Средняя группа (4-5 лет). Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду: Старшая группа (5-6 лет). Федорова С.Ю. Примерные планы физкультурных занятий с детьми : Младшая группа (3-4 года). Игровая деятельность Губанова Н.Ф. Игровая деятельность в детском саду (2-7 лет). Губанова Н.Ф. Развитие игровой деятельности: Младшая группа (3-4 года). Теплюк С.Н. Игры –занятия на прогулке с малышами. Для работы с детьми 2-4 лет. Борисова М.М. малоподвижные игры и игровые упражнения (3-7 лет). Трудовое воспитание Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском. (3-7 лет).
Nº	Используемые программы и методические пособия	Авторы
1	ФГОС Примерное комплексно-тематическое планир.к пр. "От рождения до школы". Мл.гр. (3-4 г.)	Гербова В.В., Губанова Н.Ф., Дыбина О.В.
2	ФГОС Примерное комплексно-тематическое планир.к пр. "От рождения до школы". Подг. к школе гр. (6-7 л.)	Вераксы Н. Е.,Комарова Т. С., Васильева М. А.
3	ФГОС Примерное комплексно-тематическое планир.к пр. "От рождения до школы". Ср. гр. (4-5 л)	Гербова В.В., Губанова Н.Ф., Дыбина О.В.
4	ФГОС Примерное комплексно-тематическое планир.к пр. "От рождения до школы". Ст. гр. (5-6 г.)	Гербова В.В., Губанова Н.Ф., Дыбина О.В.
5	Рабочая программа воспитателя, ежедневное	Вераксы Н. Е.,

	планирование, 1	
	младшая группа	
	ΦΓΟ	
6	Рабочая программа	Вераксы Н. Е.,
	* *	Берикеві П. Б.,
	воспитателя,	
	ежедневное	
	планирование, 2	
	младшая группа	
	ΦΓΟС	D II F
7	Рабочая программа	Вераксы Н. Е.,
	воспитателя,	
	ежедневное	
	планирование,	
	средняя группа	
	ФГОС	
8	Рабочая программа	Вераксы Н. Е.,
	воспитателя,	
	ежедневное	
	планирование,	
	старшая группа	
	ФГОС	
9	Рабочая программа	Вераксы Н. Е.,
	воспитателя,	
	ежедневное	
	планирование,	
	подготовительная	
	группа ФГОС	
10	Образовательный процесс.	Вераксы Н.Е.,. Комарова Т.С.,
	Планирование на каждый	ВасильеваМ.А.
	день по программе "От	
	рождения до школы"	
	Сентябрь- ноябрь. Первая	
	младшая группа. ФГОС ДО	
11	Образовательный процесс.	Вераксы Н.Е.,. Комарова Т.С.,
	Планирование на каждый	ВасильеваМ.А
	день по программе "От	
	рождения до школы"	
	декабрь- февраль, март-май.	
	Первая младшая группа.	
	ФГОС ДО	
12	Образовательный процесс.	Вераксы Н.Е.,. Комарова Т.С.,
	Планирование на каждый	ВасильеваМ.А.
	день по программе "От	
	рождения до школы"	
	Сентябрь- ноябрь, декабрь –	
·	i	•

	февраль, март –май. Вторая	
	младшая группа. ФГОС ДО	
13	Образовательный процесс.	Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой,
	Планирование на каждый	М.А. Васильевой
	день по программе "От	
	рождения до школы"	
	Сентябрь- ноябрь, декабрь –	
	февраль, март –май. Средняя	
	группа. ФГОС ДО	
14		Вераксы Н.Е.,. Комарова Т.С.,
14	Образовательный процесс.	ВасильеваМ.А.
	Планирование на каждый	Васильсваит.А.
	день по программе "От	
	рождения до школы"	
	Сентябрь- ноябрь, декабрь –	
	февраль, март –май. Старшая	
	группа. ФГОС ДО	
15	Комплексные занятия по	Вераксы Н. Е.,Комарова Т. С.,
	программе "От рождения	Васильева М. А.
	до школы" 1 младшая	
16	группа ФГОС Комплексные занятия по	Веракса Н. Е., Комарова Т. С.,
10	программе "От рождения	Васильева М. А.
	до школы" 2 младшая	
	группа ФГОС	
17	Комплексные занятия по	Вераксы Н. Е.,Комарова Т. С.,
	программе "От рождения	Васильева М. А.
	до школы" средняя группа	
10	ΦΓΟС	D II E V T C
18	Комплексные занятия по	Вераксы Н. Е.,Комарова Т. С., Васильева М. А.
	программе "От рождения до школы" старшая группа	Dacandeda Ivi. A.
	ФГОС	
19	Комплексные занятия по	Вераксы Н. Е.,Комарова Т. С.,
	программе "От рождения	Васильева М. А.
	до школы"	
	подготовительная группа	
	ΦΓΟС	
20	ФГОС Интеграция в	Комарова Т. С., Зацепина М. Б.
	воспитательно-	
	образовательной работе	
21	детского сада (3-7 лет) ФГОС Ребенок третьего	Теплюк С. Н.
21	года жизни. (2-3 года)	Tenshor C. 11.
22	Upper a paragraph and an analysis of	Теплюк С. Н
22	Игры-занятия на прогулке с малышами ФГОС	теплюк С. п
23	ФГОС Индивидуальная	Веракса А. Н.
	психологическая диагностика	
	дошкольника (5-7 лет)	

24	ФГОС Практический психолог в детском саду	Вераксы А. Н., Гуторова М. Ф.

	Наглядные пособия к программе "От рожде	ния до	школы"
	вое развитие. Наглядно-дидактические пособия к про	грамм	е "От рождения до
школ			
55	ФГОС Правильно или неправильно. Наглядное пособие. 2-4 года.		Гербова В. В.
56	ФГОС Развитие речи в д/с.2-3 года.		Гербова В. В.
	Наглядное пособие		F 6 P P
57	ФГОС Развитие речи в д/с. Наглядное пособие. 3-4		Гербова В. В.
58 59	ФГОС Развитие речи в д/с. Наглядное пособие. 4-6		Гербова В. В.
Į.	ФГОС Развитие речи в д/с. Раздаточный материал.2	2-4 года	а. Гербова В. В.
Грамма	атика в картинках. Наглядно- ические пособия в картинках		
60	ФГОС Грамматика в картинках.		редсост.
00	Антонимы, глаголы. Наглядное пособие с методически	ими	Бывшева А.
	рекомендациями. (3-7 лет)	11/11/1	BBBMC50 11.
61	ФГОС Грамматика в картинках.		редсост.
01	Антонимы, прилагательные. Наглядное пособие с		Бывшева А.
	методическими рекомендациями. (3-7 лет)		
62	ФГОС Грамматика в картинках. Говори правильно.		редсост.
	Наглядное пособие с методическими рекомендациями.		Бывшева А.
	лет)	`	
63	ФГОС Грамматика в картинках.		редсост.
	Многозначные слова. Наглядное пособие с методическ	сими	Бывшева А.
	рекомендациями. (3-7 лет)		
64	ФГОС Грамматика в картинках.		редсост.
	Множественное число. Наглядное пособие с методичес	скими	Бывшева А.
	рекомендациями. (3-7 лет)		
65	ФГОС Грамматика в картинках. Один- много. Нагл	ядное	редсост.
	пособие с методическими рекомендациями. (3-7 лет)		Бывшева А.
66	ФГОС Грамматика в картинках.		редсост.
	Словообразование. Наглядное пособие с методическими Бывшева А.		
	рекомендациями. (3-7 лет)		
67	ФГОС Грамматика в картинках. Ударение. Наглядн		редсост.
	пособие с методическими рекомендациями. (3-7 лет	Γ)	Бывшева А.
	ательное развитие. Наглядно-дидактические		
68	я к программе "От рождения до школы" ФГОС Играем в сказку. Репка.	Ranar	сыН. Е., Вераксы А. Н.
69	ФГОС Играем в сказку. Генка. ФГОС Играем в сказку. Теремок.		сыН. Е., Вераксы А. Н.
70	ФГОС Играем в сказку. Теремок.		сыН. Е., Вераксы А. Н.
71	ФГОС Играем в сказку. Три поросенка. Вераксы Н. Е., Вераксы А. Н. Вераксы А. Н.		
Сопиал	ьно-коммуникативное развитие. Наглядно-		
	ические пособия к программе "От рождения до		
школы	• • •		
72	ФГОС Безопасность на дороге. Плакаты для		Бордачева И. Ю.
	оформления родительского уголка		
74	ФГОС Дорожные знаки. 4-7 лет. Наглядное пособие		Бордачева И. Ю.
Рабочи	е тетради к программе "От рождения до школы"		1

75	Познавательное ра	азвитие.	
76		ошкольников. (5+).	Дарья Денисова, Юрий
, 0	Старшая группа. Рабо		Дорожин
77		ошкольников. (6+)	Дарья Денисова, Юрий
, ,	Подготовительная гр	Дорожин	
78		Дарья Денисова, ,	
70	Рабочая тетрадь	алышей. (3+). Младшая группа.	Юрий
79		алышей. (4+). Средняя группа.	Дарья Денисова, Юрий
1)	Рабочая тетрадь	алышси. (4+). Средняя группа.	Дорожин
n	1 , ,		Дорожин
Развит 80	ие мелкой моторики	(51) C	п п то ч
80		кольников. (5+) Старшая	Дарья Денисова, Юрий
0.1	группа. Рабочая тетра		Дорожин
81	Прописи для дош		Дарья Денисова, Юрий
02		уппа. Рабочая тетрадь.	Дорожин
82	<u>*</u>	пшей. (3+). Младшая группа.	Дарья Денисова, Юрий
0.2	Рабочая тетрадь.		Дорожин
83		пшей. (4+). Средняя группа.	Дарья Денисова, Юрий
	Рабочая тетрадь.		Дорожин
Речево	е развитие.		
84	Развитие речи у д	ошкольников. (5+).	Дарья Денисова, Юрий
	Старшая группа. Рабо	очая тетрадь.	Дорожин
85	Развитие р	ечи у дошкольников. (6+).	Дарья Денисова, Юрий
	Подготовител	ьная группа. Рабочая тетрадь.	Дорожин
86	Развитие речи у м	алышей. (3+). Младшая группа.	Дарья Денисова, Юрий
	Рабочая тетрадь.	13	Дорожин
87	-	алышей. (4+). Средняя группа.	Дарья Денисова
	Рабочая тетрадь.		, , ,
88		я дошкольников. (5+).	Дарья Денисова, Юрий
	Старшая группа. Рабо		Дорожин
89	Уроки грамоты дл	я дошкольников. (6+).	Дарья Денисова, Юрий
		уппа. Рабочая тетрадь	Дорожин
90	Уроки грамоты дл		Дарья Денисова, Юрий
	Младшая группа. Раб		Дорожин
91	Уроки грамоты дл	-	Дарья Денисова, Юрий
	Средняя группа. Рабо		Дорожин
Порин			
100	альные программы Музыка	Программа «Музыкально-	А.И.Буренина
100	Iviyobika	программа «музыкально- ритмическая мозаика»	л.н.рурснина
101	Развитие речи	Программа логопедической работы	Т.Б.Филичева
101	1 asbirine pe in	по преодолению фонетико-	, Г.В.Чиркина
		фонематического недоразвития у	, г.в. пркина
		фонематического недоразвития у детей	
102			Т.Б.Филичева,
102	1 asbirine pe in	по преодолению общего	Т.В.Туманова
		недоразвития речи у детей	1.D.1 yManoba
103	Художественно-	Программа «Цветные ладошки»	И.А. Лыкова
103	эстетическое	программа «цветные ладошки»	ri.A. Jidinuba
	(продуктивные		
	виды		
	деятельности)		

104	Социально- коммуникативно е развитие	«Основы безопасности жизнедеятельности дошкольников». Региональная программа «Приключения Светофорика»	Н.Н. Авдеева, О.А. Князева, Р.Б. Стеркина
105	Реализация регионального компонента.	Региональная программа «Азовские родники Дона».	Л. Н. Примаченко, В. М. Елютина, Л. В. Музыченко. : Методическое пособие часть 2, под общ.ред. Л. А. Баландиной, Ростовна-Дону, Издательство ГБОУ ДПО РО РИПК и ППРО 2012 г.
106		Региональная программа «Родники Дона»	1. Р.М. Чумичева., О.Л. Ведмедь., Н.А. Платохина Учебно- методическое пособие. Ростов —на — Дону — Таганрог 2017г.
107	ФЭМП	Программа «Математические ступеньки»	Е.В.Колесникова
108	Познавательное развитие	Прогамма «Юный Эколог»	С.Н.Николаева

3.5. Финансовые условия реализации Программы

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы дошкольного образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного общего образования.

Объем действующих расходных обязательств отражается в государственном (муниципальном) задании образовательной организации, реализующей образования. программу Государственное дошкольного задание устанавливает характеризующие объем показатели, качество И государственной (муниципальной) услуги (работы) по предоставлению общедоступного бесплатного дошкольного образования, а также по уходу и присмотру за детьми в государственных (муниципальных) организациях, а также порядок ее оказания (выполнения).

Основная образовательная программа дошкольного образования является нормативно-управленческим документом образовательного учреждения, характеризующим специфику содержания образования и особенности организации образовательного процесса. Основная образовательная программа дошкольного образования служит основой для определения

показателей качества соответствующей государственной (муниципальной) услуги.

Финансовое обеспечение образовательной реализации программы муниципальной бюджетной дошкольного образования организации осуществляется на основании утвержденной бюджетной сметы. Обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного общего образования образовательных организациях, реализующих программы дошкольного общего образования, осуществляется в соответствии с нормативами, определяемыми органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

Норматив затрат на реализацию образовательной программы дошкольного общего образования — гарантированный минимально допустимый объем финансовых средств в год в расчете на одного воспитанника по программе дошкольного образования, необходимый для реализации образовательной программы дошкольного образования, включая: расходы на оплату труда работников, реализующих образовательную программу дошкольного общего образования; расходы на приобретение учебных и методических пособий, средств обучения, игр, игрушек; прочие расходы (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг, осуществляемых из местных бюджетов, а также расходов по уходу и присмотру за детьми, осуществляемых из местных бюджетов или за счет родительской платы, установленной учредителем организации, реализующей образовательную программу дошкольного образования).

В соответствии со ст.99 Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" нормативные затраты на оказание муниципальной сфере государственной или услуги В определяются по каждому виду и направленности образовательных программ, с учетом форм обучения, типа образовательной организации, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, специальных условий получения образования воспитанниками с ограниченными возможностями здоровья, обеспечения дополнительного профессионального образования педагогическим работникам, обеспечения условий обучения безопасных И воспитания, охраны воспитанников, а также с учетом иных предусмотренных законодательством особенностей организации и осуществления образовательной деятельности (для различных категорий воспитанников), за исключением образовательной осуществляемой соответствии c образовательными стандартами, в расчете на одного воспитанника, если иное не установлено законодательством.

Органы местного самоуправления вправе осуществлять за счет средств местных бюджетов финансовое обеспечение предоставления дошкольного образования муниципальными образовательными организациями в части расходов на оплату труда работников, реализующих образовательную программу дошкольного общего образования, расходов на приобретение

учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек сверх норматива финансового обеспечения, определенного субъектомРоссийской Федерации

3.6.Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий

В основе лежит тематическое планирование образовательной работы в ДОУ

Цель: построение воспитательно - образовательного процесса, направленного на обеспечение единства воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач, с учетом интеграции на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму» с учетом контингента воспитанников, их индивидуальных и возрастных особенностей, социального заказа родителей.

Организационной основой реализации тематического принципа построения программы являются примерные темы (праздники, события, проекты), которые ориентированы на все направления развития ребенка дошкольного возраста и посвящены различным сторонам человеческого бытия, а так же вызывают личностный интерес детей к:

- явлениям нравственной жизни ребенка
- окружающей природе
- миру искусства и литературы
- традиционным для семьи, общества и государства праздничным событиям
- событиям, формирующим чувство гражданской принадлежности ребенка (родное село родной край, День народного единства, День защитника Отечества и др.)
- сезонным явлениям
- народной культуре и традициям.

Тематический принцип построения образовательного процесса позволил ввести региональные и культурные компоненты, учитывать приоритет дошкольного учреждения.

Построение всего образовательного процесса вокруг одного центрального блока дает большие возможности для развития детей. Темы помогают организовать информацию оптимальным способом. У дошкольников появляются многочисленные возможности ДЛЯ экспериментирования, развития основных навыков, понятийного мышления. Введение похожих тем в различных возрастных группах обеспечивает достижение единства образовательных целей и преемственности в детском развитии на протяжении всего дошкольного возраста, органичное развитие детей в соответствии с их индивидуальными возможностями.

В каждой возрастной группе выделен блок, разделенный на несколько тем. Одной теме уделяется не менее одной недели. Тема отражается в подборе материалов, находящихся в группе и центрах развития.

Для каждой возрастной группы дано-тематическое планирование, которое рассматривается как примерное. Педагоги вправе по своему усмотрению частично или полностью менять темы или названия тем,

содержание работы, временной период в соответствии с особенностями своей возрастной группы, другими значимыми событиями

Формы подготовки и реализации тем носят интегративный характер, то есть позволяют решать задачи психолого-педагогической работы нескольких образовательных областей.

Вторая младшая группа

Организация досуга требует учета возрастных особенностей детей четвертого года жизни: непроизвольности и небольшого объема внимания, утомляемости, спонтанности в проявлении эмоций. Младшие дошкольники увлекаются процессом, а не результатом предметно-двигательной деятельности». Им еще недоступно понимание соревнования, поскольку для них интересен сам процесс. Любимые забавы малышей — это прятки и догонялки. На этой основе педагог может варьировать различные игровые ситуации со сказочными персонажами. Дети любят, когда обращаются именно к ним, называя по имени. Для них важен тактильный контакт. Дети с удовольствием выполняют игровые действия по показу. На этой основе можно импровизировать инсценирование детских песенок, маленьких сказок, стихов и потешек. Эти и другие возрастные особенности важно учитывать при организации игр-аттракционов, сюрпризных моментов.

Перечисленные выше формы организации досугов могут быть использованы в работе с детьми 4-го года жизни при условии их соответствия возрастным возможностям малышей. На таких развлечениях широко используются мягкие игрушки, театральные куклы, приглашаются сказочные персонажи, которых играют старшие дети или взрослые.

Дети с большим удовольствием двигаются под музыку. Педагог помогает организовать музыкальное движение в виде простейшего танца или образного движения. Воспитатель использует деталикостюмов (шапочки персонажей), яркую атрибутику — платочки, искусственные цветы, колокольчики, ленточки и др.

Кульминацией детских развлечений является сюрпризный момент. Чаще всего это появление сказочного персонажа, который приносит какие-либо - игрушки, а затем проводит с детьми игру.

Ряжение предлагается малышам с использованием только элементов костюмов и отдельных атрибутов — шапочек, платочков, колпачков и других деталей, с которыми они сами смогут справляться. Нарядившись, малыши могут подвигаться под музыку в своем образе, и педагог организует детские импровизации.

Спортивные соревнования должны учитывать интерес и возможности детей. В основном это подвижные игры.

Кукольный театр для малышей могут показать дети 6-7 лет. Это может быть также настольный театр, в который после представления поиграют и малыши. Подобные совместные мероприятия очень важны в детском саду, поскольку они объединяют детей разного возраста, воспитывают у старших желание общаться с малышами, обучать, помогать им, а для малышей это также полезный пример для

подражания. Кукольный театр может завершиться общим просмотром мультфильма по той же сказке.

Содержание досуговой деятельности выстраивается на основе интеграции различных образовательных областей и видов деятельности детей: изобразительной, музыкальной, литературной и др.

Средняя группа

Развлечения для детей 5-го года жизни организуются на основе указанных выше требований. Однако тематика досугов может быть расширена в соответствии с обогащением содержания других образовательных областей.

В этом возрасте дети становятся более самостоятельными, у них лучше развита произвольная память, внимание, речь. В «Песенных посиделках» дети 4~5 лет уже более активны, они могут исполнять 2-3 любимые песни из репертуара младшей группы. Одновременно педагог может им спеть более сложную песню с ярким воодушевляющим припевом, который все дети научатся повторять, а может быть, и подыгрывать себе на шумовых инструментах.

Несмотря на непроизвольность поведения и спонтанность проявления эмоций, дети 5-го года жизни уже по-другому воспринимают театральную игру, принимая роль «артиста» и «зрителя». Обыгрывание маленьких песенок, стихотворений, маленьких сказок может быть импровизационным с использованием различных видов кукол или в форме драматизации.

В этом возрасте следует проводить различные варианты развлечений с игрушками.

Интеграция содержания различных образовательных областей в игровой форме, сюрпризы, экспромты с детьми на основе знакомого материала — основа организации досугов с детьми 4~5лет.

Старшая группа

В развитии произвольности внимания, памяти, поведения детей 5-6 лет происходит «скачок»: старшие дошкольники способны к более длительному произвольному вниманию, легко запоминают загадки, тексты небольших стихотворений и песен. Дети 6-го года жизни более самостоятельны в исполнительской деятельности, могут выполнять действия не только по показу, но и в соответствии со своим замыслом (а не просто спонтанно, как было в младшем возрасте). Это открывает новые возможности в расширении тематики досугов, использовании различных форм интеграции.

Дети 5-6 лет более осознанно воспринимают условность театра и его персонажей. Театрализованные представления в исполнении школьников или профессиональных артистов способствуют развитию у детей навыков культуры театрального поведения: дети учатся благодарить артистов, спокойно заходить и выходить из зала, тихо сидеть во время представления. Дети данной

возрастной группы становятся способны к более осознанному просмотру мультфильмов по музыкальным сказкам, детским операм.

Танцевальные развлечения могут быть организованы в форме детской дискотеки, импровизации свободных ритмичных танцев под современную музыку, что способствует спонтанному выбросу физической и эмоциональной энергии детей. Другой вариант — сочинение танцев, в которых найдут место сольные импровизации детей. Образно-игровые движения, столь любимые детьми, могут соединяться с ряжением и стать спонтанным маленьким спектаклем на 2-3 минуты.

Подготовительная к школе группа

У детей 7-го года жизни уже сформирована потребность в культурно-досуговой деятельности, которая дает им возможность пережить эстетические эмоции, радость от совместного творчества, новых ярких впечатлений. В этом возрасте дети любят выступать и смотреть выступления других, у них уже воспитана культура театрального поведения: они поддерживают исполнителей аплодисментами, кланяются после выступлений, стараются сдерживать свои эмоции, если что-то не так.

Психологические особенности детей данного возраста позволяют использовать самые разнообразные формы досуга, обогащать содержание развлечений, дополнять и углублять познания детей о мире и самом себе. Культурно-досуговая деятельность, как правило, является кульминацией образовательных проектов. Досуги интегрируют содержание различных образовательных областей в единой игровой форме, привлекательной для детей.

Так, например, дети проявят яркий интерес к обыгрыванию сказок, поскольку они знают содержание многих литературных произведений (большинство детей в этом возрасте уже сами читают). Развлечение в форме конкурса стихов, выученных на занятиях или к праздникам, очень полезно для развития речи, памяти детей, снятия боязни публичных выступлений. Дети данного возраста начинают понимать индивидуальное, поэтому они уже могут сами оценивать выступления других (на игровых конкурсах выбирается детское жюри). Традиционное ряжение также может стать творческим конкурсом костюмов. При этом все участники должны быть отмечены и награждены.

Тематика музыкальных фильмов, рекомендованных для досуга, может быть дополнена сказочными операми на основе классической музыки.

Дети 7-го года жизни психологически готовы к конкурсам и соревнованиям, от которых они уже получают удовольствие. Важно учить их переживать выигрыш и проигрыш, «болеть» за свою команду. В спортивных развлечениях детям предлагаются различные соревнования, эстафеты, забавные аттракционы.

«Песенные посиделки» как развлечение приобретают новое качество и могут стать истинно любимым музицированием, так как репертуар, накопленный за несколько лет в детском саду, позволяет делать выбор и попеть всем от души. Главная задача этой формы досуга — воспитать у детей любовь к песне, потребность в этом виде

эстетической деятельности. Педагоги должны обязательно принимать участие в пении вместе с детьми и делать это с удовольствием. Сюжетные песни во время развлечения могут быть инсценированы, некоторых персонажей дети озвучивают шумовыми инструментами.

Совместные досуги организуются с родителями, бывшими выпускниками, а также малышами, когда старшие дошкольники могут обучать, помогать младшим. Эта форма досуга особенно актуальна для современного социума, где нарушены естественные детские сообщества.

Таким образом, культурно-досуговая деятельность, являясь по форме и содержанию синтезом различных видов творчества, игры, общения, способствует не только эстетическому воспитанию детей, обогащению их жизненного опыта, развитию деятельностных способностей, но и несет в себе психотерапевтическую функцию, формирует потребность в культурном досуге как особом виде наслаждения и отдыха. В воспитании этой потребности содержится рецепт профилактики многих социальных болезней, которые могут встретиться в дальнейшей жизни детей, а также «ключ» к счастливой жизни, наполненной стремлением к эстетическим переживаниям, радости творческого самовыражения.

3.7. Рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной работы

3.7.1.Цель программы воспитания

Цель воспитания в образовательной организации, реализующей образовательные программы дошкольного образования — личностное развитие ребенка дошкольного возраста, проявляющееся:

- в усвоении им знаний основных норм, которые общество выработало на основе базовых ценностей современного общества (в усвоении ими социально значимых знаний);
- в развитии его позитивных отношений к этим ценностям (в развитии их социально значимых отношений);
- в приобретении им соответствующего этим ценностям опыта поведения, применения сформированных знаний и отношений на практике (в приобретении опыта социально значимых дел).

Главной задачей программы является создание организационнопедагогических условий в части воспитания, личностного развития и социализации детей дошкольного на основе базовых национальных ценностей (ценности семьи, гражданские ценности, нравственные ценности, ценности труда, ценности культуры, ценности истории, экологические ценности)

Задачи воспитания формируются для каждого возрастного периода (от 0 до 3 лет, от 3 до 7 лет) на основе планируемых результатов достижения цели воспитания и реализуются в единстве с развивающими задачами, определенными действующими нормативными правовыми документами в сфере дошкольного образования.Задачи воспитания формулируются на

основе базовых ценностей воспитания в соответствии со статьей 2. ФЗ № 273 «Об образовании в Российской Федерации»

3.7.2.Методологические основы и принципы построения рабочей программы воспитания

Процесс освоения ценностных ориентаций может быть представлен как расширяющееся жизненное пространство, в котором личность строит определенную траекторию своего движения, сообразуясь с ценностями самопознания, самооценки и саморазвития, а также исходя из того, что целью современного воспитания является формирование людей, способных строить новый социум и жить в нем.

Методологической основой Примерной программы являются «Портрет Гражданина России 2035 года» и базовые ценности Федеральной программы воспитания: формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Программа строится на основе культурно-исторического подхода Л.С. Выготского и системно-деятельностного подхода.

Методологическими ориентирами воспитания также выступают следующие идеи:развитиесубъектности и личности ребенка в деятельности; личностно ориентированной педагогики сотрудничества; развитие личности ребенка в контексте сохранения его индивидуальности; духовно-нравственное, ценностное и смысловое содержания воспитания; идея обонтологической (бытийной) детерминированности воспитания; идея о личностном смысле и ценности воспитания, о сущности детства как сензитивном периоде воспитания; теории об амплификации (обогащении) развития ребёнка средствами разных «специфически детских видов деятельности».

Примерная программа воспитания построена на основе ценностного подхода, предполагающего присвоение ребенком дошкольного возраста базовых ценностейи опирается на следующие принципы:

Принцип гуманизма. Каждый ребенок имеет право на признание его в обществе как личности, как человека, являющегося высшей ценностью, уважение к его персоне, достоинству, защита его прав на свободу и развитие.

Принцип субъектности, подразумевающийразвитие и воспитание личности ребенкакак субъекта собственной жизнедеятельности; воспитаниесамоуважения, привычки к заботе о себе, формирование адекватной самооценки и самосознания.

Принцип интеграции. Комплексный и системный подходы к содержанию и организации образовательного процесса. В основе систематизации

содержания работы лежит идея развития базиса личностной культуры, духовное развитие детей во всех сферах и видах деятельности.

Принцип ценностного единства и совместности. Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение.

Принцип учета возрастных особенностей. Содержание и методы воспитательной работы должны соответствовать возрастным особенностям ребенка.

Принципы индивидуального и дифференцированного подходов. Индивидуальный подход к детям с учетом возможностей, индивидуального темпа развития, интересов. Дифференцированный подход реализуется с учетом семейных, национальных традиций и т.п.

Принцип культуросообразности. Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона.

Принцип следования нравственному примеру. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни.

Принципы безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения.

Принцип совместной деятельности ребенка и взрослого. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения.

Принципы инклюзивного образования, предполагающи еорганизацию образовательного процесса, при которой все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

3.7.3 Требования к планируемым результатам освоения программы воспитанияобразовательной организации, реализующей образовательные программыДО

Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер, а деятельность воспитателя нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка. Поэтому результаты достижения цели воспитания представлены в виде двух описательных моделей — «Портрета выпускника ДОО» и «Портрета гражданина России».

Планируемые результаты воспитания детей в раннем возрасте (к 3 годам)

В процессе воспитания к окончанию раннего возраста (к трем годам) предполагается достижение целевых ориентиров

Портрет Гражданина России	Базовые ценности	Портрет ребенка раннего	Планируемые результаты
2035 года	воспитания	возраста	
(общие характеристики)		(уточнённые характеристики	
		(дескрипторы)	
1. Патриотизм.	-формирование у	1.1. Проявляющий привязанность,	-имеет первоначальные представления
Хранящий верность идеалам	обучающихся	любовь к семье, близким	о нормах, ограничениях и правилах,
Отечества, гражданского общества,	чувства		принятые в обществе;
демократии, гуманизма, мира во	патриотизма,		проявляет эмоциональное отношение
всем мире. Действующий в	-формирование		к семье;
интересах обеспечения	уважения к памяти		- проявляет позитивные эмоции и интерес
безопасности и благополучия	защитников		к семейных праздникам и событиям
России, сохранения родной	Отечества и		
культуры, исторической памятии	подвигам Героев		
преемственности на основе любви	Отечества,		
к Отечеству, малой родине,	-формирование		
сопричастности	бережного		
к многонациональному народу	отношения к		
России, принятия традиционных	культурному		
духовно-нравственных ценностей	наследию и		
человеческой жизни, семьи,	традициям		
человечества, уважения	многонационального		
к традиционным религиям России.	народа Российской		
Уважающий прошлое родной	Федерации		
страны и устремлённый			
в будущее			
2. Гражданская позиция и	– формирование	2.1. Доброжелательный по	- способен понять и принять, что такое
правосознание.	гражданственности,	отношениюк другим людям,	«хорошо» и «плохо», что можно делать, а
Активно и сознательно	– формирование	эмоционально отзывчивый,	что нельзя в общении со взрослыми;
принимающий участие	уважения к закону и	проявляющий пониманиеи	- проявляет интерес к другим детям и
в достижении национальных целей	правопорядку,	сопереживание (социальный	способен бесконфликтно играть рядом с

развития России	Acmirimonarius	интеллект).	ними
в различных сферах социальной	формированиевзаимного уважения	unicilieri).	пими
жизни и экономики, участвующий	Взаниного уважения		
в деятельности общественных			
объединениях, волонтёрских			
и благотворительных проектах.			
Принимающий и учитывающий			
в своих действиях ценность			
и неповторимость, права			
и свободы других людей			
на основе развитого			
правосознания.	1	21 0 7 2	
3. Социальная направленность и	– формирование	3.1. Способный к простейшим	проявляет позицию
зрелость.	уважения к человеку	моральным оценкам и	«Я сам!»;
Проявляющий самостоятельность	труда и старшему	переживаниям (эмоциональный	- Способен осознавать себя представителем
и ответственность в постановке	поколению,	интеллект).	определенного пола.
и достижении жизненных целей,	– формирование	3.2. Способный осознавать	– доброжелателен, проявляет сочувствие,
активность, честность	взаимного уважения	первичный «образ Я»	доброту;
и принципиальность			- испытывает чувство удовольствия
в общественной сфере,			в случае одобрения и чувство огорчения в
нетерпимость к проявлениям			случае неодобрения со стороны взрослых;
непрофессионализма в трудовой			 способен к самостоятельным
деятельности, уважение			(свободным) активным действиям
и признание ценности каждой			в общении с взрослыми
человеческой личности, сочувствие			и сверстниками и выражению своего
и деятельное сострадание к другим			отношения к их поведению.
людям. Сознательно и творчески			
проектирующий свой жизненный			
путь, использующий для			
разрешения проблем			
и достижения целей средства			
саморегуляции, самоорганизации и			
рефлексии.			

4. Интеллектуальная	формирование	4.1. Проявляющий интерес к	- эмоционально реагирует на доступные
самостоятельность.	формированиеуважения к человеку	окружающему миру и активность в	произведения фольклора.
Системно, креативно	труда и старшему	поведении и деятельности.	- эмоционально воспринимает доступные
и критически мыслящий, активно и	поколению,	4.2. Эмоционально отзывчивый к	произведения искусства.
целенаправленно познающий мир,	– формирование	красоте.	- проявляет интерес к изобразительной
самореализующийся	взаимного уважения,	4.3. Проявляющий желание	деятельности (рисованию, лепке,
в профессиональной и личностной	– формирование	заниматься художественным	конструированию и т.д.)
сферах на основе этических	бережного	творчеством.	- эмоционально реагирует на красоту в
и эстетических идеалов	отношения к	1	природе, быту и т.д.
	культурному		
	наследию и		
	традициям		
	многонационального		
	народа Российской		
	Федерации		
5. Экономическая активность.	– формирование	5.1. Имеющий элементарные	- поддерживает элементарный порядок в
Проявляющий стремление	гражданственности,	представления о труде взрослых.	окружающей обстановке.
к созидательному труду, успешно	– формирование	5.2. Способный к	- стремится помогать взрослому в
достигающий поставленных	уважения к человеку	самостоятельности при	доступных действиях.
жизненных целей за счёт высокой	труда и старшему	совершении элементарных	- стремится к самостоятельности в
экономической активности	поколению	трудовых действий.	самообслуживании, в быту, в игре, в
и эффективного поведения			продуктивных видах деятельности
на рынке труда в условиях			
многообразия социально-трудовых			
ролей, мотивированный к			
инновационной деятельности			
6. Коммуникация	– формирование	6.1. Владеющий средствами	- способен позитивно общаться с другими
И	взаимного уважения,	вербального и невербального	людьми с помощью вербальных и
сотрудничество. Доброжелательно,	– формирование	общения.	невербальных средств общения.
конструктивно и эффективно	бережного		
взаимодействующий с другими	отношения к		
людьми – представителями	культурному		
различных культур, возрастов, лиц	наследию и		

с ограниченными возможностями здоровья (в том числе в составе команды); уверенно выражающий свои мысли различными способами на русском и родном языке 7. Здоровье и безопасность.	традициям многонационального народа Российской Федерации - формирование	7.1. Обладающий элементарными	выполняет действия
Стремящийся к гармоничному развитию, осознанно выполняющий правила здорового и экологически целесообразного образа жизни и поведения, безопасного для человека и окружающей среды (в том числе и сетевой), воспринимающий природу как ценность, обладающий чувством меры, рачительно и бережно относящийся к природным ресурсам, ограничивающий свои потребности	уважения к закону и правопорядку, — формирование взаимного уважения, — формирование бережного отношения к природе и окружающей среде.	представлениями об особенностях гигиены, самообслуживания. 7.2 Обладающий элементарными представлениями к здоровому образу жизни. 7.3 Обладающий элементарными представлениями к безопасности жизнедеятельности.	по самообслуживанию: моет руки, самостоятельно ест, ложиться спать и т.д.; — стремится быть опрятным, проявлять нетерпимость к неопрятности (грязные руки, грязная одежда и т.д.); — проявляет интерес к физической активности; — способен к самообслуживанию (одевается, раздевается и т.д.), самостоятельно, аккуратно, не торопясь принимает пищу; — соблюдает элементарные правила безопасности в быту, в ОО, на природе;

Планируемые результаты воспитания детей в дошкольном возрасте

Портрет Гражданина России	Базовые ценности	Портрет выпускника ОО,	Планируемые результаты
2035 года	воспитания	осуществляющих	
(общие характеристики)		образовательный процесс на	
		уровне дошкольного	
		образования.	
		(уточнённые характеристики	
		(дескрипторы)	

1. Патриотизм.

Хранящий верность идеалам Отечества, гражданского общества, демократии, гуманизма, мира во всем мире. Действующий в интересах обеспечения безопасности и благополучия России, сохранения родной культуры, исторической памяти и преемственности на основе любви к Отечеству, малой родине, сопричастности к многонациональному народу России, принятия традиционных духовно-нравственных ценностей человеческой жизни, семьи, человечества, уважения к традиционным религиям России. Уважающий прошлое родной страны и устремлённый в будущее.

– формирование у обучающихся чувства патриотизма, - формирование уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества. формирование бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации

- 1.1. Любящий свою семью, принимающий ее ценности и поддерживающий традиции.
- 1.2. Любящий свою малую Родину и имеющий представление о России в мире, испытывающий симпатии и уважение к людям разных национальностей.
- 1.3. Эмоционально и уважительно реагирующий на государственные символы; демонстрирующий интерес и уважение к государственным праздникам и важнейшим событиям в жизни России, места, в котором он живет. 1.4. Проявляющий желание участвовать в делах семьи, группы детского сада, своей малой Родины (города, села).

- имеет представления о семейных ценностях, семейных традициях, бережном отношение к ним;
- проявляет нравственные чувства,
 эмоционально-ценностное отношение к семье;
- проявляет ценностное отношение к прошлому и будущему – своему, своей семьи, своей страны;
- проявляет уважительное отношение к родителям, к старшим, заботливое отношение к младшим;
- имеет первичные представления
 о гражданских ценностях, ценностях
 истории, основанных на национальных
 традициях, связи поколений, уважении
 к героям России;
- знает символы государства Флаг, Герб Российской Федерации и символику субъекта Российской Федерации, в которой находится образовательная организация;
- проявляет высшие нравственные чувства: патриотизм, уважение к правам и обязанностям человека;
- имеет начальные представления о правах и обязанностях человека, гражданина, семьянина, товарища.
- проявляет познавательный интерес и уважение к важнейшим событиям истории России и ее народов, к героям России;
- проявляет интерес к государственным

			праздникам и имеет желание участвовать
			в праздниках и их организации в ОО.
2. Гражданская позиция и	– формирование	2.1. Уважающий этнокультурные,	 имеет представления об этических нормах
правосознание.	гражданственности,	религиозные особенности других	взаимоотношений между людьми разных
Активно и сознательно	– формирование	людей (сверстников, взрослых).	этносов, носителями разных убеждений,
принимающий участие	уважения к закону и	2.2. Принимающий ценность	представителями различных культур.
в достижении национальных	правопорядку,	человеческой жизни	– имеет первичные представления
целей развития России	– формирование	и неповторимость прав и свобод	о многонациональности России,
в различных сферах социальной	взаимного уважения	других людей.	об этнокультурных традициях, фольклоре
жизни и экономики, участвующий	, and the second	2.3. Доброжелательный	народов России.
в деятельности общественных		по отношению к другим людям,	 понимает, что все люди имеют равные
объединениях, волонтёрских		включая людей с ОВЗ,	права и могут выступать за них.
и благотворительных проектах.		эмоционально отзывчивый,	 имеет представление о чувстве
Принимающий и учитывающий		проявляющий понимание	собственного достоинства, самоуважении
в своих действиях ценность		и сопереживание, готовый оказать	, ,
и неповторимость, права		посильную помощь нуждающимся	
и свободы других людей		в ней сверстникам и взрослым.	
на основе развитого		2.4. Знающий и понимающий	
правосознания.		основы правовых норм,	
		регулирующих отношения между	
		людьми.	
		2.5. Способный к оценке своих	
		действий и высказываний, оценке	
		их влияния на других людей.	
		2.6. Осознающий и принимающий	
		элементы гендерной идентичности,	
		психологических и поведенческих	
		особенностей человека	
		определенного пола, включая	
		типичное ролевое поведение.	
		2.7. Проявляющих чувства принятия	
		по отношению к самому себе,	
		чувства собственных прав и границ,	

		готовности постоять за себя и	
		ценить свои собственные интересы.	
3. Социальная направленность	формирование	3.1. Имеющий начальные	– имеет первичные представления
и зрелость.	уважения к человеку	представления о нравственных	о нравственных ценностях в отношении
Проявляющий самостоятельность	труда и старшему	ценностях в отношении общества,	общества, сверстников, взрослых,
и ответственность в постановке	поколению,	сверстников, взрослых, природного	предметного мира и себя в этом мире;
и достижении жизненных целей,	формирование	и предметного окружения и себя	– проявляет нравственные чувства,
активность, честность	взаимного уважения	самого в окружающем мире.	эмоционально-ценностного отношения
и принципиальность		3.2. Проявляющий разнообразные	к окружающим людям, предметному
в общественной сфере,		морально-нравственные чувства,	миру, к себе;
нетерпимость к проявлениям		эмоционально-ценностное	– испытывает чувства гордости,
непрофессионализма в трудовой		отношение к окружающим людям,	удовлетворенности, стыда от своих
деятельности, уважение		природе и предметному миру,	поступков, действий и поведения;
и признание ценности каждой		к самому себе (гордость,	– доброжелательный, умеющий слушать
человеческой личности,		удовлетворённость, стыд,	и слышать собеседника, обосновывать
сочувствие и деятельное		доброжелательность и т.д.).	свое мнение;
сострадание к другим людям.		3.3. Начинающий осознавать себя	– способный выразить себя в игровой,
Сознательно и творчески		(свое «Я») в соответствии с	досуговой деятельности и поведении
проектирующий свой жизненный		семейными, национальными,	в соответствии с нравственными
путь, использующий для		нравственными ценностями	ценностями:
разрешения проблем		и нормами и правилами поведения.	- самостоятельно применяет усвоенные
и достижения целей средства		3.4. Различающий основные	правила, владеет нормами,
саморегуляции, самоорганизации		проявления добра и зла, принимает	конструктивными способами
и рефлексии.		и уважает ценности	взаимодействия с взрослыми
		общества,правдивый, искренний,	и сверстниками (умение договариваться,
		способный	взаимодействовать в игровых отношениях
		к сочувствию и заботе,	в рамках игровых правил и т.д.);
		к нравственному поступку,	– преобразует полученные знания и
		проявляет ответственность за свои	способы деятельности, изменяет
		действия и поведение.	поведение и стиль общения со взрослыми
			и сверстниками
			в зависимости от ситуации;
			– способен к творческому поведению

P. WORLY OVERVIEW P. CONTRACTORY
в новых ситуациях в соответствии
с принятой системой ценностей;
– выражает познавательный интерес
к отношениям, поведению людей,
стремление их осмысливать, оценивать
в соответствии с усвоенными
нравственными нормами и ценностями;
 задает вопросы взрослым и сверстникам;
– экспериментирует в сфере установления
отношений, определения позиции
в собственном поведении;
- способен самостоятельно действовать,
в случае затруднений обращаться
за помощью;
- осознает возможности совместного
поиска выхода из сложившейся
проблемной ситуации или принятия
решений;
– использует принятые в обществе
правилакоммуникации (спокойно сидеть,
слушать, дать возможность высказаться);
– умеет слушать и уважать мнения других
людей;
– умеет пойти навстречу другому при
несовпадающих интересах и мнениях,
найти компромисс и совместно прийти
к решению, которое поможет достигнуть
баланса интересов;
– пытается соотнести свое поведение
с правилами и нормами общества;
 осознает свое эмоциональное состояние;
– имеет свое мнение, может его обосновать;
- осознает, что существует возможность
ovosimer, 110 ejimeerbjer bosiiomitoerb

			влияния на свое окружение, достижения чего-либо и необходимость нести за это ответственность, что способствует постепенному приобретению навыка принимать осознанные решения; имеет начальные способности управлять своим поведением, планировать свои действия: старается не нарушать правила поведения, испытывает чувство неловкости, стыда в ситуациях, где его поведение неблаговидно; поведение в основном определяется представлениями о хороших и плохих поступках.
4. Интеллектуальная самостоятельность. Системно, креативно	формированиеуважения к человекутруда и старшему	4.1. Способный выразить себя в разных видах деятельности (игровой, трудовой, учебной и пр.)	проявляет любознательность и интерес к поиску и открытию информации, способствующей осознанию и обретению
и критически мыслящий, активно и целенаправленно познающий	поколению, – формирование	в соответствии с нравственными ценностями и нормами.	своего места в обществе (коллективе сверстников в детском саду и новых
мир, самореализующийся в профессиональной и	взаимного уважения, формирование	4.2. Проявляющий личностные качества, способствующие	общностях, в кругу знакомых и незнакомых взрослых);
личностной сферах на основе этических и эстетических идеалов	бережного отношения к культурному наследию и	познанию, активной социальной деятельности: инициативный, самостоятельный, креативный, любознательный, наблюдательный,	 проявляет инициативу в самостоятельном решении несложных практических проблем и в реализации собственных идей и замыслов;
	традициям	испытывающий потребность	– проявляет инициативу в получении новой
	многонационального народа Российской	в самовыражении, в том числе творческом.	информации и практического опыта; – проявляет желание сотрудничать с
	Федерации	4.3. Активный, проявляющий самостоятельность и инициативу в познавательной, игровой,	другими детьми и взрослыми в решении посильных общественных задач.

	1		
		коммуникативной и продуктивных	
		видах деятельности	
		и в самообслуживании.	
		4.4. Способный чувствовать	
		прекрасное в быту, природе,	
		поступках, искусстве, стремящийся	
		к отображению прекрасного	
		в продуктивных видах	
		деятельности, обладающий	
		основами художественно-	
		эстетического вкуса. Эмоционально	
		отзывчивый к душевной	
		и физической красоте человека,	
		окружающего мира, произведений	
		искусства.	
		4.5. Способный к самостоятельному	
		поиску решений в зависимости	
		от знакомых жизненных ситуаций.	
		4.6. Мотивированный к посильной	
		проектной и исследовательской	
		деятельности	
		экспериментированию, открытиям,	
		проявляющий любопытство	
		*	
		и стремление к самостоятельному	
		решению интеллектуальных	
		и практических задач.	
		4.7. Непринимающий действия	
		и поступки, противоречащие	
		нормам нравственности и культуры	
	1	поведения.	
5. Зрелое сетевое поведение.	-формирование	5.1. Способный отличать реальный	 осознанно выполняет правила
Эффективно и уверенно	уважения к закону и	мир от воображаемого и	здоровьесбережения и техники
осуществляющий сетевую	правопорядку,	виртуального и действовать	безопасности при использования разных

коммуникацию и взаимодействие на основе правил сетевой культуры и сетевой этики, управляющий собственной репутацией в сетевой среде, формирующий «здоровый» цифровой след	-формирование взаимного уважения, -формирование бережного отношения к природе и окружающей среде	сообразно их специфике. 5.2. Способный общаться и взаимодействовать с другими детьми и взрослыми с помощью простых цифровых технологий и устройств. 5.3. Понимающий правила использования различных средств сетевой среды без вреда для физического и психического здоровья (собственного и других людей) и подчиняется требованиям ограничения времени занятий с подобными устройствами.	средств сетевой среды и виртуальных ресурсов; использует простые средства сетевого взаимодействия для установления общественно полезных и продуктивных контактов с другими людьми; понимает прагматическое назначение цифровой среды и ее рациональные возможности в получении и передаче информации, создании общественно полезных продуктов и т.д.
6. Экономическая активность. Проявляющий стремление к созидательному труду, успешно достигающий поставленных жизненных целей за счёт высокой экономической активности и эффективного поведения на рынке труда в условиях многообразия социальнотрудовых ролей, мотивированный к инновационной деятельности	-формирование гражданственности, -формирование уважения к человеку труда и старшему поколению	6.1. Ценящий труд в семье и в обществе, уважает людей труда, результаты их деятельности, проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности. Бережно и уважительно относящийся к результатам своего труда, труда других людей. 6.2. Имеющий элементарные представления о профессиях и сферах человеческой деятельности, о роли знаний, науки, современного производства в жизни человека и общества. 6.3. Стремящийся к выполнению коллективных и индивидуальных проектов, заданий и поручений. 6.4. Стремящийся к сотрудничеству	 имеет первичные представления о ценностях труда, о различных профессиях; проявляет уважение к людям труда в семье и в обществе; проявляет навыки сотрудничества со сверстниками и взрослыми в трудовой деятельности.

7. Коммуникация и сотрудничество. Доброжелательно, конструктивно и эффективно взаимодействующий с другими людьми – представителями различных культур, возрастов, лиц с ограниченными возможностями здоровья (в том числе в составе команды); уверенно выражающий свои мысли различными способами на русском и родном языке	- формирование взаимного уважения, - формирование бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации	7.2. Следующий элементарным общественным нормам	 умеет выслушать замечание и адекватно отреагировать на него (эмоционально, вербально); умеет выразить и отстоять свою позицию, а также принять позицию другого человека (сверстника, взрослого); отрицательно относиться клжи и манипуляции (в собственном поведении и со стороны других людей); стремится обличить несправедливость и встать на защиту несправедливо обиженного; выполняет разные виды заданий, поручений, просьб, связанных с гармонизацией общественного окружения; умеет выступить и в роли организатора, и в роли исполнителя в деловом, игровом, коммуникативном взаимодействии; оказывает посильную помощь другим людям (сверстникам и взрослым) по их просьбе и собственной инициативе. умеет регулировать свое поведение и
o. on popular in occommender be	Tohmino	3.1. 3 SHAMATOLIMIT MILITIOCIOTIKOCIBIO	Janoor per yampobarb eboe mobedenine n

Стремящийся к гармоничному развитию, осознанно выполняющий правила здорового и экологически целесообразного образа жизни и поведения, безопасного для человека и окружающей среды (в том числе и сетевой), воспринимающий природу как ценность, обладающий чувством меры, рачительно и бережно относящийся к природным ресурсам, ограничивающий свои потребности

уважения к закону и правопорядку, -формирование взаимного уважения, -формирование бережного отношения к природе и окружающей среде

и оптимизмом, основными навыками личной и общественной гигиены, стремится соблюдать правила безопасного поведения в быту, социуме, природе. 8 2 Обладающий элементарными

- 8.2. Обладающий элементарными представлениями об особенностях здорового образа жизни.
- 8.3. Обладающий элементарными представлениями о правилах безопасности дома, на улице, на дороге, на воде.
- 8.4. Соблюдающий правила здорового, экологически целесообразного образа жизни и поведения, безопасного для человека и окружающей среды.
- 8.5. Чутко и гуманно относящийся ко всем объектам живой и неживой природы.
- 8.6. Понимающий ценность собственной жизни и необходимость заботиться о собственном здоровье и безопасности

эмоции в обществе, сдерживать негативные импульсы и состояния;

- знает и выполняет нормы и правила поведения в общественных местах в соответствии с их спецификой (детский сад, транспорт, поликлиника, магазин, музей, театр и пр.);
- умеет донести свою мысль до собеседника на основе особенностей его личности (возрастных, национальных, физических) с использованием разных средств общения;
- спокойно реагирует на непривычное поведение других людей, стремится обсудить его с взрослыми без осуждения;
- не применяет физического насилия и вербальной агрессии в общении с другими людьми;
- отстаивает свое достоинство и свои права в обществе сверстников и взрослых;
- помогает менее защищенным и слабым сверстникам отстаивать их права и достоинство;
- имеет первичные представления об экологических ценностях, основанных на заботе о живой и неживой природе, родном крае, бережном отношении к собственному здоровью;
- проявляет желание участвовать в экологических проектах, различных мероприятиях экологической направленности;

			 проявляет разнообразные нравственные чувства, эмоционально-ценностное отношение к природе; имеет начальные знания о традициях нравственно-этического отношения
			к природе в культуре России, нормах экологической этики.
9. Мобильность и устойчивость. Сохраняющий внутреннюю устойчивость в динамично меняющихся и непредсказуемых условиях, гибко адаптирующийся к изменениям, проявляющий социальную, профессиональную и образовательную мобильность, в том числе в форме непрерывного самообразования и самосовершенствования	Дружба, взаимопомощь, стремление к знаниям, труд, личность.	9.1. Стремящийся к выполнениюколлективных и индивидуальных проектов, заданий и поручений. 9.2. Проявляющий интерес к общественно полезной деятельности. 9.3. Проявляющий в поведении и деятельности основные волевые качества: целеустремленность, настойчивость, выносливость, усидчивость; осуществляющий элементарный самоконтроль и самооценку результатов деятельности и поведения. 9.4. Способный к переключению внимания и изменению поведения в зависимости от ситуации.	 участвует в посильных общественнозначимых социальных проектах; выполняет просьбы и поручения взрослых и сверстников; умеет распределить и удержать собственное внимание в процессе деятельности, самостоятельно преодолеть в ее ходе трудности; адекватно оценивает результаты своей деятельности и стремится к их совершенствованию; проявляет основы способности действовать в режиме многозадачности

3.7.4. Модули Примерной программы воспитания образовательной организации, реализующей образовательные программы дошкольного образования

Модули Примерной программы воспитания	Общие задачи воспитания при реализации программ воспитания в ДОО, соотнесенных с проектом Портрета выпускника ДОО	Возможные виды и формы деятельности
Развитие основ нравственной культуры	Развивать у ребенка: — Нравственные чувства: милосердия, сострадания, сопереживания, доброе, гуманное отношение к окружающему миру, дружелюбия, взаимопомощи, ответственности и заботы. — Представления о добре и зле, правде и лжи, трудолюбии и лени, честности, милосердия, прощении. — Основные понятия нравственного самосознания — совесть, добросовестность, справедливость, верность, долг, честь, благожелательность. — Нравственные качества: заботливое отношение к младшим и старшим. — Умения строить отношения в группе на основе взаимоуважения и взаимопомощи, находить выход из конфликтных ситуаций, не обижать других, прощать обиды, заступаться за слабых, проявлять солидарность и толерантность к другим людям, преодолевать агрессию и гнев, сохранять душевно спокойствие. — Формы нравственного поведения, опираясь на примеры нравственного поведения исторических личностей, литературных героев, в повседневной жизни. — Умения оценивать свои поступки в соответствии с этическими нормами, различать хорошие и плохие поступки. — Умения признаться в плохом поступке и проанализировать его. — Способность брать ответственность за свое поведение, контролировать свое поведение по отношению к другим людям. — Способность выражать свои мысли и взгляды, а также возможность влиять	- Виды и формы деятельности реализуются на основе последовательных циклов, которые при необходимости могут повторяться в расширенном, углубленном и соответствующем возрасту варианте неограниченное количество раз. Эти циклы представлены следующими элементами: - Погружение - знакомство, которое реализуется в различных формах: чтение, просмотр, экскурсии и пр Разработка
	на ситуацию. — Способность участвовать в различных вида совместной деятельности и принятии	коллективного проекта, в рамках которого

	решений.	создаются творческие
	- Представления о правилах поведения, о влиянии нравственности на здоровье	продукты.
	человека и окружающих людей.	– Организация
	– Первоначальные представления о базовых национальных российских ценностях,	события, в котором
	о правилах этики.	воплощается смысл
	- Отрицательное отношение к аморальным поступкам, грубости, оскорбительным	ценности.
	словам и действиям, в том числе в содержании художественных фильмов	
	и телевизионных передач.	Последовательность
	- Представление о возможном негативном влиянии на морально-психологическое	циклов может
	состояние человека некоторых компьютерных игр, кино и телевизионных передач.	изменяться. Например,
Формирование	Развивать у ребенка:	цикл может начинаться
семейных ценностей	– Представление о семье, роде, семейных обязанностях, семейных традициях.	с яркого события, после
	– Уважение к свой семье, фамилии, роду.	которого будет
	 Представление о материнстве, отцовстве, о ролевых позициях в семье. 	развертываться
	- Чувства уважения к собственной семье, к семейным традициям, праздникам,	погружение и приобщение к
	к семейным обязанностям.	культурному
	 Чувства осознания семейных ценностей, ценностей связей между поколениями. 	содержанию на основе
	 Терпимое отношение к людям, участвующим в воспитании ребенка. 	ценности.
	- Умения достигать баланс между стремлениями к личной свободе и уважением	
	близких людей, воспитывать в себе сильные стороны характера, осознавать свои	Утренники, праздники,
	ценности, устанавливать приоритеты.	развлечения, конкурсы.
	 Навыки конструктивного общения и ролевого поведения. 	Акции и .т.д.
	 Интерес к биографии и истории семьи других детей. 	
*	D. C.	Каждый педагог
Формирование основ	Развивать у ребенка:	разрабатывает
гражданской	 Представления о символах государства – Флаге, Гербе Российской Федерации, 	конкретные формы
идентичности	о флаге и гербе субъекта Российской Федерации, в котором находится образовательная	реализации
	организация;	воспитательного цикла.
	 Элементарные представления о правах и обязанностях гражданина России. 	В ходе разработки
	- Высшие нравственные чувства: патриотизм, гражданственность, уважение	должны быть
	к правам и обязанностям человека.	определены смысл и действия взрослых, а
	– Интерес к общественным явлениям, понимание активной роли человека	действия взрослых, а

	в обществе.	также смысл и действия
	– Уважительное отношение к русскому языку как государственному, а также языку	детей в каждой из форм.
	межнационального общения.	
	 Стремление и желание участвовать в делах группы. 	В течение всего года
	 Уважение к защитникам Родины. 	воспитатель
	 Представления о героях России и важнейших событиях истории России и ее 	осуществляет
	народов.	педагогическую
	– Интерес к государственным праздникам и важнейшим событиям в жизни России,	диагностику, на основе
	субъекта Российской Федерации, края, в котором находится образовательная организация	наблюдения за
Формирование основ	Развивать у ребенка:	поведением детей.
социокультурных	 Представления о душевной и физической красоте человека. 	В фокусе педагогической
ценностей	– Эстетические вкусы, эстетические чувства, умение видеть красоту природы, труда	диагностики находится
(Воспитание	и творчества;	понимание ребенком
ценностного	 Интерес к произведениям искусства, литературы, детским спектаклям, концертам, 	смысла конкретной
отношения к	выставкам, музыке.	ценности и ее
прекрасному,	– Интерес к занятиям художественным творчеством и желание заниматься	проявление в его
формирование	творческой деятельностью.	поведении.
представлений об	– Бережное отношение к фольклору, художественным промыслам и ремеслам,	
эстетических идеалах	произведениям культуры и искусства, зданиям, сооружениям, предметам, имеющим	
и ценностях)	историко-культурную значимость, уникальных в историко-культурном отношении.	
	 Интерес к народным промыслам и желание заниматься техниками, используемыми 	
	в народных промыслах.	
	 Способность с уважением и интересом относится к другим культурам. 	
	 Отрицательное отношение к некрасивым поступкам и неряшливости. 	
Формирование основ	Развивать у ребенка:	
экологической	– Интерес к природе, природным явлениям и формам жизни, понимание активной	
культуры	роли человека в природе.	
(Воспитание	- Чуткое, бережное и гуманное отношение ко всем живым существам и природным	
ценностного	ресурсам.	
отношения к	 Умение оценивать возможность собственного вклада в защиту окружающей среды 	
природе,	и бережного обращения с ресурсами.	
окружающей среде	 Начальные знания об охране природы. 	

(экологическое	– Первоначальные представления об оздоровительном влиянии природы	
воспитание)	на человека.	
	 Представления об особенностях здорового образа жизни. 	
Воспитание	Развивать у ребенка:	
культуры труда	 Уважение к труду и творчеству взрослых и сверстников. 	
(Воспитание	- Начальные представления об основных профессиях, о роли знаний, науки,	
трудолюбия,	современного производства в жизни человека и общества.	
творческого	– Первоначальные навыки коллективной работы, в том числе при разработке и	
отношения к труду)	реализации проектов.	
	– Умения проявлять дисциплинированность, последовательность и настойчивость в	
	выполнении трудовых заданий, проектов.	
	– Умения соблюдать порядок в процессе игровой, трудовой, продуктивной и других	
	видах деятельности.	
	– Бережное отношение к результатам своего труда, труда других людей.	
	– Отрицательное отношение к лени и небрежности в различных видах деятельности,	
	небережливому отношению к результатам труда людей.	

3.7.5. Режим дня и распорядок

Правильный распорядок дня — это рациональная продолжительность и разумное чередование различных видов деятельности и отдыха детей в течение суток. Основным принципом правильного построения распорядка является его соответствие возрастным психофизиологическим особенностям детей.

Режим жизнедеятельности воспитанников, организуемый в ДОУ соответствует возрастным особенностям детей, способствует их гармоничному развитию. При организации режима в ДОУ продумано сочетание организации бодрствования детей (игровая деятельность, занятия, прогулки и др.), питания и сна, отвечает требованиям норм и правил СанПиН 2.4.3648-20, СанПиН 2.3/2.4.3590-20,

Режим жизнедеятельности воспитанников ДОУ составлен так, что в нем сочетаются разные виды деятельности детей в течение дня: совместная воспитателя с детьми, осуществляемая как в деятельность организации различных видов детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения), так и в ходе в ходе режимных моментов, самостоятельная деятельность детей; взаимодействие с семьями детей по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования.

Для достижения оздоровительного эффекта детей в режиме дня предусматривается максимальное пребывание детей на открытом воздухе, соответствующая возрасту продолжительность сна и других видов отдыха. Ежедневная продолжительность прогулки детей в ДОУ составляет не менее 4 часов. Прогулки в ДОУ организуются 2 раза в день в соответствие с графиком прогулок : в первую до обеда — после занятий) и вторую половину дня (после дневного сна или перед уходом детей домой).

В группах младшего, среднего и старшего дошкольного возраста прием детей также на улице (взависимости от погоды). В процессе прогулки воспитатели организуют деятельность детей в соответствие с планом образовательной работы.

Общая продолжительность сна детей в ДОУ составляет 2 – 2,5 часа. При организации дневного сна детей в ДОУ педагогами ДОУ используются технологии, обеспечивающие эмоциональный комфорт детей при засыпании (музыкальное сопровождение; дети младших групп спят с любимыми домашними игрушками, принесенными из дома). Детей с трудным засыпанием и чутким сном укладывают спать первыми и поднимают последними. Во время сна детей присутствие воспитателя или помощника воспитателя обязательно.

Для достижения достаточного объема двигательной активности детей в МБДОУ используются все организованные формы двигательной активности с широким включением подвижных игр, спортивных и физических упражнений. Двигательная активность детей в организованных формах

деятельности составляет не менее 50% всего объема суточной двигательной активности.

В режиме дня педагогами ДОУ создаются условия для самостоятельной игровой деятельности детей: сюжетно – ролевых, режиссерских, подвижных игр, конструктивной, театрализованной деятельности и др. Самостоятельная деятельность детей дошкольного возраста в режиме дня составляет не менее 3 часов. Педагогами ДОУ осуществляется косвенное руководство самостоятельной деятельностью детей.

В режиме дня педагогами ДОУ организуется совместная деятельность воспитателя в соответствие с реализуемыми программами.

Непосредственная образовательная деятельность организуется на основе годового календарного учебного графика, учебного плана ДОУ, расписания образовательной деятельности.

Занятия с детьми проводятся в ДОУ в соответствие с реализуемыми учебными рабочими программами по возрастным группам. Организация образовательной деятельности в ДОУ обеспечивается психолого-педагогическим сопровождением. В ДОУ организуются коррекционные занятия, проводимые учителями – логопедами, с детьми, имеющими речевые нарушения. Также в ДОУ организуются занятия педагога — психолога по эмоциональному развитию детей, развивающие занятия с детьми, имеющими отклонения в поведении, занятия по развитию психических процессов.

В летний период года увеличивается ежедневная длительность пребывания детей на свежем воздухе, сокращается число занятий, некоторые режимные моменты переносятся на прогулочный участок.

При организации режима жизнедеятельности детей в течение дня воспитателями реализуется содержание образовательных областей.

В группах младшего дошкольного возраста при осуществлении основных режимных моментов режима используется индивидуальный подход к ребенку: сон может быть разным по длительности; в рационе питания могут быть замены блюд и др. Участие в непосредственной образовательной деятельности, организуемой воспитателями, детей младшего возраста добровольное (по желанию).

Подъем детей после дневного сна постепенный.

При организации режима в группах среднего и старшего дошкольного возрастапредусматривается оптимальное чередование самостоятельной детской деятельности и непосредственной образовательной деятельности, коллективных и индивидуальных игр, умственных и физических нагрузок, разнообразной деятельности и отдыха. Гибкий подход к режиму дня в данном возрасте позволяет проводить прогулку как до, так и после непосредственной образовательной Рациональный режим дня остается основой охраны здоровья и воспитания Четкое детей старшего дошкольного возраста. выполнение базовых способствует регулированию физиологических потребностей ребенка, стабильности поведения, приучает его к организованности, активности, помогает сохранять устойчивую работоспособность. Особое внимание необходимо уделять гигиене организации и проведения специально организованной деятельности с детьми. Необходимо обеспечивать сочетание умственной и физической нагрузки, а также достаточную двигательную активность ребенка в течение дня.

Режим дня.

Требования к организации режима дня и образовательной нагрузке

В соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных образовательных организациях(СанПиН 2.4.3648-20, СанПиН 2.3/2.4.3590-20).

Модель образовательного процесса на день для логопедической (подготовительной к школе) группы с привязкой к режиму дня

Режимные моменты	Формы организации образовательного процесса	Вид деятельности	Направленность воспитательной работы	Время в режиме дня	Длительность
Прием детей	Игры (дидактические, настольно-печатные, сюжетно-ролевые, подвижные)	Самостоятельная и совместная со взрослым игровая деятельность, познавательно-исследовательская, конструктивная, коммуникативная деятельность, физическая активность	Умственное воспитание Трудовое воспитание Нравственное воспитание Физическое воспитание Эстетическое воспитание	07:00-08: 15	1 час 15 минут
	Беседы с детьми Экскурсии по участку (теплое время года) Наблюдения	Коммуникативная деятельность Поисково-исследовательская, коммуникативная деятельность	Все виды воспитания Экологическое воспитание		
	Гигиенические процедуры	Самообслуживание	Физическое воспитание		
	Работа со специалистами	Совместная со взрослым игровая деятельность	Умственное воспитание Эстетическое воспитание Коррекционная работа		
	Дежурство в уголке природы, в столовой	Элементарная трудовая деятельность	Экологическое и трудовое воспитание		
	Утренняя гимнастика	Физическая активность	Физическое воспитание	08:15-08:25	10 минут
Завтрак	Формирование культуры еды	Самообслуживание	Физическое воспитание. Эстетическое воспитание	08:25-08:45	20 минут

Утренний	Игра	Самостоятельная игровая	Все виды воспитания	08:45-09:00	15 минут
круг		деятельность	в зависимости от возникающих		
Совместная			образовательных ситуаций		
со взрослым					
образователь					
ная					
деятельность					
	По уполно у одугатура	2-01-01-01-01-01-01-01-01-01-01-01-01-01-	Therman and a natural services		
	Подготовка к занятиям	Элементарная трудовая	Трудовое воспитание		
		деятельность	Умственное воспитание		
Специально	Занятия	Познавательно-исследовательская,	Решение воспитательных задач в	09:00-10:50	1час 50 минут
организованн	Коллекционирование	конструктивная,	соответствии с содержанием	(с учетом	
ая	Реализация проектов	изобразительная (продуктивная),	дошкольного образования	10-	
образователь	Решение ситуативных	музыкальная, коммуникативная,	Умственное воспитание Физическое	минутных	
ная	задач Чтение	речевая, восприятие	воспитание Трудовое воспитание	перерывов	
деятельность	художественной и	художественной литературы и	Правовое воспитание	между	
	познавательной	фольклора, игровая, двигательная	Экономическое воспитание	занятиями,	
Второй	литературы	активность	Эстетическое воспитание	динамичес-	
завтрак	Дидактические и		Мультикультурное и	кими	
_	сюжетно-дидактические		патриотическое воспитание	паузами на	
	игры Конструирование			занятиях и	
				вторым	
				завтраком)	

Подготовка к	Наблюдения и экскурсии	Самостоятельная и совместная со	Умственное воспитание	10:50-12:45	1 час 55 минут
прогулке,	Беседы	взрослыми игровая деятельность,	Экологическое воспитание		
прогулка	Элементарные	познавательно-исследовательская,	Физическое воспитание Трудовое		
	опыты	коммуникативная, конструктивная,	воспитание Нравственное		
	Дидактические и	изобразительная (продуктивная),	воспитание Правовое воспитание		
	сюжетно	элементарная	Экономическое воспитание		
	дидактические	Трудовая деятельность, восприятие	Эстетическое воспитание		
	игры	художественной литературы и	Мулътикультурное		
	Подвижные игры	фольклора, физическая активность	и патриотическое воспитание		
	Конструирование				
	Труд в природе				
Подготовка	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое воспитание	12:45-13:10	25минут
к обеду.	еды		Эстетическое воспитание		
Обед					
Подготовка	Воспитание навыков здоро	। вого образа жизни		13:10-15:00	2 часа
ко сну. Сон					
Постепенный	Гимнастика пробуждения	Физическая активность	Физическое воспитание	15:00-15:15	15 минут
подъем	Закаливающие процедуры	Воспитание навыков ЗОЖ	Физическое воспитание		
	Игра	Самостоятельная игровая	Все виды воспитания		
Подготовка к	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое воспитание	15:15-15:30	15 минут
полднику,	еды		Эстетическое воспитание		

		Игровая, познавательно-	Все виды воспитания	15:30-16:50	1 час 20 минут
Совместная со	взрослым образовательная	исследовательская,	в зависимости от возникающих		
деятельность		коммуникативная, конструктивная,	образовательных ситуаций		
Самостоятельн	ная деятельность	изобразительная (продуктивная),			
Вечерний круг		физическая активность			
Работа со спец	иалистами	Совместная со взрослым игровая деятельность	Умственное воспитание Эстетическое воспитание Коррекционная работа		
Подготовка к	Коллекционирование	Самостоятельная и совместная со	Умственное воспитание	16:50-18.00	1час 10 минут
прогулке,	Реализация проектов	взрослыми игровая деятельность,	Экологическое воспитание		
прогулка	Решение ситуативных	познавательно-исследовательская,	Физическое воспитание Трудовое		
	задач Дидактические,	конструктивная.	воспитание Нравственное		
	сюжетно-дидактические,	коммуникативная, элементарная	воспитание Правовое воспитание		
	подвижные, сюжетно-	трудовая деятельность, физическая	Экономическое воспитание		
	ролевые игры	активность	Эстетическое воспитание		
	Конструирование Труд в		Мультикультурное и		
	природе		патриотическое воспитание		
Подготовка к	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое воспитание	18:00-18:20	20 минут
ужину, ужин	еды		Эстетическое воспитание		
Уход детей	Игры (дидактические,	Самостоятельная и совместная с	Умственное воспитание Трудовое	18:20-19.00	40 минут
домой	настольно-печатные,	воспитателем игровая деятельность	воспитание Нравственное		
	сюжетно-ролевые,	детей.конструктивная,	воспитание Физическое воспитание		
	подвижные)	коммуникативная деятельность,	Эстетическое воспитание		
Общий	На занятия	физическая активность		1 час 30 мину	J YT
	На прогулку			3 часа 45 минут	

	На игру (без учета времени игр на прогулке и в перерывах	3 часа 5 минут
ı	между занятиями)	

Модель образовательного процесса на день для старшей группы с привязкой к режиму дня

Режимные моменты	Формы организации образовательного процесса	Вид деятельности	Направленность воспитательной работы	Время в режиме дня	Длительность
Прием детей	Игры (дидактические, настольно- печатные, сюжетно- ролевые, подвижные) Беседы с детьми	Самостоятельная и совместная со взрослым игровая деятельность, познавательно-исследовательская, конструктивная, коммуникативная деятельность, физическая активность Коммуникативная деятельность	Умственное воспитание Трудовое воспитание Нравственное воспитание Физическое воспитание Эстетическое воспитание Все виды воспитания	07:00-08: 10	1 час 10 минут
	Экскурсии по участку (теплое время года) Наблюдения	Поисково-исследовательская, коммуникативная деятельность	Экологическое воспитание		
	Гигиенические процедуры	Самообслуживание	Физическое воспитание		
	Дежурство в уголке природы, в столовой	Элементарная трудовая деятельность	Экологическое и трудовое воспитание		
	Утренняя гимнастика	Физическая активность	Физическое воспитание	08:10-08:20	10 минут
Завтрак	Формирование культуры еды	Самообслуживание	Физическое воспитание. Эстетическое воспитание	08:20-08:40	20 минут

Утренний	Игра	Самостоятельная игровая	Все виды воспитания	08:40-09:00	20 минут
круг		деятельность	в зависимости от возникающих		
Совместная			образовательных ситуаций		
со взрослым					
образователь					
ная					
деятельность					
	Подготовка к занятиям	Элементарная трудовая	Трудовое воспитание		
		деятельность	Умственное воспитание		
Специально	Занятия	Познавательно-исследовательская,	Решение воспитательных задач в	09:00-10:35	1час минут 35
организованн	Коллекционирование	конструктивная,	соответствии с содержанием	(с учетом	минут
ая	Реализация проектов	изобразительная (продуктивная),	дошкольного образования	10-	
образователь	Решение ситуативных	музыкальная, коммуникативная,	Умственное воспитание Физическое	минутных	
ная	задач Чтение	речевая, восприятие	воспитание Трудовое воспитание	перерывов	
деятельность	художественной и	художественной литературы и	Правовое воспитание	между	
Второй	познавательной	фольклора, игровая, двигательная	Экономическое воспитание	занятиями,	
завтрак	литературы	активность	Эстетическое воспитание	динамичес-	
_	Дидактические и		Мультикультурное и	кими	
	сюжетно-дидактические		патриотическое воспитание	паузами на	
	игры Конструирование			занятиях и	
				вторым	
				завтраком)	

Подготовка к	Наблюдения и экскурсии	Самостоятельная и совместная со	Умственное воспитание	12:45-13:10	25минут
прогулке,	Беседы	взрослыми игровая деятельность,	Экологическое воспитание		
прогулка	Элементарные	познавательно-исследовательская,	Физическое воспитание Трудовое		
	опыты	коммуникативная, конструктивная,	воспитание Нравственное		
	Дидактические и	изобразительная (продуктивная),	воспитание Правовое воспитание		
	сюжетно	элементарная	Экономическое воспитание		
	дидактические	Трудовая деятельность, восприятие	Эстетическое воспитание		
	игры	художественной литературы и	Мультикультурное		
	Подвижные игры	фольклора, физическая активность	и патриотическое воспитание		
	Конструирование				
	Труд в природе				
Подготовка	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое воспитание	13:10-15:05	2 часа 05
к обеду.	еды		Эстетическое воспитание		минут
Обед					-
Подготовка	Воспитание навыков здоро	вого образа жизни		13:00-15:00	2 часа
ко сну. Сон					
		T_			
Постепенный	Гимнастика пробуждения	Физическая активность	Физическое воспитание	15:00-15:15	15 минут
подъем	Закаливающие процедуры	Воспитание навыков ЗОЖ	Физическое воспитание		
	Игра	Самостоятельная игровая	Все виды воспитания		
Подготовка к	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое воспитание	15:15-15:30	15 минут
полднику,	еды		Эстетическое воспитание		
	1	Игровая, познавательно-	Все виды воспитания	15:30-16:50	1 час 20 минут
Совместная со	взрослым образовательная	исследовательская,	в зависимости от возникающих		
деятельность		коммуникативная, конструктивная,	образовательных ситуаций		
	ная деятельность	изобразительная (продуктивная),			
Вечерний круг		физическая активность			
20 горини круг		The state of the s			
		1	1	1	I

Подготовка к	Коллекционирование	Самостоятельная и совместная со	Умственное воспитание	16:50-18.00	1часа 10 минут
прогулке,	Реализация проектов	взрослыми игровая деятельность,	Экологическое воспитание		
прогулка	Решение ситуативных	познавательно-исследовательская,	Физическое воспитание Трудовое		
	задач Дидактические,	конструктивная.	воспитание Нравственное		
	сюжетно-дидактические,	коммуникативная, элементарная	воспитание Правовое воспитание		
	подвижные, сюжетно-	трудовая деятельность, физическая	Экономическое воспитание		
	ролевые игры	активность	Эстетическое воспитание		
	Конструирование Труд в		Мультикультурное и		
	природе		патриотическое воспитание		
Подготовка к	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое воспитание	18:00-18:20	20 минут
ужину, ужин	еды		Эстетическое воспитание		
Уход детей	Игры (дидактические,	Самостоятельная и совместная с	Умственное воспитание Трудовое	18:20-19.00	40 минут
домой	настольно-печатные,	воспитателем игровая деятельность	воспитание Нравственное		
	сюжетно-ролевые,	детей.конструктивная,	воспитание Физическое воспитание		
	подвижные)	коммуникативная деятельность,	Эстетическое воспитание		
Общий	На занятия	физипеская активності		1 час 25 мин	<u> </u> ут
	На прогулку			3 часа 50 мин	нут
	На игру (без учета времени игр на прогулке и в перерывах между занятиями)			3 часа 5 мину	ут

Модель образовательного процесса на день для средней группы с привязкой к режиму дня

	-				
Режимные моменты	Формы организации образовательного процесса	Вид деятельности	Направленность воспитательной работы	Время в режиме дня	Длительность
Прием детей	Игры (дидактические, настольно- печатные, сюжетно- ролевые, подвижные) Беседы с детьми Экскурсии по участку (теплое время года) Наблюдения	Самостоятельная и совместная со взрослым игровая деятельность, познавательно-исследовательская, конструктивная, коммуникативная деятельность, физическая активность Коммуникативная деятельность Поисково-исследовательская, коммуникативная деятельность	Умственное воспитание Трудовое воспитание Нравственное воспитание Физическое воспитание Эстетическое воспитание Все виды воспитания Экологическое воспитание	07:00-08: 05	1 час 05минут
	Гигиенические процедуры Дежурство в уголке природы, в столовой	Самообслуживание Элементарная трудовая деятельность	Физическое воспитание Экологическое и трудорое воспитание		
	Утренняя гимнастика	Физическая активность	и трудовое воспитание Физическое воспитание	08:05-08:15	10 минут
Завтрак	Формирование культуры еды	Самообслуживание	Физическое воспитание. Эстетическое воспитание	08:15-08:40	25 минут
Утренний круг Совместная со взрослым образователь ная деятельность	Игра	Самостоятельная игровая деятельность	Все виды воспитания в зависимости от возникающих образовательных ситуаций	08:40-09:00	20 минут

	Подготовка к занятиям	Элементарная трудовая	Трудовое воспитание		
Специально	Занятия	деятельность Познавательно-исследовательская,	Умственное воспитание Решение воспитательных задач в	09:00-9:50 (c	50 минут
•			1	учетом 10-	30 минут
организованн	Коллекционирование	конструктивная,	соответствии с содержанием	٦	
ая	Реализация проектов	изобразительная (продуктивная),	дошкольного образования	минутных	
образователь	Решение ситуативных	музыкальная, коммуникативная,	Умственное воспитание Физическое		
кан	задач Чтение	речевая, восприятие	воспитание Трудовое воспитание	между	
цеятельность	художественной и	художественной литературы и	Правовое воспитание	занятиями,	
	познавательной	фольклора, игровая, двигательная	Экономическое воспитание	динамичес-	
	литературы	активность	Эстетическое воспитание	кими паузами	
	Дидактические и		Мультикультурное и	на занятиях)	
	сюжетно-дидактические		патриотическое воспитание		
	игры Конструирование				
Второй					
завтрак				09:50-10:00	10 минут
Подготовка к	Наблюдения и экскурсии	Самостоятельная и совместная со	Умственное воспитание	10:00-12:20	2 часа 20
прогулке,	Беседы	взрослыми игровая деятельность,	Экологическое воспитание		минут
прогулка	Элементарные	познавательно-исследовательская,	Физическое воспитание Трудовое		-
-	ОПЫТЫ	коммуникативная, конструктивная,	воспитание Нравственное		
	Дидактические и	изобразительная (продуктивная),	воспитание Правовое воспитание		
	сюжетно	элементарная	Экономическое воспитание		
	дидактические	Трудовая деятельность, восприятие	Эстетическое воспитание		
	игры	художественной литературы и	Мулътикультурное		
	Подвижные игры	фольклора, физическая активность	и патриотическое воспитание		
	Конструирование		۲		
	Труд в природе				
Тодготовка	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое воспитание	12:20-12:50	25минут
к обеду.	еды		Эстетическое воспитание		
-	ОДВ		Эстегическое воснитапис		
Обед					

Подготовка	Воспитание навыков здоро	вого образа жизни		12:50-15:05	2 часа 15
ко сну. Сон					минут
Постепенный	Гимнастика пробуждения	Физическая активность	Физическое воспитание	15:05-15:20	15 минут
подъем	Закаливающие процедуры	Воспитание навыков ЗОЖ	Физическое воспитание		
	Игра	Самостоятельная игровая	Все виды воспитания		
Подготовка к	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое воспитание	15:20-15:35	15 минут
полднику,	еды		Эстетическое воспитание		
		Игровая, познавательно-	Все виды воспитания	15:35-16:50	1 час 15 минут
Совместная со	взрослым образовательная	исследовательская,	в зависимости от возникающих		
деятельность		коммуникативная, конструктивная,	образовательных ситуаций		
Самостоятельн	ная деятельность	изобразительная (продуктивная),			
Вечерний круг		физическая активность			
Подготовка к	Коллекционирование	Самостоятельная и совместная со	Умственное воспитание	16:50-18:00	1час 10 минут
прогулке,	Реализация проектов	взрослыми игровая деятельность,	Экологическое воспитание		
прогулка	Решение ситуативных	познавательно-исследовательская,	Физическое воспитание Трудовое		
	задач Дидактические,	конструктивная.	воспитание Нравственное		
	сюжетно-дидактические,	коммуникативная, элементарная	воспитание Правовое воспитание		
	подвижные, сюжетно-	трудовая деятельность, физическая	Экономическое воспитание		
	ролевые игры	активность	Эстетическое воспитание		
	Конструирование Труд в		Мультикультурное и		
	природе		патриотическое воспитание		
Подготовка к	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое воспитание	18:00-18:20	20 минут
ужину, ужин	еды		Эстетическое воспитание		

Уход	Игры (дидактические,	Самостоятельная и совместная с	Умственное воспитание Трудовое	18:20-19:00	40 минут
детей	настольно-печатные,	воспитателем игровая деятельность	воспитание Нравственное		
домой	сюжетно-ролевые,	детей.конструктивная,	воспитание Физическое воспитание		
	подвижные)	коммуникативная деятельность,	Эстетическое воспитание		
		физическая активность			
Общий	На занятия			40 минут	
	На прогулку На игру (без учета времени игр на прогулке и в перерывах между занятиями)			3 часа 30 мину	TT
				3 часа 5 минут	,

Модель образовательного процесса на день для второй младшей группы с привязкой к режиму дня

	_				
Режимные	Формы организации	Вид деятельности	Направленность	Время в	Длительность
моменты	образовательного		воспитательной работы	режиме дня	
	процесса				
Прием детей	Игры	Самостоятельная и совместная со	Умственное воспитание	07:00-08: 00	1 час
	(дидактические,	взрослым игровая деятельность,	Трудовое воспитание		
	настольно-	познавательно-исследовательская,	Нравственное воспитание		
	печатные, сюжетно-	конструктивная, коммуникативная	Физическое воспитание		
	ролевые,	деятельность, физическая	Эстетическое воспитание		
	подвижные)	активность			
	Беседы с детьми	Коммуникативная деятельность	Все виды воспитания		
	Экскурсии по	Поисково-исследовательская,	Экологическое воспитание]	
	участку (теплое	коммуникативная деятельность			
	время года)				
	Наблюдения				

	Гигиенические процедуры	Самообслуживание	Физическое воспитание		
	Дежурство в уголке природы, в столовой	Элементарная трудовая деятельность	Экологическое и трудовое воспитание		
	Утренняя гимнастика	Физическая активность	Физическое воспитание	08:00-08:10	10 минут
Завтрак	Формирование культуры еды	Самообслуживание	Физическое воспитание. Эстетическое воспитание	08:10-08:40	30 минут
Утренний круг Совместная со взрослым образователь ная деятельность	Игра	Самостоятельная игровая деятельность	Все виды воспитания в зависимости от возникающих образовательных ситуаций	08:40-09:00	20 минут
	Подготовка к занятиям	Элементарная трудовая деятельность	Трудовое воспитание Умственное воспитание		
Специально организованн ая образователь ная деятельность	Занятия Коллекционирование Реализация проектов Решение ситуативных задач Чтение художественной и познавательной литературы Дидактические и сюжетно-дидактические игры Конструирование	Познавательно-исследовательская, конструктивная, изобразительная (продуктивная), музыкальная, коммуникативная, речевая, восприятие художественной литературы и фольклора, игровая, двигательная активность	Решение воспитательных задач в соответствии с содержанием дошкольного образования Умственное воспитание Физическое воспитание Трудовое воспитание Правовое воспитание Экономическое воспитание Эстетическое воспитание Мультикультурное и патриотическое воспитание	09:00-09:40 (с учетом 10-минутных перерывов между занятиями, динамическими паузами на занятиях)	40 минут
Второй завтрак				09:40-09:50.	10 минут

Подготовка к	Наблюдения и экскурсии	Самостоятельная и совместная со	Умственное воспитание	09:50-12:10	2 часа 20
прогулке,	Беседы	взрослыми игровая деятельность,	Экологическое воспитание		минут
прогулка	Элементарные	познавательно-исследовательская,	Физическое воспитание Трудовое		
	опыты	коммуникативная, конструктивная,	воспитание Нравственное		
	Дидактические и	изобразительная (продуктивная),	воспитание Правовое воспитание		
	сюжетно	элементарная	Экономическое воспитание		
	дидактические	Трудовая деятельность, восприятие	Эстетическое воспитание		
	игры	художественной литературы и	Мулътикультурное		
	Подвижные игры	фольклора, физическая активность	и патриотическое воспитание		
	Конструирование				
	Труд в природе				
Подготовка	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое воспитание	12:10-12:40	30 минут
к обеду.	еды		Эстетическое воспитание		
Обед					
Подготовка	Воспитание навыков здоро	вого образа жизни		12:40-15:10	2 часа 30
ко сну. Сон					минут
Постепенный	Гимнастика пробуждения	Физическая активность	Физическое воспитание	15:10-15:20	15 минут
подъем	Закаливающие процедуры	Воспитание навыков ЗОЖ	Физическое воспитание		
подвем	1 31				
	Игра	Самостоятельная игровая	Все виды воспитания		
Подготовка к	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое воспитание	15:20-15:35	15 минут
полднику,	еды		Эстетическое воспитание		
		Игровая, познавательно-	Все виды воспитания	15:35-16:50	1 час 25 минут
Сормостиод со	взрослым образовательная	1		15.55 10.50	1 lac 23 mining i
	взрослым образовательная	The state of the s	в зависимости от возникающих		
деятельность		коммуникативная, конструктивная,	образовательных ситуаций		
	ная деятельность	изобразительная (продуктивная),			
Вечерний круг	•	физическая активность			

Подготовка к	Коллекционирование	Самостоятельная и совместная со	Умственное воспитание	16:50-17.50	1час
прогулке,	Реализация проектов	взрослыми игровая деятельность,	Экологическое воспитание		
прогулка	Решение ситуативных	познавательно-исследовательская,	Физическое воспитание Трудовое		
	задач Дидактические,	конструктивная.	воспитание Нравственное		
	сюжетно-дидактические,	коммуникативная, элементарная	воспитание Правовое воспитание		
	подвижные, сюжетно-	трудовая деятельность, физическая	Экономическое воспитание		
	ролевые игры	активность	Эстетическое воспитание		
	Конструирование Труд в		Мультикультурное и		
	природе		патриотическое воспитание		
Подготовка к	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое воспитание	17:50-18:20	30 минут
ужину,ужин	еды		Эстетическое воспитание		
Уход детей домой	Игры (дидактические, настольно-печатные, сюжетно-ролевые, подвижные)	Самостоятельная и совместная с воспитателем игровая деятельность детей.конструктивная, коммуникативная деятельность, физическая активность	Умственное воспитание Трудовое воспитание Нравственное воспитание Физическое воспитание Эстетическое воспитание	18:20-19:00	40 минут
Общий	На занятия			40 минут	
	На прогулку			3 часа 20 мин	ут
	На игру (без учета времени игр на прогулке и в перерывах между занятиями)			3 часа 5 мину	Γ

Модель образовательного процесса на день для второй группы раннего возраста с привязкой к режиму дня

Режимные	Формы организации	Вид деятельности	Направленность	Время в	Длительность
моменты	образовательного процесса		воспитательной работы	режиме дня	
Прием детей	Игры (дидактические, настольно- печатные, сюжетно- ролевые, подвижные) Беседы с детьми Экскурсии по участку (теплое время года) Наблюдения	Самостоятельная и совместная со взрослым игровая деятельность, познавательно-исследовательская, конструктивная, коммуникативная деятельность, физическая активность Коммуникативная деятельность Поисково-исследовательская, коммуникативная деятельность	Умственное воспитание Трудовое воспитание Нравственное воспитание Физическое воспитание Эстетическое воспитание Все виды воспитания Экологическое воспитание	e	
	Гигиенические процедуры Дежурство в уголке	Самообслуживание Элементарная трудовая	Физическое воспитание Экологическое		
	природы, в столовой	деятельность	и трудовое воспитание		
	Утренняя гимнастика	Физическая активность	Физическое воспитание	08:00-08:05	5 минут
Завтрак	Формирование культуры еды	Самообслуживание	Физическое воспитание. Эстетическое воспитание	08:05-08:40	35 минут
Утренний круг Совместная со взрослым образователь ная деятельность	Игра	Самостоятельная игровая деятельность	Все виды воспитания в зависимости от возникающих образовательных ситуаций	08:40-09:00	20 минут

	Подготовка к занятиям	Элементарная трудовая	Трудовое воспитание		
Специально	Занятия	Деятельность	Умственное воспитание	09:00-09:30 (c	20 MHHV/F
1		Познавательно-исследовательская,	Решение воспитательных задач в	`	30 минут
-	Коллекционирование	конструктивная,	соответствии с содержанием	учетом 10-	
	Реализация проектов	изобразительная (продуктивная),	дошкольного образования	минутных	
1	Решение ситуативных	музыкальная, коммуникативная,	Умственное воспитание Физическое		
	задач Чтение	речевая, восприятие	воспитание Трудовое воспитание	между	
	художественной и	художественной литературы и	Правовое воспитание	занятиями,	
	познавательной	фольклора, игровая, двигательная	Экономическое воспитание	динамичес-	
	литературы	активность	Эстетическое воспитание	кими паузами	
	Дидактические и		Мультикультурное и	на занятиях)	
	сюжетно-дидактические		патриотическое воспитание		
	игры Конструирование				
Второй				09:30-09:40.	10 минут
завтрак					
Подготовка к	Наблюдения и экскурсии	Самостоятельная и совместная со	Умственное воспитание	09:40-11:30	1 час 50минут
прогулке,	Беседы	взрослыми игровая деятельность,	Экологическое воспитание		
прогулка	Элементарные	познавательно-исследовательская,	Физическое воспитание Трудовое		
	опыты	коммуникативная, конструктивная,	воспитание Нравственное		
	Дидактические и	изобразительная (продуктивная),	воспитание Правовое воспитание		
	сюжетно	элементарная	Экономическое воспитание		
	дидактические	Трудовая деятельность, восприятие	Эстетическое воспитание		
	игры	художественной литературы и	Мулътикультурное		
	Подвижные игры	фольклора, физическая активность	и патриотическое воспитание		
	Конструирование				
	Труд в природе				
Подготовка	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое воспитание	11:30-12:00	30 минут
к обеду.	еды		Эстетическое воспитание		
Обед	, ,				

Подготовка ко сну. Сон	Воспитание навыков здоро	вого образа жизни		12:00-15:10	3 часа 10 минут
	Гимнастика пробуждения	Физическая активность	Физическое воспитание	15:10-15:15	15 минут
Постепсииви			Физическое воспитание	13.10-13.13	15 Milliyi
подъем	Закаливающие процедуры	Воспитание навыков ЗОЖ	Физическое воспитание		
	Игра	Самостоятельная игровая	Все виды воспитания		
Подготовка к	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое воспитание	15:15-15:30	15 минут
полднику,	еды		Эстетическое воспитание		
	ı	Игровая, познавательно-	Все виды воспитания	15:30-16:30	1 час
Совместная со	взрослым образовательная	исследовательская,	в зависимости от возникающих		
деятельность		коммуникативная, конструктивная,	образовательных ситуаций		
Самостоятельн	ая деятельность	изобразительная (продуктивная),			
Вечерний круг		физическая активность			
Подготовка к	Коллекционирование	Самостоятельная и совместная со	Умственное воспитание	16:30-17.50	1 час 20
прогулке,	Реализация проектов	взрослыми игровая деятельность,	Экологическое воспитание		минут
прогулка	Решение ситуативных	познавательно-исследовательская,	Физическое воспитание Трудовое		
	задач Дидактические,	конструктивная.	воспитание Нравственное		
	сюжетно-дидактические,	коммуникативная, элементарная	воспитание Правовое воспитание		
	подвижные, сюжетно-	трудовая деятельность, физическая	Экономическое воспитание		
	ролевые игры	активность	Эстетическое воспитание		
	Конструирование Труд в		Мультикультурное и		
	природе		патриотическое воспитание		
Подготовка к	Формирование культуры	Самообслуживание	Физическое воспитание	17:50-18:20	30 минут
ужину, ужин	еды	_	Эстетическое воспитание		

Уход детей	Игры (дидактические,	Самостоятельная и совместная с	Умственное воспитание Трудовое	18:20-19:00	40 минут
домой	настольно-печатные,	воспитателем игровая деятельность	воспитание Нравственное		
	сюжетно-ролевые,	детей.конструктивная,	воспитание Физическое воспитание		
Общий	На занятия			40 минут	
	На прогулку			3 часа 10 мину	/T
	На игру (без учета времени игр на прогулке и в перерывах между занятиями)			3 часа 5 минут	

Режим занятий с применением электронных средств обучения

Занятия с использованием электронных средств обучения проводятся в возрастных группах от пяти лет и старше.

Непрерывная и суммарная продолжительность использования различных типов ЭСО на занятиях составляет:

Электронное	Возраст	Продолжительность, мин., не более			
средство обучения	воспитанника	На одном занятии	В день		
Интерактивная доска	5-7	7	20		
Интерактивная панель	5-7	5	10		
Персональный компьютер, ноутбук	6-7	15	20		
Планшет	6-7	10	10		

Для воспитанников 5-7 лет продолжительность непрерывного использования

- экрана с демонстрацией обучающих фильмов, программ или иной информации, предусматривающих ее фиксацию в тетрадях воспитанниками, составляет 5–7 минут;
- наушников составляет не более часа. Уровень громкости устанавливается до 60 процентов от максимальной.

Во время занятий с использованием электронных средств обучения воспитатели проводят гимнастику для глаз.

Воспитательно-образовательный процесс строится учетом контингента воспитанников, их индивидуальных и возрастных особенностей, социального заказа родителей. При организации воспитательнообеспечено образовательного процесса единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач, при этом поставленные цели и задачи решаются, избегая перегрузки детей, на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму».

Построение образовательного процесса на комплексно-тематическом принципе с учетом интеграции образовательных областей дает возможность достичь этой цели. Построение всего образовательного процесса вокруг

одной центральной темы дает большие возможности для развития детей. Темы помогают организовать информацию оптимальным способом.

У детей появляются многочисленные возможности для практики, экспериментирования, развития основных навыков, понятийного мышления. Выделение основной темы периода не означает, что абсолютно вся деятельность детей посвящена этой теме. Цель введения основной темы периода

Организация питания в ДОУ

Основные принципы организации питания:

- ✓ адекватная энергетическая ценность рационов, соответствующая энергозатратам детей;
- ✓ сбалансированность рациона питания;
- ✓ максимальное разнообразие рациона;
- ✓ высокая технологическая и кулинарная обработка продуктов и блюд, обеспечивающая их вкусовые достоинства и сохранность пищевой ценности;
- ✓ учет индивидуальных особенностей детей. Организация рационального питания детей в детском саду основана на соблюдении утвержденных наборов продуктов и примерных меню и осуществляется в соответствии с 10-дневным меню.

В детском саду имеется примерное перспективное меню, специально разработанная картотека блюд, где указаны раскладка, калорийность блюда, содержание в нем белков, жиров, углеводов. Использование таких карточек позволяет легко подсчитать химический состав рациона и при необходимости заменить одно блюдо другим, равноценным ему по калорийности. Бракераж готовой продукции проводится регулярно с оценкой вкусовых качеств.

График выдачи питания разработан в соответствии с возрастными особенностями детей, санитарно-гигиеническими требованиями и режимом работы детского сада.

Контроль организации питания детей в группах включает в себя следующие позиции:

- 1. Гигиеническая обстановка:
 - ✓ санитарное состояние
 - ✓ размещение столовой мебели
- 2. Своевременность доставки пищи в группу.
- 3. Сервировка стола:
 - ✓ учет требований сервировки стола в соответствии с возрастом детей;
 - ✓ эстетика стола;
 - ✓ оценка деятельности дежурных.
- 4. Выполнение режима питания.
- 5. Подготовка детей к приему пищи:

- ✓ настроение детей, их общение, состояние (возбужденное или спокойное);
- ✓ организация гигиенических процедур в зависимости от возраста.

6. Руководство воспитателя:

- ✓ обстановка в группе во время приема пищи;
- ✓ посадка детей за столом;
- ✓ умение детей пользоваться столовыми приборами;
- ✓ культура подачи второго блюда;
- ✓ культура поведения за столом;
- ✓ общение воспитателя с детьми во время приема пищи;
- ✓ умение преподнести блюдо (нелюбимое, новое).

Дети едят с разной скоростью, поэтому им дается возможность принимать пищу в своем темпе. Педагоги не допускают, чтобы дети сидели за столом в ожидании еды или после ее приема — это способствует утомлению.

Прогулка. Прогулка является надежным средством укрепления здоровья детей и профилактики утомления. На прогулке они могут удовлетворить свою потребность в двигательной активности (в самостоятельных и организованных подвижных, спортивных играх и упражнениях). Недопустимо сокращать время прогулок; воспитатель должен обеспечить достаточное пребывание детей на свежем воздухе в соответствии с режимом дня. Продолжительность прогулки во многом зависит от ее организации.

Процесс одевания и раздевания нередко затягивается, особенно в холодное время года. Правильно сформированные навыки самообслуживания, умение аккуратно складывать одежду в определенном порядке, ожидание интересной прогулки — все это помогает детям собираться быстрее и позволяет дольше находиться на свежем воздухе.

Ежедневное чтение. В режиме дня выделяется постоянное время ежедневного чтения детям. Читать следует не только художественную литературу, но и познавательные книги, детские иллюстрированные энциклопедии, рассказы для детей по истории и культуре малой Родины, родной страны и зарубежных стран. Чтение книг и обсуждение прочитанного помогает на примере литературных героев воспитывать в детях социальнонравственные качества, избегая нудных и бесполезных поучений и нотаций. При этом нельзя превращать чтение в занятие — у ребенка всегда должен быть выбор: слушать или заниматься своими делами. Задача педагога — сделать процесс чтения увлекательным и интересным для всех детей.

Дневной сон. Правильное чередование сна и бодрствования способствует нормальной психической деятельности, особенно в дошкольном возрасте. Быстрому засыпанию и глубокому сну способствуют разнообразная активная деятельность детей во время бодрствования; спокойные занятия, снимающие перевозбуждение, перед отходом ко сну. В

помещении, где спят дети, создается спокойная, тихая обстановка. Постоянный приток свежего воздуха в спальное помещение также способствует спокойному и глубокому сну.

Содержание деятельности по охране и укреплению здоровья воспитанников.

Сохранение и укрепление здоровья детей — одно из основных направлений работы ДОУ. Только здоровый ребенок способен на гармоничное развитие, поэтому формирование привычки к здоровому образу жизни были и остаются первостепенной задачей детского сада.

ДОУ организует разностороннюю деятельность, направленную на сохранение здоровья детей, реализует комплекс воспитательно-образовательных, оздоровительных и лечебно-профилактических мероприятий по разным возрастным ступеням.

Целью оздоровительной работы в ДОУ является создание устойчивой мотивации в потребности сохранения своего собственного здоровья и здоровья окружающих. Поэтому, очень важно правильно сконструировать содержание воспитательно-образовательного процесса по всем направлениям развития ребенка, отобрать современные программы, обеспечивающие приобщение к ценностям, и прежде всего – к ценностям здорового образа жизни.

- В ДОУ используются здоровьесберегающие технологии по следующим направлениям:
- 1) Технологии сохранения и стимулирования здоровья.
- 2) Технологии обучения здоровому образу жизни.
- 3) Коррекционные технологии.

Питание детей организовано в групповых комнатах согласно СанПиНа, 5-ти разовое для всех детей. Поставки продуктов питания организованы на договорной основе.

Пищеблок оборудован соответствующими СанПиНа необходимым технологическим оборудованием. Основой организации питания детей в ДОУ является соблюдение рекомендуемых наборов продуктов и рационов питания, позволяющих удовлетворить физиологические потребности дошкольников в основных пищевых веществах и обеспечить их необходимой калорийностью.

В ДОУ соблюдается рецептура и технология приготовления блюд, оставляется суточная проба готовой продукции, выполняются нормы вложения сырья, вкусовое качество приготовленных блюд соответствует требованиям.

Профилактические мероприятия, помимо воспитательского коллектива, проводятся медицинской сестрой ДОУ и включают в себя:

• осмотр детей во время утреннего приема;

- антропометрические замеры
- анализ заболеваемости 1 раз в месяц, в квартал, 1 раз в год;
- ежемесячное подведение итогов посещаемости детей;
- лечебно-профилактические мероприятия.

физкультурно-оздоровительной работы нашего учреждения строится по принципу развивающей педагогики оздоровления, а основной задачей данной системы является формирование И реализация индивидуального оздоровительного маршрута для каждого воспитанника, основная составляющая которого следует из половых, возрастных и психофизиологических особенностей ребенка. Она включает все виды физкультурных занятий, оздоровительных мероприятий, которых обязательно дозируется нагрузка.

Помимо занятий, в течение дня в комплексе проводятся различные виды закаливания, утренняя гимнастика, прогулки, подвижные игры и т.д., где находят свое применение инновационные здоровьесберегающие технологии:

- •Технология сохранения и стимулирования здоровья (динамические паузы, подвижные и спортивные игры, релаксация, пальчиковая гимнастика, гимнастика для глаз, дыхательная гимнастика, гимнастика корригирующая, ортопедическая гимнастика);
- технология обучения здоровому образу жизни (игротренинги и игротерапия, коммуникативные игры, самомассаж, точечный массаж);
- коррекционные технологии (технология музыкального воздействия, сказкотерапия, технология воздействия цветом, технология коррекции поведения, психогимнастика, пескотерапия).

Педагогический коллектив ДОУ уделяет должное внимание закаливающим процедурам, которые подходят для детей всех групп здоровья, а это щадящие методы закаливания: игровая оздоровительная гимнастика после дневного сна, включающая релаксационную и дыхательную гимнастику, упражнения на профилактику плоскостопия и нарушений осанки у детей; полоскание зева кипяченой водой, контрастные воздушные ванны, хождение босиком по «дорожке здоровья», утренний прием на свежем воздухе, витаминизированное питье и др.

заболеваемости В предупреждения распространения целях среди воспитанников МБДОУ ежегодно В осенне-зимневесенний период проводятся санитарно-профилактические мероприятия по предупреждению и профилактике ОРВИ и гриппа, а также систематическая просветительская работа с родителями воспитанников по вопросам вакцинации детей и употреблению противовирусных препаратов период подъема заболеваемости.

В ДОУ работает программа «Здоровый дошкольник», разработанная педагогами ДОУ.

В ДОУ ведется работа с родителями и сотрудниками по предупреждению распространения новой короновирусной инфекции (COVID 19).

3.7.6. Планирование образовательной деятельности

Планирование деятельности педагогов ДОУ опирается на результаты педагогической оценки индивидуального развития детей и направлено в первую очередь на создание психолого-педагогических условий для развития каждого ребенка, в том числе, на, формирование развивающей предметно-пространственной среды. Планирование деятельности детского сада направлено на совершенствование его деятельности и учитывает результаты как внутренней, так и внешней оценки качества реализации ООП ДОУ. Планирование воспитательно-образовательной работы осуществляется в следующих формах, взаимно дополняющих друг друга:

- ✓ Основная образовательная программа ДОУ.
- ✓ Адаптированная образовательная программа.
- ✓ Программа развития ДОУ.
- ✓ Годовой план работы ДОУ.
- ✓ Рабочая программа на каждую возрастную группу.
- ✓ Рабочие программы специалистов.
- ✓ Календарное планирование.

В детском саду разработана модель образовательного процесса.

Реализация разработанной модели способствует приближению работы ДОУ в соответствии требований ФГОС ДО. Модель будет совершенствоваться в связи с изменениями в нормативно- правовом поле.

Содержание обязательной части (60%) Программы базируется на примерной общеобразовательной программе «От рождения до школы», которая обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности. В раскрытии сущности каждой структурной единицы за основу взят аналогичный раздел данной программы, делаются ссылки на соответствующие страницы, о чем четко указано в п.2.12 ФГОС ДО.

Направления развития и образования воспитанников (далее – образовательные области):

- ✓ социально-коммуникативное развитие;
- ✓ познавательное развитие;
- ✓ речевое развитие;
- ✓ художественно-эстетическое развитие;
- ✓ физическое развитие.

Задачи психолого-педагогической работы по формированию физических, интеллектуальных и личностных качеств детей решаются интегрировано в ходе освоения всех образовательных областей наряду с задачами, отражающими специфику каждой образовательной области, с обязательным психологическим сопровождением. При этом решение программных образовательных задач предусматривается не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и в ходе режимных

моментов — как в совместной деятельности взрослого и детей, так и в самостоятельной деятельности дошкольников.

В содержание вариативной части (40) входит:

- ✓ проектная деятельность;
- ✓ реализация казачьего компонента в региональном содержании;
- ✓ проектная деятельность;
- ✓ программы, разработанные ДОУ;
- ✓ парциальные программы.

3.7.7. Модель образовательного процесса на неделю

Логопедическая (Подготовительная к школе) группа с привязкой к расписанию занятий – тематическая неделя

Формы	Of nononarous was	I/o yy		Ден	ь недели		
организации образовательно го процесса	Образовательная область, приоритетное направление	Коли честв о	Понед ельни к	Втор ник	Среда	Чет верг	Пят ниц а
Занятие (на любом занятии решаются задачи социально-коммуникативно го развития	Познавательное развитие: ■ ФЭМП ■ ОМ – ознакомление с окружающим миром	3	ФЭМП	ОМ	ФЭМП		
го развития детей и воспитательные задачи) Для каждого занятия воспитательные задачи формируются отдельно в соответствии с содержанием дошкольного образования	Речевое развитие: • РР − развитие речи • РР- Л(логопедическое) • Г − подготовка к обучению грамоте	4	PP		РР(Л)	PP(Л)	PP(Л)
	 Художественно- эстетическое развитие: Р − рисование Л − лепка А − аппликация ХТ −	6	Р	М	ЛР	М	Л/А
	Физическое развитие: • Ф – физкультура	2		Ф		Ф на возд ухе	
экологическое, нра мультикультурное	зговор (умственное, авственное, патриотическое, , правовое воспитание)		+	+	+	+	+
Мастерская (трудо нравственное восп	овое, эстетическое, питание)			+		+	
зависимости от на	ние (все виды воспитания в правленности коллекции)		+			+	
литературы (все в	Чтение художественной и познавательной литературы (все виды воспитания в зависимости от содержания литературного произвеления)		+	+	+	+	+
· -	гов (все виды воспитания в правленности проекта)		+				

Экспериментирование и наблюдение					
(умственное, экологическое, трудовое,		+			+
нравственное воспитание)					
Конструирование				+	
Игра (все виды воспитания в зависимости от	-	+			
направленности игры)	+	+	+	+	+
Конкурсы, викторины, досуги (все виды					
воспитания)			+		+
Решение ситуативных задач (все виды	-				
воспитания)	+		+		
Работа в книжном уголке (все виды	_				
воспитания)	+	+	+	+	+
Другие формы:					

Старшая группа с привязкой к расписанию занятий – тематическая

неделя

Формы		Коли		Дени	ь недел	И	
организации образовательно го процесса	Образовательная область, приоритетное направление	К ОЛИ ЧЕСТ ВО	Понеде льник	Втор ник	Сре да	Четв ерг	Пят ниц а
Занятие (на любом занятии решаются задачи социально-	Познавательное развитие:	5		OM	ФЭ МП	OM	K, OM
го развития детей и воспитательные задачи)	то развития речевое развитие: • РР − развитие речи фетей и воспитательные • Г − подготовка к обучению грамоте	2	PP			Γ	
Для каждого занятия воспитательные задачи формируются отдельно в соответствии с содержанием дошкольного образования	Художественно-эстетическое развитие: • Р – рисование • Л – лепка • А – аппликация • ХТ – художественный труд • М – музыка	6	P	М, Л/А	P	М	
	Физическое развитие: • Ф – физкультура	3	Ф		Ф на возд ухе		Φ
Беседа, загадка, разговор (умственное, экологическое, нравственное, патриотическое, мультикультурное, правовое воспитание)			+	+	+	+	+
нравственное вост	•		+	+		+	
коллекционирова	ние (все виды воспитания в		+			+	

зависимости от направленности коллекции)					
Чтение художественной и познавательной					
литературы (все виды воспитания в зависимости	+	+	+	+	+
от содержания литературного произведения)					
Реализация проектов (все виды воспитания в	1				
зависимости от направленности проекта)	+				
Экспериментирование и наблюдение					
(умственное, экологическое, трудовое,	+	+			+
нравственное воспитание)					
Игра (все виды воспитания в зависимости от	+	+	+		
направленности игры)	T	T	7	Т	T
Конкурсы, викторины, досуги (все виды			+		
воспитания)			7		干
Решение ситуативных задач (все виды	+		+		
воспитания)	T				
Работа в книжном уголке (все виды воспитания)	+	+	+	+	+
Другие формы:					

Средняя группа с привязкой к расписанию занятий – тематическая неделя

Формы организации образовательно го процесса	Образовательная			Ден	ь недели		
	область, приоритетное направление	Количе ство	Понеде льник	Втор ник	Сре да	Четв ерг	Пятн ица
Занятие (на любом занятии решаются задачи социально-коммуникативно го развития детей и воспитательные задачи) Для каждого занятия воспитательные задачи формируются отдельно в соответствии с содержанием дошкольного образования	Познавательное развитие: ФЭМП ОМ — ознакомление с окружающим миром К — конструирование	3	ОМ		ФЭМП		К
	Речевое развитие:	1				PP	
	 Художественно- эстетическое развитие: Р – рисование Л – лепка А – аппликация XT – художественный труд М – музыка 	5		M, P	Л/А	М	
	Физическое развитие:Ф − физкультура	3	Φ		Ф на воз		Φ

				дух е		
Беседа, загадка, разговор (умственное,						
экологическое, нравственное,						+
патриотическое, мультикультурное, правовое						
воспитание)	+ +					
Мастерская (трудовое, эстетическое,						
нравственное воспитание)				T		
Чтение художественной и познавательной						
литературы (все виды воспитания в		+	+	+	+	+
зависимости от содержания литературного		1	'	'	'	'
произведения)						
Реализация проектов (все виды воспитания в		+				
зависимости от направленности проекта)		'				
Экспериментирование и наблюдение						
(умственное, экологическое, трудовое,		+	+			+
нравственное воспитание)						
Игра (все виды воспитания в зависимости от		+	+	+	+	+
направленности игры)		1	'	1	'	'
Досуги (все виды воспитания)				+		+
Решение ситуативных задач (все виды	задач (все виды + +					
воспитания)		T		T		
Работа в книжном уголке (все виды		+	+	+	+	+
воспитания)		Т	T	干	T	T
Другие формы:						

Младшая группа с привязкой к расписанию занятий – тематическая неделя

Формы	Образовательная			Дені	ь недел	ти	
организации образовательно го процесса	область, приоритетное направление	Количе ство	Понедел ьник	Втор ник	Сре да	Четве рг	Пятн ица
Занятие (на любом занятии решаются задачи социально-коммуникативно го развития детей и воспитательные	Познавательное развитие:	4		ОМ		ФЭМ П	К
задачи) Для каждого занятия воспитательные	 PP − развитие речи Г − подготовка к обучению грамоте 	1	PP				
задачи формируются отдельно в соответствии с	Художественно- эстетическое развитие:• Р − рисование• Л − лепка	5		М, Л	P	M	A

содержанием дошкольного	A – аппликацияXT –						
образования	художественный труд • М – музыка						
	Физическое развитие:Ф – физкультура	3	Φ		Φ		Φ
экологическое, нр	азговор (умственное, авственное, патриотическое, е, правовое воспитание)		+	+	+	+	+
1 \ 1 \	Мастерская (трудовое, эстетическое, нравственное воспитание)					+	+
литературы (все в зависимости от со	е художественной и познавательной атуры (все виды воспитания в имости от содержания литературного		+	+	+	+	+
Реализация проект	произведения) Реализация проектов (все виды воспитания в зависимости от направленности проекта)				+		
	ание и наблюдение огическое, трудовое, питание)		+ +			+	
Игра (все виды во направленности и	спитания в зависимости от гры)		+	+	+	+	+
Досуги (все виды	воспитания)				+		+
Решение ситуатив воспитания)	вных задач (все виды		+		+		
Работа в книжном воспитания)	уголке (все виды		+	+	+	+	+
Другие формы:							

Вторая группа раннего возраста с привязкой к расписанию занятий – тематическая неделя

Формы			День неде	ли			
организации образовательног о процесса	Образовательная область, приоритетное направление	Количе ство	Понедел ьник	Втор ник	Сре да	Четве рг	Пятн ица
Занятие (на любом занятии решаются задачи социально-коммуникативно го развития	Познавательное развитие:	3		OM	ФЭ МП		К
детей и	Речевое развитие:	1	PP				

	nn nn		1		ı		
воспитательные	• РР – развитие речи						
задачи)	• Г – подготовка к						
Для каждого	обучению грамоте						
занятия	 XЛ – восприятие 						
воспитательные	художественной						
задачи	литературы и фольклора						
формируются	Художественно-						
отдельно в	эстетическое развитие:						
соответствии с	 Р – рисование 						
содержанием							
дошкольного	 A – аппликация 	4		M	M	P	Л
образования	• XT –						
ооризовиния	художественный						
	труд						
	 М – музыка 						
	Физическое развитие:						
	 Ф – физкультура 	3	Φ			Φ	Φ
	φποπιχνία τη pw						
Беседа, загадка, ра	изговор (умственное,						
	авственное, патриотическое,		+	+	+	+	+
_	е, правовое воспитание)						
	овое, эстетическое,						
нравственное восп						+	+
-	енной и познавательной						
литературы (все в							
	держания литературного		+	+	+	+	+
произведения)	держания литературного						
	FOR (DOG BY HILL BOOTHWEAVING B						
-	гов (все виды воспитания в				+		
	правленности проекта)						
	ание и наблюдение						
	огическое, трудовое,		+	+			+
нравственное вост							
	Игра (все виды воспитания в зависимости от		+	+	+	+	+
направленности игры)			I	ı	ı	1	1
Досуги (все виды	воспитания)				+		+
Решение ситуатив	ных задач (все виды						
воспитания)	-		+		+		
Работа в книжном	уголке (все виды						
воспитания)	× · · · ·		+	+	+	+	+
Другие формы:							
Другие формы.				L		L	

3.7.8. Модель образовательного процесса на год

Подготовительная к школе группа – комплексно-тематическое планирование

Неделя Месяц	1-я неделя	2-я неделя	3-я неделя	4-я неделя	
Сентябрь	ТН «Праздник знаний»	ТН «Праздник знаний» Педагогическая диагностика	TH «Осень золотая»	ТН «Дом, в котором я живу»	
Октябрь	ТН «Мой город»	ТН «Земля – наш общий дом»	ТН «Земля – наш общий дом»	ТН «Дети разных стран – друзья»	
	ТОП «Мы — будущие ученики» ТОП «Все профессии нужны, все профессии важны».				
	ТН «Моя Родина – Россия»				
Ноябрь		ТН «Гимн, флаг, герб России»	ТН «Москва – столица России»	ТН «Герои России»	
_		ТОП « Пожарная безопасност	Ь»		
	ТОП «Все профессии нужны, все профессии важны».				
Декабрь	ТН «Зимушка-зима»	ТН «Новый год спешит к нам в гости»	ТН «Елка-красавица детям очень нравится»	ТН «Все встречают Новый год – дружно встали в хоровод»	
	ТОП «Все профессии нужны, все профессии важны».				
Январь	_	ТН «Зимние забавы»	ТН «Зимние виды спорта има»	ТН «Зимняя природа»	

	ТОП «Все профессии нужны, все п	рофессии важны».				
Февраль	ТН «Почетное звание – солдат»	ТН «Почетное звание – солдат»	ТН «Будущие защитники Родины»	ТН «Праздник 23 февраля»		
	ТОП «Все профессии нужны, все п	рофессии важны».				
	ТН «Традиции и обычаи нашего народа»	ТН «Мамин день»	ТН «Родной край»	ТН «Давай пойдем в театр»		
Март				5 неделя ТН «Весна-красна»		
	ТОП «Все профессии нужны, все профессии важны».					
	ТН «Природа проснулась – весне	ТН «Герои космоса»	TH «Великие герои	ТН «Праздник весны и		
Апрель	улыбнулась»		прошедшей войны»	труда»		
	ТОП «Все профессии нужны, все профессии важны».					
	ТН «Великий день – Победы	ТН «До свидания, детский	ТН «До свидания,	ТН «До свидания, детский		
	день»	сад!!»	детский сад!!»	сад! Здравствуй школа!»		
Май		Педагогическая диагностика				
	ТОП «Все профессии нужны, все профессии важны».					
В летний пе	риод детский сад работает в каникул	ярном режиме				
(1-я неделя	июня – 3-я неделя августа).					

Старшая группа – комплексно-тематическое планирование

Неделя Месяц	1-я неделя	2-я неделя	3-я неделя	4-я неделя
Сентябрь	ТН «День Знаний»	ТН «Осень ранняя пришла – мы ее встречаем»	ТН «Какого цвета осень?»	

			TH «Осенние дары»	ТН «Я расту здоровым»	
	ТОП «Здоровый ребенок»			I .	
	ТН «Познаем себя»	ТН «Я и моя семья»	ТН «Профессии моих родителей»	ТН «Откуда хлеб пришел»	
Октябрь		TOIL (Dropopy vi posovovy)			
		ТОП «Здоровый ребенок» ТОП «Моя малая родина»			
	ТН «Моя малая родина»	ТОП «Могол малал родина»		1	
Ноябрь	тті «Моя малая родина»	ТН «Моя страна»	ТН «Главный город России – Москва»	ТН «Уж осень проходит, спешит к нам зима»	
-	ТОП «Здоровый ребенок»				
		I my y	Lexx p	l my y	
п с	ТН «Зимние забавы»	ТН «Новый год спешит к нам в гости»	ТН «В гости елка к нам пришла»	ТН «Новый год – встали дети в хоровод»	
Декабрь	ТОП «Моя малая родина»				
	ТОП «Здоровый ребенок»				
	_	ТН «Приметы матушки Зимы»	ТН «Зимняя олимпиада»	ТН «Зимняя природа»	
σ	ТОП «Моя малая родина»				
Январь	ТОП «Здоровый ребенок»				
	ТОП «Книга – наш лучший друг»				
	ТН «Как живут звери зимой»	ТН «Герои нашей страны»	TH «Наша армия»	ТН «Праздник 23 февраля»	
Февраль	ТОП «Моя малая родина»				
Фсвраль	ТОП «Здоровый ребенок»				
	ТОП «Книга – наш лучший друг»	>			

	ТН «Традиции и обычаи нашего народа»	ТН «Мамин праздник»	ТН «Мой край родной»	TH «Народные игрушки»	
				ТН «Неделя безопасности»	
Март	ТОП «Моя малая родина»				
	ТОП «Здоровый ребенок»				
	ТОП «Книга – наш лучший друг»				
	ТН «Весна-красна»	TH «Космические дали»	ТН «Герои Великой	ТН «Праздник весны и	
	TOIL (Mag Mayag pa WWW)		Отечественной войны»	труда»	
Апрель	ТОП «Моя малая родина»				
	ТОП «Здоровый ребенок»				
	ТОП «Книга – наш лучший друг»				
	ТН «Великий День Победы»	ТН «Скоро лето к нам	TH «Мой любимый	ТН «Лето! Ах, лето!»	
		придет»	детский сад»		
Май		Педагогическая диагностика			
	ТОП «Здоровый ребенок»				
	ТОП «Моя малая родина»				
В поличий п		AGDIVAN DAWING			
	ериод детский сад работает в каникул июня – 3-я неделя августа).	іярном режиме			
(1-я неделя	июпл — 3-я неделя августа).				

Средняя группа №1 – комплексно-тематическое планирование

Неделя Месяц	1-я неделя	2-я неделя	3-я неделя	4-я неделя
Сентябрь	ТН «День Знаний»	ТН «Осень ранняя пришла –	ТОП ««Взаимодействие с	семьёй – залог успеха

		мы ее встречаем»	дошкольного образования	»
			ТН «Дары осени»	ТН «Какого цвета осень?» ТН «Я расту здоровым»
Октябрь	ТН «Я и моя семья»	ТН «Познаем себя»	ТН «Профессии моих родителей»	ТН «Наш детский сад»
	ТОП:« Мы- юные защитники прир	ооды !»		
Ноябрь	ТН «Моя малая родина»	ТН «Моя страна»	ТН «Главный город России – Москва»	ТН «Уж осень проходит, спешит к нам зима»
		ТОП« Правила дорожные соб.	людать положено»	
	ТН «Зимние забавы»	ТН «Зимовье зверей»	ТН «Скоро, скоро Новый год!»	ТН «Наступает Новый год!»
Декабрь	ТОП «Русские народные сказки»			
Январь	_	ТН «Проказы матушки Зимы»	ТН «Как зимуют птицы»	ТН «Зимний спорт»
Февраль	ТН «Профессия «военный»»	ТН «Герои-богатыри»	ТН «Наша армия»	TH «Мамин праздник»
1				
	ТН «Вот и закончилась зима, весна спешит к нам в гости»	ТН «Традиции и обычаи народов России»	TH «Народные игрушки»	ТН «Люблю свой край родной»
Март				TH «Транспорт»
Апрель	ТН «Полюбуйся: весна наступила»	ТН «Увидел скворца – весна у крыльца»	ТН «Весенний сад и огород»	ТН «Герои великой войны»

	ТН «Профессия – военный»	ТН «Летние виды спорта»	ТН «Дикие и домашние	ТН «Здравствуй, лето»		
			животные»			
3.6.9						
Май		Педагогическая диагностика				
D v	<u> </u>					
в летнии пер	риод детский сад работает в каникул	ярном режиме				
(1-я неделя и	(1-я неделя июня – 3-я неделя августа).					

Средняя группа №2 – комплексно-тематическое планирование

Неделя		пыный проскт, тті темати песк		
Месяц	1-я неделя	2-я неделя	3-я неделя	4-я неделя
Сентябрь	ТН «День Знаний»	ТН «Осень ранняя пришла –		
Сентяорь		мы ее встречаем»		
			ТН «Дары осени»	ТН «Дары осени»
			-	ТН «Я расту здоровым»
	ТОП «Путешествие по сказкам»			
			ТОП «Наш организм»	
Октябрь	ТН «Я и моя семья»	ТН «Познаем себя»	ТН «Профессии моих родителей»	ТН «Наш детский сад»
1	ТОП «Путешествие по сказкам»			
	ТН «Мой город, моя страна»	ТН «Моя страна»		
Ноябрь			ТН «Главный город	ТН «Уж осень проходит,
			России – Москва»	спешит к нам зима»

	ТОП «Путешествие по сказкам»				
	ТОП «Волшебница - вода»				
	ТН «Зимние забавы»	ТН «Зимовье зверей»	ТН «Скоро, скоро Новый год!»	ТН «Наступает Новый год!»	
Декабрь	ТОП «Путешествие по сказкам»				
	ТОП «Волшебница - вода»		·	,	
Январь	_	ТН «Проказы матушки Зимы»	ТН «Как зимуют птицы»	ТН «Зимний спорт»	
- -	ТОП «Путешествие по сказкам»				
	ТН «Профессия «военный»»	ТН «Герои-богатыри»	ТН «Наша армия»	TH «Мамин праздник»	
Февраль	ТОП «Путешествие по сказкам»				
	ТН «Вот и закончилась зима, весна спешит к нам в гости»	ТН «Традиции и обычаи народов России»	ТН «Народные игрушки»	ТН «Люблю свой край родной»	
Март				ТН «Транспорт»	
	ТОП «Путешествие по сказкам»				
Апрель	ТН «Полюбуйся: весна наступила»	ТН «Увидел скворца – весна	ТН «Весенний сад и	ТН «Герои великой войны»	
тирслв	наступила» у крыльца» огород» ТОП «Путешествие по сказкам»				
Май	ТН «Профессия – военный»	ТН «Летние виды спорта»	ТН «Дикие и домашние животные»	ТН «Здравствуй, лето»	

		Педагогическая диагностика			
	ТОП «Путешествие по сказкам»				
В летний пер	В летний период детский сад работает в каникулярном режиме				
(1-я неделя июня – 3-я неделя августа).					

Младшая группа – комплексно-тематическое планирование

Неделя Месяц	1-я неделя	2-я неделя	3-я неделя	4-я неделя	
Сентябрь	ТН «Здравствуй, детский сад!»	ТН «Что нам осень принесла? Овощи»	ТН «Что нам осень принесла? Фрукты»	ТН «Осень золотая в гости к нам пришла» ТН «Я – человек»	
	ТОП «Мой детский сад»				
Октябрь	ТН «Ты и я - друзья!»	ТН «Край родной»	ТН «Город, в котором я живу»	ТН «Дом, где я живу. Мебель»	
	ТОП «Времена года»				
Ноябрь	TH «Посуда»	ТН «Домашние животные»	ТН «Моя семья»	ТН «Дикие животные»	
	ТОП «Времена года»				
Декабрь	TH «Время весёлых игр»	ТН «Хотим всё знать»	ТН «Скоро праздник!»	ТН «Новый год настает»	
, , 1	ТОП «Времена года»				
Январь	_	ТН «Зима. Зимние забавы»	ТН «Звери зимой»	ТН «Белоснежная зима»	
	ТОП «Времена года»				
	•		ТОП«В гостях у сказки»		

Февраль	TH «Одежда»	ТН «Транспорт»	ТН «Мы - защитники Отечества»	ТН «Бабушка родная»				
1	ТОП «Времена года»	1	L					
Март	TH «Матрёшкины посиделки»	ТН «Моя мама лучше всех»	ТН «Народные игрушки»	ТН «Русские народные сказки» ТН «Весна – красна»				
	ТОП «Времена года»							
Апрель	ТН «Птицы весной»	ТН «Насекомые»	TH «Цветы»	ТН «Подарки весны»				
1	ТОП «Времена года»							
Май	ТН «День Победы	ТН «Волшебница – вода» Педагогическая диагностика	ТН «Мои любимые игрушки»	ТН «Здравствуй, лето»				
	ТОП «Времена года»							
В летний по	риод детский сад работает в канику	лярном режиме						
(1-я неделя	июня – 3-я неделя августа).							

Вторая группа раннего возраста – комплексно-тематическое планирование

Неделя Месяц	1-я неделя	2-я неделя	3-я неделя	4-я неделя
Сентябрь	ТН «Здравствуй, детский сад»	ТН «Затейница Осень»	ТН «Овощи и фрукты – полезные продукты»	ТН «В осеннем лукошке всего понемножку» ТН «Части тела и лица человека»
Октябрь	ТН «Дети и взрослые»	ТН «Мой дом»	ТН «Мой дом»	ТН «Домашние животные»

TT 6	ТН «Домашние птицы»	ТН «Правила дорожные всем нам знать положено»	ТН «Дружно ходим в	TH «Профессии»
Ноябрь		нам знать положено»	детский сад»	
			ТОП «Умываемся мы чист	TO»
П	ТН «Зимушка-зима к нам пришла	TH «Деревья зимой»	ТН «Главные украшения	ТН «На пороге Новый год»
Декабрь	сама»		Новогоднего праздника»	
	_	ТН «Лесные звери и птицы	ТН «Жизнь людей	ТН «Что такое хорошо, что
Январь		зимой»	зимой»	такое плохо»
· · r			ТОП«В гостях у сказки»	
Φ	ТН «Мы и едем, мы и мчимся»	ТН «Моя семья»	ТН «Моя мамочка и я –	ТН «Папин день»
Февраль			лучшие друзья»	
	TH «Народные игры»	TH «Мамин день»	TH «Народная игрушка»	ТН «Устное народное
Март				творчество»
				ТН «Весна»
Апрон	ТН «Жизнь людей весной»	ТН «Птицы весной»	ТН «Дикие животные	ТН «Любимые игры и
Апрель			весной»	игрушки»
	ТН «Природный мир весной	ТН «Животные и птицы	ТН «Животные жарких	TH «Скоро лето»
Май		весной»	стран»	
		Педагогическая диагностика		
В летний пе	риод детский сад работает в каникул	ярном режиме		

3.7.9. Календарный план воспитательной работы на 2022-2023 уч.г.

(1-я неделя июня - 3-я неделя августа).

Цель: личностное развитие дошкольников и создание условий для их позитивной социализации на основе базовых ценностей российского общества через различные виды деятельности . Задачи:

- сформировать ценностное отношения к окружающему миру, другим людям, себе;
- овладеть первичными представлениями о базовых ценностях, а также выработанных обществом нормах и правилах поведения;
- приобрести первичный опыт деятельности и поведения в соответствии с базовыми национальными ценностями, нормами и правилами, принятыми в обществе.

№ п/ п	Направление	Мероприятия	Форма проведения	Возрастная категория	Сроки проведени я	Ответственный	Отметка о выполнени и
1	Правовое воспитание	«Что значит быть грамотным?!» (уметь читать, писать; обладать знаниями, необходимыми для жизни, будущей работы)	Беседа	Старшие, логопедическая группы	сентябрь	Педагоги группы	
		«Международны й день врача»	Тематическое занятие	Старшие, логопедическая группы	октябрь	Педагоги группы	
		День инвалидов	Беседы «Люди так не делятся», «Если добрый ты» Просмотр и обсуждение мультфильма «Цветик— семицветик»	Старшие, логопедическая группы	Декабрь	Педагоги группы	
		12 декабря. День Конституции Российской Федерации	Тематические беседы об основном законе России, государственных символах	логопедическая группа	Декабрь	Педагоги группы	
			Творческий коллаж в группах «Моя Россия» (недельный проект)	Старшие, логопедическая группы	Декабрь	Педагоги группы	
2	Героико- патриотическое воспитание	«Родина — не просто слово» (к дню народного единства)	Тематическое занятие	средняя, старшие, логопедическая группы	ноябрь	Ст. воспитатель, Педагоги группы	

 ı			T	1	,	
	«Подвижные	Спортивное	Все группы	ноябрь	Ст. воспитатель,	
	игры народов	мероприятие			Педагоги группы,	
	России»				муз.руков.	
	«Вдохновение»:	Конкурс чтецов		Ноябрь-	Ст. воспитатель	
	«Восславим	-		декабрь		
	Родину в			1		
	стихах».					
<u> </u>	3 декабря. День	Беседы и просмотр	старшие,	декабрь	Ст. воспитатель,	
	неизвестного	материалов о	логопедическая	, and the second	Педагоги группы	
	солдата	памятниках и	группы			
	· ongwiw	мемориалах	19321			
		неизвестному солдату				
		Проект «книга памяти»	логопедическая	декабрь	Ст. воспитатель,	
		TIPOCKI WKIMI a Hamilim	группа	декаоры	Педагоги группы	
			Труппи		Педагоги группы	
		Спортивно-игровые	старшие,	декабрь	Ст. воспитатель,	
		мероприятия на	логопедическая	декаоры	Педагоги группы	
		смелость, силу, крепость	группы		педагоги группы	
		духа	Труппы			
	9 декабря. День	Ознакомление детей с	средняя, старшие,	Декабрь	Педагоги группы	
	героев Отечества			декаорь	педагоги группы	
	тероев Отечества	художественной	логопедическая			
		литературой: Т. А.	группы			
		Шорыгина «Спасатель»,				
		С. Я. Маршака «Рассказ				
		о неизвестном герое»				
		-		-		
		Возложение цветов к	средняя, старшие,	Декабрь	Педагоги группы	
		памятнику защитникам	логопедическая			
		Отечества	группы			

27 января. День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады	Тематическая беседа	старшие, логопедическая группы	Январь	Педагоги группы
Муниципальный конкурс «Патриотическо воспитание в ДОУ»			Январь- февраль	Ст. воспитатель
День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества	Тематическая беседа	старшие, логопедическая группы	Февраль	Педагоги группы
23 февраля. Ден защитника Отечества	Беседа «Военные профессии» Игры «Танкисты», «Пограничники и нарушители», «Ловкие и смелые моряки»	средняя, старшие, логопедическая группы	Февраль	Педагоги группы
	Спортивно-музыкальные праздники ко Дню Защитника Отечества	Младшая, средняя, старшие, логопедическая группы	Февраль	Ст. воспитатель, муз.руковод., педагоги групп
18 марта. День воссоединения России и Крыма	Тематические беседы «Достопримечательност и Крыма», «Феодосия — город	Старшие, логопедическая группы	Март	Педагоги группы

	T	l v			<u> </u>	1
		воинской славы»,				
		«город-герой				
		Севастополь»,				
		«Русский черноморский				
		флот»				
	12 апреля.	Просмотр видеофильма	средняя, старшие,	Апрель	Ст. воспитатель,	
	Всемирный день	(о космосе, космических	логопедическая	_	муз.руковод.,	
	авиации и	явлениях	группы		педагоги групп	
	космонавтики				10	
	1 неделя мая	Слушание и исполнение	средняя, старшие,	Май	Ст. воспитатель,	
	Праздник весны	песен о весне и труде,	логопедическая		муз.руковод.,	
	и труда	слушание музыки о	группы		педагоги групп	
	I Jr to	весне.	I J		17	
		Знакомство с				
		пословицами и				
		поговорками о труде				
	9 мая. День	Оформление в группах	Все группы	Май	Ст. воспитатель,	
	победы	уголков по	Беструппы	171411	педагоги групп.	
	поосды	патриотическому			педагоги групп.	
		воспитанию:				
		«Защитники Отечества с				
		Древней Руси до наших				
		древней г уси до наших дней», «Слава героям				
		землякам				
			D	1 4 ×		
		Международная акция	Все группы	Май	Ст. воспитатель,	
		«Георгиевская ленточка»			педагоги групп.	
		Праздничный	средняя, старшие,	Май	Ст. воспитатель,	
		утренник,	логопедическая		муз.руковод.,	
		посвященный Дню	группы		педагоги групп	
		Победы «День Победы				
		– Ни кто не забыт,				
		ничто не забыто»				

		12 июня. День России	Тематические занятия, познавательные беседы о России, государственной символике, малой родине	средняя, старшие, группы	Май	Ст. воспитатель, муз.руковод., педагоги групп
			Спортивно-игровые мероприятия «Мы — Будущее России»	Все группы	Июнь	Ст. воспитатель, педагоги групп.
		22 июня. День памяти и скорби	Тематические беседы «Страничка истории. Никто не забыт»	средняя, старшие, группы	Июнь	педагоги групп
			Прослушивание музыкальных композиций «Священная война», «22 июня ровно в 4 часа…», «Катюша»	средняя, старшие, группы	Июнь	Ст. воспитатель, муз.руковод., педагоги групп
			Игра «Перевяжи раненого солдата», «Саперы», «Разведчики»	средняя, старшие, группы	Июнь	Ст. воспитатель, педагоги групп
		22 августа. День государственного флага Российской Федерации	Праздник «России часть и знак — красно-синий- белый флаг», игры «Собери флаг», «Что означает этот цвет?», «Передай флажок», «Чей флажок быстрей соберется?», «Будь внимательным», «Соберись в кружок по цвету»	средняя, старшие, группы	Август	педагоги групп, муз.руковод.
3	Духовно –	«Мое любимое	Тематическое занятие	Старшие,	сентябрь	Педагоги группы

нравственное воспитание	село»		логопедическая группы		
	День работников дошкольного образования	Концерт	средняя, старшие, логопедическая группы	Сентябрь	Ст. воспитатель, муз.руковод., педагоги групп
	«Наши мамы», «Суперпапа»	Тематические беседы	Младшая, средняя, старшие, логопедическая группы	Сентябрь	Ст. воспитатель, педагоги групп
	Международный день пожилых людей	Разучивание пословиц и поговорок. Изготовление поделок	Младшая, средняя, старшие, логопедическая группы	Октябрь	Педагоги группы
	Международный день учителя	Беседы, стихи загадки о учителях и воспитателях	старшие, логопедическая группы	Октябрь	Педагоги группы
	Международный День библиотек	Экскурсия в местную библилиотеку	старшие, логопедическая группы	Октябрь	Педагоги группы
	19 ноября. 310 лет со дня рождения М. В. Ломоносова	Беседы с детьми о М. В. Ломоносове, о его стремлении к науке, о той роли, которую он в ней сыграл	старшие, логопедическая группы	Ноябрь	Педагоги группы

	22 ноября. День словаря	Беседы о словесности и словаре Досуг «Будем со словарем дружить!»	средняя, старшие, логопедическая группы	Ноябрь	Педагоги группы
	5 декабря. День добровольца (волонтера) в России	Беседы с детьми на темы «Легко ли быть добрым?», Кто такие волонтеры»	средняя, старшие, логопедическая группы	декабрь	Педагоги группы, ст.воспитатель
		«День добрых дел» — оказание помощи малышам в одевании, раздевании	старшие, логопедическая группы	декабрь	Педагоги группы, ст.воспитатель
	10 декабря. 200 лет со дня рождения Н. А. Некрасов	Чтение стихов Н. А. Некрасова Беседы с детьми о Н. А. Некрасове, о его творчестве	старшие, логопедическая группы	декабрь	Педагоги группы,
	«Любимые сказки»	Чтение русских народных сказок	Группа раннего возраста, младшая, средняя группы	февраль	Педагоги группы,
	8 февраля. День российской науки	Тематическая неделя «Хочу все знать»	средняя, старшие, логопедическая группы	Февраль	Педагоги группы, ст.воспитатель
	21 февраля. Международный день родного языка	«Богат и красив наш русский язык» (сопровождение всех режимных моментов произведениями устного народного творчества)	Все группы	Февраль	Ст. воспитатель, педагоги групп.

«Наши замечательные	Тематическая неделя	Все группы	Март	Ст. воспитатель, педагоги групп.
мамы» 31 марта. 140 лет со дня рождения К. И. Чуковского	Чтение произведений К. И. Чуковского, рассматривание иллюстраций	Группа раннего возраста, младшая, средняя группы	Март	Педагоги группы,
	Викторина «Путешествие по сказкам К. И. Чуковского»	средняя, старшие, логопедическая группы	Март	Педагоги группы, ст.воспитатель
2 апреля «Международны й день детской книги»	Тематический день. Смотр уголков детской книги по группам	Все группы	Апрель	Ст. воспитатель, педагоги групп.
Пасха	Тематическое занятие	Младшая, средняя, старшие, логопедическая группы	Сентябрь	Муз.руководитель, педагоги групп
15 мая. Международный день семьи	Выставка семейных фотографий. Ситуативные разговоры и беседы по теме праздника	Все группы	Май	Ст. воспитатель, педагоги групп.
24 мая. День славянской письменности и культуры	Беседы на тему азбуки, конкурс буквподелок «Кириллица» и «Глаголица»	средняя, старшие, логопедическая группы	Май	Педагоги группы
1 июня День защиты детей	Праздничное мероприятие	Все группы	Июнь	Муз.руководитель, ст. воспитатель,

			«Солнечное лето для			педагоги групп.
			жеолнечное лето для детей планеты»			подагоги групп.
		6 июня. День	Слушание и совместное	Все группы	Июнь	ст. воспитатель,
		русского языка	пение различных песен,	Всс группы	инь	педагоги групп.
		русского языка	потешек.			педагоги групп.
			Драматизации «Русские			
			драматизации «г усские богатыри», «Сказки			
			Пушкина».			
		8 июля. День	Беседы «Моя семья»,	Dog raymany	Июнь	TO HODODY PRIME
		, ,		Все группы	ИЮНЬ	педагоги групп.
		семьи, любви и	интерактивная игра «Мамины и папины			
		верности				
			помощники»			
4	Художественно	«Здравствуй,	Развлечение	Младшая,	Сентябрь	Муз.руководитель,
	-эстетическое,	детский сад» -		средняя, старшие,		педагоги групп
	трудовое	праздник		логопедическая		
	воспитание	Посвященный		группы		
		Дню знаний.				
		«Наша группа -	Смотр – конкурс	Все группы	Сентябрь	Ст. воспитатель,
		лучше всех!»				муз.руковод.
		«Игрушки»	Музыкальный досуг	Группа раннего	ноябрь	Муз.руковод.,
				возраста,		педагоги групп
				младшая группа		
		«Ты – мама.	Праздник ко дню матери	Младшая,	Ноябрь	Муз.руководитель,
		Значит – лучше		средняя, старшие,		педагоги
		всех!».		логопедическая		групп,ст.вопитател
				группы		Ь
		«Мамочке	Изготовление подарка	Все группы	Ноябрь	Педагоги группы
		любимой»	детьми для мам			

	«Ух ты, зимушка – зима!»	Выставка фотогазет	Все группы	декабрь	Педагоги группы
	«К нам идёт Новый Год»	Смотр-конкурс на лучшее оформление групп к Новому году	Все группы	декабрь	Педагоги группы
	«Скоро, скоро Новый год!!!»	Новогодние утренники	Все группы	декабрь	Муз руковод., ст.воспитатель, Педагоги группы
	«Приходила Коляда на кануне рождества»	Развлечение	средняя, старшие, логопедическая группы	Январь	Муз.руководитель, педагоги групп
	«До свидания, Елочка»	Досуг	Все группы	Январь	Муз руковод., ст.воспитатель, Педагоги группы
	«Масленица!»	Фольклорный праздник	средняя, старшие, логопедическая группы	февраль	Муз.руководитель, педагоги групп
	«Праздник мам»	Утренник	Все группы	Сентябрь	Педагоги групп
	«Весна пришла»	Развлечение	Все группы	Март	Педагоги групп
	Муниципальный конкурс «Маленькие Звездочки»	Конкурс		Март - апрель	Муз.руководитель,
	12 апреля. Всемирный день авиации и космонавтики	Досуг «Космонавты» Организация выставки по теме	средняя, старшие, логопедическая группы	Апрель	Муз.руководитель, педагоги групп
	«Выпускной балл»	Утренник	Подготовительна я группа	Май	Муз руковод., ст.воспитатель, Педагоги группы
	8 июля. День	Творческая мастерская	Все группы	Июль	Педагоги групп

		семьи, любви и	«Ромашка на счастье»			
			«г омашка на счастье»			
	Doorsesson	верности	Ф	Management	222777	Потопоти тители
5	Воспитание	«В гостях у	Физкультурный досуг	Младшая группа	сентябрь	Педагоги группы
	основ	Белочки»			~	П
	здорового	«В лес за	Физкультурный досуг	Средняя группа	сентябрь	Педагоги группы
	образа жизни и	грибочками»				
	безопасности	«Забавы в	*			
		осеннем лесу»	Физкультурный досуг	Старшие, логопедическая группы	сентябрь	Педагоги группы
		Неделя безопасности «Дети и ПДД»	Беседы, акции, тематические занятия.	Младшая, средняя, старшие, логопедическая группы	Сентябрь	Ст. воспитатель, педагоги групп
		неделя здоровья	Досуги, развлечения	Все группы	Октябрь	Педагоги групп
		«Овощи и	Тематическое занятие	Средняя группа	Октябрь	Педагоги групп
		фрукты–				
		полезные				
		продукты»				
		«Фрукты, овощи люблю, всех желающих угощу»	Тематическое занятие	Старшие группы	Октябрь	Педагоги групп
		«Ах, какие ягоды	Тематическое занятие	Логопедическая	Октябрь	Педагоги групп
		и фрукты!»		группа		
		Областной	конкурс		Октябрь –	Ст. воспитатель
		конкурс по ПДД			ноябрь.	
		(муниципальный			Февраль –	
		этап) базовые			март.	
		ДОУ			Апрель -	
					май	

		1 2		Г		C .
		«Зимние старты»	Спортивное развлечение	Группа раннего	январь	Ст. воспитатель,
				возраста,		педагоги групп
				младшая,		
				средняя группы		
		«Нам мороз не	Спортивное развлечение	старшие,	январь	Ст. воспитатель,
		страшен»		логопедическая		педагоги групп
				группы		
		«Всемирный	физкультурные досуги,	Все группы	Апрель	Педагоги групп
		День Здоровья»	неделя здоровья			
		День пожарной	Тематический урок ОБЖ	Все группы	Апрель	Педагоги групп
		охраны.				
		14 августа. День	Совместная разминка,	Все группы	Август	Педагоги групп
		физкультурника	эстафеты на ловкость и			
			скорость, тематические			
			игрыи забавы: «это я, это			
			я — это все мои			
			друзья» «прыгни			
			дальше», «лукошко»,			
			перетягивание каната и			
			пр.			
7	Экологическое	«Всемирный день	Тематическое занятие	Младшая.	Октябрь	Ст. воспитатель,
	воспитание	животных»		средняя группы	1	педагоги групп
		«В гости к мишке	Развлечение	Группа раннего	Октябрь	Педагоги групп
		мы идём–ягоды и		возраста,	1	
		грибы соберём»		младшая группа		
		Муниципальный	Конкурс	1,0	Октябрь-	Ст. воспитатель
		конкурс	31		ноябрь	
		«Экологический			1	
		марафон»				
		«Международны		Все группы	Апрель	Педагоги групп
		й день птиц»	Тематический день	1 3		17
		22 апреля.	Беседы с детьми об	Младшая,	Апрель	Ст. воспитатель,
		Всемирный день	экологических	средняя, старшие,		педагоги групп
			SHOULDE IN TOURISH	T Tradition, Crapmine,		

		Земли Муниципальный конкурс «Юные экологи Азовского района	проблемах на Земле, мероприятие «Сбор батареек» Конкурс	логопедическая группы	Апрель	Ст. воспитатель
7	Работа с родителями	Всероссийская акция «Вместе, всей семьей»	Акция	Все группы	Сентябрь	Педагоги групп
		«Природа - наше богатство», «Прикоснись к природе сердцем»	Фотовыставка	Все группы	Октябрь	Педагоги групп
		«Мы едины» (к дню народного единства)	Флешмоб с участием детей и родителей.	Все группы	Ноябрь	Педагоги групп
		«Я и моя мамочка»	Фотовыставка	Все группы	Ноябрь	Педагоги групп
		12 декабря. День Конституции Российской Федерации	Всероссийская акция «Мы — граждане России!»	Все группы	Декабрь	Педагоги групп
		«К нам идёт Новый Год»	Смотр-конкурс на лучшее оформление групп к Новому году	Все группы	декабрь	Педагоги группы
		«Что я знаю о зиме?»	Выставка совместного творчества детей и родителей	Все группы	Январь	Педагоги группы

	21 февраля. Международный день родного языка	«Ярмарка» (традиции русского народа)	Все группы	Февраль	Педагоги группы
	18 марта. День воссоединения России и Крыма	Выставка рисунков, посвященных Крыму	Все группы	Март	Педагоги группы
	Муниципальный конкурс «Шагнем навстречу»	Конкурс		Март- апрель	Ст. воспитатель, педагоги групп
	«Там…за облаками»	Выставка совместного творчества детей и родителей ко Дню	Все группы	Апрель	Педагоги группы
	9 мая. День победы	Международная акция «Георгиевская ленточка»	Все группы	Май	педагоги групп.
	«Наши ветераны»	Проведение акции совместно с родителями «Наши ветераны» (подбор материала и составление альбомов родителями совместно с воспитанниками о родственниках, соседях, знакомых воевавших в годы ВОВ	Все группы	Май	педагоги групп.
	Муниципальный конкурс рисунков «День победы в моей семье»	Конкурс		Апрель — май	педагоги групп

Конкурсы, выставки РОО по плану

3.8.Система мониторинга достижения планируемых результатов детьми освоения образовательной программы

Система мониторинга выстраивается на основе примерная общеобразовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы».

При реализации Программы проводится оценка индивидуального развития детей. Оценка производится педагогическим работником в рамках педагогической диагностики (оценки индивидуального развития детей дошкольного возраста, связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования).

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) используются исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
- 2) оптимизации работы с группой детей.

Педагогическая диагностика (мониторинг) обеспечивает комплексный подход к оценке итоговых ипромежуточных результатов освоения программы, позволяет осуществлять оценку динамики достижений детей.

В процессе мониторинга исследуются физические, интеллектуальные и личностные качества ребенка путем наблюдений за ребенком, бесед, экспертных оценок, критериально-ориентированных методик нетестового типа, критериально-ориентированного тестирования, скрининг-тестов и др.

Длительность педагогического обследования детей – 2 недели в сентябре для среднего и старшего дошкольного возраста, 2 недели в октябредля младшего возраста, 2 недели октябрь-ноябрь 2 группа раннего возраста и 2 недели в мае все возрастные группы в отношении высоко формализованных методов. Форма проведения мониторинга преимущественно представляет собой наблюдение за активностью ребенка в различные периоды пребывания в дошкольном учреждении, беседы, анализ продуктов детской деятельности и специальные педагогические пробы, организуемые педагогом. При организации мониторинга учитывается положение Л. С. Выготского о ведущей роли обучения в детском развитии, поэтому он включает в себя два компонента: мониторинг образовательного процесса (уровни освоения образовательных областей) и мониторинг детского развития (мониторинг развития интегративных качеств).

Мониторинг детского развития (уровни развития интегративных качеств) и мониторинг индивидуального развития детей (уровень освоения образовательных областей) осуществляется педагогическими работниками, педагогом-психологом. Основные задачи мониторинга — выявить индивидуальные особенности развития каждого

ребёнка, наметить индивидуальный маршрут образовательной работы для максимального раскрытия потенциала детской личности, определить влияние образовательного процесса на развитие ребёнка. Мониторинг детского развития осуществляется с использованием метода наблюдения, критериальных диагностических методик и тестовых методов. Мониторинг детского развития проводится на основе оценки развития интегративных качеств ребёнка и освоения образовательных областей.

3.9.Перспективы работы по совершенствованию и развитию содержания Программы и обеспечивающих ее реализацию нормативно-правовых, финансовых, методических, кадровых, информационных и материально- технических ресурсов

3.1.Совершенствование И развитие Программы И сопутствующих нормативных и правовых, методических, кадровых, информационных и материально-технических ресурсов предполагается осуществлять с участием профессионального сообщества экспертного широкого дошкольного образования, Управлением образования города Новочеркасска, руководства ДОУ, а также других участников образовательных отношений и сетевых партнеров по реализации образовательных программ (далее -Участники совершенствования Программы).

Организационные условия для участия вышеуказанной общественности в совершенствовании и развитии Программы будут включать:

- предоставление доступа к открытому тексту Программы в электронном и бумажном виде;
- предоставление возможности давать экспертную оценку, рецензировать и комментировать ее положения на открытых экспертных и профессиональнопедагогических семинарах, практических конференциях;
- 3.92. В целях совершенствования нормативных и методических ресурсов Программы запланирована следующая работа.
- 1. Разработка и публикация в электронном и бумажном виде:
 - ✓ методических материалов, разъясняющих цели, принципы, научные основы и смыслы отдельных положений Программы;
 - ✓ нормативных и методических материалов по обеспечению условий реализации Программы;
 - ✓ методических материалов по организации образовательного процесса в соответствии с Программой;
 - ✓ практических материалов и рекомендаций по реализации Программы.
- 2. Обсуждение разработанных нормативных, методических и практических материалов с Участниками совершенствования Программы, обобщение данных материалов.
- 3. Внесение корректив в Программу, разработка рекомендаций по особенностям ее реализации и т.д.
- 4. Методическое консультационно-информационное сопровождение педагогов ДОУ, реализующих Программу.

- 3.9.3. Развитие информационных ресурсов направлено на осуществление методической, практической поддержки педагогов ДОУ и семьи.
- 3.9.4. Совершенствование материально-технических условий, в т. ч. необходимых для создания развивающей предметно-пространственной среды, планируется осуществлять в процессе реализации Программы.
- 3.9.5. Совершенствование финансовых условий реализации Программы направлено в первую очередь на повышение эффективности экономики содействия.

Совершенствование финансовых условий нацелено на содействие:

- ✓ развитию кадровых ресурсов путем разработки проектов мотивации сотрудников ДОУ, разработки предложений по совершенствованию эффективных контрактов с сотрудниками, управления ДОУ;
- ✓ развитию материально-технических, информационно-методических и других ресурсов, необходимых для достижения целей Программы;
- ✓ сетевому взаимодействию с целью эффективной реализации Программы, в т. ч. поддержке работы детского сада с семьями воспитанников;
- ✓ достаточному обеспечению условий реализации Программы ДОУ, работающей в данных географических, экономических, социокультурных, климатических и других условиях.

3.10.Перечень нормативных и нормативно-методических документов

- 1. Конвенция о правах ребенка. Принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1989 года. ООН1990.
- 2. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» [Электронный ресурс] // Официальный интернетпортал правовой информации: Режим доступа:pravo.gov.ru..
- 3. Федеральный закон 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в РоссийскойФедерации».
- 4. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 4 сентября 2014 г. № 1726-р о Концепции дополнительного образования детей.
- 5. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р о Стратегии развития воспитания до 2025 г. [Электронный ресурс].— Режим доступа: http://government.ru/docs/18312/.
- 6. Постановление от 28 сентября 2020 года N 28O б утверждении <u>санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;</u>
- 7СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения" и иные законодательные нормативные акты, регулирующие организацию и качество питания в дошкольных образовательных учреждениях»;
- 7. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от17 октября 2013г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (зарегистрирован Минюстом России 14 ноября 2013г., регистрационный №30384).
- 8. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от6 октября 2009 г.№ 373 (ред. от 29.12.2014) «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (зарегистрирован Минюстом России 22 декабря 2009 г., регистрационный № 15785).
- 9. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897 (ред. от 29.12.2014) «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» (зарегистрирован Минюстом России 1 февраля 2011 г., регистрационный №19644).
- 10. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 413 (ред. от 29.12.2014) «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования» (зарегистрирован Минюстом России 7 июня 2012 г., регистрационный №24480).
- 13. Приказ Минздравсоцразвития России от 26 августа 2010 г. № 761н (ред. от 31.05.2011) «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел

- «Квалификационные характеристики должностей работников образования» (Зарегистрирован в Минюсте России 6 октября 2010 г. №18638)
- 14. Письмо Минобрнауки России «Комментарии к ФГОС ДО» от 28 февраля 2014 г.
- № 08-249 // Вестник образования. 2014. Апрель. № 7.
- 15. Письмо Минобрнауки России от 31 июля 2014 г. № 08-1002 «О направлении методических рекомендаций» (Методические рекомендации по реализации полномочий субъектов Российской Федерации по финансовому обеспечению реализации прав граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования).

3.11. Перечень литературных источников

При разработке Программы использовались следующие литературные источники, представленные в данном перечне в порядке, учитывающем значимость и степень влияния их на содержание Программы.

- 1. Антология дошкольного образования: Навигатор образовательных программ дошкольного образования: сборник. М.: Издательство «Национальное образование», 2015.
- 2. Асмолов А.Г. Оптика просвещения: социокультурные перспективы. М.: Просвещение, 2015.
- 3. Веракса Н.Е. и др. Инновационная программа «От рождения до школы» (пилотный вариант) издание 6-е, исправленное и дополненное М.: Мозаикасинтез, 2019.
- 4. Инклюзивная практика в дошкольном образовании: методич. пособие для педагогов дошк. учреждений / под ред. Т.В. Волосовец, Е.Н. Кутеповой. М.: Мозаика-Синтез, 2011.
- 5. Кравцов Г.Г., Кравцова Е.Е. Психология и педагогика обучения дошкольников: учеб.пособие. М: Мозаика-Синтез, 2013.
- 6. Кудрявцев В.Воображение, творчество и личностный рост ребёнка / Владимир Товиевич Кудрявцев.— М.: Чистые пруды, 2010.(Библиотечка "Первого сентября", серия "Воспитание. Образование. Педагогика". Вып. 25).
- 7. Леонтьев А.Н. Психологические основы развития ребенка и обучения. М.: Смысл, 2012.
- 8. Лисина М.И. Формирование личности ребенка в общении. СПб.: Питер, 2009.
- 9. Михайленко Н.Я., Короткова Н.А. Организация сюжетной игры в детском саду. М., 2009.
- 10. Михайленко Н.Я., Короткова Н.А. Ориентиры и требования к обновлению содержания дошкольного образования: метод.рекомендации. М., 1993.
- 11. Михайлова-Свирская Л.В. Индивидуализация образования детей дошкольного возраста. Пособие для педагогов ДОО (0–7 лет). М.: Просвещение, 2014.

- 12. Навигатор образовательных программ дошкольного образования [Электронный ресурс].— Режим доступа: http://Navigator.firo.ru.
- 13. Обухова Л.Ф. Возрастная психология: учеб.для вузов: гриф МО, М.: Юрайт, 2014.
- 14. Патяева Е.Ю. От рождения до школы. Первая книга думающего родителя. –М.: Смысл, 2014.
- 15. Педагогика достоинства: идеология дошкольного и дополнительного образования. М.: Федеральный институт развития образования, 2014.
- 16. Поддьяков А.Н. Исследовательское поведение. 2-е изд. испр. и доп. М.: Издательство «Национальное образование», 2015.
- 17. Стеркина Р.Б., Юдина Е.Г., Князева О.Л., Авдеева Н.Н.,. Галигузова Л.Н, Мещерякова С.Ю. Аттестация и аккредитация дошкольных образовательных учреждений. М., АСТ, 1996.
- 18. Шкалы для комплексной оценки качества образования в дошкольных образовательных организациях / под ред. В.К. Загвоздкина, И.В. Кириллова. М.: Издательство «Национальное образование», 2015. 116 с.
- 19. Эльконин Д.Б. Детская психология: учеб.пособие для студ. высш. учеб. заведений / Д.Б. Эльконин; 4-е изд., стер. М.: Издательский центр «Академия», 2007. 384 с.
- 20. Юдина Е.Г., Степанова Г.Б., Денисова Е.Н. (Ред. и введение Е.Г. Юдиной) Педагогическая диагностика в детском саду. М.: Просвещение, 2005.

Краткая презентация образовательной программы МБДОУ №16 «Аленка»

Программа спроектирована с учетом ФГОС дошкольного образования, особенностей образовательного учреждения, региона и муниципалитета, образовательных потребностей и запросов воспитанников. Определяет цель, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на ступени дошкольного образования.

За основу ООП ДОУ взяты концептуальные положения инновационной образовательной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, Э. М. Дорофеевой, содержание и механизмы которой обеспечивают полноценное развитие личности ребёнка во всех основных образовательных областях: в сферах социальнокоммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического и физического развития на фоне эмоционального благополучия и положительного отношения к миру, себе и другим людям.

Обязательная часть Программы и часть, формируемая участниками образовательных отношений включают три основных раздела: целевой, содержательный и организационный (пункт 2.11 ФГОС ДО).

Основная образовательная программа МБДОУ №16 разработана в соответствии с основными нормативно-правовыми документами по дошкольному воспитанию:

- Конвенция о правах ребенка. Принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1989 года. — ООН 1990.
- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
- Федеральный закон 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 4 сентября 2014 г. № 1726 «О Концепции дополнительного образования детей».
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г.
 № 996-р «О стратегии развития воспитания до 2025 года».
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования, утвержден приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 г. № 373.
- СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека

- факторов среды обитания», утв. постановлением Главного государственного санитарного врача России от 28 января 2021 г. № 2.
- СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утв. постановлением Главного государственного санитарного врача России от 28 сентября 2020 г. № 28.
- Устав МБДОУ № 16 «Аленка» в новой редакции, утвержден Приказом заведующего Азовским РОО № 29 от 21.01.2020г.
- Лицензия на правоведения образовательной деятельности № 4190 от 19 января 2015 г.

Программа сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объем, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования).

Учреждение в своей деятельности руководствуется: Конвенцией ООН «О правах ребенка», Конституцией Российской Федерации, Гражданским кодексом Российской Федерации, Федеральным законом «О некоммерческих организациях», Законом РФ «Об образовании», другими законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Социальные партнеры:

- -МБОУ Круглянская СОШ;
- -МБУК Сельский дом культуры.
- -МБУК Поселенческая библиотека.
- -МБУ «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Доверие» Азовского района.
- -МБУДО Детская школа искусств с. Пешково, филиал в с.Круглое.

Цели и задачи деятельности образовательного учреждения по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования.

Цель ООП ДОУ №16 «Аленка» направлена на воспитание гармонично развитой и социально-ответственной личности на основе духовно — нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и культурных традиций.

Программа направлена на решение следующих задач:

- Объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс с учётом возрастных и индивидуальных особенностей и склонностей воспитанников, в соответствии с духовно-нравственными ценностями, историческими и национально-культурными традициями народов России, а также с природно-географическим и культурно-историческим своеобразием региона;

- обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья);
- создание условий для обеспечения охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, в том числе эмоционального благополучия воспитанников;
- воспитание у детей дошкольного возраста таких качеств, как патриотизм, уважение к традиционным ценностям, интерес и уважение к родному краю, традиционные гендерные представления, нравственные основы личности;
- осуществление преемственности целей, задач и содержания образования, реализуемых в рамках образовательных программ различных уровней (далее
- преемственность основных образовательных программ дошкольного и начального общего образования);
- формирование предпосылок учебной деятельности и отношения к образованию как к одной из ведущих жизненных ценностей;
- создание детско-взрослого сообщества, основанного на взаимном уважении, равноправии, доброжелательности и сотрудничестве всех участников образовательных отношений;
- создание пространства детской реализации (ПДР), предполагающего поддержку детской инициативы, творчества, развитие личности ребёнка и создание условий для самореализации;
- создание современной развивающей предметно-пространственной среды (РППС) в соответствии с ФГОС ДО и требованиями программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»;
- осуществление эффективного взаимодействия с семьями воспитанников: обеспечение открытости дошкольного образования, максимального участия родителей (законных представителей) в образовательном процессе, психологопедагогической поддержки семьи, единства подходов к воспитанию детей в условиях ДОУ и семьи.

Цель и задачи реализации ООП в **части программы, формируемой участниками образовательных отношений**:

- создание благоприятных условий для развития интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности;
- -формирование первичных представлений о себе, о своей семье, об объектах окружающего мира (детский сад, улица, село, район, область, страна);
- приобщение к истинно человеческим ценностям, культуре, науке искусству;
- -обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования детей.

Цель и задачи реализации Программы МБДОУ №16 в **части коррекционно**воспитательной работы:

Цель: создание оптимальных условий для коррекции нарушений в развитии речи детей, в освоении ими дошкольных образовательных программ и подготовки к успешному освоению программ начального школьного обучения

- коррекция нарушений устной речи детей: формирование правильного произношения, развитие лексических и грамматических средств языка, навыков связной речи;
- своевременное предупреждение возникновения нарушений чтения и письма
- выявление структуры речевого нарушения и определение соответствующей коррекционно-развивающей программы, выстраивание индивидуального коррекционно-развивающего маршрута
- активизация познавательной деятельности детей
- выстраивание взаимодействия специалистов образовательного учреждения, участвующих в коррекционно-образовательном процессе в рамках сопровождения развития ребенка
- пропаганда логопедических знаний среди педагогов, родителей (законных представителей)
- привлечение родителей (законных представителей) ребенка к участию в коррекционно-образовательном процессе.

Принципы и подходы к формированию Программы дошкольного образовательного учреждения

Программа построена с учётом традиций отечественного дошкольного воспитания и результатов современных отечественных и зарубежных исследований в области дошкольной педагогики и психологии. Концептуальной основой данной программы стали научные положения в рамках культурно-исторической концепции Л. С. Выготского и его последователей.

ООП ДОУ реализует следующие основные принципы и положения:

- обеспечивает всестороннее развитие каждого ребёнка, в том числе развитие социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных и физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка;
- реализует принцип возрастного соответствия предлагает содержание и методы дошкольного образования в соответствии с психологическими законами развития и возрастными возможностями детей;
- сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости
- соответствует основным положениям возрастной психологии и

дошкольной педагогики, и может быть успешно реализована в массовой практике дошкольного образования;

- соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности решает поставленные цели и задачи на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному минимуму;
- объединяет обучение и воспитание в целостный образовательный процесс на основе традиционных российских духовно-нравственных и социокультурных ценностей;
- построена на принципах позитивной социализации детей, на основе принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства;
- обеспечивает преемственность между всеми возрастными дошкольными группами и между детским садом и начальной школой;
- реализует принцип индивидуализации дошкольного образования, что означает построение образовательного процесса с учётом индивидуальных особенностей, возможностей и интересов детей;
- базируется на личностно-ориентированном взаимодействии взрослого с ребёнком, что означает понимание (признание) уникальности, неповторимости каждого ребёнка; поддержку и развитие инициативы детей в различных видах деятельности;
- предусматривает учёт региональной специфики и варьирование образовательного процесса в зависимости от региональных особенностей;
- реализует принцип открытости дошкольного образования;
- предусматривает эффективное взаимодействие с семьями воспитанников;
- использует преимущества сетевого взаимодействия с местным сообществом;
- предусматривает создание современной информационно-образовательной среды организации;
- предлагает механизм профессионального и личностного роста педагогов. В соответствии с положениями Программы ребёнок выступает как равноправный участник образовательного процесса, в ходе реализации которого ведущее место занимает учёт его индивидуально-личностных особенностей, потребностей и интересов.

Для решения данного условия в образовательное пространство вводится понятие пространства детской реализации, предложенного Н. Е. Вераксой – как основного инструмента развития личности ребёнка. Пространство детской реализации (ПДР) определяет главенствующее место ребёнка в образовании и предполагает развитие индивидуальности каждого ребёнка, поддержку его уникальности, создание детско-взрослого сообщества, в котором формируется личностно-развивающий и гуманистический характер детско-взрослого взаимодействия.

Ребёнок утверждается как личность, у него появляется опыт продуктивного социального взаимодействия с взрослыми и сверстниками, формируются переживания социального успеха и собственной значимости. В контексте

пространства детской реализации педагог следует за ребёнком, лишь помогая в его активности при создании новых форм и в предъявлении их детсковзрослому сообществу. В то же время не умаляется роль педагога в целом, поскольку от уровня профессионализма, творчества и инициативы каждого педагога зависит успешное дости

Для групп общеразвивающей направленности программа формируется в обязательной части примерной инновационн программой дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, Э.М.Дорофеевой с приоритетом «Познавательно-речевое развитие». В части, формируемой МБДОУ №16, по приоритетному направлению «Формирование духовно- нравственных и патриотических чувств у детей дошкольного возраста средствами региональной культуры через взаимодействие с родителями» Программа «Азовские родники Дона», «Родники Дона».

Планируемые результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка к концу дошкольного образования.

Содержательный раздел Программы включает описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка в пяти образовательных областях — социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической, физической.

Объем обязательной части основной образовательной программы составляет не менее 60% от ее общего объема и поддерживается примерной образовательной программой «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы. Объем части основной образовательной программы, формируемой участниками образовательных отношений, составляет не более 40% от ее общего объема и представлен региональным компонентом, коррекционной частью и парциальными программами.

Планирование образовательной деятельности ведется в соответствии с Программой « От рождения до школы» под ред. Н.Е.Вераксы.

Солержание коррекционно- развивающей работы, направленно на адаптацию и интеграцию детей с ТНР.

Организационный разделПрограммы описывает систему условий реализации образовательной деятельности, необходимых для достижения целей Программы, планируемых результатов ее освоения в виде целевых ориентиров, а также особенности организации образовательной деятельности.

В организационный раздел включена программа воспитания, целью которой являетсяличностное развитие ребенка дошкольного возраста, проявляющееся:

- в усвоении им знаний основных норм, которые общество выработало на основе базовых ценностей современного общества (в усвоении ими социально значимых знаний);
- в развитии его позитивных отношений к этим ценностям (в развитии их социально значимых отношений);
- в приобретении им соответствующего этим ценностям опыта поведения, применения сформированных знаний и отношений на практике (в приобретении опыта социально значимых дел.

Планируемые результатывоспитания носят отсроченный характер, а деятельность воспитателя нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка. Поэтому результаты достижения цели воспитания представлены в виде двух описательных моделей – «Портрета выпускника ДОО» и «Портрета гражданина России».

Программа воспитания содержит модулиПримерной программы воспитания образовательной организации, реализующей образовательные программы дошкольного образования